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결과보고서 요약문
1. 연구 목적

Ÿ 본 연구는 오산시 청소년의 현황과 상태를 실증적·체계적으로 파악하고, 중장기 청소년정책의 비전과 

목표수립의 기초자료를 확보하여 정책적 시사점을 마련하는데 기초자료로 활용되도록 하는데 목적을 

두고 실시되었음. 특히 본 조사에서는 코로나 19 이후 2023년 현재 청소년 삶의 양상을 분석함으로써, 

오산시 청소년정책 수립의 기본 바탕이 되는 청소년 삶의 현주소를 종합적·체계적으로 파악하는데 

목적을 두고 연구가 진행되었음. 

2. 연구 내용

Ÿ 오산시 청소년종합실태조사는 ① 건강과 주관적 삶의 질, ② 존중과 가치, ③ 참여 및 사회인식, ④ 

학습과 활동, ⑤ 진로 및 직업탐색, ⑥ 부적응 경험, ⑦ 사회진입 경험/학교폭력예방교육 경험, ⑧ 코

로나19 이후 청소년의 삶의 변화 등 크게 8개의 영역으로 구분하여 조사하였음. 그리고 인구통계학적 

변인으로는 성별, 학교 및 학년, 가정의 경제수준, 거주지역 등을 조사하였음.  

3. 조사 개요

Ÿ (조사목적) 오산시 청소년실태조사의 목적은 오산시에 거주하는 청소년의 현황과 상태를 실증적·

체계적으로 파악하여 오산시 청소년들을 위한 중장기 청소년정책의 비전과 목표수립을 위한 기초

자료로 활용되는데 있음.

Ÿ (조사 대상) 본 조사의 참여 대상은 오산시에 거주하고 있는 만 9~18세 청소년 1,415명이었음.

Ÿ (조사 방법) 이 연구의 연구방법은 설문조사임. 이 연구에서는 오산시의 청소년실태조사 실시를 위

해 조사문항을 확정하고 조사 설계와 실사, 조사데이터 생성 및 분석이 이루어졌음. 

Ÿ (조사 기간) 현장 실시 기간은 2023년 9월 8일부터 9월 22일까지 약 2주동안 진행되었음

Ÿ (조사 내용) 조사표는 건강과 주관적 삶의 질, 권리와 존중, 참여 및 인식, 학습과 활동, 진로 및 직

업탐색, 부적응 경험, 사회진입 경험/학교록력예방교육 경험, 코로나19 이후 청소년 삶의 변화, 응

답자 특성 등으로 구성됨.

4. 조사 결과 요약 및 정책적 시사점

Ÿ (건강과 주관적 삶의 질) 

- 오산시 청소년들의 주관적 안녕감은 보통수준 이상의 수준을 보이고 있지만, 근심·걱정과 우울정도가 

평균 5점 이하로 나타나고 있고, 특히 우울은 3.11점으로 가장 낮아서 이 부분에 대한 정책적 개입이 

필요하다는 점을 시사함. 

- 오산시 청소년들의 스트레스 점수가 보통수준 이상으로 높은 수준인데 비해서 심리상담서비스 이용경

험이 상당히 높다는 점을 의미하며, 향후 청소년 심리상담서비스 제공을 위한 정책적 관심과 지원이 

강화될 필요가 있다는 점을 시사함.

- 오산시 청소년들의 주관적 건강상태(신체적, 정신적)는 전국 평균 대비 낮은 수준이기 때문에 정책적 관

심이 필요하며, 정책을 수립할 때 학교급별, 경제수준별, 거주지역별에 차이를 고려할 필요가 있다는 

점을 시사함.

- 오산시 청소년들의 사회적 역량의 평균점수는 4점 만점에 3점 이상으로 나타났지만, 다른 사람과의 협

력이나 갈등발생시 해결역량은 상대적으로 낮기 때문에, 향후 청소년정책 수립시 협력과 갈등해결에 

대한 관심이 강화될 필요가 있다는 점을 시사함.

- 오산시 청소년들의 자아존중감이 4점 만점에 3점 이상으로 나타나긴 했지만 매우 높은 수준은 아니며, 

2020년 청소년종합실태조사와 비교했을 때 자신이 좋은 성품을 가졌다는 생각이나 자기 자신에 대한 

만족이 상대적으로 낮기 때문에, 향후 이 부분에 대한 정책적 관심이 보다 더 필요하다는 점을 시사함.

Ÿ (존중과 가치)

- 오산시 청소년들의 존중받는 정도는 4점 만점에 3점 이상으로 높은 점수를 보이고 있지만, 2022년 전국 청

소년종합실조사 결과와 비교했을 때 4가지 항목 모두 상대적으로 낮은 수준이어서, 향후 오산시 청소년정

책 수립시 청소년들의 의견이 존중되는 형태로의 방향전환을 위한 관심을 강화시킬 필요가 있을 시사함.

- 오산시의 청소년들이 양육자와 함께 보내는 시간의 비율은  4.7%p 높게 나타났으며, 거의 하지 않는다

는 비율도  25.4%p 높은 것으로 나타났음. 

- 오산시의 경우 청소년에 대한 부모님의 관심이 상당히 낮은 수준이며, 경제수준별·거주지역별 등에 따

라서 그 수준차가 있다는 것을 시사함. 
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- 다문화수용성이 낮게 나타난 집단을 대상으로 다문화수용성 향상 프로그램을 강화시킬 필요가 있다는 

점을 시사함.

Ÿ (참여 및 사회인식) 

- 오산시 청소년들의 경우 청소년관련 문제나 사회문제에 대한 참여과정에서 전혀 참여하지 않다는 비율

이 적극 참여한다는 비율에 비해서 상대적으로 높다는 것을 의미하며, 향후 청소년참여 활성화를 위한 

다양한 정책적 대안들을 마련할 필요가 있다는 점을 시사함.

- 청소년참여 활성화정책을 수립할 때 상대적으로 참여도가 낮게 나타나는 대상들에 대해서 정책적 관심

을 보다 더 강화할 필요가 있다는 점을 시사함.

Ÿ (학습과 활동) 

- 오산시청소년들의 경우 문화/예술 활동과 직업/진로활동, 건강.보건 활동 등은 상대적으로 참여경험이 

높은 반면, 국제교류활동, 자원봉사활동, 환경보존활동, 모험/개척활동, 과학/정보활동 등은 상대적으로 

참여경험이 낮다는 것을 의미함.

- 오산시 청소년들이 실제로 경험하고 있는 활동과 청소년들이 희망하는 활동간의 격차가 발생하고 있다

는 점을 시사함. 

- 오산시 청소년들의 경우 자기주도적 프로그램이나 프로젝트형 프로그램에 참여한 경험이 부족하다는 

것을 의미하며, 향후 청소년의 자기주도성과 PBL을 강조하는 프로그램을 확대시킬 필요가 있음.

- 오산시의 경우 청소년단체나 청소년동아리활동이 활성화되지 않았다는 것을 의미하며, 향후 청소년정책 

수립시 청소년동아리 활동과 단체활동에 대한 관심을 강화할 필요가 있다는 것을 시사함.

- 상대적으로 인지도가 낮은 청소년정책사업에 대한 홍보를 강화하고, 청소년들을 대상으로 인지도를 높

이기 위한 다양한 전략들이 만들어질 필요가 있다는 것을 시사함.

- 방과후 나홀로 있을 때 불안정도는 평균 4점 만점에 1.36점으로 낮긴 하지만, 불안정도가 학교급별, 거

주지역별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 있는 것으로 나타는 점에 기초할 때, 방과후 나홀로 

청소년을 대상으로 정책적 서비스를 계획할 시, 불안정도가 심한 청소년들을 우선적으로 고려할 필요

가 있다는 것을 시사함.

Ÿ (진로 및 직업탐색)

- 오산시 청소년들이 경험하는 진로교육과 도움이 되는 정도의 순위가 대부분 일치하는 것으로 나타남. 

하지만 인터넷이나 동영상을 통한 진로교육처럼 실제로 경험은 많이 하지만 도움정도가 상대적으로 낮

은 진로교육경험이 존재하고 있어서, 만족도가 낮은 진로교육 경험에 대한 전반적인 진단과 문제점에 

대한 변화전략을 마련할 필요가 있음.

- 오산시 청소년들의 진로체험 경험의 정도는 전반적으로 낮은 수준이어서 진로체험 경험기회를 강화시

키기 위한 노력이 향후 필요하다는 점을 시사함. 

- 진로성숙도 역시 학교급별, 경제수준별, 거주지역별에 따라 통계적으로 유의미한 차이가 있는 것으로 

나타나고 있어, 향후 진로성숙도와 관련된 프로그램을 개발할 때, 진로성숙도가 상대적으로 낮은 집단

의 청소년에 대해서 보다 더 정책적 관심을 강화시킬 필요가 있음.

- 향후 진로 및 직업탐색 관련 프로그램에서 ‘분명한 인생목표 설정’과 관련된 내용을 보다 더 강화시

킬 필요가 있음.

Ÿ (부적응 경험) 

- 오산시 청소년들의 자살에 대한 생각 정도가 매우 심각한 수준이며, 청소년들의 자살에 대한 정책적 관

심과 대안마련이 필요하다는 점을 시사함. 
Ÿ (사회진입 경험/ 학교폭력예방교육 경험) 

- 오산시 청소년들이 아르바이트 과정에서 다양한 형태로 부당한 경험을 당하고 있어서, 향후 정책적 개

입이 시급히 필요하다는 것을 시사함.

- 학교폭력예방교육 경험의 도움정도에 대해서는 평균점수 역시 4점 만점에 2.95점으로 비교적 낮게 인식

하고 있는 것으로 나타남. 

Ÿ (코로나19 이후 청소년 삶의 변화) 

- 코로나19 이후 학업스트레스가 증가했다는 청소년들이 상대적으로 더 많았음. 

- 오산시에서는 청소년정책을 수립할 때 사회적 신뢰와 진로·취업에 대한 전망에 대한 코로나19의 부정

적 영향을 감소시키고 개선시키기 위한 정책적 노력들이 필요하다고 할 수 있음.
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제 1 장 서론

제 1 절 연구의 배경 및 목적

Ÿ 청소년정책은 대상 중심 정책으로 정책 대상인 청소년들의 삶 전반에 대한 현

황 파악을 통해 정책을 추진하는 것이 필요함. 특히 청소년을 둘러싼 환경이 

급격하게 변하고 있는 상황에서 청소년들의 정확한 실태와 현황을 파악하는 

것은 최근 강조되고 있는 증거기반 정책(evidence-based policy) 추진에 있어서 

가장 중요하다고 할 수 있음.

Ÿ 이러한 맥락에서 “청소년기본법” 제15조의2에 여성가족부로 하여금 청소년 

“기본계획 등 효율적인 청소년정책을 수립하기 위하여 3년마다 청소년의 의

식ㆍ태도ㆍ생활 등에 관한 실태조사”를 수행하도록 규정하고 있으며, 이에 따

라 3년 마다 “청소년종합실태조사”를 실시하고 있음

Ÿ 국가통계포털의 “청소년종합실태조사”에 대한 통계설명자료에 명시된 조사 

목적을 살펴보면, 청소년종합실태조사는 청소년의 현황과 상태를 실증적․체계

적으로 파악하여 중장기 청소년정책의 비전과 목표수립의 기조차료로 활용하

기 위해 작성되고 있음.

Ÿ 여성가족부가 작성하는 “청소년종합실태조사”는 우리나라 청소년 전체를 모

집단으로 하여 전국의 약 5,000여 가구를 표집하여 해당 가구에 거주하는 청소

년과 주 양육자를 대상으로 조사하여 그 결과를 발표하고 있음.

Ÿ 오산시의 청소년정책을 수립하는 과정에서 여성가족부의 “청소년종합실태조

사”결과를 활용하는 것도 가능하지만, 이는 오산시의 청소년들이 보이는 특성

이 전국의 청소년들의 특성과 다르지 않다는 가정이 성립하여야 비로소 정확

한 자료에 근거한 청소년정책이 수립될 수 있을 것임.

Ÿ 물론 오산시에 거주하는 청소년들과 전국의 청소년들이 크게 다르지는 않을 

것이나, 여성가족부의 청소년종합실태조사를 통해 나타나는 결과는 오산시 청

소년들에게서 나타나는 특성을 전혀 보이지 못할 가능성이 있으며, 이는 오산

시 청소년정책이 해당 정책대상인 청소년들의 특성을 반영하지 못하는 결과를 

초래할 수 있음.

Ÿ 이러한 맥락에서 오산시 청소년들의 특성을 정확하게 파악하고 이를 오산시 

청소년정책 수립을 위한 기초자료로 활용하는 것은 정책의 타당성과 더불어 

효과성을 제고하기 위해 반드시 선행되어야 할 작업으로 볼 수 있음.
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Ÿ 따라서 본 조사는 오산시에 거주하는 청소년들의 현황과 상태를 실증적이고 

종합적으로 파악하여 오산시 청소년정책을 수립하는데 필요한 기초자료를 제

공하기 위해 수행하고자 함.
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제 2 절 연구 내용 및 방법

1. 연구수행체계

Ÿ 2023년 오산시 청소년실태조사는 오산시의회가 사업 주관기관이며 사업수행은 

책임연구자 1인과 공동연구자 2인이 맡아 진행되었음. 연구진 3인은 사업 전체

의 기획과 운영을 총괄하는 역할과 함께 조사 설계와 조사항목 개발, 조사 결

과에 대한 심층분석과 정책 제언 등의 역할을 수행하였음. 

2. 연구내용

Ÿ 이 연구 내용은 오산시 청소년들의 실태를 파악하고 이를 위한 정책계획 수립

을 위해 오산시 청소년들을 대상으로 한 2023년 청소년종합실태조사의 조사를 

설계하고 조사하는 것임. 본 연구의 조사대상은 초등학교 4학년부터 고등학교 

3학년까지의 오산시에 거주하는 청소년 1,438명이었음. 

Ÿ 본 조사의 표본추출을 위해 오산시의 6개 동별 초․중․고등학교 분포를 감안하여 

각 동별로 초․중․고교를 선정하고, 선정된 학교의 각 학년별(초등학교는 4~6학

년, 중․고등학교는 1~3학년)로 무작위로 학급을 선정하여 해당 학급 학생들에게 

조사를 실시하였음. 다만, 조사에 참여하지 않거나 불성실한 응답을 제외하고 

최종 1,415명을 대상으로 분석이 진행되었음.

Ÿ 본 연구에서는 조사 결과에 대한 분석과 2020년 전국 청소년종합실태조사와 

2023년 본 조사에서 수집된 자료를 바탕으로 오산시 청소년종합실태에 대한 

비교 분석을 진행하였음. 단, 2020년의 청소년종합실태조사가 코로나19 시기에 

진행되었음을 감안하여 조사결과를 비교․해석함에 있어 주의가 필요함.

Ÿ 마지막으로 이 연구에서는 오산시 청소년종합실태조사에 대한 분석 결과를 바

탕으로 청소년에 대한 정책적 대응방안 및 중·장기적인 청소년 정책계획 수

립을 위한 정책적 함의를 도출하였음. 이 부분은 마지막 장인 요약 및 시사점

에서 다루었음. 



제1장 서론

- 6 -

3. 연구방법

1) 문헌분석

Ÿ 이 연구에서는 2020년 청소년종합실태조사 연구(한국청소년정책연구원, 2020)를 

중심으로 조사 문항과 관련된 문헌분석을 실시하였음. 신규 문항을 추가하는 

과정에서 참고한 문헌은 2022년 아동청소년인권실태조사(한국청소년정책연구

원, 2022)를 참고하였음. 

2) 설문조사

Ÿ 이 연구에서 가장 기본이 되는 연구방법은 설문조사임. 이 연구에서는 오산시 

청소년종합실태조사 실시를 위해 조사문항을 확정하고 조사 설계와 실사, 조사

데이터 생성이 이루어졌음. 

Ÿ 본 조사의 조사 대상은 앞서도 제시하였듯이 오산시에 거주하는 초등학교 4학

년부터 고등학교 3학년까지의 청소년으로, 전체 1,438명이 참여였음. 불성실한 

응답을 제외하고 최종 1,415명을 대상으로 분석을 진행함.
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제 2 장 조사개요

제 1 절 조사 개요

Ÿ 2023년 오산시 청소년종합실태조사의 목적은 오산시 청소년의 현황과 상태를 

실증적·체계적으로 파악하여 중장기 청소년 정책의 비전과 목표수립의 기초

자료로 활용하는데 있음. 

Ÿ 본 조사에서는 코로나 19이후 현재의 청소년 삶의 양상을 분석함으로써 청소

년 정책 수립의 기본 바탕이 되는 청소년 삶의 현주소를 종합적이고 체계적으

로 파악하고자 함.

Ÿ 본 조사는 2023년 9월 8일부터 9월 22일까지 2주 동안 조사를 진행하였으며, 

학교급별 현장 방문을 통해 대면 조사를 진행하였음. 본 조사의 참여 대상은 

초등학교 4학년부터 고등학교 3학년까지의 청소년임. 

Ÿ 조사 대상의 선정은 다단계층화집락추출에 의해 이루어졌으며, 1,438명이 이번 

조사에 응하였으음. 최종 분석은 1,415명의 자료가 활용되었음.

Ÿ 오산시 청소년종합실태조사는 오산시의회의 주관으로 총괄 연구책임자 1인과 

공동 연구자 2인이 조사 총괄을 맞아 조사표 작성 및 자료 분석, 조사 실사를 

수행하였음. 

제 2 절 조사 방법

Ÿ 조사 방법은 오산시 초·중·고등학교 방문을 통한 일대일 면접조사를 원칙으

로 하였으며, 종이조사표로 응답할 수 있도록 안내하였음. 본 조사에 앞서 조

사 수행에 따른 여러 가지 문제점들을 파악하고 이를 개선 및 보완하기 위해 

청소년 10인을 대상으로 설문조사가 수행되었음.

Ÿ 구체적으로는 ① 응답이 난해한 문항이나 신규문항 추가에 따른 문항 간 논리

적 오류가 있는지를 파악, ② 실사 진행시 문제점 수집·검토, 설문문항 타당

도, 신뢰도, 조사진행 프로세스 등의 통계적 검증, ③ 표본의 접근성, 응답 소

요시간, 실사 진행 시 어려움이나 문제점 확인, ④ 예비조사 결과를 통해 연구

목적 부합성 사전 검토 등이 이루어졌음. 

Ÿ 예비조사 기간은 2023년 8월 10일부터 13일까지 3일간 동안 진행되었음. 예비
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조사 과정에서 제기된 문제점들을 최대한 개선하기 위해 이후 연구진 회의를 

통해 설문지 수정·보완 작업이 이루어졌음. 이번 조사의 현장 실사 기간은 

2023년 9월 8일부터 9월 22일까지 약 2주 동안 진행되었음.



제2장 조사개요

- 9 -

제 3 절 조사 내용

Ÿ 본 조사의 각 영역별 조사내용과 출처 등은 아래와 같음.

<표 2-1> 2023년도 오산시 청소년종합실태조사 조사표 구성

구분 영역 조사항목 조사내용

1
건강과
주관적
삶의 질

주관적 안녕감 행복, 근심과 걱정, 우울, 삶의 만족도, 일에
대한 자부심

스트레스 일생생활 스트레스
심리상담 심리상담서비스 이용 여부

주관적 건강평가 정신적, 신체적 주관적 건강상태
일상생활 만족도 평가 영역별 삶의 만족도

사회적 역량 상호교류, 협동, 갈등해결 등 사회적 역량

자아존중감 자아존중감
(자기존중, 좋은 성품, 자신에 대한 만족)

2 존중과
가치

존중받는 정도 가족, 친구, 학교, 우리 사회가 자신의 의견을
존중해주는 정도

부모님(또는 양육자)과의
활동 부모님과 함께 하는 활동

부모님(또는 양육자)과의
관계 가정 내 방임 정도

다문화관 다문화 수용성

3 참여 및
사회인식 청소년 참여 참여도 및 필요도

4 학습과
활동

청소년 활동 경험 청소년 활동 참여 경험
정책 사업 인지도 청소년 정책 사업 인지도
청소년증 청소년증 발급 경험

학교생활 만족도 학교생활 만족도
학업성취도 학업성취도
사교육 사교육 경험, 시간, 혼자공부하는 시간

방과 후 활동 방과 후 어른 없이 있는 시간, 방과 후 어른
없이 있을 때 불안 정도

5 진로 및
직업탐색

진로활동 학교에서의 진로교육 경험
진로체험 경험 진로체험 경험
진로 및 직업선택 진로 선택 기준

6 부적응
경험

학업중단 학업중단 사유
가출경험 가출경험 여부

자살시도 경험 자살시도 경험 여부

7

사회 진입
경험/학교폭
력예방교육
경험

아르바이트 경험 아르바이트 경험 여부

학교폭력예방교육 경험 학교폭력예방교육 경험 여부

8
코로나19이
후 청소년
삶의 변화

코로나19이후 청소년 삶의
변화

학업 스트레스 변화 정도, 온라인 수업 및
활동 확대에 대한 의견

9 응답자
특성

성별 성별
학교 및 학년 학교 및 학년
함께 사는 사람 함께 사는 사람

가정의 경제수준 가정의 경제수준

부모님의 출신국가 부모님의 출신국가
거주 지역 거주 지역
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제 4 절 표본 설계

1. 모집단

Ÿ 본 조사의 목표 모집단은 조사 시점인 2023년 9월 기준 오산시에 거주하는 초

등학교 4학년부터 고등학교 3학년으로 규정할 수 있음.

Ÿ 가장 최근 자료인 2022년 기준 교육통계에 따르면 오산시의 초등학교 4학년부

터 고등학교 3학년까지 재학생 수는 총 22,243명으로 나타남.

2. 표본 크기 산출 및 표본 추출

Ÿ 본 조사에서는 표본 크기를 산출하기 위하여 아래의 공식을 활용하였음.

    표본크기




×





×

,

   이 식에서 N은 모집단의 크기, e는 표본오차, z는 신뢰수준, p는 관찰치를 의미함.

Ÿ 위 식에서 N=22,243명, 표본 오차는 2.5%, z점수는 1.96, 관찰치를 0.5로 가정할 

경우 요구되는 표본의 크기는 약 1,438명으로 나타남.

Ÿ 조사 대상의 대부분이 학교에 재학 중인 학생임을 감안하여 본 조사의 표본추

출은 기본적으로 학교를 중심으로 진행하는 층화표집 방식을 적용하였음.

Ÿ 오산시의 지역적 특성을 감안하여 오산시를 6개 지역(세마동, 신장동, 남촌동, 

초평동, 중앙동, 대원동)으로 구분하고, 각 지역의 청소년 규모를 최대한 반영

할 수 있도록 초․중․고교를 선정하였음.

Ÿ 따라서 본 조사를 위한 표본추출은 기본적으로 각 동별로 조사대상이 되는 초․
중․고를 선정하고, 선정된 학교에서 학급을 무작위로 선정하여 해당 학급 학생 

전원을 조사하는 방식으로 진행하였으며, 이에 따라 조사된 인원의 현황은 아

래 <표 2-2>와 같음.
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<표 2-2> 2023년도 오산시 행정동별 표집 결과

Ÿ 본 조사에 참여한 청소년의 지역별 및 학교급별 인원에 대한 교차분석 결과는 

아래 <표 2-3>과 같음

<표 2-3> 2023년도 오산시 행정동별 표집 결과(교차분석)

행정동 응답자 수(명) 백분율(%)

세마동 247 18.8

신장동 219 16.7

남촌동 93 7.1

초평동 146 11.1

중앙동 263 20.0

대원동 346 26.3

유효사례수 1,314 100.0

주: 총 조사참여자는 1,415명이나, 이 가운데 거주지 정보 결측치가 101명임

행정동 초 중 고 계

세마동 114 69 61 244

신장동 50 92 76 218

남촌동 19 31 39 89

초평동 62 26 56 144

중앙동 71 93 97 261

대원동 79 139 126 344

계 395 450 455 1300

주: 위 표의 전체 사례 수는 결측치를 제외한 결과임
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제 3 장 조사 결과 분석

제 1 절 건강과 주관적 삶의 질

1. 주관적 안녕감

Ÿ 오산시 청소년들의 주관적 안녕감의 평균점수는 10점 만점에 6.59점으로 나타

났으며, 2020년 전국 청소년종합실태조사 점수(5.35점)와 비교했을 때, 0.31점 

높게 나타났음.

Ÿ 오산시 청소년들의 주관적 안녕감에 대한 평균은 어제의 행복 정도는 7.03점, 

어제의 근심, 걱정 정도는 4.60점, 어제의 우울정도는 3.11점, 요즘의 삶의 만족

도 6.91점, 자신의 일에 대한 자부심 6.65점으로 나타남.

Ÿ 주관적 안녕감에 대한 평균 차이 검증을 실시한 결과, 학교급별, 경제수준별, 

거주지역별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 있는 것으로 나타남. 즉, 학

교급별로는 초등학교가 7.35점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 중학교 6.58점, 

고등학교 5.83점의 순으로 나타났음. 경제수준별로는 잘사는편이 7.20점으로 가

장 높았으며, 그 다음으로는 보통수준 6.33점, 어려운편 5.71점으로 나타났음. 

결과적으로 학교급이 낮을수록, 경제수준이 높을수록 주관적 안녕감이 높다는 

점을 시사함. 그리고 거주지역별로는 세마동(6.99점), 초평동(6.88점), 신장동

(6.61점), 남촌동(6.45점), 중앙동(6.32점), 대원동(3.61점) 순으로 나타났음. 하지

만 성별로는 통계적으로 유의미한 차이가 나타나지 않았음. 
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<표 3-1> 주관적 안녕감
(단위: 명, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

구분 사례수
어제의

행복정

도

어제의

근심,

걱정

정도

어제의

우울

정도

요즘의

삶의

만족도

자신의

일에

대한

자부심

평균

(1~10점)

차이

검증

2020년청소년종합실태조사 7,170 7.01 3.53 2.90 6.59 6.70 5.35 -

성별
남 671 7.33 4.20 2.66 7.30 6.84 6.93

6.29
여 734 6.76 4.97 3.50 6.56 6.46 6.28

학교급
초 464 7.57 3.57 2.32 7.76 7.23 7.35

80.89***중 476 6.95 4.57 2.93 6.80 6.57 6.58
고 460 6.57 5.69 4.09 6.18 6.14 5.83

경제

수준

어려운편 83 6.42 5.16 4.30 5.98 5.55 5.71
7.00***보통 848 6.77 4.83 3.37 6.62 6.40 6.33

잘사는편 476 7.61 4.12 2.45 7.61 7.30 7.20

거주

지역

세마동 247 7.24 4.21 2.88 7.21 7.14 6.99

4.63***

신장동 219 7.16 4.63 2.91 6.77 6.48 6.61
남촌동 93 6.93 4.32 3.17 6.54 6.32 6.45
초평동 146 7.13 4.18 2.99 7.45 6.85 6.88
중앙동 263 6.82 5.19 3.60 6.87 6.66 6.32
대원동 346 6.80 4.83 3.23 6.49 6.31 6.31

전체 1,415 7.03 4.60 3.11 6.91 6.65 5.66 -
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2. 스트레스 및 심리상담 서비스 이용

Ÿ 스트레스는 일상생활 중에 스트레스를 느끼는지에 대해 묻는 단일 문항으로 

측정되었고, 관련 심리상담서비스를 이용해 본 적이 있는지에 대해 물어보았

음. 

Ÿ 일상생활 중에 스트레스를 느끼는 정도에 대한 평균점수 역시 4점 만점에 2.84

점으로 나타났으며, 2020년 청소년종합실태조사 점수(2.50점)와 비교했을 때 

0.34점 높게 나타났음. 

Ÿ 일상생활 중에 스트레스를 느끼는 정도를 주요 변인별로 차이검증한 결

과, 학교급별, 경제수준별, 거주지역별에 따라서 통계적으로 유의미한 차

이가 있는 것으로 나타남. 즉, 학교급별로는 고등학교가 2.92점으로 가장 

높았으며, 다음으로 중학교 2.83점, 초등학교 2.78점의 순으로 나타났음. 

경제수준별로는 어려운편이 3.00점으로 가장 높았으며, 다음으로는 보통

수준 2.89점, 잘사는편 2.73점으로 나타났음. 결과적으로 학교급이 높을수

록, 경제수준이 낮을수록 일상생활 중 스트레스가 높다는 점을 시사함. 

그리고 거주지역별로는 대원동(2.96점), 신장동(2.90점), 남촌동(2.89점), 중

앙동(2.77점), 세마동(2.75점), 초평동(2.71점) 순으로 나타났음. 하지만 성

별로는 통계적으로 유의미한 차이가 나타나지 않았음. 

<표 3-2> 스트레스 – 일상생활 중에 스트레스를 느낀다
(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

구분 사례수
그런적이

없다

한두번

경험했다

가끔

경험했다

자주

경험했다

평균

(1~4점)
차이 검증

2020년청소년종합실태조사 7,170 8.6 39.0 46.2 6.2 2.50 -

성별
남 671 8.5 32.6 38.3 20.6 2.71

-5.43
여 734 3.6 25.9 25.9 29.0 2.96

학교급
초 464 6.9 30.9 39.3 22.9 2.78

2.99*중 476 5.7 29.4 41.4 23.5 2.83
고 460 4.8 27.2 39.3 28.7 2.92

경제

수준

어려운편 83 3.7 26.8 35.4 34.1 3.00
6.52**보통 848 4.5 29.1 39.6 26.8 2.89

잘사는편 476 8.9 29.7 40.9 20.5 2.73

거주

지역

세마동 247 7.8 31.4 38.8 22.0 2.75

3.20**

신장동 219 5.5 25.1 42.9 26.5 2.90
남촌동 93 4.3 28.0 41.9 25.8 2.89
초평동 146 7.5 35.6 35.6 21.2 2.71
중앙동 263 5.3 34.4 38.5 21.8 2.77
대원동 346 5.2 24.6 39.1 31.0 2.96

전체 1,415 5.9 29.1 39.9 25.2 2.84 -
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Ÿ 심리상담서비스 이용여부는 ‘지난 1년 동안 심리상담전문가의 도움을 받은 

적있는지’를 물어보았음.

Ÿ 이 문항은 학교의 상담실, Wee센터, 청소년상담복지센터, 정신의학과 등 학교

와 지역사회의 심리상담전문가와 상담서비스를 받은 적이 있는 청소년의 비율

을 파악하기 위해 조사되었음. 

Ÿ 오산시 청소년들의 심리상담서비스 이용 여부에 대해 서비스를 받았다고 응답

한 비율은 12.1%, 안받았다고 응답한 비율은 87.9%로 나타났음. 2020년 전국청

소년종합실태조사 결과와 비교했을 때, 오산시의 심리상담서비스 이용 여부에 

대한 ‘받았다’의 비율은 9.8%p 높게 나타났으며, ‘안받았다’의 비율은 

9.8%p 낮게 나타났음. 

Ÿ 심리상담서비스 이용 여부를 주요 변인별로 비교한 결과, 여학생(12.3%)이 

남학생(11.5%)에 비해 서비스를 받은 비율이 높았으며, 경제수준별로는 어

려운편 21.3%, 잘사는편 13.0%, 보통 10.5%으로 나타났음. 거주지역별로는 

남촌동 17.5%, 중앙동 14.7%, 세마동 11.2%, 신장동 11.1%, 초평동 10.6% 

순으로 나타났음. 

<표 3-3> 심리상담서비스 이용 여부
(단위: 명, %)

구분 사례수 받았다 안받았다

2020년청소년종합실태조사 7,170 2.3 97.7

성별
남 671 11.5 88.5

여 734 12.3 87.7

학교급

초 464 16.1 83.9

중 476 10.9 89.1

고 460 8.6 91.4

경제

수준

어려운편 83 21.3 78.8

보통 848 10.5 89.5

잘사는편 476 13.0 87.0

거주

지역

세마동 247 11.2 88.8

신장동 219 11.1 88.9

남촌동 93 17.6 82.4

초평동 146 10.6 89.4

중앙동 263 14.7 85.3

대원동 346 10.1 89.9

전체 1,415 12.1 87.9
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3. 주관적 건강상태

Ÿ 주관적 건강상태는 청소년 자신의 신체적 건강과 정신적 건강 수준에 대해 평

가한 것이다. 여기서는 ‘전혀 그렇지 않다.’, ‘그렇지 않은 편이다.’, ‘그

런 편이다.’, ‘매우 그렇다.’등 4가지 범주(4점 척도)로 측정하였음. 

Ÿ 주관적 건강상태와 관련하여 ‘나는 신체적으로 건강하다’는 질문에 매우 그

렇다고 응답한 비율은 34.8%로 나타났으며 전혀 그렇지 않다고 응답한 비율은 

1.6%로 나타났음. 그리고 2020년 전국청소년종합실태조사 결과와 비교했을 때 

오산시의 신체적으로 건강하다에 매우 그렇다고 응답한 비율은 14.0%p 낮게 

나타났으며, 전혀 그렇지 않다는 비율은 1.5%p 높은 것으로 나타났음. 

Ÿ 신체적 건강 수준에 대한 평균점수 역시 4점 만점에 3.21점으로 나타났으며, 

2020년 청소년종합실태조사 점수(3.46점)와 비교했을 때 0.25점 낮게 나타났음. 

Ÿ 신체적 건강 수준을 주요 변인별로 차이검증한 결과, 학교급별, 경제수준별, 거

주지역별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 있는 것으로 나타남. 즉, 학교

급별로는 초등학교가 3.27점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 중학교 3.24점, 

고등학교 3.11점의 순으로 나타났음. 경제수준별로는 잘사는편이 3.34점으로 가

장 높았으며, 그 다음으로 보통수준 3.16점, 어려운편 2.95점으로 나타났음. 결

과적으로 학교급이 낮을수록, 경제수준이 높을수록 신체적 건강 수준이 높다는 

점을 시사함. 그리고 거주지역별로는 남촌동이 3.31점으로 가장 높았으며, 그 

다음으로 세마동(3.30점), 신장동(3.23점), 초평동(3.21점), 대원동(3.19점), 중앙동

(3.09점) 순으로 나타났음. 하지만 성별로는 통계적으로 유의미한 차이가 나타

나지 않았음.
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<표 3-4> 주관적 건강상태 – 나는 신체적으로 건강하다
(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

Ÿ 주관적 건강상태와 관련하여 ‘나는 정신적으로 건강하다’는 질문에 매우 그

렇다고 응답한 비율은 36.0%로 나타났으며 전혀 그렇지 않다고 응답한 비율은 

2.3%로 나타났음. 그리고 2020년 전국청소년종합실태조사 결과와 비교했을 때 

오산시의 정신적으로 건강하다에 대해 매우 그렇다고 응답한 비율은 7.2%p 낮

게 나타났으며, 전혀 그렇지 않다는 비율은 2.2%p 높은 것으로 나타났음. 

Ÿ 정신적 건강 수준에 대한 평균점수 역시 4점 만점에 3.19점으로 나타났으며, 

2020년 청소년종합실태조사 점수(3.41점)와 비교했을 때 0.22점 낮게 나타났음. 

Ÿ 정신적 건강 수준을 주요 변인별로 차이검증한 결과, 학교급별, 경제수준별, 거

주지역별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 있는 것으로 나타남. 즉, 학교

급별로는 초등학교가 3.34점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 중학교 3.22점, 

고등학교 3.03점의 순으로 나타났음. 경제수준별로는 잘사는편이 3.39점으로 가

장 높았으며, 그 다음으로 보통수준 3.13점, 어려운편 2.71점으로 나타났음. 결

과적으로 학교급이 낮을수록, 경제수준이 높을수록 정신적 건강 수준이 높다는 

점을 시사함. 그리고 거주지역별로는 초평동이 3.32점으로 가장 높았으며, 그 

다음으로 세마동(3.26점), 신장동(3.25점), 남촌동(3.20점), 중앙동(3.10점), 대원동

(3.09점) 순으로 나타났음. 하지만 성별로는 통계적으로 유의미한 차이가 나타

나지 않았음. 

구분 사례수

전혀

그렇지

않다

그렇지

않은

편이다

그런

편이다

매우

그렇다

평균

(1~4점)

차이

검증

2020년청소년종합실태조사 7,170 0.1 2.5 48.6 48.8 3.46 -

성별
남 671 1.5 10.6 50.5 37.4 3.24

1.47
여 734 1.8 10.9 54.5 32.8 3.18

학교급
초 464 1.1 10.0 49.5 39.5 3.27

7.30***중 476 1.1 9.5 53.7 35.8 3.24
고 460 2.6 12.6 55.9 28.9 3.11

경제

수준

어려운편 83 4.8 16.9 56.6 21.7 2.95
17.14***보통 848 1.4 11.8 56.2 30.6 3.16

잘사는편 476 1.5 7.6 46.1 44.8 3.34

거주

지역

세마동 247 0.8 7.3 53.3 38.6 3.30

2.83*

신장동 219 2.3 8.7 52.8 36.2 3.23
남촌동 93 1.1 9.7 46.2 43.0 3.31
초평동 146 2.1 11.6 50.0 36.3 3.21
중앙동 263 2.3 13.3 57.4 27.0 3.09
대원동 346 1.4 12.8 51.3 34.5 3.19

전체 1,415 1.6 10.7 52.9 34.8 3.21 -
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<표 3-5> 주관적 건강상태 – 나는 정신적으로 건강하다
(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

구분 사례수
전혀

그렇지

않다

그렇지

않은

편이다

그런

편이다

매우

그렇다

평균

(1~4점)
차이 검증

2020년청소년종합실태조사 7,170 0.1 2.4 54.3 43.2 3.41 -

성별
남 671 2.5 11.2 46.9 39.3 3.23

1.69
여 734 2.2 12.6 51.9 33.3 3.16

학교급
초 464 1.5 7.6 46.6 44.2 3.34

21.69***중 476 2.3 11.4 48.1 38.2 3.22
고 460 3.3 16.1 55.3 25.3 3.03

경제

수준

어려운편 83 8.5 26.8 50.0 14.6 2.71
41.06***보통 848 2.4 12.3 55.2 30.1 3.13

잘사는편 476 1.3 8.5 40.0 50.3 3.39

거주

지역

세마동 247 1.6 8.1 53.3 37.0 3.26

3.71**

신장동 219 1.8 11.0 47.2 39.9 3.25
남촌동 93 2.2 10.8 51.6 35.5 3.20
초평동 146 0.7 11.7 42.8 44.8 3.32
중앙동 263 2.7 11.5 59.2 26.7 3.10
대원동 346 4.4 16.9 44.3 34.4 3.09

전체 1,415 2.3 11.9 49.8 36.0 3.19 -
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4. 영역별 삶의 만족도

Ÿ 영역별 삶의 만족도는 인간의 삶에서 중요한 부분들에 대한 만족도를 종합적

으로 측정하는 것임. 

Ÿ 청소년 삶의 중요 영역으로 제시된 것은 가족과의 관계, 내가 사는 집, 내 삶

에서 선택의 자유, 친구들과의 관계, 내가 다니는 학교, 나의 외모, 내가 가지

고 있는 돈과 물건, 나의 건강, 나의 미래, 나의 자유 시간, 우리 동네, 생활에

서의 안전 등 12가지였음. 

Ÿ 이에 대한 응답은 0점(전혀 만족하지 않는다)부터 10점(매우 만족한다)까지의 

11점 척도로 측정하였음. 

Ÿ 영역별 삶의 만족도 평균은 내가 사는 집 평균이 8.49점으로 가장 높게 나타났

으며, 2020년 청소년종합실태조사 점수(7.68점)와 비교했을 때 0.81점 높게 나타

났음. 반면에 나의 외모의 평균이 6.58점으로 가장 낮게 나타났으며, 2020년 청

소년종합실태조사 점수(7.29점)와 비교했을 때 0.71점 낮게 나타났음. 

Ÿ 영역별 삶의 만족도 평균을 주요 변인별로 살펴본 결과, 남학생(8.59점)과 여학

생(8.41점) 모두 내가 사는 집의 평균이 가장 높은 것으로 나타났음. 학교급별

로는 초등학생(8.87점)과 중학생(8.40점)은 내가 사는 집의 평균이 가장 높았으

나, 고등학생은 가족과의 관계가 8.40점으로 평균이 가장 높았음. 경제수준별로

는 어려운편은 내 사람에서 선택의 자유(7.04점), 보통수준(8.23점)과 잘사는편

(9.24점)은 내가 사는 집의 평균이 가장 높은 것으로 나타났음. 거주지역별로는 

6개 지역 모두 내가 사는 집의 평균이 가장 높은 것으로 나타났음. 
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<표 3-6> 일상생활 만족도 – 영역별 삶의 만족도
(단위: 점)

구분

영역별 삶의 만족도 평균(0~10점)

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⑩ ⑪ ⑫

2020년청소년종합실태조사 8.05 7.68 7.65 7.83 7.55 7.29 6.98 8.16 7.47 7.58 7.55 7.65

성별
남 8.53 8.59 8.02 8.27 7.81 6.86 7.50 7.91 7.47 7.88 7.92 8.31

여 8.27 8.41 7.96 7.76 7.45 6.31 7.22 7.68 6.93 7.59 7.66 8.05

학교급

초 8.77 8.87 8.12 8.23 8.50 6.93 7.90 8.39 8.06 8.07 8.35 8.37

중 8.31 8.40 7.97 7.96 7.54 6.30 7.18 7.73 6.90 7.75 7.77 8.23

고 8.40 8.23 7.87 7.85 6.92 6.48 7.01 7.28 6.65 7.38 7.28 7.95

경제

수준

어려운편 6.84 6.81 7.04 7.13 6.95 5.59 5.34 6.60 5.82 6.99 6.65 6.88

보통 8.16 8.23 7.70 7.81 7.36 6.17 6.88 7.47 6.85 7.50 7.54 7.95

잘사는편 9.08 9.24 8.69 8.53 8.22 7.50 8.58 8.56 8.04 8.28 8.44 8.79

거주

지역

세마동 8.53 8.65 8.27 8.13 7.90 6.95 7.54 7.91 7.41 7.70 7.99 8.24

신장동 8.53 8.57 8.16 8.12 7.74 6.35 7.21 7.88 7.03 7.80 8.03 8.42

남촌동 8.05 8.09 7.63 7.88 7.10 6.24 6.60 7.72 6.91 7.46 7.34 7.62

초평동 8.77 8.83 8.17 8.40 8.25 6.96 7.79 7.85 7.48 8.10 8.14 8.64

중앙동 8.03 8.15 7.66 7.88 7.28 6.55 7.32 7.56 7.21 7.64 7.35 7.74

대원동 8.31 8.45 7.85 7.79 7.26 6.31 7.17 7.62 6.86 7.54 7.66 8.16

전체 8.39 8.49 7.99 8.00 7.62 6.58 7.36 7.79 7.19 7.73 7.79 8.17
① 가족과의 관계, ② 내가사는집, ③내삶에서선택의자유, ④친구들과의관계, ⑤내가다니는학교, ⑥나의외모, ⑦내

가가지고있는돈과물건, ⑧나의건강, ⑨나의미래, ⑩나의자유시간, ⑪우리동네, ⑫생활에서의안전
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5. 사회적 역량 및 자아존중감

Ÿ 사회적 역량은 문항들은 ‘다른 사람과 잘 어울린다.’, ‘다른 사람과 협력을 

잘 한다.’, ‘다른 사람과 갈등이 발생했을 때 잘 해결한다.’ 등의 세 가지 

문항이며, ‘전혀 그렇지 않다.’, ‘그렇지 않은 편이다.’, ‘그런 편이다.’, 

‘매우 그렇다.’ 등 4가지 응답범주(4점 척도)로 측정하였음.

Ÿ 사회적 역량와 관련하여 ‘다른 사람과 잘 어울린다’는 질문에 매우 그렇다

고 응답한 비율은 27.2%로 나타났으며 전혀 그렇지 않다고 응답한 비율은 

1.8%로 나타났음. 그리고 2020년 전국청소년종합실태조사 결과와 비교했을 때 

오산시의 다른 사람과 잘 어울린다에 대해 매우 그렇다고 응답한 비율은 

11.5%p 높게 나타났으며, 전혀 그렇지 않다는 비율은 1.7%p 높은 것으로 나타

났음. 

Ÿ 다른 사람과 잘 어울린다는 정도에 대한 평균점수는 4점 만점에 3.14점으로 나

타났으며, 2020년 청소년종합실태조사 점수(3.09점)와 비교했을 때 0.05점 높게 

나타났음. 

Ÿ 다른 사람과 잘 어울린다는 정도를 주요 변인별로 차이검증한 결과, 학교급별, 

경제수준별, 거주지역별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 있는 것으로 나

타남. 즉, 학교급별로는 초등학교가 3.18점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 중

학교 3.14점, 고등학교 3.09점의 순으로 나타났음. 경제수준별로는 잘사는편이 

3.30점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 보통수준 3.06점, 어려운편 2.98점으로 

나타났음. 결과적으로 학교급이 높을수록, 경제수준이 높을수록 다른 사람과 

잘 어울리는 정도가 높다는 것을 시사함. 그리고 거주지역별로는 세마동이 

3.24점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 초평동(3.17점), 신장동(3.15점), 남촌동

(3.11점), 대원동(3.10점), 중앙동(3.03점) 순으로 나타났음. 하지만 성별로는 통

계적으로 유의미한 차이가 나타나지 않았음. 
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<표 3-7> 사회적 역량 – 다른 사람과 잘 어울린다
(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

Ÿ 사회적 역량와 관련하여 ‘다른 사람과 협력을 잘 한다’는 질문에 매우 그렇

다고 응답한 비율은 25.0%로 나타났으며 전혀 그렇지 않다고 응답한 비율은 

1.9%로 나타났음. 그리고 2020년 전국청소년종합실태조사 결과와 비교했을 때 

오산시의 다른 사람과 협력을 잘 한다에 대해 매우 그렇다고 응답한 비율은 

1.6%p 낮게 나타났으며, 전혀 그렇지 않다는 비율은 1.7%p 높은 것으로 나타났

음. 

Ÿ ‘다른 사람과 협력을 잘 한다’는 정도에 대한 평균점수는 4점 만점에 3.12점

으로 나타났으며, 2020년 청소년종합실태조사 점수(3.15점)와 비교했을 때 0.03

점 낮게 나타났음. 

Ÿ ‘다른 사람과 협력을 잘 한다’는 정도를 주요 변인별로 차이검증한 결과, 학

교급별, 경제수준별, 거주지역별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 있는 

것으로 나타남. 즉, 학교급별로는 초등학교가 3.16점으로 가장 높았으며, 그 다

음으로 고등학교 3.10점, 중학교 3.09점의 순으로 나타났음. 경제수준별로는 잘

사는편이 3.27점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 보통수준 3.04점, 어려운편 

2.96점으로 나타났음. 결과적으로 초등학생과 경제수준이 높을수록 다른 사람

과 협력을 잘 한다는 정도가 높다는 것을 시사함. 그리고 거주지역별로는 세마

동이 3.26점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 초평동(3.18점), 신장동(3.14점), 남

촌동(3.08점), 대원동(3.05점), 중앙동(3.04점) 순으로 나타났음. 하지만 성별로는 

통계적으로 유의미한 차이가 나타나지 않았음. 

구분 사례수

전혀

그렇지

않다

그렇지

않은

편이다

그런

편이다

매우

그렇다

평균

(1~4점)

차이

검증

2020년청소년종합실태조사 7,170 0.1 6.3 77.8 15.7 3.09 -

성별
남 671 2.2 10.4 58.3 29.1 3.14

.34
여 734 1.5 9.7 63.1 25.7 3.13

학교급
초 464 1.9 9.1 57.7 31.3 3.18

2.52중 476 1.7 11.6 58.2 28.6 3.14
고 460 1.7 9.6 66.9 21.8 3.09

경제

수준

어려운편 83 3.7 15.9 59.8 20.7 2.98
24.64***보통 848 1.9 10.5 67.5 20.1 3.06

잘사는편 476 1.5 8.2 48.9 41.4 3.30

거주

지역

세마동 247 0.8 6.9 59.9 32.4 3.24

2.94*

신장동 219 2.7 10.5 55.7 31.1 3.15
남촌동 93 3.2 9.7 60.2 26.9 3.11
초평동 146 0.7 9.7 61.4 28.3 3.17
중앙동 263 0.8 12.6 69.5 17.2 3.03
대원동 346 2.6 10.7 60.4 26.3 3.10

전체 1,415 1.8 10.0 60.8 27.2 3.14 -
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<표 3-8> 사회적 역량 – 다른 사람과 협력을 잘 한다

(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

Ÿ 사회적 역량와 관련하여 ‘다른 사람과 갈등이 발생했을 때 잘 해결한다’는 

질문에 매우 그렇다고 응답한 비율은 2.18%로 나타났으며 전혀 그렇지 않다고 

응답한 비율은 2.3%로 나타났음. 그리고 2020년 전국청소년종합실태조사 결과

와 비교했을 때 오산시의 다른 사람과 갈등이 발생했을 때 잘 해결한다에 대

해 매우 그렇다고 응답한 비율은 1.7%p 낮게 나타났으며, 전혀 그렇지 않다는 

비율은 1.6%p 높은 것으로 나타났음. 

Ÿ ‘다른 사람과 갈등이 발생했을 때 잘 해결한다’는 정도에 대한 평균점수는 

4점 만점에 3.00점으로 나타났으며, 2020년 청소년종합실태조사 점수(3.01점)와 

비교했을 때 0.01점 낮게 나타났음. 

Ÿ ‘다른 사람과 갈등이 발생했을 때 잘 해결한다’는 정도를 주요 변인별로 차

이검증한 결과, 경제수준별, 거주지역별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 

있는 것으로 나타남. 즉, 경제수준별로는 잘사는편이 3.15점으로 가장 높았으

며, 그 다음으로 보통수준 2.93점, 어려운편 2.88점으로 나타났음. 결과적으로 

경제수준이 높을수록 다른 사람과 갈등이 발생했을 때 잘 해결한다는 정도가 

높다는 것을 시사함. 그리고 거주지역별로는 세마동이 3.09점으로 가장 높았으

며, 그 다음으로 초평동(3.06점), 신장동(3.06점), 남촌동(3.01점), 대원동(2.96점), 

중앙동(2.90점) 순으로 나타났음. 하지만 성별과 학교급별로는 통계적으로 유의

미한 차이가 나타나지 않았음. 

구분 사례수

전혀

그렇지

않다

그렇지

않은

편이다

그런

편이다

매우

그렇다

평균

(1~4점)

차이

검증

2020년청소년종합실태조사 7,170 0.2 10.8 62.4 26.6 3.15 -

성별
남 671 2.8 10.1 60.4 26.6 3.11

-.37
여 734 1.1 9.5 65.6 23.7 3.12

학교급
초 464 1.3 9.3 62.0 27.4 3.16

1.43중 476 2.5 11.2 61.1 25.3 3.09
고 460 2.0 8.7 67.0 22.4 3.10

경제

수준

어려운편 83 4.8 12.0 65.1 18.1 2.96
23.22***보통 848 1.8 11.2 68.1 18.9 3.04

잘사는편 476 1.5 6.7 54.8 37.0 3.27

거주

지역

세마동 247 1.2 5.3 60.3 33.2 3.26

4.22***

신장동 219 2.3 8.2 62.6 26.9 3.14
남촌동 93 2.2 11.8 62.4 23.7 3.08
초평동 146 0.7 6.2 67.6 25.5 3.18
중앙동 263 1.9 12.2 66.0 19.8 3.04
대원동 346 2.3 12.7 62.1 22.8 3.05

전체 1,415 1.9 9.8 63.3 25.0 3.12 -
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<표 3-9> 사회적 역량 – 다른 사람과 갈등이 발생했을 때 잘 해결한다

(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

Ÿ 자아존중감 문항은 ‘내가 다른 사람들처럼 가치 있는 사람이라고 생각한다,’ 

‘좋은 성품을 가졌다고 생각한다.’, ‘내 자신에 대하여 대체로 만족한다.’ 

등 3개 문항이며, ‘전혀 그렇지 않다.’, ‘그렇지 않은 편이다.’, ‘그런 편

이다.’, ‘매우 그렇다’ 등 4가지 범주(4점 척도)로 측정하였음. 이 세 가지 

문항은 Rogenberg(1965)의 자아존중감(self-esteem) 척도의 일부임.

Ÿ 자아존중감과 관련하여 ‘내가 다른 사람들처럼 가치 있는 사람이라고 생각한

다’는 질문에 매우 그렇다고 응답한 비율은 37.1%로 나타났으며 전혀 그렇지 

않다고 응답한 비율은 2.3%로 나타났음. 그리고 2020년 전국청소년종합실태조

사 결과와 비교했을 때 오산시의 내가 다른 사람들처럼 가치 있는 사람이라고 

생각한다에 대해 매우 그렇다고 응답한 비율은 14.7%p 높게 나타났으며, 전혀 

그렇지 않다는 비율은 1.7%p 높은 것으로 나타났음.

Ÿ ‘내가 다른 사람들처럼 가치 있는 사람이라고 생각한다’는 정도에 대한 평

균점수는 4점 만점에 3.19점으로 나타났으며, 2020년 청소년종합실태조사 점수

(3.11점)와 비교했을 때 0.08점 높게 나타났음. 

Ÿ ‘내가 다른 사람들처럼 가치 있는 사람이라고 생각한다’는 정도를 주요 변

인별로 차이검증한 결과, 학교급별, 경제수준별, 거주지역별에 따라서 통계적으

로 유의미한 차이가 있는 것으로 나타남. 즉, 학교급별로는 초등학교가 3.26점

으로 가장 높았으며, 그 다음으로 중학교와 고등학교가 3.15점의 순으로 나타

구분 사례수

전혀

그렇지

않다

그렇지

않은

편이다

그런

편이다

매우

그렇다

평균

(1~4점)

차이

검증

2020년청소년종합실태조사 7,170 0.3 18.3 61.3 20.1 3.01 -

성별
남 671 2.7 19.8 55.2 22.3 2.97

-1.43
여 734 1.9 15.2 61.5 21.4 3.02

학교급
초 464 2.2 22.8 52.1 23.0 2.96

1.23중 476 3.0 13.7 62.0 21.3 3.02
고 460 1.7 15.2 62.0 21.1 3.02

경제

수준

어려운편 83 4.9 17.1 63.4 14.6 2.88
16.14***보통 848 2.2 18.9 62.2 16.6 2.93

잘사는편 476 1.9 14.1 51.6 32.4 3.15

거주

지역

세마동 247 1.2 14.2 59.1 25.5 3.09

2.74*

신장동 219 1.8 16.4 55.3 26.5 3.06
남촌동 93 0.0 18.5 62.0 19.6 3.01
초평동 146 1.7 15.2 62.1 22.1 3.06
중앙동 263 3.8 19.0 60.8 16.3 2.90
대원동 346 3.5 18.3 56.7 21.5 2.96

전체 1,415 2.3 17.2 58.7 21.8 3.00 -
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났음. 경제수준별로는 잘사는편이 3.40점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 보통

수준 3.09점, 어려운편 2.95점으로 나타났음. 결과적으로 초등학교와 경제수준

이 높을수록 내가 다른 사람들처럼 가치 있는 사람이라고 생각한다는 정도가 

높다는 것을 시사함. 하지만 성별과 거주지역별로는 통계적으로 유의미한 차이

가 나타나지 않았음. 

<표 3-10> 자아존중감 – 내가 다른 사람들처럼 가치 있는 사람이라고

생각한다

(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

Ÿ 자아존중감과 관련하여 ‘좋은 성품을 가졌다고 생각한다’는 질문에 매우 그

렇다고 응답한 비율은 29.9%로 나타났으며 전혀 그렇지 않다고 응답한 비율은 

2.3%로 나타났음. 그리고 2020년 전국청소년종합실태조사 결과와 비교했을 때 

오산시의 좋은 성품을 가졌다고 생각한다에 대해 매우 그렇다고 응답한 비율

은 1.8%p 높게 나타났으며, 전혀 그렇지 않다는 비율은 1.0%p 높은 것으로 나

타났음. 

Ÿ ‘좋은 성품을 가졌다고 생각한다’는 정도에 대한 평균점수는 4점 만점에 

3.10점으로 나타났으며, 2020년 청소년종합실태조사 점수(3.14점)와 비교했을 때 

0.04점 낮게 나타났음. 

Ÿ ‘좋은 성품을 가졌다고 생각한다’는 정도를 주요 변인별로 차이검증한 결과, 

경제수준별, 거주지역별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 있는 것으로 나

구분 사례수

전혀

그렇지

않다

그렇지

않은

편이다

그런

편이다

매우

그렇다

평균

(1~4점)

차이

검증

2020년청소년종합실태조사 7,170 0.6 10.3 66.7 22.4 3.11 -

성별
남 671 1.6 12.8 45.9 39.6 3.24

2.23
여 734 2.9 14.4 47.9 34.8 3.15

학교급
초 464 2.4 13.5 39.4 44.7 3.26

3.61*중 476 2.3 14.6 48.7 34.4 3.15
고 460 2.2 13.3 52.4 32.2 3.15

경제

수준

어려운편 83 7.2 15.7 51.8 25.3 2.95
31.32***보통 848 2.3 16.3 51.7 29.8 3.09

잘사는편 476 1.3 9.3 37.8 51.7 3.40

거주

지역

세마동 247 2.0 10.5 47.8 39.7 3.25

2.14

신장동 219 2.3 14.2 45.2 38.4 3.20
남촌동 93 3.2 12.9 53.8 31.0 3.11
초평동 146 2.1 11.8 41.0 45.1 3.29
중앙동 263 1.5 14.9 54.2 29.4 3.11
대원동 346 2.6 16.6 45.9 33.8 3.12

전체 1,415 2.3 13.8 46.9 37.1 3.19 -
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타남. 즉, 경제수준별로는 잘사는편이 3.31점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 

보통수준 2.99점, 어려운편 2.95점으로 나타났음. 결과적으로 경제수준이 높을

수록 좋은 성품을 가졌다고 생각한다는 정도가 높다는 것을 시사함. 그리고 거

주지역별로는 초평동이 3.29점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 초평동(3.22점), 

세마동(3.20점), 남촌동(3.08점), 신장동(3.07점), 대원동(3.06점), 중앙동(2.98점) 

순으로 나타났음. 하지만 성별과 학교급별로는 통계적으로 유의미한 차이가 나

타나지 않았음. 

<표 3-11> 자아존중감 – 좋은 성품을 가졌다고 생각한다

(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

Ÿ 자아존중감과 관련하여 ‘내 자신에 대하여 대체로 만족한다’는 질문에 매우 

그렇다고 응답한 비율은 37.4%로 나타났으며 전혀 그렇지 않다고 응답한 비율

은 2.0%로 나타났음. 그리고 2020년 전국청소년종합실태조사 결과와 비교했을 

때 오산시의 내 자신에 대하여 대체로 만족한다에 대해 매우 그렇다고 응답한 

비율은 26.7%p 높게 나타났으며, 전혀 그렇지 않다는 비율은 1.5%p 높은 것으

로 나타났음. 

Ÿ ‘내 자신에 대하여 대체로 만족한다’는 정도에 대한 평균점수는 4점 만점에 

3.19점으로 나타났으며, 2020년 청소년종합실태조사 점수(2.98점)와 비교했을 때 

0.21점 높게 나타났음. 

Ÿ ‘내 자신에 대하여 대체로 만족한다’는 정도를 주요 변인별로 차이검증한 

구분 사례수

전혀

그렇지

않다

그렇지

않은

편이다

그런

편이다

매우

그렇다

평균

(1~4점)

차이

검증

2020년청소년종합실태조사 7,170 1.3 11.6 59.1 28.1 3.14 -

성별
남 671 2.2 14.3 51.6 31.8 3.13

1.60
여 734 2.3 16.8 52.7 28.2 3.07

학교급
초 464 1.9 13.4 51.5 33.1 3.16

2.26중 476 1.9 18.3 50.5 29.3 3.07
고 460 3.1 14.6 54.9 27.5 3.07

경제

수준

어려운편 83 3.6 24.1 45.8 26.5 2.95
32.29***보통 848 2.4 18.8 56.2 22.6 2.99

잘사는편 476 1.9 8.4 46.3 43.4 3.31

거주

지역

세마동 247 1.2 11.0 54.5 33.3 3.20

3.35**

신장동 219 1.4 16.9 54.8 26.9 3.07
남촌동 93 3.2 19.4 44.1 33.3 3.08
초평동 146 0.0 14.5 49.0 36.6 3.22
중앙동 263 2.3 18.3 58.2 21.3 2.98
대원동 346 3.5 18.0 48.1 30.4 3.06

전체 1,415 2.3 15.7 52.2 29.9 3.10 -
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결과, 학교급별, 경제수준별, 거주지역별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 

있는 것으로 나타남. 즉, 학교급별로는 초등학교가 3.37점으로 가장 높았으며, 

그 다음으로 중학교 3.11점, 고등학교 3.09점의 순으로 나타났음. 경제수준별로

는 잘사는편이 3.44점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 보통수준 3.06점, 어려

운편 2.99점으로 나타났음. 결과적으로 경제수준이 높을수록 내 자신에 대하여 

대체로 만족한다는 정도가 높다는 것을 시사함. 그리고 거주지역별로는 초평동

이 3.35점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 세마동(3.27점), 남촌동(3.17점), 신장

동(3.16점), 대원동(3.12점), 중앙동(3.08점) 순으로 나타났음. 하지만 성별로는 

통계적으로 유의미한 차이가 나타나지 않았음. 

<표 3-12> 자아존중감 – 내 자신에 대하여 대체로 만족한다

(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

구분 사례수

전혀

그렇지

않다

그렇지

않은

편이다

그런

편이다

매우

그렇다

평균

(1~4점)

차이

검증

2020년청소년종합실태조사 7,170 0.5 11.5 77.3 10.7 2.98 -

성별
남 671 1.2 11.3 44.8 42.7 3.29

4.92
여 734 2.7 18.1 46.2 32.9 3.09

학교급
초 464 1.1 9.9 39.7 49.2 3.37

20.93***중 476 2.1 19.2 44.8 33.9 3.11
고 460 2.8 15.0 52.4 29.8 3.09

경제

수준

어려운편 83 3.6 22.9 44.6 28.9 2.99
44.40***보통 848 2.4 17.9 50.9 28.8 3.06

잘사는편 476 1.1 8.0 36.6 54.3 3.44

거주

지역

세마동 247 0.8 15.0 40.9 43.3 3.27

3.65**

신장동 219 2.8 16.1 43.6 37.6 3.16
남촌동 93 3.2 11.8 49.5 35.5 3.17
초평동 146 0.0 11.0 42.8 46.2 3.35
중앙동 263 1.9 16.7 53.2 28.1 3.08
대원동 346 3.2 15.3 47.7 33.8 3.12

전체 1,415 2.0 14.9 45.6 37.4 3.19 -
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제 2 절 존중과 가치

1. 존중 받는 정도

Ÿ 아동청소년의 권리의 한 차원으로서 자신의 의견이 가족, 친구, 학교, 우리 사

회에서 얼마나 존중 받는지를 측정하였음. ‘우리 가족은 나의 의견을 존중한

다,’ ‘내 친구들은 나의 의견을 존중한다,’ ‘내가 다니는 학교는 학생들의 

의견을 존중한다,’ ‘우리 사회는 청소년의 의견을 존중한다’ 등의 4가지 문

항을 4점 척도(전혀 그렇지 않다, 그렇지 않은 편이다, 그런 편이다, 매우 그렇

다)로 측정함.

Ÿ 존중받는 정도와 관련하여 ‘우리 가족은 나의 의견을 존중한다’는 질문에 

매우 그렇다고 응답한 비율은 49.9%로 나타났으며 전혀 그렇지 않다고 응답한 

비율은 0.4%로 나타났음. 그리고 2020년 전국청소년종합실태조사 결과와 비교

했을 때 오산시의 우리 가족은 나의 의견을 존중한다에 대해 매우 그렇다고 

응답한 비율은 3.6%p 낮게 나타났으며, 전혀 그렇지 않다는 비율은 0.3%p 높은 

것으로 나타났음. 

Ÿ ‘우리 가족은 나의 의견을 존중한다는’ 정도에 대한 평균점수는 4점 만점에 

3.44점으로 나타났으며, 2020년 청소년종합실태조사 점수(3.51점)와 비교했을 때 

0.07점 낮게 나타났음. 

Ÿ ‘우리 가족은 나의 의견을 존중한다’는 정도를 주요 변인별로 차이검증한 

결과, 경제수준별, 거주지역별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 있는 것

으로 나타남. 즉, 경제수준별로는 보통수준이 3.63점으로 가장 높았으며, 그 다

음으로 잘사는편 3.44점, 어려운편 3.18점으로 나타났음. 결과적으로 경제수준

이 보통수준일수록 우리 가족은 나의 의견을 존중한다는 정도가 높다는 것을 

시사함. 그리고 거주지역별로는 초평동이 3.56점으로 가장 높았으며, 그 다음으

로 세마동(3.49점), 신장동(3.48점), 대원동(3.39점), 남촌동(3.34점), 중앙동(3.33

점) 순으로 나타났음. 하지만 성별과 학교급별로는 통계적으로 유의미한 차이

가 나타나지 않았음. 
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<표 3-13> 의견존중 – 우리 가족은 나의 의견을 존중한다

(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

Ÿ 존중받는 정도와 관련하여 ‘내 친구들은 나의 의견을 존중한다’는 질문에 

매우 그렇다고 응답한 비율은 34.8%로 나타났으며 전혀 그렇지 않다고 응답한 

비율은 0.7%로 나타났음. 그리고 2020년 전국청소년종합실태조사 결과와 비교

했을 때 오산시의 내 친구들은 나의 의견을 존중한다에 대해 매우 그렇다고 

응답한 비율은 6.0%p 낮게 나타났으며, 전혀 그렇지 않다는 비율은 0.7%p 높은 

것으로 나타났음.

Ÿ ‘내 친구들은 나의 의견을 존중한다’는 정도에 대한 평균점수는 4점 만점에 

3.27점으로 나타났으며, 2020년 청소년종합실태조사 점수(3.37점)와 비교했을 때 

0.10점 낮게 나타났음. 

Ÿ ‘내 친구들은 나의 의견을 존중한다’는 정도를 주요 변인별로 차이검증한 결

과, 경제수준별, 거주지역별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 있는 것으로 

나타남. 즉, 경제수준별로는 잘사는편이 3.39점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 

보통수준 3.23점, 어려운편 3.02점으로 나타났음. 결과적으로 경제수준이 높을수

록 내 친구들은 나의 의견을 존중한다는 정도가 높다는 것을 시사함. 그리고 거

주지역별로는 신장동이 3.40점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 초평동(3.36점), 

세마동(3.30점), 대원동(3.25점), 중앙동(3.15점), 남촌동(3.14점) 순으로 나타났음. 

하지만 성별과 학교급별로는 통계적으로 유의미한 차이가 나타나지 않았음. 

구분 사례수

전혀

그렇지

않다

그렇지

않은

편이다

그런

편이다

매우

그렇다

평균

(1~4점)

차이

검증

2020년청소년종합실태조사 3,870 0.1 2.4 44.0 53.5 3.51 -

성별
남 667 0.1 3.4 46.8 49.6 3.46

1.28
여 733 0.7 7.0 41.9 50.5 3.42

학교급
초 463 0.4 3.9 42.3 53.3 3.49

2.61중 476 0.8 6.5 45.0 47.7 3.39
고 456 0.0 5.3 46.3 48.5 3.43

경제

수준

어려운편 83 1.2 9.6 59.0 30.1 3.18
38.46***보통 844 0.1 6.5 50.8 42.5 3.63

잘사는편 475 1.8 2.3 30.3 66.5 3.44

거주

지역

세마동 246 0.0 5.3 40.2 54.5 3.49

4.31***

신장동 217 0.5 3.2 43.8 52.5 3.48
남촌동 93 0.0 7.5 50.5 41.9 3.34
초평동 146 0.0 6.2 31.5 62.3 3.56
중앙동 262 0.4 5.7 54.6 39.3 3.33
대원동 345 1.9 5.8 46.7 46.7 3.39

전체 1,410 0.4 5.2 44.5 49.9 3.44 -
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<표 3-14> 의견존중 – 내 친구들은 나의 의견을 존중한다
(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

Ÿ 존중받는 정도와 관련하여 ‘내가 다니는 학교는 학생들의 의견을 존중한다’

는 질문에 매우 그렇다고 응답한 비율은 34.0%로 나타났으며 전혀 그렇지 않

다고 응답한 비율은 2.6%로 나타났음. 그리고 2020년 전국청소년종합실태조사 

결과와 비교했을 때 오산시의 내가 다니는 학교는 학생들의 의견을 존중한다

에 대해 매우 그렇다고 응답한 비율은 3.1%p 높게 나타났으며, 전혀 그렇지 않

다는 비율은 2.4%p 높은 것으로 나타났음.  

Ÿ ‘내가 다니는 학교는 학생들의 의견을 존중한다’는 정도에 대한 평균점수는 

4점 만점에 3.22점으로 나타났으며, 2020년 청소년종합실태조사 점수(3.18점)와 

비교했을 때 0.04점 낮게 나타났음. 

Ÿ ‘내가 다니는 학교는 학생들의 의견을 존중한다’는 정도를 주요 변인별로 

차이검증한 결과, 학교급별, 경제수준별, 거주지역별에 따라서 통계적으로 유의

미한 차이가 있는 것으로 나타남. 즉, 학교급별로는 초등학교가 3.49점으로 가

장 높았으며, 그 다음으로 중학교 3.15점, 고등학교 3.01점의 순으로 나타났음. 

경제수준별로는 잘사는편이 3.38점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 보통수준 

3.15점, 어려운편 3.02점으로 나타났음. 결과적으로 학교급이 낮을수록, 경제수

준이 높을수록 내가 다니는 학교는 학생들의 의견을 존중한다는 정도가 높다

는 것을 시사함. 그리고 거주지역별로는 신장동과 초평동이 3.34점으로 가장 

높았으며, 그 다음으로 세마동(3.26점), 대원동(3.15점), 중앙동(3.10점), 남촌동

구분 사례수

전혀

그렇지

않다

그렇지

않은

편이다

그런

편이다

매우

그렇다

평균

(1~4점)

차이

검증

2020년청소년종합실태조사 3,870 0.0 3.5 55.7 40.8 3.37 -

성별
남 667 0.9 7.0 57.4 34.6 3.26

.52
여 732 0.5 6.0 58.2 35.2 3.28

학교급
초 463 0.6 7.6 57.0 34.8 3.26

1.45중 475 0.8 8.0 57.1 34.1 3.24
고 456 0.7 3.7 59.6 36.0 3.31

경제

수준

어려운편 83 2.4 9.6 71.1 16.9 3.02
18.87***보통 843 0.5 6.2 63.6 29.8 3.23

잘사는편 475 0.8 6.5 45.3 47.4 3.39

거주

지역

세마동 246 1.4 6.1 56.1 37.4 3.30

5.82***

신장동 219 0.5 2.7 53.4 43.4 3.40
남촌동 93 1.1 9.7 63.4 25.8 3.14
초평동 146 0.7 5.5 51.4 42.5 3.36
중앙동 262 1.1 8.4 64.9 25.6 3.15
대원동 342 0.6 7.0 59.1 33.3 3.25

전체 1,409 0.7 6.5 57.9 34.8 3.27 -
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(3.10점) 순으로 나타났음. 하지만 성별로는 통계적으로 유의미한 차이가 나타

나지 않았음. 

<표 3-15> 의견존중 – 내가 다니는 학교는 학생들의 의견을 존중한다
(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

Ÿ 존중받는 정도와 관련하여 ‘우리 사회는 청소년들의 의견을 존중한다’는 질

문에 매우 그렇다고 응답한 비율은 24.8%로 나타났으며 전혀 그렇지 않다고 

응답한 비율은 4.3%로 나타났음. 그리고 2020년 전국청소년종합실태조사 결과

와 비교했을 때 오산시의 우리 사회는 청소년들의 의견을 존중한다에 대해 매

우 그렇다고 응답한 비율은 2.6%p 낮게 나타났으며, 전혀 그렇지 않다는 비율

은 3.0%p 높은 것으로 나타났음.  

Ÿ ‘우리 사회는 청소년들의 의견을 존중한다’는 정도에 대한 평균점수는 4점 

만점에 2.95점으로 나타났으며, 2020년 청소년종합실태조사 점수(3.04점)와 비교

했을 때 0.09점 낮게 나타났음. 

Ÿ ‘우리 사회는 청소년들의 의견을 존중한다’는 정도를 주요 변인별로 차이검

증한 결과, 학교급별, 경제수준별, 거주지역별에 따라서 통계적으로 유의미한 

차이가 있는 것으로 나타남. 즉, 학교급별로는 초등학교가 3.24점으로 가장 높

았으며, 그 다음으로 중학교 2.88점, 고등학교 2.74점의 순으로 나타났음. 경제

수준별로는 잘사는편이 3.13점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 보통수준 2.87

점, 어려운편 2.78점으로 나타났음. 결과적으로 학교급이 낮을수록, 경제수준이 

구분 사례수

전혀

그렇지

않다

그렇지

않은

편이다

그런

편이다

매우

그렇다

해당없

음

평균

(1~4점)

차이

검증

2020년청소년종합실태조사 3,870 0.2 12.6 55.0 31.1 1.2 3.18 -

성별
남 669 3.0 9.6 51.3 33.6 2.5 3.23

.10
여 732 2.2 12.3 48.9 34.7 1.9 3.22

학교급
초 464 0.9 3.9 43.8 48.3 3.2 3.49

51.77***중 475 3.4 12.6 50.9 31.8 1.3 3.15
고 458 3.5 16.8 56.1 22.3 1.3 3.01

경제

수준

어려운편 83 2.4 15.7 60.2 20.5 1.2 3.02
16.05***보통 845 2.2 12.8 54.8 27.7 2.5 3.15

잘사는편 475 3.2 7.2 40.2 47.8 1.7 3.38

거주

지역

세마동 246 2.4 9.3 48.8 38.6 0.8 3.26

4.44***

신장동 219 1.8 5.9 49.8 41.1 1.4 3.34
남촌동 92 2.2 16.3 54.3 23.9 3.3 3.10
초평동 146 2.1 8.2 43.8 45.2 0.7 3.34
중앙동 263 3.8 12.9 56.7 23.2 3.4 3.10
대원동 344 3.2 15.1 48.0 31.4 2.3 3.15

전체 1,411 2.6 11.1 50.2 34.0 2.2 3.22 -
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높을수록 우리 사회는 청소년들의 의견을 존중한다는 정도가 높다는 것을 시

사함. 그리고 거주지역별로는 초평동이 3.12점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 

신장동(3.00점), 세마동(2.99점), 대원동(2.88점), 중앙동(2.86점), 남촌동(2.85점) 

순으로 나타났음. 하지만 성별로는 통계적으로 유의미한 차이가 나타나지 않았

음. 

<표 3-16> 의견존중 – 우리 사회는 청소년의 의견을 존중한다
(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

구분 사례수

전혀

그렇지

않다

그렇지

않은

편이다

그런

편이다

매우

그렇다

평균

(1~4점)

차이

검증

2020년청소년종합실태조사 3,870 1.3 20.3 50.9 27.4 3.04 -

성별
남 664 4.4 18.1 51.4 26.2 2.99

3.67
여 731 4.4 23.7 48.3 23.7 2.91

학교급
초 458 2.0 10.7 48.7 38.6 3.24

52.08***중 475 4.4 22.1 54.5 18.9 2.88
고 457 6.6 30.2 46.0 17.3 2.74

경제

수준

어려운편 83 7.2 24.1 51.8 16.9 2.78
17.96***보통 844 4.4 23.0 53.6 19.1 2.87

잘사는편 470 3.8 16.4 43.0 36.8 3.13

거주

지역

세마동 244 3.7 20.1 50.0 26.2 2.99

3.04**

신장동 218 2.3 20.6 51.8 25.2 3.00
남촌동 92 6.5 23.9 47.8 21.7 2.85
초평동 145 2.1 18.6 44.8 34.5 3.12
중앙동 263 6.8 18.6 56.3 18.3 2.86
대원동 343 5.0 26.2 44.6 24.2 2.88

전체 1,405 4.3 20.9 49.9 24.8 2.95 -
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2. 부모님(또는 양육자)과의 활동

Ÿ 대화 및 활동 나의 고민에 대한 대화, 학교생활에 대한 대화, 책/텔레비전/영화

에 대한 대화, 정치/사회적 주제에 관한 대화(선거 등), 여가 활동, 저녁 식사 

등에 대해 5가지 범주(거의 하지 않는다, 월 1~3회, 주 1~3회, 주 4~6회, 매일 

한다)로 물어보았음.

Ÿ 부모님(또는 양육자)과의 활동과 관련하여 ‘나의 고민에 대한 대화’에 대해 

매일한다고 응답한 비율은 9.9%로 나타났으며, 거의 하지 않는다고 응답한 비

율은 36.4%로 나타났음. 그리고 2020년 전국 청소년종합실태조사 결과와 비교

했을 때 오산시의 청소년들이 부모님과 고민에 대해 매일 대화하는 비율은

4.9%p 높게 나타났으나 거의 하지 않는다는 비율도 17.5%p 높은 것으로 나타

났음. 

Ÿ 나의 고민에 대해 매일 대화 정도를 주요 변인별로 비교하면, 여학생(11.9%)이 

남학생(7.5%)보다 높았으며, 학교급별로는 고등학교가 12.2%로 가장 높았으며, 

중학교 8.8%, 초등학교 8.1% 순으로 나타났음. 경제수준별로는 잘사는편 12.1%, 

어려운편 9.8%, 보통수준 8.8% 순으로 나타났음. 거주지역별로는 남촌동이 

15.1%로 가장 높았으며, 세마동 11.8%, 초평동 10.3%, 대원동 9.6%, 중앙동 

8.8%, 신장동 7.4% 순으로 나타났음.

<표 3-17> 부모님(또는 양육자)과의 활동 - 나의 고민에 대한 대화
(단위: 명, %)

구분 사례수
거의하지

않는다
월 1~3회 주 1~3회 주 4~6회 매일한다

2020년청소년종합실태조사 7,170 18.9 44.9 25.3 5.9 5.0

성별
남 667 38.2 24.1 21.6 8.5 7.5
여 731 35.2 21.5 23.9 7.5 11.9

학교급
초 458 44.8 19.9 18.3 9.0 8.1
중 476 39.9 21.8 22.7 6.7 8.8
고 459 25.7 26.6 27.2 8.3 12.2

경제

수준

어려운편 82 46.3 22.0 17.1 4.9 9.8
보통 845 37.6 24.0 22.7 6.9 8.8
잘사는편 473 33.0 20.5 23.9 10.6 12.1

거주

지역

세마동 246 29.3 22.4 29.3 7.3 11.8
신장동 216 38.4 19.4 24.1 10.6 7.4
남촌동 93 29.0 28.0 22.6 5.4 15.1
초평동 146 43.8 21.2 20.5 4.1 10.3
중앙동 261 38.3 24.9 22.2 5.7 8.8
대원동 345 37.1 23.8 20.0 9.6 9.6

전체 1,408 36.4 22.7 22.8 8.0 9.9
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Ÿ 부모님(또는 양육자)과의 활동과 관련하여 ‘학교생활에 대한 대화’에 대해 

매일한다고 응답한 비율은 22.1%로 나타났으며, 거의 하지 않는다고 응답한 비

율은 14.1%로 나타났음. 그리고 2020년 전국 청소년종합실태조사 결과와 비교

했을 때 오산시의 청소년들이 부모님과 학교생활에 대해 매일 대화하는 비율

은 15.4%p 높게 나타났으나 거의 하지 않는다는 비율도 1.4%p 높은 것으로 나

타났음. 

Ÿ 학교생활에 대해 매일 대화 정도를 주요 변인별로 비교하면, 여학생(25.6%)이 

남학생(18.2%)보다 높았으며, 학교급별로는 초등학교가 25.6%로 가장 높았으며, 

중학교 22.1%, 고등학교 19.2% 순으로 나타났음. 경제수준별로는 잘사는편 

29.9%, 보통수준 18.7%, 어려운편 12.2% 순으로 나타났음. 거주지역별로는 세마

동이 25.6%로 가장 높았으며, 남촌동 24.7%, 신장동 22.0%, 대원동 21.8%, 초평

동 19.9%, 중앙동 16.9% 순으로 나타났음.

<표 3-18> 부모님(또는 양육자)과의 활동 – 학교생활에 대한 대화
(단위: 명, %)

Ÿ 부모님(또는 양육자)과의 활동과 관련하여 ‘책, 텔레비전, 영화에 대한 대화’

에 대해 매일한다고 응답한 비율은 13.2%로 나타났으며, 거의 하지 않는다고 

응답한 비율은 28.6%로 나타났음. 그리고 2020년 전국 청소년종합실태조사 결

과와 비교했을 때 오산시의 청소년들이 부모님과 책, 텔레비전, 영화에 대해 

매일 대화하는 비율은 8.7%p 높게 나타났으나 거의 하지 않는다는 비율도 

5.3%p 높은 것으로 나타났음. 

구분 사례수
거의하지

않는다
월 1~3회 주 1~3회 주 4~6회 매일한다 해당없음

2020년청소년종합실태조사 7,170 12.7 31.6 30.0 11.0 6.7 8.0

성별
남 666 15.9 20.6 28.7 15.6 18.2 1.1
여 733 12.4 18.1 26.5 16.5 25.6 0.8

학교급
초 461 13.7 19.3 25.4 15.0 25.6 1.1
중 475 13.5 19.8 24.4 19.6 22.1 0.6
고 458 15.5 18.3 33.2 13.8 19.2 0.0

경제

수준

어려운편 82 28.0 30.5 19.5 8.5 12.2 1.2
보통 844 14.2 20.4 31.2 14.7 18.7 0.8
잘사는편 475 11.4 15.2 22.5 20.0 29.9 1.1

거주

지역

세마동 246 8.5 16.7 30.9 17.9 25.6 0.4
신장동 218 14.2 17.0 28.4 17.4 22.0 0.9
남촌동 93 11.8 23.7 24.7 12.9 24.7 2.2
초평동 146 17.1 26.7 21.2 14.4 19.9 0.7
중앙동 261 16.9 20.7 32.2 11.9 16.9 1.5
대원동 344 16.6 17.2 26.5 17.4 21.8 0.6

전체 1,409 14.1 19.2 27.6 16.0 22.1 0.9
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Ÿ 책, 텔레비전, 영화에 대한 매일 대화 정도를 주요 변인별로 비교하면, 남

학생(13.2%)이 여학생(13.0%)보다 높았으며, 학교급별로는 초등학교가 

15.0%로 가장 높았으며, 중학교 12.5%, 고등학교 12.0% 순으로 나타났음. 

경제수준별로는 잘사는편 17.5%, 어려운편 13.6%, 보통수준 10.7% 순으로 

나타났음. 거주지역별로는 신장동이 16.6%로 가장 높았으며, 세마동 

15.8%, 남촌동 15.2%, 초평동 12.4%, 중앙동 10.3%, 대원동 10.2% 순으로 

나타났음.

<표 3-19> 부모님(또는 양육자)과의 활동 – 책, 텔레비전, 영화에 대한 대화
(단위: 명, %)

Ÿ 부모님(또는 양육자)과의 활동과 관련하여 ‘정치, 사회적 주제에 대한 대화’

에 대해 매일한다고 응답한 비율은 6.0%로 나타났으며, 거의 하지 않는다고 응

답한 비율은 52.6%로 나타났음. 그리고 2020년 전국 청소년종합실태조사 결과

와 비교했을 때 오산시의 청소년들이 부모님과 정치, 사회적 주제에 대해 매일 

대화하는 비율은 4.3%p 높게 나타났으며, 거의 하지 않는다는 비율은 7.5%p 낮

은 것으로 나타났음. 

Ÿ 정치, 사회적 주제에 대해 매일 대화하는 정도를 주요 변인별로 비교하면, 여학생(6.4%)

이 남학생(5.3%)보다 높았으며, 학교급별로는 고등학교가 6.3%로 가장 높았으며, 초등학

교 6.0%, 중학교 5.5% 순으로 나타났음. 경제수준별로는 잘사는편 9.1%, 어려운편 7.4%, 

보통수준 4.2% 순으로 나타났음. 거주지역별로는 남촌동과 초평동이 7.5%로 가장 높았

으며, 세마동 6.9%, 신장동 5.6%, 대원동 5.3%, 중앙동 4.2% 순으로 나타났음.

구분 사례수
거의하지

않는다
월 1~3회 주 1~3회 주 4~6회 매일한다

2020년청소년종합실태조사 7,170 23.3 35.9 27.9 8.5 4.5

성별
남 665 27.7 21.4 25.6 12.2 13.2
여 730 29.5 21.2 25.6 10.7 13.0

학교급
초 461 26.9 23.6 22.8 11.7 15.0
중 472 30.3 20.6 23.1 13.6 12.5
고 457 28.9 19.3 31.3 8.5 12.0

경제

수준

어려운편 81 40.7 17.3 22.2 6.2 13.6
보통 842 29.9 21.6 27.1 10.7 10.7
잘사는편 474 24.3 20.9 23.8 13.5 17.5

거주

지역

세마동 247 21.5 23.9 28.7 10.1 15.8
신장동 217 28.6 20.3 25.3 9.2 16.6
남촌동 92 25.0 14.1 33.7 12.0 15.2
초평동 145 37.2 18.6 22.1 9.7 12.4
중앙동 261 30.7 22.2 29.1 7.7 10.3
대원동 342 31.0 21.1 22.5 15.2 10.2

전체 1,405 28.6 21.1 25.8 11.3 13.2
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<표 3-20> 부모님(또는 양육자)과의 활동 – 정치, 사회적 주제에 관한 대화(선거 등)
(단위: 명, %)

Ÿ 부모님(또는 양육자)과의 활동과 관련하여 ‘여가활동’에 대해 매일한다고 응

답한 비율은 21.2%로 나타났으며, 거의 하지 않는다고 응답한 비율은 18.2%로 

나타났음. 그리고 2020년 전국 청소년종합실태조사 결과와 비교했을 때 오산시

의 청소년들이 부모님과의 여가활동에 대한 비율은 16.7%p 높게 나타났으며, 

거의 하지 않는다는 비율은 1.6%p 낮은 것으로 나타났음. 

Ÿ 여가활동에 대한 정도를 주요 변인별로 비교하면, 남학생(21.4%)이 여학생

(21.0%)보다 높았으며, 학교급별로는 초등학교가 26.5%로 가장 높았으며, 

중학교 22.4%, 고등학교 15.1% 순으로 나타났음. 경제수준별로는 잘사는

편 18.2%, 보통수준 17.6%, 어려운편 14.6% 순으로 나타났음. 거주지역별

로는 신장동이 26.3%로 가장 높았으며, 남촌동 21.5%, 세마동 21.1%, 초평

동 20.1%, 대원동 19.6%, 중앙동 16.5% 순으로 나타났음

구분 사례수
거의하지

않는다
월 1~3회 주 1~3회 주 4~6회 매일한다

2020년청소년종합실태조사 7,170 60.1 23.6 10.8 3.7 1.7

성별
남 660 53.2 18.6 16.5 6.4 5.3
여 729 52.4 21.4 15.1 4.7 6.4

학교급
초 452 55.1 18.8 12.8 7.3 6.0
중 472 54.4 19.7 16.1 4.2 5.5
고 459 48.8 21.8 18.3 4.8 6.3

경제

수준

어려운편 81 63.0 14.8 13.6 1.2 7.4
보통 839 54.1 22.2 15.1 4.4 4.2
잘사는편 470 48.5 17.2 17.2 7.9 9.1

거주

지역

세마동 247 50.6 20.6 15.0 6.9 6.9
신장동 214 54.2 16.8 18.7 4.7 5.6
남촌동 93 52.7 18.3 17.2 4.3 7.5
초평동 146 50.0 23.3 13.7 5.5 7.5
중앙동 259 55.2 21.6 14.7 4.2 4.2
대원동 339 52.2 21.5 15.9 5.0 5.3

전체 1,398 52.6 20.2 15.8 5.4 6.0
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<표 3-21> 부모님(또는 양육자)과의 활동 – 여가활동
(단위: 명, %)

Ÿ 부모님(또는 양육자)과의 활동과 관련하여 ‘저녁 식사’에 대해 매일한다고 

응답한 비율은 48.3%로 나타났으며, 거의 하지 않는다고 응답한 비율은 9.6%로 

나타났음. 그리고 2020년 전국 청소년종합실태조사 결과와 비교했을 때 오산시

의 청소년들이 부모님과 여가활동에 대해 매일 대화하는 비율은 16.9%p 높게 

나타났으며, 거의 하지 않는다는 비율도 6.2%p 높은 것으로 나타났음. 

Ÿ 저녁 식사에 대한 정도를 주요 변인별로 비교하면, 남학생(51.6%)이 여학생

(45.6%)보다 높았으며, 학교급별로는 초등학교가 62.3%로 가장 높았으며, 중학

교 52.6%, 고등학교 29.9% 순으로 나타났음. 경제수준별로는 잘사는편 56.2%, 

보통수준 44.4%, 어려운편 43.9% 순으로 나타났음. 거주지역별로는 초평동이 

52.1%로 가장 높았으며, 대원동 48.8%, 신장동 47.7%, 남촌동 46.2%, 세마동 

43.3%, 중앙동 42.1% 순으로 나타났음.

구분 사례수
거의하지

않는다
월 1~3회 주 1~3회 주 4~6회 매일한다

2020년청소년종합실태조사 7,170 19.8 37.9 27.9 9.9 4.5

성별
남 665 18.6 17.3 27.8 14.9 21.4
여 729 18.1 20.4 25.0 15.5 21.0

학교급
초 457 14.0 18.6 25.4 15.5 26.5
중 474 16.9 17.3 25.7 17.7 22.4
고 457 24.5 20.8 27.8 11.8 15.1

경제

수준

어려운편 82 34.1 19.5 24.4 7.3 14.6
보통 840 19.8 22.3 26.1 14.3 17.6
잘사는편 73 12.9 13.3 27.1 18.2 28.5

거주

지역

세마동 246 13.0 21.5 30.5 13.8 21.1
신장동 217 14.7 15.7 26.3 17.1 26.3
남촌동 93 23.7 16.1 24.7 14.0 21.5
초평동 144 16.7 18.1 32.6 12.5 20.1
중앙동 260 25.8 21.9 23.8 11.9 16.5
대원동 342 18.4 19.3 24.9 17.8 19.6

전체 1,403 18.2 19.0 26.4 15.1 21.2
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<표 3-22> 부모님(또는 양육자)과의 활동 – 저녁 식사
(단위: 명, %)

구분 사례수
거의하지

않는다
월 1~3회 주 1~3회 주 4~6회 매일한다

2020년청소년종합실태조사 7,170 3.4 11.0 28.1 26.1 31.4

성별
남 667 9.1 6.3 17.4 15.6 51.6
여 732 10.1 8.9 19.5 15.8 45.6

학교급
초 461 6.7 6.3 11.5 13.2 62.3
중 475 7.6 8.0 14.3 17.5 52.6
고 458 14.8 9.2 29.9 16.2 29.9

경제

수준

어려운편 82 20.7 7.3 15.9 12.2 43.9
보통 846 10.4 9.5 19.7 16.0 44.4
잘사는편 473 6.3 5.1 16.3 16.1 56.2

거주

지역

세마동 247 6.5 6.1 23.9 20.2 43.3
신장동 218 8.7 6.9 17.0 19.7 47.7
남촌동 93 9.7 9.7 18.3 16.1 46.2
초평동 146 8.2 11.0 12.3 16.4 52.1
중앙동 261 18.8 10.0 18.4 10.7 42.1
대원동 344 7.8 6.7 21.5 15.1 48.8

전체 1,409 9.6 7.8 18.5 15.8 48.3
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3. 부모님(또는 양육자)과의 보내는 시간(대화 시간 포함)

Ÿ 주중에 매일 부모님(또는 양육자)과 함께 얼마나 시간(대화 시간 포함)을 보내

는지에 대해 살펴보았음. 이에 대해 아버지, 어머니와 보내는 시간으로 나누어 

측정하였고, 아버지와 어머니가 모두 안 계시는 경우 양육자와 보내는 시간으

로 응답하도록 하였음.

Ÿ 부모님과 함께 보내는 시간과 관련하여 아버지와 2시간 이상 한다고 응답한 

비율은 28.5%로 나타났음. 전혀 하지 않는다는 비율은 6.5%로 나타났음. 그리

고 2020년 전국 청소년종합실태조사 결과와 비교했을 때 오산시의 청소년들이 

아버지와 함께 보내는 시간의 비율은 23.0%p 높게 나타났으며, 거의 하지 않는

다는 비율은 1.1%p 낮은 것으로 나타났음. 

Ÿ 아버지와 함께 보내는 시간을 주요 변인별로 비교하면, 남학생(29.9%)이 여학생

(27.4%)보다 높았으며, 학교급별로는 초등학교가 34.0%로 가장 높았으며, 중학

교 28.9%, 고등학교 22.7% 순으로 나타났음. 경제수준별로는 잘사는편 38.3%, 

보통수준 23.9%, 어려운편 16.3% 순으로 나타났음. 거주지역별로는 대원동이 

32.1%로 가장 높았으며, 초평동 31.7%, 신장동 28.8%, 남촌동 26.9%, 세마동 

26.0%, 중앙동 20.4% 순으로 나타났음.

<표 3-23> 부모님과 함께 보내는 시간(대화 시간 포함) – 아버지
(단위: 명, %)

구분 사례수
전혀하지

않다
30분미만

1시간

미만

2시간

미만

2시간

이상
해당없음

2020년청소년종합실태조사 7,170 7.6 47.7 26.2 8.9 5.5 4.0

성별
남 662 7.1 19.9 19.5 21.0 29.9 2.6
여 729 6.0 25.4 20.3 17.6 27.4 3.3

학교급
초 459 5.4 20.9 17.6 17.9 34.0 4.1
중 474 6.5 22.2 19.0 21.1 28.9 2.3
고 454 7.7 25.6 23.8 17.8 22.7 2.4

경제

수준

어려운편 80 8.8 35.0 16.3 20.0 16.3 3.8
보통 841 7.3 25.6 21.0 19.0 23.9 3.2
잘사는편 473 4.9 16.3 19.0 19.5 38.3 2.1

거주

지역

세마동 246 5.7 23.2 21.1 22.4 26.0 1.6
신장동 219 6.4 19.2 21.0 21.9 28.8 2.7
남촌동 93 6.5 28.0 17.2 16.1 26.9 5.4
초평동 145 4.8 21.4 22.8 15.9 31.7 3.4
중앙동 255 11.4 26.7 20.0 18.8 20.4 2.7
대원동 343 5.2 22.2 20.1 17.8 32.1 2.6

전체 1,401 6.5 22.8 20.1 19.1 28.5 2.9
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Ÿ 부모님과 함께 보내는 시간과 관련하여 어머니와 2시간 이상 한다고 응답한 

비율은 46.6%로 나타났음. 전혀 하지 않는다는 비율은 2.3%로 나타났음. 그리

고 2020년 전국 청소년종합실태조사 결과와 비교했을 때 오산시의 청소년들이 

어머니와 함께 보내는 시간의 비율은 31.1%p 높게 나타났으며, 거의 하지 않는

다는 비율도 0.4%p 높은 것으로 나타났음. 

Ÿ 어머니와 함께 보내는 시간을 주요 변인별로 비교하면, 여학생(49.2%)이 남학생

(43.9%)보다 높았으며, 학교급별로는 초등학교가 54.7%로 가장 높았으며, 중학

교 47.7%, 고등학교 36.5% 순으로 나타났음. 경제수준별로는 잘사는편 55.4%, 

보통수준 42.4%, 어려운편 36.3% 순으로 나타났음. 거주지역별로는 초평동이 

48.6%로 가장 높았으며, 대원동 48.5%, 신장동 47.7%, 남촌동 45.2%, 세마동 

43.0%, 중앙동 40.4% 순으로 나타났음.

<표 3-24> 부모님과 함께 보내는 시간(대화 시간 포함) – 어머니
(단위: 명, %)

Ÿ 양육자 함께 보내는 시간과 관련하여 양육자와 2시간 이상 한다고 응답한 비

율은 25.6%로 나타났음. 전혀 하지 않는다는 비율은 29.8%로 나타났음. 그리고 

2020년 전국 청소년종합실태조사 결과와 비교했을 때 오산시의 청소년들이 양

육자와 함께 보내는 시간의 비율은 4.7%p 높게 나타났으며, 거의 하지 않는다

는 비율도 25.4%p 높은 것으로 나타났음. 

Ÿ 양육자와 함께 보내는 시간을 주요 변인별로 비교하면, 남학생(28.6%)이 여학생

(22.8%)보다 높았으며, 학교급별로는 초등학교가 32.9%로 가장 높았으며, 중학

교 23.3%, 고등학교 4.8% 순으로 나타났음. 경제수준별로는 잘사는편 32.7%, 보

구분 사례수
전혀하지

않다
30분미만

1시간

미만

2시간

미만

2시간

이상
해당없음

2020년청소년종합실태조사 7,170 1.9 19.8 37.1 23.6 15.5 2.1

성별
남 661 2.4 14.5 15.7 21.3 43.9 2.1
여 728 2.2 12.2 19.2 15.4 49.2 1.8

학교급
초 459 1.7 13.3 13.5 15.3 54.7 1.5
중 476 2.5 12.0 16.4 19.1 47.7 2.3
고 449 2.7 15.1 23.2 20.5 36.5 2.0

경제

수준

어려운편 80 3.8 30.0 12.5 12.5 36.3 5.0
보통 840 2.3 13.7 19.4 20.5 42.4 1.8
잘사는편 471 2.1 10.2 15.3 15.5 55.4 1.5

거주

지역

세마동 244 1.6 9.8 24.2 18.9 43.0 2.5
신장동 218 0.9 12.4 17.0 20.2 47.7 1.8
남촌동 93 2.2 14.0 19.4 18.3 45.2 1.1
초평동 146 2.1 15.1 19.2 13.7 48.6 1.4
중앙동 255 3.1 15.3 17.3 22.4 40.4 1.6
대원동 342 2.0 15.2 14.6 17.3 48.5 2.3

전체 1,399 2.3 13.4 17.6 18.2 46.6 1.9
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통수준 20.3%, 어려운편 16.7% 순으로 나타났음. 거주지역별로는 세마동이 

46.2%로 가장 높았으며, 초평동 37.5%, 신장동 25.0%, 남촌동 22.2%, 대원동 

14.3%, 중앙동 13.2% 순으로 나타났음.

<표 3-25> 부모님과 함께 보내는 시간(대화 시간 포함) – 양육자
(단위: 명, %)

구분 사례수
전혀하지

않다
30분미만 1시간미만 2시간미만 2시간 이상

2020년청소년종합실태조사 30 4.4 28.8 37.1 8.8 20.9

성별
남 63 23.8 15.9 17.5 14.3 28.6
여 57 36.8 15.8 14.0 10.5 22.8

학교급
초 70 30.0 18.6 11.4 7.1 32.9
중 30 40.0 10.0 13.3 13.3 23.3
고 21 14.3 19.0 33.3 8.6 4.8

경제

수준

어려운편 12 33.3 8.3 25.0 16.7 16.7
보통 59 25.4 25.4 13.6 15.3 20.3
잘사는편 49 34.7 8.2 16.3 8.2 32.7

거주

지역

세마동 13 30.8 7.7 15.4 0.0 46.2
신장동 16 25.0 12.5 25.0 12.5 25.0
남촌동 9 44.4 22.2 11.1 0.0 22.2
초평동 16 25.0 6.3 6.3 25.0 37.5
중앙동 38 28.9 26.3 18.4 13.2 13.2
대원동 21 38.1 9.5 19.0 19.0 14.3

전체 121 29.8 16.5 15.7 12.4 25.6
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4. 부모님(또는 양육자)과의 관계(가정 내 방임 정도)

Ÿ 양육자의 관심은 방임 및 방치와 관련한 문항으로 두 번째 문항은 의료적 방

임에 해당함. 여기서는 양육자의 청소년에 대한 관심을 측정하는 문항으로 포

함시켰음. ‘학교 수업(학원 포함)이 끝난 후 집에 늦게 들어와도 관심이 없

다’, ‘내가 고열이 나거나 아파도 그냥 내버려 둔 적이 있다’ 등임. 이에 

대해 4가지 범주(전혀 그렇지 않다, 그렇지 않은 편이다, 그런 편이다, 매우 그

렇다)로 응답하도록 하였음.

Ÿ 부모님의 관심과 관련하여 ‘학교 수업이 끝난 후 집에 늦게 들어와도 관심이 

없다’는 질문에 매우 그렇다고 응답한 비율은 2.2%로 나타났으며, 전혀 그렇

지 않다고 응답한 비율은 52.9%로 나타났음. 그리고 2020년 전국 청소년종합실

태조사 결과와 비교했을 때 오산시의 학교 수업이 끝난 후 집에 늦게 들어와

도 관심이 없다에 대한 매우 그렇다의 비율은  0.2%p 낮게 나타났으며, 전혀 

그렇지 않다의 비율은  21.2%p 낮은 것으로 나타났음. 

Ÿ ‘학교 수업이 끝난 후 집에 늦게 들어와도 관심이 없다’ 문항에 대한 평균

점수 역시 4점 만점에 1.69점으로 나타났으며, 2020년 청소년종합실태조사 점

수(1.39점)와 비교했을 때 0.3점 높게 나타났음. 

Ÿ ‘학교 수업이 끝난 후 집에 늦게 들어와도 관심이 없다’문항에 대한 주요 

변인별로 차이검증한 결과, 성별, 경제수준별, 거주지역별에 따라서 통계적으로 

유의미한 차이가 있는 것으로 나타남. 즉, 성별로는 남학생이 1.77점으로 여학

생의 1.61점보다 높았음. 경제수준별로는 어려운편이 2.01점, 보통수준 1.71점, 

잘사는편이 1.57점으로 나타났음. 결과적으로 남학생이 여학생에 비해, 경제수

준이 낮을수록 학교 수업이 끝난 후 집에 늦게 들어와도 관심이 없는 정도가 

높다는 점을 시사함. 그리고 거주지역별로는 남촌동이 1.96점으로 가장 높았으

며, 그 다음으로 중앙동(1.93점), 초평동과 대원동(1.66점), 신장동(1.62점), 세마

동(1.48점) 순으로 나타났음. 하지만 학교급별로는 통계적으로 유의미한 차이가 

나타나지 않았음. 
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<표 3-26> 부모님(또는 양육자)의 관심 - 학교 수업(학원 포함)이 끝난 후 집에

늦게 들어와도 관심이 없다
(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

Ÿ 부모님의 관심과 관련하여 ‘내가 고열이 나거나 아파도 그냥 내버려 둔 적이 

있다’는 질문에 매우 그렇다고 응답한 비율은 1.0%로 나타났으며, 전혀 그렇

지 않다고 응답한 비율은 80.6%로 나타났음. 그리고 2020년 전국 청소년종합실

태조사 결과와 비교했을 때 오산시의 내가 고열이 나거나 아파도 그냥 내버려 

둔 적이 있다에 대한 매우 그렇다의 비율은  1.6%p 낮게 나타났으며, 전혀 그

렇지 않다의 비율은 0.6%p 높은 것으로 나타났음. 

Ÿ ‘내가 고열이 나거나 아파도 그냥 내버려 둔 적이 있다’ 문항에 대한 평균

점수 역시 4점 만점에 1.26점으로 나타났으며, 2020년 청소년종합실태조사 점

수(1.33점)와 비교했을 때 0.07점 낮게 나타났음. 

Ÿ ‘내가 고열이 나거나 아파도 그냥 내버려 둔 적이 있다’문항에 대한 주요 

변인별로 차이검증한 결과, 학교급별, 경제수준별, 거주지역별에 따라서 통계적

으로 유의미한 차이가 있는 것으로 나타남. 즉, 학교급별로는 고등학교 1.33점

으로 가장 높았으며, 중학교와 초등학교 1.22점 순으로 나타났음. 경제수준별로

는 어려운편이 1.65점, 보통수준 1.27점, 잘사는편이 1.16점으로 나타났음. 결과

적으로 학교급이 높을수록, 경제수준이 낮을수록 내가 고열이 나거나 아파도 

그냥 내버려 둔 적이 있는 정도가 높다는 점을 시사함. 그리고 거주지역별로는 

중앙동이 1.40점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 남촌동(1.32점), 초평동(1.26

구분 사례수

전혀

그렇지

않다

그렇지

않은

편이다

그런

편이다

매우

그렇다

해당없

음

평균

(1~4점)

차이

검증

2020년청소년종합실태조사 3,866 74.1 15.5 8.0 2.4 - 1.39 -

성별
남 670 47.9 36.9 11.0 3.0 1.2 1.77

7.89**
여 733 57.0 32.7 7.6 1.5 1.1 1.61

학교급
초 463 56.4 31.3 8.2 3.0 1.1 1.65

.28중 476 53.6 32.4 11.3 2.3 0.4 1.65
고 459 48.8 40.5 8.3 1.3 1.1 1.70

경제

수준

어려운편 83 28.9 44.6 22.9 3.6 0.0 2.01
6.80***보통 846 49.1 39.0 8.7 2.1 1.1 1.71

잘사는편 476 64.3 25.0 7.4 1.9 1.5 1.57

거주

지역

세마동 246 63.0 27.6 7.7 1.6 0.0 1.48

5.59***

신장동 219 57.1 31.5 8.2 2.3 0.9 1.62
남촌동 93 44.1 38.7 10.8 3.2 3.2 1.96
초평동 146 56.2 32.2 8.2 2.1 1.4 1.66
중앙동 262 39.3 41.2 14.5 3.4 1.5 1.93
대원동 346 53.2 35.8 8.7 1.2 1.2 1.66

전체 1,413 52.9 34.5 9.3 2.2 1.1 1.69 -
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점), 세마동과 대원동(1.25점), 신장동(1.14점) 순으로 나타났음. 하지만 성별로는 

통계적으로 유의미한 차이가 나타나지 않았음. 

<표 3-27> 부모님(또는 양육자)의 관심 - 내가 고열이 나거나 아파도 그냥

내버려 둔 적이 있다
(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

구분 사례수

전혀

그렇지

않다

그렇지

않은

편이다

그런

편이다

매우

그렇다

평균

(1~4점)

차이

검증

2020년청소년종합실태조사 3,870 80.0 10.1 7.4 2.6 1.33 -

성별
남 669 78.8 15.5 4.5 1.2 1.28

2.25
여 733 82.1 13.1 4.0 0.8 1.23

학교급
초 463 84.9 9.9 3.9 1.3 1.22

6.39**중 476 82.8 13.2 3.4 0.6 1.22
고 457 74.2 19.3 5.5 1.1 1.33

경제

수준

어려운편 83 56.6 27.7 9.6 6.0 1.65
28.88***보통 844 79.1 15.4 4.6 0.8 1.27

잘사는편 476 87.8 9.2 2.5 0.4 1.16

거주

지역

세마동 246 81.7 12.6 4.9 0.8 1.25

5.16***

신장동 218 90.4 6.4 2.3 0.9 1.14
남촌동 92 77.2 15.2 6.5 1.1 1.32
초평동 146 81.5 12.3 4.8 1.4 1.26
중앙동 262 67.9 24.8 6.5 0.8 1.40
대원동 346 80.9 14.5 3.5 1.2 1.25

전체 1,412 80.6 14.2 4.3 1.0 1.26 -
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5. 다문화관(다문화 수용성)

Ÿ 다문화관은 다문화 수용성을 측정하기 위한 것으로 ‘나와 다른 인종이나 민

족에 속하는 또래를 친구로 사귈 수 있다’, ‘나와 다른 인종이나 민족에 속

하는 또래를 이성친구로 사귈 수 있다’ 등 두 가지 문항으로 구성되어 있음. 

이에 대해 4가지 범주(‘전혀 그렇지 않다’, ‘그렇지 않은 편이다’, ‘그런 

편이다’, ‘매우 그렇다’)로 응답하도록 하였음.

Ÿ 다문화관과 관련하여 ‘나와 다른 인종이나 민족에 속하는 또래를 친구로 사

귈 수 있다’는 질문에 매우 그렇다고 응답한 비율은 43.9%로 나타났으며, 전

혀 그렇지 않다고 응답한 비율은 2.3%로 나타났음. 그리고 2020년 전국 청소년

종합실태조사 결과와 비교했을 때 오산시의 나와 다른 인종이나 민족에 속하

는 또래를 친구로 사귈 수 있다에 대한 매우 그렇다의 비율은 26.1%p 높게 나

타났으며, 전혀 그렇지 않다의 비율은 1.4%p 높은 것으로 나타났음. 

Ÿ ‘나와 다른 인종이나 민족에 속하는 또래를 친구로 사귈 수 있다’ 문항에 

대한 평균점수 역시 4점 만점에 3.32점으로 나타났으며, 2020년 청소년종합실

태조사 점수(2.99점)와 비교했을 때 0.33점 높게 나타났음. 

Ÿ ‘나와 다른 인종이나 민족에 속하는 또래를 친구로 사귈 수 있다’문항에 대

한 주요 변인별로 차이검증한 결과, 성별, 경제수준별, 거주지역별에 따라서 통

계적으로 유의미한 차이가 있는 것으로 나타남. 즉, 성별로는 여학생이 3.39점

으로 남학생 3.32점에 비해 높게 나타났음. 경제수준별로는 잘사는편 3.39점, 

보통수준 3.29점, 어려운편이 3.20점으로 나타났음. 결과적으로 여학생이 남학

생에 비해, 경제수준이 높을수록 나와 다른 인종이나 민족에 속하는 또래를 친

구로 사귈 수 있다는 정도가 높다는 점을 시사함. 그리고 거주지역별로는 신장

동이 3.40점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 초평동과 대원동이 3.36점, 세마

동(3.31점), 남촌동(3.26점), 중앙동(3.17점) 순으로 나타났음. 하지만 학교급별로

는 통계적으로 유의미한 차이가 나타나지 않았음. 
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<표 3-28> 다문화관 - 나와 다른 인종이나 민족에 속하는 또래를 친구로 사귈

수 있다
(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

Ÿ 다문화관과 관련하여 ‘나와 다른 인종이나 민족에 속하는 또래를 이성친구로 

사귈 수 있다’는 질문에 매우 그렇다고 응답한 비율은 29.0%로 나타났으며, 

전혀 그렇지 않다고 응답한 비율은 5.4%로 나타났음. 그리고 2020년 전국 청소

년종합실태조사 결과와 비교했을 때 오산시의 나와 다른 인종이나 민족에 속

하는 또래를 이성친구로 사귈 수 있다에 대한 매우 그렇다의 비율은 18.2%p 

높게 나타났으며, 전혀 그렇지 않다의 비율은 3.2%p 높은 것으로 나타났음. 

Ÿ ‘나와 다른 인종이나 민족에 속하는 또래를 이성친구로 사귈 수 있다’ 문항

에 대한 평균점수 역시 4점 만점에 2.98점으로 나타났으며, 2020년 청소년종합

실태조사 점수(2.83점)와 비교했을 때 0.15점 높게 나타났음. 

Ÿ ‘나와 다른 인종이나 민족에 속하는 또래를 이성친구로 사귈 수 있다’문항

에 대한 주요 변인별로 차이검증한 결과, 성별, 학교급별, 거주지역별에 따라서 

통계적으로 유의미한 차이가 있는 것으로 나타남. 즉, 성별로는 여학생이 3.05

점으로 남학생 2.89점에 비해 높게 나타났음. 학교급별로는 고등학교 3.08점, 

중학교 2.95점, 초등학교 2.91점으로 나타났음. 결과적으로 여학생이 남학생에 

비해, 학교급이 높을수록 나와 다른 인종이나 민족에 속하는 또래를 이성친구

로 사귈 수 있다는 정도가 높다는 점을 시사함. 그리고 거주지역별로는 신장동

이 3.09점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 대원동(2.99점), 세마동(2.98점), 초평

동(2.92점), 남촌동과 중앙동(2.90점) 순으로 나타났음. 하지만 학교급별로는 통

구분 사례수

전혀

그렇지

않다

그렇지

않은

편이다

그런

편이다

매우

그렇다

평균

(1~4점)

차이

검증

2020년청소년종합실태조사 5,628 0.9 16.7 64.5 17.8 2.99 -

성별
남 671 2.8 9.1 49.2 38.9 3.24

6.48***
여 734 1.6 5.9 44.0 48.5 3.39

학교급
초 464 2.8 7.3 48.5 41.4 3.28

1.17중 476 2.1 5.9 46.4 45.6 3.36
고 460 2.0 8.9 44.8 44.3 3.32

경제

수준

어려운편 83 3.6 14.5 39.8 42.2 3.20
4.69**보통 848 2.2 7.0 50.6 40.2 3.29

잘사는편 476 1.9 7.1 40.5 50.4 3.39

거주

지역

세마동 247 3.6 8.5 41.3 46.6 3.31

3.17*

신장동 219 1.8 6.4 42.0 49.8 3.40
남촌동 93 1.1 6.5 58.1 34.4 3.26
초평동 146 1.4 7.5 45.2 45.9 3.36
중앙동 236 2.7 11.0 52.5 33.8 3.17
대원동 346 2.0 5.5 46.8 45.7 3.36

전체 1,415 2.3 7.5 46.4 43.9 3.32 -
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계적으로 유의미한 차이가 나타나지 않았음. 

<표 3-29> 다문화관 - 나와 다른 인종이나 민족에 속하는 또래를 이성친구로

사귈 수 있다
(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

구분 사례수

전혀

그렇지

않다

그렇지

않은

편이다

그런

편이다

매우

그렇다

평균

(1~4점)

차이

검증

2020년청소년종합실태조사 5,628 2.2 23.4 63.6 10.8 2.83 -

성별
남 663 6.9 21.4 46.9 24.7 2.89

16.48***
여 732 4.0 19.3 44.1 32.7 3.05

학교급
초 459 5.9 21.4 48.4 24.4 2.91

4.87**중 474 6.5 21.5 42.0 30.0 2.95
고 457 3.7 17.5 46.0 32.8 3.08

경제

수준

어려운편 83 4.8 24.1 43.4 27.7 2.94
.10보통 840 4.8 18.9 49.5 26.8 2.98

잘사는편 474 6.8 21.9 38.2 33.1 2.98

거주

지역

세마동 245 5.7 22.9 39.2 32.2 2.98

1.41

신장동 218 4.6 16.1 45.4 33.9 3.09
남촌동 92 5.4 22.8 47.8 23.9 2.90
초평동 146 5.5 23.3 44.5 26.7 2.92
중앙동 261 5.0 23.4 47.9 23.8 2.90
대원동 343 5.8 18.4 46.6 29.2 2.99

전체 1,405 5.4 20.3 45.3 29.0 2.98 -
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제 3 절 청소년 참여

1. 청소년 참여

Ÿ 청소년들에게 청소년 관련 문제, 청소년 정책이나 수립 과정, 사회문제에 대한 

참여 정도와 필요성에 대해 4점 척도로 응답하도록 하였음.

Ÿ 청소년 관련 문제에 대한 참여도에 대해 적극적으로 참여한다고 응답한 비율은 

9.4%로 나타났으며, 전혀 참여하고 있지 않다고 응답한 비율은 21.4%로 나타났

음. 그리고 2020년 전국 청소년종합실태조사 결과와 비교했을 때 오산시의 청소

년 관련 문제 참여도에 대한 적극적으로 참여한다의 비율은 7.6%p 높게 나타났

으며, 전혀 참여하고 있지 않다의 비율은 28.0%p 낮은 것으로 나타났음. 

Ÿ 청소년 관련 문제에 대한 참여도에 대한 평균점수 역시 4점 만점에 2.35점으로 나타났

으며, 2020년 청소년종합실태조사 점수(1.70점)와 비교했을 때 0.65점 높게 나타났음. 

Ÿ 청소년 관련 문제에 대한 참여도에 대한 주요 변인별로 차이검증한 결과, 성

별, 학교급별, 경제수준별, 거주지역별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이는 

나타나지 않았음.

<표 3-30> 참여도 - 청소년 관련 문제에 대해 참여하거나 의견을 제시함
(단위: 명, %, 점)

구분 사례수

전혀

참여하고

있지않다

별로

참여하고

있지않다

가끔

참여한다

적극적

으로

참여한다

평균

(1~4점)

차이

검증

2020년청소년종합실태조사 5,628 49.4 33.4 15.4 1.8 1.70 -

성별
남 605 24.1 30.9 35.4 9.6 2.30

2.29
여 670 19.1 32.7 39.1 9.1 2.38

학교급
초 415 24.8 27.2 38.6 9.4 2.33

.38중 427 20.6 34.0 36.5 8.9 2.34
고 426 18.8 34.0 37.8 9.4 2.38

경제

수준

어려운편 72 20.8 36.1 33.3 9.7 2.32
2.35보통 786 21.8 33.5 37.2 7.6 2.31

잘사는편 418 20.8 28.0 39.0 12.2 2.43

거주

지역

세마동 226 21.7 24.8 42.0 11.5 2.43

1.15

신장동 200 20.0 34.0 35.0 11.0 2.37
남촌동 82 20.7 34.1 30.5 14.6 2.39
초평동 136 26.5 29.4 34.6 9.6 2.27
중앙동 229 19.7 42.4 31.4 6.6 2.25
대원동 316 22.5 28.8 40.5 8.2 2.34

전체 1,415 21.4 31.9 37.4 9.4 2.35 -



제3장 조사 결과 분석

- 49 -

Ÿ 청소년 정책이나 수립 과정에 대한 참여도에 대해 적극적으로 참여한다고 응

답한 비율은 28.0%로 나타났으며, 전혀 참여하고 있지 않다고 응답한 비율은 

5.0%로 나타났음. 그리고 2020년 전국 청소년종합실태조사 결과와 비교했을 때 

오산시의 청소년 정책이나 수립 과정에 대한 참여도에 대한 적극적으로 참여

한다의 비율은 26.6%p 높게 나타났으며, 전혀 참여하고 있지 않다의 비율은 

50.4%p 낮은 것으로 나타났음. 

Ÿ 청소년 정책이나 수립 과정에 대한 참여도에 대한 평균점수 역시 4점 만

점에 3.10점으로 나타났으며, 2020년 청소년종합실태조사 점수(1.59점)와 

비교했을 때 1.51점 높게 나타났음. 

Ÿ 청소년 정책이나 수립 과정에 대한 참여도에 대한 주요 변인별로 차이검증한 

결과, 학교급별, 거주지역별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 있는 것으

로 나타남. 즉, 고등학교가 3.20점으로 가장 높았으며, 그 다음으로는 중학교 

3.08점, 초등학교 2.99점으로 나타났음. 결과적으로 학교급이 높을수록 청소년 

정책이나 수립 과정에 대한 참여도가 높다는 점을 시사함. 그리고 거주지역별

로는 세마동과 남촌동이 3.25점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 대원동(3.14

점), 초평동(3.07점), 신장동(3.04점), 중앙동(2.90점) 순으로 나타났음. 하지만 성

별, 경제수준별로는 통계적으로 유의미한 차이가 나타나지 않았음. 

<표 3-31> 참여도 - 국가 및 지방자치단체의 청소년 정책이나 수립 과정에

참여하거나 의견을 제시함
(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

구분 사례수

전혀

참여하고

있지않다

별로

참여하고

있지않다

가끔

참여한다

적극적

으로

참여한다

평균

(1~4점)

차이

검증

2020년청소년종합실태조사 5,628 55.4 31.4 11.7 1.4 1.59 -

성별
남 455 5.5 11.0 55.4 28.1 3.06

1.63
여 505 4.4 6.5 61.6 27.5 3.12

학교급
초 301 7.3 10.6 58.1 23.9 2.99

6.81***중 313 4.2 9.6 60.1 26.2 3.08
고 342 3.5 6.1 57.0 33.3 3.20

경제

수준

여려운편 49 10.2 8.2 55.1 26.5 2.98
1.87보통 572 4.0 9.3 62.2 24.5 3.07

잘사는편 343 5.5 7.6 53.1 33.8 3.15

거주

지역

세마동 177 3.4 4.0 57.1 35.6 3.25

4.40***

신장동 169 4.1 9.5 65.1 21.3 3.04
남촌동 56 1.8 10.7 48.2 39.3 3.25
초평동 106 6.6 6.6 60.4 26.4 3.07
중앙동 144 7.6 13.2 60.4 18.8 2.90
대원동 250 4.8 8.4 55.2 31.6 3.14

전체 1,415 5.0 8.7 58.4 28.0 3.10 -
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Ÿ 사회문제에 대한 참여도에 대해 적극적으로 참여한다고 응답한 비율은 5.4%로 

나타났으며, 전혀 참여하고 있지 않다고 응답한 비율은 38.9%로 나타났음. 그

리고 2020년 전국 청소년종합실태조사 결과와 비교했을 때 오산시의 사회문제

에 대한 참여도에 대한 적극적으로 참여한다의 비율은 3.7%p 높게 나타났으며, 

전혀 참여하고 있지 않다의 비율은 16.0%p 낮은 것으로 나타났음. 

Ÿ 사회문제에 대한 참여도에 대한 평균점수 역시 4점 만점에 1.92점으로 나타났

으며, 2020년 청소년종합실태조사 점수(1.61점)와 비교했을 때 0.31점 높게 나타

났음. 

Ÿ 사회문제에 대한 참여도에 대한 주요 변인별로 차이검증한 결과, 학교급별, 경

제수준별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 있는 것으로 나타남. 즉, 초등

학교가 1.99점으로 가장 높았으며, 그 다음으로는 고등학교 1.92점, 중학교 1.83

점으로 나타났음. 그리고 경제수준별로는 잘사는편이 2.02점으로 가장 높았으

며, 그 다음으로 어려운편 1.92점, 보통수준 1.85점으로 나타났음. 결과적으로 

초등학교와 잘사는편의 사회문제에 대한 참여도가 높다는 점을 시사함. 하지만 

성별, 거주지역별로는 통계적으로 유의미한 차이가 나타나지 않았음. 

<표 3-32> 참여도 - 청소년이 사회문제에 목소리를 내고 참여함
(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

구분 사례수

전혀

참여하고

있지않다

별로

참여하고

있지않다

가끔

참여한다

적극적

으로

참여한다

평균

(1~4점)

차이

검증

2020년청소년종합실태조사 5,628 54.9 30.8 12.6 1.7 1.61

성별
남 610 39.7 32.5 21.1 6.7 1.95

1.72
여 669 38.7 38.6 18.4 4.3 1.88

학교급
초 418 36.6 33.0 24.9 5.5 1.99

3.80*중 429 42.7 36.8 15.9 4.7 1.83
고 426 37.8 38.0 18.3 5.9 1.92

경제

수준

어려운편 72 40.3 34.7 18.1 6.9 1.92
4.59**보통 783 40.2 37.7 18.5 3.6 1.85

잘사는편 425 36.7 33.2 21.9 8.2 2.02

거주

지역

세마동 226 37.2 30.1 26.1 6.6 2.02

1.81

신장동 200 39.0 33.5 21.0 6.5 1.95
남촌동 82 36.6 35.4 19.5 8.5 2.00
초평동 137 39.4 33.6 20.4 6.6 1.94
중앙동 235 37.0 42.1 17.0 3.8 1.88
대원동 313 42.8 37.4 15.7 4.2 1.81

전체 1,415 38.9 36.1 19.6 5.4 1.92 -
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Ÿ 청소년 관련 문제에 대한 필요도에 대해 적극적으로 참여한다고 응답한 비율

은 23.6%로 나타났으며, 전혀 참여하고 있지 않다고 응답한 비율은 6.1%로 나

타났음. 그리고 2020년 전국 청소년종합실태조사 결과와 비교했을 때 오산시의 

청소년 관련 문제에 대한 필요도에 대한 적극적으로 참여한다의 비율은 

13.3%p 높게 나타났으며, 전혀 참여하고 있지 않다의 비율은 3.2%p 낮은 것으

로 나타났음. 

Ÿ 청소년 관련 문제에 대한 필요도에 대한 평균점수 역시 4점 만점에 2.97점으로 

나타났으며, 2020년 청소년종합실태조사 점수(2.65점)와 비교했을 때 0.32점 높

게 나타났음. 

Ÿ 청소년 관련 문제에 대한 필요도에 대한 주요 변인별로 차이검증한 결과, 학교

급별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 있는 것으로 나타남. 즉, 고등학교 

3.08점으로 가장 높았으며, 그 다음으로는 중학교 3.00점, 초등학교 2.92점으로 

나타났음. 결과적으로 학교급이 높을수록 청소년 관련 문제에 대한 필요도가 

높다는 점을 시사함. 하지만 성별, 경제수준별, 거주지역별로는 통계적으로 유

의미한 차이가 나타나지 않음.

<표 3-33> 필요도 - 청소년 관련 문제에 대해 참여하거나 의견을 제시함
(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

구분 사례수

전혀

참여하고

있지않다

별로

참여하고

있지않다

가끔

참여한다

적극적

으로

참여한다

평균

(1~4점)

차이

검증

2020년청소년종합실태조사 5,628 9.3 27.2 53.2 10.3 2.65 -

성별
남 449 6.7 15.8 54.1 23.4 2.94

1.03
여 502 5.8 12.5 58.2 23.5 2.99

학교급
초 292 11.0 15.8 53.8 19.5 2.82

9.30***중 314 4.5 15.0 56.4 24.2 3.00
고 340 3.2 12.1 57.9 26.8 3.08

경제

수준

어려운편 49 16.3 14.3 40.8 28.6 2.82
1.85보통 572 4.9 15.2 59.1 20.8 3.03

잘사는편 334 6.6 12.3 53.0 28.1 2.97

거주

지역

세마동 176 5.7 10.8 55.1 28.4 3.06

1.81

신장동 169 5.9 13.0 65.1 16.0 2.91
남촌동 56 3.6 16.1 44.6 35.7 3.13
초평동 106 8.5 12.3 50.0 29.2 3.00
중앙동 136 7.4 17.6 58.1 16.9 2.85
대원동 250 6.0 14.8 54.4 24.8 2.98

전체 1,415 6.1 14.4 55.8 23.6 2.97 -
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Ÿ 청소년 정책이나 수립 과정에 대한 필요도에 대해 적극적으로 참여한다고 응

답한 비율은 6.4%로 나타났으며, 전혀 참여하고 있지 않다고 응답한 비율은 

43.0%로 나타났음. 그리고 2020년 전국 청소년종합실태조사 결과와 비교했을 

때 오산시의 청소년 정책이나 수립 과정에 대한 필요도에 대한 적극적으로 참

여한다의 비율은 5.8%p 낮게 나타났으며, 전혀 참여하고 있지 않다의 비율은 

32.1%p 높게 것으로 나타났음. 

Ÿ 청소년 정책이나 수립 과정에 대한 필요도에 대한 평균점수 역시 4점 만점에 

1.89점으로 나타났으며, 2020년 청소년종합실태조사 점수(2.62점)와 비교했을 때 

0.73점 낮게 나타났음. 

Ÿ 청소년 정책이나 수립 과정에 대한 필요도에 대한 주요 변인별로 차이검증한 

결과, 경제수준별, 거주지역별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 있는 것

으로 나타남. 즉, 잘사는편이 1.99점으로 가장 높았으며, 그 다음으로는 보통수

준 1.93점, 어려운편 1.92점으로 나타났음. 결과적으로 경제수준이 높을수록 청

소년 관련 문제에 대한 필요도가 높다는 점을 시사함. 그리고 거주지역별로는 

남촌동이 2.00점으로 가장 높았으며, 신장동(1.99점), 세마동(1.97점), 초평동(1.88

점), 대원동(1.86점), 중앙동(1.74점) 순으로 나타났음. 하지만 성별, 학교급별로

는 통계적으로 유의미한 차이가 나타나지 않음.

<표 3-34> 필요도 - 국가 및 지방자치단체의 청소년 정책이나 수립 과정에

참여하거나 의견을 제시함
(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

구분 사례수

전혀

참여하고

있지않다

별로

참여하고

있지않다

가끔

참여한다

적극적

으로

참여한다

평균

(1~4점)

차이

검증

2020년청소년종합실태조사 5,628 10.9 28.8 48.2 12.2 2.62 -

성별
남 611 44.8 28.6 19.3 7.2 1.89

.00
여 671 41.7 33.7 18.8 5.8 1.89

학교급
초 420 43.8 31.2 18.6 6.4 1.88

.59중 429 43.8 32.6 17.7 5.8 1.86
고 426 41.8 30.8 20.9 6.6 1.92

경제

수준

어려운편 73 47.9 30.1 13.7 8.2 1.82
4.21*보통 785 44.5 32.7 17.7 5.1 1.83

잘사는편 425 40.0 29.2 22.4 8.5 1.99

거주

지역

세마동 227 41.0 28.2 23.3 7.5 1.97

2.31*

신장동 197 38.1 32.0 22.3 7.6 1.99
남촌동 83 38.6 32.5 19.3 9.6 2.00
초평동 138 44.9 30.4 16.7 8.0 1.88
중앙동 235 47.2 34.0 15.7 3.0 1.74
대원동 316 45.3 30.4 17.7 6.6 1.86

전체 1,415 43.0 31.6 18.9 6.4 1.89 -
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Ÿ 사회적 문제에 대한 필요도에 대해 적극적으로 참여한다고 응답한 비율은 

26.9%로 나타났으며, 전혀 참여하고 있지 않다고 응답한 비율은 7.7%로 나타났

음. 그리고 2020년 전국 청소년종합실태조사 결과와 비교했을 때 오산시의 사

회적 문제에 대한 필요도에 대한 적극적으로 참여한다의 비율은 16.0%p 높게 

나타났으며, 전혀 참여하고 있지 않다의 비율은 5.8%p 낮게 것으로 나타났음. 

Ÿ 사회적 문제에 대한 필요도에 대한 평균점수 역시 4점 만점에 2.98점으로 나타

났으며, 2020년 청소년종합실태조사 점수(2.55점)와 비교했을 때 0.43점 높게 나

타났음. 

Ÿ 사회적 문제에 대한 필요도에 대한 주요 변인별로 차이검증한 결과, 성별, 학

교급별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 있는 것으로 나타남. 즉, 여학생

이 3.03점으로 남학생 2.93점보다 높게 나타났음. 학교급별로는 고등학교가 

3.14점으로 가장 높았으며, 그 다음으로는 중학교 3.02점, 초등학교 2.77점으로 

나타났음. 결과적으로 여학생이 남학생에 비해, 학교급이 높을수록 사회적 문

제에 대한 필요도가 높다는 점을 시사함. 하지만 경제수준별, 거주지역별로는 

통계적으로 유의미한 차이가 나타나지 않음. 

<표 3-35> 필요도 - 청소년이 사회문제에 목소리를 내고 참여함
(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

구분 사례수

전혀

참여하고

있지않다

별로

참여하고

있지않다

가끔

참여한다

적극적

으로

참여한다

평균

(1~4점)

차이

검증

2020년청소년종합실태조사 5,628 13.5 28.5 47.1 10.9 2.55 -

성별
남 451 8.9 16.2 48.3 26.6 2.93

3.86*
여 502 6.6 10.6 55.8 27.1 3.03

학교급
초 295 13.6 18.0 46.4 22.0 2.77

15.82***중 314 6.1 1.1 53.8 29.0 3.02
고 340 4.1 9.1 55.9 30.9 3.14

경제

수준

어려운편 48 12.5 20.8 35.4 31.3 2.85
1.43보통 577 6.9 13.7 55.3 24.1 2.97

잘사는편 332 8.1 11.4 48.8 31.6 3.04

거주

지역

세마동 177 7.3 10.7 53.1 28.8 3.03

.87

신장동 172 8.1 12.2 55.8 23.8 2.95
남촌동 55 1.8 20.0 45.5 32.7 3.09
초평동 104 10.6 8.7 52.9 27.9 2.98
중앙동 135 9.6 16.3 51.1 23.0 2.87
대원동 252 6.37 14.3 49.6 29.4 3.02

전체 1,415 7.7 13.3 52.1 26.9 2.98 -
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제 4 절 학습과 활동

1. 청소년 활동 참여 경험

Ÿ 청소년활동 참여 경험과 관련하여 조사한 결과 ‘문화/예술 관련 활동’이 

74.9%로 가장 높게 나타났으며, 그 다음으로 ‘직업/진로 관련 활동’(65.3%), 

‘건강·보건 관련 활동’(61.6%), ‘자기(인성)계발 관련 활동’(49.1%), ‘과

학/정보 관련 활동’(44.6%), ‘모험/개척 관련 활동’(44.0%), ‘환경 보존 관

련 활동’(41.0%), ‘자원봉사활동’(37.5%), ‘국제교류활동’(13.5%)의 순으로 

나타났음. 그리고 2020년 전국 청소년종합실태조사 결과와 비교했을 때 오산시

의 청소년 참여활동 경험의  문화/예술 관련 활동은 16.3%p 높게 나타났으며, 

국제교류활동의 비율도 6.8%p 높은 것으로 나타났음. 

Ÿ 이러한 결과들은 오산시청소년들의 경우 문화/예술 활동과 직업/진로활동, 건

강·보건 활동 등은 상대적으로 참여경험이 높은 반면, 국제교류활동, 자원봉

사활동, 환경보존활동, 모험/개척활동, 과학/정보활동 등은 상대적으로 참여경

험이 낮다는 것을 의미함. 

Ÿ 청소년 활동 참여 경험을 주요 변인별로 살펴본 결과, 남학생(71.0%)과 여학생

(78.4%) 모두 문화/예술 관련 활동의 비율이 가장 높은 것으로 나타났음. 학교

급별로는 초등학교 81.3%, 중학교 77.8%, 고등학교 65.1% 순으로 문화/예술 관

련 활동의 비율이 높게 나타남. 경제수준별로는 보통수준 83.1%, 잘사는편 

80.6%, 어려운편 62.7% 순으로 문화/예술 관련 활동의 비율이 높게 나타남. 거

주지역별로는 6개 지역 모두 문화/예술 관련 활동의 비율이 높게 나타남.
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<표 3-36> 청소년 활동 참여 경험
(단위: 명, %)

Ÿ 직접 활동주제와 내용에 대해 아이디어를 내거나 진행한 경험과 관련하여 

36.3%가 있다고 답변하였으며, 2020년 전국 청소년종합실태조사 결과와 비교했

을 때 오산시의 직접 활동주제와 내용에 대해 아이디어를 내거나 진행한 경험

은 26.9%p 높게 나타났음. 

Ÿ 직접 활동주제와 내용에 대해 아이디어를 내거나 진행한 경험을 주요 변인별

로 살펴본 결과, 여학생(37.0%)이 남학생(35.4%)보다 높은 것으로 나타났음. 학

교급별로는 고등학교 40.7%, 초등학교 37.5%, 중학교 31.6% 순으로 나타났음. 

경제수준별로는 잘사는편 47.0%, 보통수준 31.6%, 어려운편 27.5% 순으로 높게 

나타났음. 거주지역별로는 대원동(38.2%), 세마동(37.8%), 남촌동(37.3%), 중앙동

(35.4%), 신장동(34.1%), 초평동(32.2%) 순으로 높은 것으로 나타났음.

구분
경험있음

사례수 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨

2020년청소년종합실태조사 7,170 57.0 18.9 18.4 21.5 20.9 6.7 21.6 21.6 21.1

성별
남 666 71.0 45.6 44.5 32.6 60.6 13.7 60.8 48.2 38.5
여 731 78.4 43.5 43.6 42.2 69.7 13.2 62.6 50.1 43.5

학교급
초 459 81.3 62.8 59.1 43.6 68.3 16.7 74.9 53.9 57.3
중 474 77.8 43.1 39.8 39.0 65.7 9.7 62.1 46.1 39.2
고 459 65.1 28.3 33.0 29.9 62.1 13.7 47.7 47.4 27.0

경제

수준

어려운편 83 62.7 36.1 30.1 38.6 63.4 10.8 53.7 47.0 34.9
보통 843 83.1 40.9 38.1 34.0 63.0 10.6 58.2 44.6 35.8
잘사는편 474 80.6 52.9 56.5 43.1 70.2 18.9 69.3 57.2 51.4

거주

지역

세마동 244 79.9 59.6 56.1 45.9 72.2 18.9 62.6 569 47.6
신장동 217 77.0 40.8 46.1 38.7 62.8 13.4 61.6 49.3 46.6
남촌동 93 76.3 39.8 47.3 40.9 75.3 18.5 63.0 55.4 44.6
초평동 144 72.2 41.0 39.3 39.6 69.4 13.3 62.7 53.5 42.8
중앙동 263 67.7 37.3 32.7 27.1 50.8 10.3 51.3 35.1 29.7
대원동 346 74.6 41.9 40.2 37.0 70.1 10.4 65.6 49.3 38.1

전체 1,415 74.9 44.6 44.0 37.5 65.3 13.5 61.6 49.1 41.0

① 문화/예술 관련 활동, ② 과학/정보 관련 활동, ③ 모험/개척관련 활동, ④ 자원봉사활동, ⑤ 직업/진로 관련 활동, ⑥

국제교류활동, ⑦건강/보건관련활동, ⑧자기(인성)계발관련활동, ⑨환경보존관련활동
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<표 3-37> 직접 활동주제와 내용에 대해 아이디어를 내거나 진행한 경험
(단위: 명, %)

Ÿ 직접 아이디어를 내거나 진행하는 활동에 참여할 기회에 대해 많이 있다고 응

답한 비율은 16.8%로 나타났으며, 전혀 없다고 응답한 비율은 6.2%로 나타났

음. 그리고 2020년 전국 청소년종합실태조사 결과와 비교했을 때 오산시의 직

접 아이디어를 내거나 진행하는 활동에 참여할 기회에 대해 많이 있다고 응답

한 비율은 13.3%p 높게 나타났으며, 도움이 되었다는 비율도 3.5%p 낮은 것으

로 나타났음. 

Ÿ 직접 아이디어를 내거나 진행하는 활동에 참여할 기회에 대한 평균점수 역시 

4점 만점에 2.73점으로 나타났으며, 2020년 청소년종합실태조사 점수(2.33점)와 

비교했을 때 0.40점 높게 나타났음. 

Ÿ 직접 아이디어를 내거나 진행하는 활동에 참여할 기회를 주요 변인별로 차이

검증한 결과, 학교급별, 경제수준별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 있

는 것으로 나타남. 즉, 학교급별로는 초등학교가 2.88점으로 가장 높았으며, 그 

다음으로 중학교 2.77점, 고등학교 2.56점의 순으로 나타났음. 경제수준별로는 

잘사는편이 2.91점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 보통수준 2.67점, 어려운편 

2.42점으로 나타났음. 결과적으로 학교급이 낮을수록, 경제수준이 높을수록 직

접 아이디어를 내거나 진행하는 활동에 참여할 기회가 높다는 점을 시사함. 하

지만 성별과 거주지역별로는 통계적으로 유의미한 차이가 나타나지 않았음. 

구분 사례수 있다 없다
2020년청소년종합실태조사 5,084 9.4 90.6

성별
남 525 35.4 64.6
여 608 37.0 63.0

학교급
초 384 37.5 62.5
중 393 31.6 68.4
고 349 40.7 59.3

경제

수준

어려운편 69 27.5 72.5
보통 680 31.0 69.0
잘사는편 383 47.0 53.0

거주

지역

세마동 217 37.8 62.2
신장동 179 34.1 65.9
남촌동 75 37.3 62.7
초평동 118 32.2 67.8
중앙동 178 35.4 64.6
대원동 288 38.2 61.8

전체 1,415 36.3 63.7
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<표 3-38> 직접 아이디어를 내거나 진행하는 활동에 참여할 기회
(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

Ÿ 한편 청소년들의 희망하는 청소년활동은 ‘문화/예술관련 활동’이 38.4%로 가

장 높았으며, 그 다음으로 ‘직업/진로 관련 활동’(14.5%), ‘모험/개척 관련 

활동’(14.2%), ‘과학/정보 관련 활동’(7.2%), ‘국제교류활동’(6.4%), ‘건강/

보건 관련 활동’(5.9%), ‘환경 보존 관련 활동’(5.0%), ‘자원봉사활

동’(4.7%), ‘자기(인성)계발 관련 활동’(3.8%)의 순으로 나타났음. 그리고 

2020년 전국 청소년종합실태조사 결과와 비교했을 때 오산시의 희망하는 청소

년 활동 1순위의 문화/예술 관련 활동은 2.7%p 높게 나타났으며, 자기계발 관

련 활동의 비율도  4.2%p 낮은 것으로 나타났음. 

Ÿ 희망하는 청소년 활동 1순위를 주요 변인별로 살펴본 결과, 남학생(29.4%)과 여

학생(46.5%) 모두 문화/예술 관련 활동의 비율이 가장 높은 것으로 나타났음. 

학교급별로는 초등학교 46.6%, 중학교 39.0%, 고등학교 29.9% 순으로 문화/예술 

관련 활동의 비율이 높게 나타남. 경제수준별로는 보통수준 41.6%, 잘사는편 

34.3%, 어려운편 29.1% 순으로 문화/예술 관련 활동의 비율이 높게 나타남. 거

주지역별로는 6개 지역 모두 문화/예술 관련 활동의 비율이 높게 나타남.

구분 사례수 전혀없다 별로없다 조금있다 많이있다
평균

(1~4점)
차이 검증

2020년청소년종합실태조사 7,170 9.7 50.9 36.0 3.5 2.33 -

성별
남 661 8.5 29.0 46.7 15.7 2.70

2.73
여 720 4.2 32.5 45.6 17.8 2.77

학교급
초 453 5.3 24.3 47.9 22.5 2.88

19.09***중 469 4.5 30.3 49.0 16.2 2.77
고 454 8.8 38.3 41.4 11.5 2.56

경제

수준

어려운편 83 14.5 34.9 44.6 6.0 2.42
21.33***보통 832 6.5 34.0 45.7 13.8 2.67

잘사는편 468 3.8 24.6 47.9 23.7 2.91

거주

지역

세마동 242 4.5 30.6 47.1 17.8 2.78

1.63

신장동 217 3.7 30.9 52.5 12.9 2.75
남촌동 92 7.6 34.8 35.9 21.7 2.72
초평동 142 4.9 28.9 45.1 21.1 2.82
중앙동 257 12.5 29.2 42.8 15.6 2.61
대원동 341 5.6 32.6 46.0 15.8 2.72

전체 1,415 6.2 30.9 46.2 16.8 2.73 -
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<표 3-39> 희망하는 청소년 활동 1순위
(단위: 명, %)

구분 사례수 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨

2020년청소년종합실태조사 7,170 35.7 9.1 12.3 7.8 10.8 9.0 4.8 8.0 2.4

성별
남 629 29.4 11.4 19.2 5.1 11.4 5.1 8.3 4.3 5.7
여 691 46.5 3.5 9.6 4.2 17.4 7.5 3.8 3.3 4.3

학교급
초 442 29.9 6.3 16.3 7.7 18.1 5.2 5.2 3.8 7.5
중 444 39.0 7.0 15.3 2.9 14.2 7.4 6.8 2.9 4.5
고 427 46.6 8.4 10.3 3.5 11.2 6.8 5.6 4.7 2.8

경제

수준

여려운편 79 29.1 5.1 13.9 3.8 24.1 8.9 5.1 6.3 3.8
보통 783 41.6 6.1 13.0 4.5 13.3 6.5 6.1 4.1 4.7
잘사는편 458 34.3 9.6 15.9 5.2 14.8 5.9 5.7 2.8 5.7

거주

지역

세마동 231 35.5 6.5 15.6 4.3 13.0 11.7 4.8 3.5 5.2
신장동 209 41.1 3.8 14.4 5.3 12.0 7.2 8.1 2.9 5.3
남촌동 81 38.3 2.5 11.1 2.5 18.5 8.6 4.9 4.9 8.6
초평동 135 37.0 13.3 11.9 5.2 14.8 4.4 7.4 3.0 3.0
중앙동 237 43.0 8.0 16.0 3.8 16.5 3.0 4.6 1.7 3.4
대원동 333 37.5 7.8 12.6 4.5 15.9 6.3 5.1 5.1 5.1

전체 1,415 38.4 7.2 14.2 4.7 14.5 6.4 5.9 3.8 5.0
① 문화/예술 관련 활동, ② 과학/정보 관련 활동, ③ 모험/개척관련활동, ④ 자원봉사활동, ⑤ 직업/진로관련 활동,
⑥국제교류활동, ⑦건강/보건관련활동, ⑧자기(인성)계발관련활동, ⑨환경보존관련활동
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2. 청소년 단체 및 동아리 경험

Ÿ 가입하여 활동하는 청소년 단체 및 동아리와 관련하여 청소년들은 청소년 단

체나 동아리는 22.4%, 사이버 단체나 동아리는 16.7%, 기타 단체나 동아리는 

24.6% 참여 경험이 있는 것으로 나타났음. 그리고 2020년 전국 청소년종합실태

조사 결과와 비교했을 때 오산시의 청소년 단체 및 동아리 활동 경험은 청소

년 단체나 동아리는 13.5%p 높게 나타났으며, 사이버 단체나 동아리는 8.4%p, 

기타 단체나 동아리는 13%p 높은 것으로 나타났음. 

Ÿ 가입하여 활동하는 청소년 단체 및 동아리를 주요 변인별로 살펴본 결과, 청소년 단

체나 동아리는 여학생(23.3%)이 남학생(21.1%)보다 높았으나, 사이버 단체나 동아리

(여학생 15.1%, 남학생 18.1%)와 기타 단체나 동아리(여학생 22.7%, 남학생 26.8%)는 

남학생이 여학생보다 높은 것으로 나타났음. 학교급별로는 청소년 단체나 동아리와 

사이버 단체나 동아리는 학교급이 높을수록 활동 경험이 높은 것으로 나타났으나, 

기타 단체나 동아리는 학교급이 낮을수록 활동 경험이 높은 것을 나타났음. 경제수

준별로는 청소년 단체나 동아리는 잘사는편일수록, 사이버 단체나 동아리와 기타 단

체와 동아리는 어려운편일수록 활동 경험이 높은 것으로 나타났음. 거주지역별로는 

청소년 단체나 동아리는 신장동(26.1%)이, 사이버단체나 동아리는 대원동(18.3%)이, 

기타 단체나 동아리는 세마동(34.7%)의 활동 경험이 높은 것으로 나타났음.

<표 3-40> 가입하여 활동하는 청소년 단체 및 동아리
(단위: 명, %)

구분 사례수
있음

청소년 단체나

동아리

사이버단체나

동아리
기타단체나동아리

2020년청소년종합실태조사 7,170 8.8 8.3 11.6

성별
남 667 21.1 18.1 26.8
여 725 23.3 15.1 22.7

학교급
초 459 19.6 13.9 30.2
중 470 21.7 17.2 22.5
고 458 26.4 18.7 21.1

경제

수준

여려운편 83 20.5 21.7 30.1
보통 843 20.9 15.1 24.5
잘사는편 468 25.2 18.4 24.2

거주

지역

세마동 245 22.9 13.9 34.7
신장동 218 26.1 17.4 21.9
남촌동 93 23.7 17.4 20.7
초평동 142 21.8 16.8 24.5
중앙동 259 18.9 15.8 22.5
대원동 344 22.7 18.3 20.9

전체 1,415 22.4 16.7 24.6
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3. 청소년 활동 시설 이용 경험

Ÿ 청소년활동시설 이용경험의 경우 공연시설(75.0%), 도서관(63.7%), 전시시설

(52.0%), 수목원/수목림/자연휴양림(45.4%)은 상대적으로 이용경험이 높은 반면, 청

소년수련시설(청소년수련관, 청소년수련원, 청소년문화의집, 야영장)의 이용경험은 

27.3%로 매우 낮게 나타남. 그리고 2020년 전국 청소년종합실태조사 결과와 비교

했을 때 오산시의 청소년 활동 시설 이용 경험은 공연 시설은 10.9%p, 도서관은 

8.8%p 높은 것으로 나타났으며, 유스호스텔은 2.0%p 낮은 것으로 나타났음. 

Ÿ 청소년활동 시설 이용 경험을 주요 변인별로 살펴본 결과, 공연 시설(여학생 

79.1%, 남학생 70.5%)과 도서관(여학생 67.5%, 남학생 59.4%), 유스호스텔(여학

생 7.8%, 남학생 7.5%) 모두 여학생이 남학생보다 높은 것으로 나타났음. 학교

급별로는 공연 시설과 도서관은 학교급이 낮을수록 청소년 활동 시설 이용 경

험이 높은 것으로 나타났으나, 유스호스텔은 중학교 8.9%, 초등학교 8.6%, 고등

학교 5.7% 순으로 나타났음. 경제수준별로는 잘사는편일수록 공연 시설, 도서

관, 유스호스텔 이용 경험이 높은 것으로 나타났음. 거주지역별로는 공연 시설

은 세마동(72.0%), 도서관은 대원동(78.8%), 유스호스텔은 남촌동(10.8%)의 이용 

경험이 높은 것으로 나타났음. 

<표 3-41> 청소년 활동 시설 이용 경험
(단위: 명, %)

구분
경험있음

사례수 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦

2020년청소년종합실태조사 7,170 21.7 9.6 54.9 64.1 33.1 10.1 30.7

성별
남 669 26.3 7.5 59.4 70.5 47.5 15.3 39.8
여 731 28.2 7.8 67.5 79.1 55.9 17.3 50.5

학교급
초 460 35.0 8.6 68.0 80.9 65.9 20.8 52.2
중 475 28.4 8.9 67.9 76.2 49.7 18.3 45.2
고 460 18.3 5.7 54.8 67.8 40.6 9.6 38.2

경제

수준

여려운편 83 26.5 8.4 59.0 62.7 42.2 18.3 42.2
보통 845 27.1 7.0 62.0 75.0 47.0 14.1 40.9
잘사는편 474 28.1 8.8 67.9 77.4 62.6 19.7 54.0

거주

지역

세마동 246 31.3 9.5 72.0 76.9 65.6 18.4 55.7
신장동 219 32.0 5.1 63.9 72.9 48.4 16.4 53.7
남촌동 93 48.4 10.8 57.0 72.0 48.4 25.8 47.3
초평동 144 20.1 7.6 63.9 70.1 52.4 11.1 46.5
중앙동 261 21.1 8.4 55.9 72.5 41.8 10.7 31.2
대원동 346 22.5 7.2 66.0 78.8 50.0 19.5 41.2

전체 1,415 27.3 7.6 63.7 75.0 52.0 16.3 45.4
① 청소년수련관(청소년센터 등), 청소년수련원, 청소년문화의집, 야영장, ② 유스호스텔, ③ 도서관,

④ 공연 시설, ⑤ 전시 시설, ⑥ 사회복지관, ⑦ 수목원/수목림/자연 휴양림
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4. 청소년 정책 사업 인지도

Ÿ 청소년정책사업에 대한 인지도 역시 상담전화1388(73.9%), 셧다운제(55.3%), 청

소년자원봉사활동(53.3%), 청소년증(50.1%)만 50% 이상의 인지도를 나타내었고, 

나머지 정책사업들(청소년 참여활동, 청소년수련활동, 청소년어울림마당, 청소

년국제교류활동, 위기청소년상담 및 복지활동, 가정밖 청소년 복지사업, 학교밖 

청소년지원, 청소년인터넷·스마트폰 과의존 치유지원, 여성청소년 생리대 바

우처 지원, 아르바이트 청소년 권익 보호)에 대해서는 상대적으로 인지도가 낮

은 것으로 나타났음. 그리고 2020년 전국 청소년종합실태조사 결과와 비교했을 

때 오산시의 청소년 정책사업 인지도는 상담전화 1388은 23.7%p, 셧다운제는 

1.2%p이 높았으며, 청소년자원봉사 활동은 23.0%p 낮은 거으로 나타났음.

Ÿ 청소년 정책사업 인지도를 주요 변인별로 살펴본 결과, 상담전화 1388에 대한 

인지도가 남학생과 여학생 모두 가장 높았으며, 남학생이 68.9%, 여학생이 

78.4%로 나타났음. 학교급별로는 고등학교 81.7%, 중학교 64.2%, 초등학교 

64.2%로 학교급이 높을수록 상담전화 1388에 대한 인지도가 높았으며, 경제수

준별로는 잘사는편 76.1%, 어려운편 74.7%, 보통수준 72.8% 순으로 나타났음. 

거주지역별로는 신장동이 78.5%로 상담전화 1388에 대한 인지도가 가장 높았

으며, 대원동(77.9%), 중앙동(73.9%), 세마동(71.7%), 남촌동(68.8%), 초평동

(68.5%) 순으로 나타났음.
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<표 3-42> 청소년 정책 사업 인지도
(단위: 명, %)

구분
알고 있음

사례수 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦
2020년청소년종합실태조사 7,170 43.7 64.0 42.6 62.5 48.8 58.9 34.4

성별
남 666 26.9 34.4 24.2 44.1 17.5 42.3 30.3
여 729 38.4 47.0 33.5 61.6 24.0 57.2 46.0

학교급
초 459 31.6 38.8 25.9 54.0 22.1 36.4 31.7
중 475 36.2 41.1 32.0 57.5 19.4 53.3 39.5
고 456 31.1 42.8 30.0 48.4 21.6 60.0 44.1

경제

수준

여려운편 82 30.5 38.6 25.3 51.8 24.1 51.8 37.3
보통 842 31.7 41.4 26.7 52.4 17.6 50.4 37.0
잘사는편 473 36.2 41.0 34.2 55.4 26.3 49.7 41.6

거주

지역

세마동 246 36.2 41.3 29.1 57.3 23.6 53.8 38.1
신장동 218 32.6 46.3 34.9 56.0 22.1 56.6 45.0
남촌동 93 35.5 55.9 36.6 50.0 22.0 47.3 47.3
초평동 146 26.0 36.3 29.0 54.8 18.5 49.7 39.0
중앙동 257 28.8 30.3 20.7 41.4 16.5 34.9 29.5
대원동 345 38.8 42.3 31.2 59.0 23.1 60.5 41.7

전체 1,415 33.0 41.0 29.1 53.3 20.9 50.1 38.6

구분
알고 있음

사례수 ⑧ ⑨ ⑩ ⑪ ⑫ ⑬ ⑭
2020년청소년종합실태조사 7,170 36.6 31.2 50.2 33.9 54.1 29.7 29.7

성별
남 666 34.2 33.6 68.9 29.3 57.1 19.0 32.8
여 729 48.4 43.5 78.4 35.2 54.0 47.3 41.8

학교급
초 459 35.2 34.0 64.2 27.3 46.5 25.9 26.3
중 475 42.7 40.8 75.8 38.9 59.8 34.9 41.4
고 456 47.1 41.0 81.7 31.4 59.9 40.4 44.9

경제

수준

여려운편 82 44.6 44.6 74.7 28.9 60.2 38.6 37.8
보통 842 39.4 35.9 72.8 30.6 54.3 34.0 35.7
잘사는편 473 45.2 43.0 76.1 36.4 56.8 32.6 40.5

거주

지역

세마동 246 38.5 39.0 71.7 34.6 54.9 39.4 39.4
신장동 218 45.0 43.1 78.5 38.5 54.8 34.9 43.1
남촌동 93 51.6 44.1 68.8 35.5 57.0 42.4 49.5
초평동 146 45.2 42.1 68.5 23.4 59.3 35.6 32.9
중앙동 257 31.4 32.0 73.9 24.1 44.6 25.7 25.0
대원동 345 45.9 40.8 77.9 36.0 60.9 33.4 43.0

전체 1,415 41.6 38.8 73.9 32.4 55.3 33.8 37.5
① 청소년 참여활동, ② 청소년 수련활동, ③ 청소년어울림마당, ④ 청소년자원봉사활동, ⑤ 청소년

국제교류활동, ⑥ 청소년증, ⑦ 위기청소년상담 및 복지 지원, ⑧ 가정 밖 청소년 복지사업, ⑨ 학

교 밖 청소년 지원, ⑩ 상담전화 1388, ⑪ 청소년인터넷·스마트폰 과의존 치유 지원, ⑫ 심야시간대

의 인터넷게임 제공시간 제한(셧다운제), ⑬ 여성청소년 생리대 바우처 지원, ⑭ 아르바이트 청소년

권익 보호(청소년근로보호센터)
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5. 청소년증 발급 경험

Ÿ 청소년증 발급 경험에 대해 예라고 응답한 비율은 27.2%, 아니오라고 응답한 

비율은 72.8%로 나타났음. 그리고 전국 청소년종합실태조사 결과와 비교했을 

때 오산시의 청소년증 발급 경험은 1.0%p 높았으며, 아니오는 1.0%p 낮은 것으

로 나타남. 

Ÿ 청소년증 발급 경험을 주요 변인별로 살펴본 결과, 여학생이(28.9%) 남학생

(25.2%)에 비해 청소년증 발급 경험이 높았으며, 학교급별로는 고등학교 41.3%, 

중학교 28.2%, 초등학교 9.1%로 학교급이 높을수록 청소년증 발급 경험이 높은 

것으로 나타남. 경제수준별로는 어려운편 26.9%, 잘사는편 27.9%, 보통수준 

26.7% 순으로 청소년증 발급 경험이 높은 것으로 나타남. 

Ÿ 청소년증을 발급받지 않는 이유를 살펴보면, 청소년증을 알지 못해서가 46.7%

로 가장 높게 나타났으며, 청소년증이 필요하지 않아서 31.6%, 청소년증 발급 

대상이 아니어서 15.3%, 청소년증을 발급받는 절차가 까다로워서 4.1%, 기타 

2.3%로 나타났음. 

Ÿ 청소년증 발급받지 않는 이유를 주요 변인별로 살펴본 결과, 남학생이(49.5%) 

여학생(44.0%)에 비해 청소년증을 알지 못하는 비율이 높았으며, 학교급별로는 

중학교 54.3%, 초등학교 51.9%, 고등학교 29.3% 순으로 청소년증을 알지 못하

는 비율이 높았음. 경제수준별로는 어려운편 64.9%, 보통수준 46.7%, 잘사는편 

43.1% 순으로 청소년증을 알지 못하는 비율이 높은 것으로 나타났음. 거주지역

별로는 초평동이 58.2%로 가장 높게 나타났으며, 남촌동 54.3%, 중앙동 46.7%, 

신장동 46.4%, 대원동 41.9%, 세마동 39.6% 순으로 청소년증을 알지 못하는 비

율이 높은 것으로 나타났음.
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<표 3-43> 청소년증 발급 경험 및 발급받지 않은 이유
(단위: 명, %)

구분 사례수 예 아니오

발급받지 않은 이유

청소년증

을알지

못해서

청소년증이

필요하지

않아서

청소년증을

발급받는

절차가

까다로워서

청소년증

발급

대상이

아니어서

기타

2020년청소년종합실태조사 2,328 26.2 73.8 26.5 63.5 8.2 1.8 -

성별
남 630 25.2 74.8 49.5 28.1 4.1 15.9 2.4
여 688 28.9 71.1 44.0 34.7 4.0 14.9 2.2

학교급
초 408 9.1 90.9 51.9 11.6 1.1 34.4 1.1
중 457 28.2 71.9 54.3 33.3 4.9 3.7 3.7
고 448 41.3 58.7 28.3 59.8 7.5 2.0 2.4

경제

수준

여려운편 77 29.9 70.1 64.9 24.6 1.8 7.0 1.8
보통 80 26.7 73.3 46.7 34.2 4.4 13.0 1.7
잘사는편 441 27.9 72.1 43.1 28.4 3.8 21.1 3.5

거주

지역

세마동 240 18.3 81.7 39.6 25.1 4.8 30.5 0.0
신장동 206 27.2 72.8 46.4 37.3 3.9 9.2 3.3
남촌동 90 26.7 73.3 54.3 22.9 7.1 11.4 4.3
초평동 133 27.8 72.2 58.2 22.0 2.2 13.2 4.4
중앙동 242 31.8 68.2 46.7 39.6 2.4 10.1 1.2
대원동 328 32.9 67.1 41.9 38.1 6.0 10.2 3.7

전체 1,415 27.2 72.8 46.7 31.6 4.1 15.3 2.3
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6. 학교생활 만족도

Ÿ 학교생활 만족도와 관련하여 ‘나는 수업 시간이 재미있다’는 질문에 매우 

그렇다고 응답한 비율은 21.0%로 나타났으며 전혀 그렇지 않다고 응답한 비율

은 5.8%로 나타났음. 그리고 2020년 전국청소년종합실태조사 결과와 비교했을 

때 오산시의 우리 사회는 청소년들의 의견을 존중한다에 대해 매우 그렇다고 

응답한 비율은 14.0%p 높게 나타났으며, 전혀 그렇지 않다는 비율은 4.6%p 높

은 것으로 나타났음.  

Ÿ ‘나는 수업 시간이 재미있다’는 정도에 대한 평균점수는 4점 만점에 2.90점

으로 나타났으며, 2020년 청소년종합실태조사 점수(2.83점)와 비교했을 때 0.07

점 높게 나타났음. 

Ÿ ‘나는 수업 시간이 재미있다’는 정도를 주요 변인별로 차이검증한 결과, 학

교급별, 경제수준별, 거주지역별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 있는 

것으로 나타남. 즉, 학교급별로는 초등학교가 3.08점으로 가장 높았으며, 그 다

음으로 중학교 2.75점, 고등학교 2.67점의 순으로 나타났음. 경제수준별로는 잘

사는편이 3.08점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 보통수준 2.82점, 어려운편 

2.67점으로 나타났음. 결과적으로 학교급과 경제수준이 높을수록 나는 수업 시

간이 재미있다는 정도가 높다는 것을 시사함. 그리고 거주지역별로는 초평동이 

3.04점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 세마동(3.02점), 신장동(2.86점), 남촌동

(2.86점), 대원동(2.86점)은 동일하게 나타났으며, 중앙동(2.75점) 순으로 나타났

음. 하지만 성별로는 통계적으로 유의미한 차이가 나타나지 않았음. 
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<표 3-44> 학교생활 만족도 - 나는 수업 시간이 재미있다
(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

Ÿ 학교생활 만족도와 관련하여 ‘우리 학교는 우리들의 의견을 잘 반영한다’는 

질문에 매우 그렇다고 응답한 비율은 21.3%로 나타났으며 전혀 그렇지 않다고 

응답한 비율은 6.8%로 나타났음. 그리고 2020년 전국청소년종합실태조사 결과

와 비교했을 때 오산시의 우리 사회는 청소년들의 의견을 존중한다에 대해 매

우 그렇다고 응답한 비율은  7.1%p 높게 나타났으며, 전혀 그렇지 않다는 비율

은  7.8%p 높은 것으로 나타났음.  

Ÿ ‘우리 학교는 우리들의 의견을 잘 반영한다’는 정도에 대한 평균점수는 4점 

만점에 2.87점으로 나타났으며, 2020년 청소년종합실태조사 점수(2.87점)와 동일

하게 나타났음.

Ÿ ‘우리 학교는 우리들의 의견을 잘 반영한다’는 정도를 주요 변인별로 차이

검증한 결과, 학교급별, 경제수준별, 거주지역별에 따라서 통계적으로 유의미한 

차이가 있는 것으로 나타남. 즉, 학교급별로는 초등학교가 3.24점으로 가장 높

았으며, 그 다음으로 중학교 2.79점, 고등학교 2.59점의 순으로 나타났음. 경제

수준별로는 잘사는편이 3.08점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 보통수준 2.78

점, 어려운편 2.66점으로 나타났음. 결과적으로 학교급과 경제수준이 높을수록 

우리 학교는 우리들의 의견을 잘 반영한다는 정도가 높다는 것을 시사함. 그리

고 거주지역별로는 세마동이 3.05점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 초평동

(2.92점), 신장동(2.85점), 대원동(2.83점), 남촌동(2.70점), 중앙동(2.69점) 순으로 

구분 사례수

전혀

그렇지

않다

그렇지

않은

편이다

그런

편이다

매우

그렇다

평균

(1~4점)

차이

검증

2020년청소년종합실태조사 3,841 1.2 22.2 69.5 7.1 2.83 -

성별
남 654 6.0 17.6 52.8 23.7 2.94

2.99
여 722 5.5 20.5 55.5 18.4 2.87

학교급
초 449 4.9 13.4 50.6 31.2 3.08

21.00***중 468 4.1 19.9 58.5 17.5 2.90
고 457 8.3 23.4 53.6 14.7 2.75

경제

수준

여려운편 82 9.8 23.2 57.3 9.8 2.67
20.55***보통 833 5.5 22.8 55.5 16.2 2.82

잘사는편 463 5.6 11.7 51.4 31.3 3.08

거주

지역

세마동 243 3.3 16.5 54.7 25.5 3.02

4.21***

신장동 216 6.0 18.5 58.8 16.7 2.86
남촌동 91 6.6 20.9 52.7 19.8 2.86
초평동 142 3.5 15.5 54.2 26.8 3.04
중앙동 255 8.2 23.9 52.2 15.7 2.75
대원동 339 7.4 18.6 54.3 19.8 2.86

전체 1,415 5.8 19.0 54.2 21.0 2.90 -
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나타났음. 하지만 성별로는 통계적으로 유의미한 차이가 나타나지 않았음. 

<표 3-45> 학교생활 만족도 - 우리 학교는 우리들의 의견을 잘 반영한다
(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

Ÿ 학교생활 만족도와 관련하여 ‘우리 학교는 공부하기에 좋은 분위기다’는 질

문에 매우 그렇다고 응답한 비율은 20.3%로 나타났으며 전혀 그렇지 않다고 

응답한 비율은 7.2%로 나타났음. 그리고 2020년 전국청소년종합실태조사 결과

와 비교했을 때 오산시의 우리 사회는 청소년들의 의견을 존중한다에 대해 매

우 그렇다고 응답한 비율은 4.6%p 높게 나타났으며, 전혀 그렇지 않다는 비율

은 6.3%p 높은 것으로 나타났음.  

Ÿ ‘우리 학교는 공부하기에 좋은 분위기다’는 정도에 대한 평균점수는 4점 만

점에 2.83점으로 나타났으며, 2020년 청소년종합실태조사 점수(2.95점)와 비교했

을 때 0.12점 낮게 나타났음. 

Ÿ ‘우리 학교는 공부하기에 좋은 분위기다’는 정도를 주요 변인별로 차이검증

한 결과, 성별, 학교급별, 경제수준별, 거주지역별에 따라서 통계적으로 유의미

한 차이가 있는 것으로 나타남. 즉, 성별로는 남학생이 2.88점으로 여학생 2.79

점에 비해 높게 나타났으며, 학교급별로는 초등학교가 3.11점으로 가장 높았으

며, 그 다음으로 중학교 2.72점, 고등학교 2.66점의 순으로 나타났음. 경제수준

별로는 잘사는편이 3.00점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 보통수준 2.75점, 

어려운편 2.62점으로 나타났음. 결과적으로 학교급과 경제수준이 높을수록 우

리 학교는 공부하기에 좋은 분위기다는 정도가 높다는 것을 시사함. 그리고 거

구분 사례수

전혀

그렇지

않다

그렇지

않은

편이다

그런

편이다

매우

그렇다

평균

(1~4점)

차이

검증

2020년청소년종합실태조사 3,841 1.0 24.8 60.0 14.2 2.87 -

성별
남 653 7.8 19.1 51.1 21.9 2.87

.01
여 721 5.5 22.3 51.2 20.9 2.88

학교급
초 448 2.2 8.5 52.2 37.1 3.24

82.84***중 468 6.4 23.7 53.8 16.0 2.79
고 456 11.4 29.4 47.8 11.4 2.59

경제

수준

여려운편 82 6.1 35.4 45.1 13.4 2.66
23.33***보통 833 7.7 22.7 53.9 15.7 2.78

잘사는편 462 5.2 14.7 47.4 32.7 3.08

거주

지역

세마동 241 4.6 16.6 47.7 31.1 3.05

5.70***

신장동 216 6.0 20.4 56.5 17.1 2.85
남촌동 91 7.7 34.1 38.5 19.8 2.70
초평동 142 4.2 21.8 51.4 22.5 2.92
중앙동 255 8.6 25.9 52.9 12.5 2.69
대원동 339 9.4 18.9 51.0 20.6 2.83

전체 1,415 6.8 20.7 51.2 21.3 2.87 -
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주지역별로는 세마동이 3.03점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 초평동(2.87점), 

대원동(2.83점), 신장동(2.77점), 남촌동(2.76점), 중앙동(2.60점) 순으로 나타났음.

<표 3-46> 학교생활 만족도 - 우리 학교는 공부하기에 좋은 분위기다
(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

Ÿ 학교생활 만족도와 관련하여 ‘우리 학교는 교칙이 엄격하다’는 질문에 매우 

그렇다고 응답한 비율은 12.7%로 나타났으며 전혀 그렇지 않다고 응답한 비율

은 13.6%로 나타났음. 그리고 2020년 전국청소년종합실태조사 결과와 비교했을 

때 오산시의 우리 학교는 교칙이 엄격하다에 대해 매우 그렇다고 응답한 비율

은  2.1%p 높게 나타났으며, 전혀 그렇지 않다는 비율은  11.7%p 높은 것으로 

나타났음.  

Ÿ ‘우리 학교는 교칙이 엄격하다’는 정도에 대한 평균점수는 4점 만점에 2.43

점으로 나타났으며, 2020년 청소년종합실태조사 점수(2.75점)와 비교했을 때 

0.32점 낮게 나타났음. 

Ÿ ‘우리 학교는 교칙이 엄격하다’는 정도를 주요 변인별로 차이검증한 결과, 

학교급별, 거주지역별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 있는 것으로 나타

남. 즉, 학교급별로는 고등학교가 2.72점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 중학

교 2.43점, 고등학교 2.13점의 순으로 나타났음. 결과적으로 학교급이 높을수록 

우리 학교는 교칙이 엄격하다는 정도가 높다는 것을 시사함. 그리고 거주지역

별로는 남촌동이 2.62점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 대원동(2.56점), 중앙

구분 사례수

전혀

그렇지

않다

그렇지

않은

편이다

그런

편이다

매우

그렇다

평균

(1~4점)

차이

검증

2020년청소년종합실태조사 3,841 0.9 18.4 64.9 15.7 2.95 -

성별
남 652 8.3 19.0 49.4 23.3 2.88

3.92*
여 718 6.1 26.6 49.6 17.7 2.79

학교급
초 445 3.1 14.4 50.3 32.1 3.11

42.15***중 466 7.3 26.4 53.6 12.7 2.72
고 457 11.2 28.0 44.4 16.4 2.66

경제

수준

여려운편 82 7.3 34.1 47.6 11.0 2.62
16.16***보통 830 7.7 24.6 52.5 15.2 2.75

잘사는편 461 6.3 18.7 43.8 31.2 3.00

거주

지역

세마동 240 4.6 16.7 50.0 28.7 3.03

6.99***

신장동 216 7.4 26.4 48.1 18.1 2.77
남촌동 91 8.8 27.5 42.9 20.9 2.76
초평동 142 7.0 23.9 43.7 25.4 2.87
중앙동 256 10.5 28.9 50.4 10.2 2.60
대원동 336 7.1 22.3 50.9 19.6 2.83

전체 1,415 7.2 23.1 49.3 20.3 2.83 -
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동(2.51점), 세마동(2.38점), 초평동(2.35점), 신장동(2.33점) 순으로 나타났음. 하

지만 성별과 경제수준별로는 통계적으로 유의미한 차이가 나타나지 않았음. 

<표 3-47> 학교생활 만족도 - 우리 학교는 교칙이 엄격하다
(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

Ÿ 학교생활 만족도와 관련하여 ‘선생님, 친구 등과의 관계를 고려하면, 현재 다

니고 있는 학교의 생활이 만족스럽다’는 질문에 매우 그렇다고 응답한 비율

은 34.3%로 나타났으며 전혀 그렇지 않다고 응답한 비율은 3.5%로 나타났음. 

그리고 2020년 전국청소년종합실태조사 결과와 비교했을 때 오산시의 선생님, 

친구 등과의 관계를 고려하면, 현재 다니고 있는 학교의 생활이 만족스럽다에 

대해 매우 그렇다고 응답한 비율은 24.8%p 높게 나타났으며, 전혀 그렇지 않다

는 비율은 3.1%p 높은 것으로 나타났음.  

Ÿ ‘선생님, 친구 등과의 관계를 고려하면, 현재 다니고 있는 학교의 생활이 만

족스럽다’는 정도에 대한 평균점수는 4점 만점에 3.17점으로 나타났으며, 

2020년 청소년종합실태조사 점수(2.92점)와 비교했을 때 0.25점 낮게 나타났음. 

Ÿ ‘선생님, 친구 등과의 관계를 고려하면, 현재 다니고 있는 학교의 생활이 만

족스럽다’는 정도를 주요 변인별로 차이검증한 결과, 성별, 학교급별, 경제수

준별, 거주지역별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 있는 것으로 나타남. 

즉, 성별로는 남학생이 3.24점으로 여학생의 3.12점에 비해 높게 나타났으며, 

학교급별로는 초등학교가 3.40점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 중학교 3.16

점, 초등학교 2.97점의 순으로 나타났음. 경제수준별로는 잘사는편 3.35점, 보통

구분 사례수

전혀

그렇지

않다

그렇지

않은

편이다

그런

편이다

매우

그렇다

평균

(1~4점)

차이

검증

2020년청소년종합실태조사 3,841 1.9 32.1 55.5 10.6 2.75

성별
남 651 15.1 39.3 32.0 13.7 2.44

.32
여 717 12.4 45.3 30.5 11.7 2.42

학교급
초 442 24.2 44.6 24.9 6.3 2.13

53.03***중 467 9.9 49.0 29.8 11.3 2.43
고 457 7.2 34.4 38.1 20.4 2.72

경제

수준

여려운편 81 7.4 44.4 37.0 11.1 2.52
.46보통 830 12.5 43.5 33.0 11.0 2.42

잘사는편 460 16.7 40.4 27.0 15.9 2.42

거주

지역

세마동 239 13.8 42.3 36.4 7.5 2.38

3.39**

신장동 214 12.6 51.9 25.7 9.8 2.33
남촌동 91 13.2 30.8 37.4 18.7 2.62
초평동 142 12.7 47.2 32.4 7.7 2.35
중앙동 256 11.3 39.8 35.5 13.3 2.51
대원동 336 14.3 36.0 29.5 20.2 2.56

전체 1,415 13.6 42.5 31.2 12.7 2.43 -
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수준 3.09점, 어려운편 3.01점 순으로 나타났음. 결과적으로 학교급과 경제수준

이 낮을수록 선생님, 친구 등과의 관계를 고려하면, 현재 다니고 있는 학교의 

생활이 만족스럽다는 것을 시사함. 그리고 거주지역별로는 세마동이 3.33점으

로 가장 높았으며, 그 다음으로 초평동(3.28점), 신장동(3.22점), 대원동(3.11점), 

남촌동(3.03점), 중앙동(3.00점) 순으로 나타났음. 

<표 3-48> 학교생활 만족도 - 선생님, 친구 등과의 관계를 고려하면, 현재

다니고 있는 학교의 생활이 만족스럽다
(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

구분 사례수

전혀

그렇지

않다

그렇지

않은

편이다

그런

편이다

매우

그렇다

평균

(1~4점)

차이

검증

2020년청소년종합실태조사 3,841 0.4 16.6 73.5 9.5 2.92 -

성별
남 653 3.4 8.4 49.0 39.2 3.24

9.36**
여 719 3.5 11.3 55.2 30.0 3.12

학교급
초 447 2.0 6.3 41.2 50.6 3.40

39.99***중 467 2.8 8.6 58.9 29.8 3.16
고 456 5.7 14.7 56.1 23.5 2.97

경제

수준

여려운편 82 3.7 14.6 58.5 23.2 3.01
20.07***보통 831 3.7 11.6 56.3 28.4 3.09

잘사는편 462 3.0 6.1 43.9 47.0 3.35

거주

지역

세마동 240 1.7 4.2 53.3 40.8 3.33

7.07***

신장동 214 2.3 7.9 54.7 35.0 3.22
남촌동 90 5.6 14.4 51.1 28.9 3.03
초평동 142 2.8 7.7 47.9 41.5 3.28
중앙동 257 5.1 14.4 56.4 24.1 3.00
대원동 339 4.7 12.4 49.9 33.0 3.11

전체 1,415 3.5 9.9 57.2 34.3 3.17 -
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7. 학업 성취도

Ÿ 현재 학업 성취도와 관련하여 매우 우수하다고 응답한 비율은 8.6%로 나타났으며 매

우 못한다고 응답한 비율은 4.8%로 나타났음. 그리고 2020년 전국청소년종합실태조사 

결과와 비교했을 때 오산시의 현재 학업 성취도에 대해 매우 우수하다고 응답한 비

율은 5.1%p 높게 나타났으며, 매우 못한다는 비율은 4.3%p 높은 것으로 나타났음.  

Ÿ 현재 학업 성취도에 대한 평균점수는 4점 만점에 3.17점으로 나타났으며, 2020

년 청소년종합실태조사 점수(3.40점)와 비교했을 때 0.23점 낮게 나타났음. 

Ÿ 현재 학업 성취도를 주요 변인별로 차이검증한 결과, 성별, 학교급별, 경

제수준별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 있는 것으로 나타남. 즉, 

성별로는 남학생이 3.22점으로 여학생의 3.12점에 비해 높게 나타났으며, 

학교급별로는 초등학교가 3.52점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 중학교 

3.20점, 초등학교 2.81점의 순으로 나타났음. 경제수준별로는 잘사는편 

3.48점, 보통수준 3.04점, 어려운편 2.70점 순으로 나타났음. 결과적으로 

학교급이 낮을수록, 경제수준은 높은수록 학업 성취도에 대해 우수하다고 

인지하는 것을 시사함. 그리고 거주지역별로는 세마동이 3.30점으로 가장 

높았으며, 그 다음으로 대원동(3.14점), 남촌동(3.13점), 신장동과 중앙동

(3.11점), 초평동(3.05점) 순으로 나타났음. 하지만 거주지역별로는 통계적

으로 유의미한 차이가 나타나지 않았음. 

<표 3-49> 현재 학업 성취도
(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

구분 사례수
매우

못한다

못하는

편이다

보통이

다

우수한

편이다

매우

우수하

다

평균

(1~5점)

차이

검증

2020년청소년종합실태조사 3,841 0.5 6.2 49.6 40.2 3.5 3.40 -

성별
남 653 5.7 14.7 42.6 25.7 11.3 3.22

3.81*
여 718 4.0 16.4 49.0 24.2 6.3 3.12

학교급
초 448 1.6 6.0 45.1 33.9 13.4 3.52

67.63***중 464 4.7 17.7 39.9 28.4 9.3 3.20
고 456 7.9 22.6 53.5 12.5 3.5 2.81

경제

수준

여려운편 81 9.9 29.6 43.2 14.8 2.5 2.70
44.73***보통 829 5.9 17.0 49.8 21.6 5.7 3.04

잘사는편 463 1.9 10.6 39.7 32.6 15.1 3.48

거주

지역

세마동 242 5.0 11.6 40.9 33.5 9.1 3.30

1.72

신장동 216 6.5 16.2 47.7 19.4 10.2 3.11
남촌동 90 3.3 20.0 46.7 20.0 10.0 3.13
초평동 140 4.3 17.1 53.6 19.3 5.7 3.05
중앙동 256 4.7 13.3 55.5 19.5 7.0 3.11
대원동 337 5.3 19.6 39.8 26.7 8.6 3.14

전체 1,415 4.8 15.7 45.9 25.0 8.6 3.17 -
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8. 사교육 경험 및 혼자 공부하는 시간

Ÿ 사교육 경험 및 혼자 공부하는 시간과 관련하여 사교육 경험이 있다고 응답한 

비율은 94.5%로 나타났음. 그리고 2020년 전국청소년종합실태조사 결과와 비교

했을 때 오산시의 사교육 경험은 16.7%p 높은 것으로 나타났음. 

Ÿ 사교육으로 학습하는 일주일 총 시간은 9시간 13분으로 나타났으며, 혼자 공부

하는 시간은 1시간 56분으로 나타났음. 이를 2020년 전국청소년종합실태조사 

결과와 비교했을 때 오산시의 사교육으로 학습하는 일주일 총 시간은 5분 더 

많은 것으로 나타났으며, 혼자 공부하는 시간은 1일 평균 10분이 많은 것으로 

나타났음.

Ÿ 사교육 경험을 주요 변인별로 차이검증한 결과, 여학생 54.7%, 남학생 45.3%로 

여학생이 높게 나타났으며, 학교급별로는 중학교 38.8%, 고등학교 30.8%, 초등

학교 30.4% 순으로 나타났음. 경제수준별로는 보통수준 59.6%, 잘사는편 35.9%, 

어려운편 4.6% 순으로 나타났음. 거주지역별로는 대원동이 29.4%로 가장 높게 

나타났으며, 세마동 21.9%, 중앙동 17.5%, 신장동 15.9%, 초평동 10.7%, 남촌동

5.5% 순으로 나타났음. 

Ÿ 사교육으로 학습하는 일주일 총 시간을 주요 변인별로 차이검증한 결과, 여학

생이 남학생보다 학습하는 시간이 16분 더 많았으며, 학교급과 경제수준별로는 

학교급이 높을수록, 경제수준이 높을수록 사교육으로 학습하는 시간이 높은 것

으로 나타났음. 거주지역별로는 대원동이 사교육으로 학습하는 시간이 가장 높

았으며, 세마동과 중앙동, 남촌동, 초평동, 신장동 순으로 나타났음. 

Ÿ 혼자 공부하는 시간을 주요 변인별로 차이검증한 결과, 여학생이 남학생보다 

혼자 공부하는 시간이 8분 더 많았으며, 학교급과 경제수준별로는 학교급이 높

을수록, 경제수준이 높을수록 혼자 공부하는 시간이 높은 것으로 나타났음. 거

주지역별로는 대원동이 혼자 공부하는 시간이 가장 높았음, 신장동, 초평동, 중

앙동, 남촌동, 세마동 순으로 혼자 공부하는 시간이 높은 것으로 나타났음. 
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<표 3-50> 사교육 경험 및 혼자 공부하는 시간
(단위: 명, %, 시간)

구분 사례수
사교육 경험

혼자 공부하는

시간(1일 평균)있음 일주일총시간

2020년청소년종합실태조사 3,841 77.8 9::07 1:46

성별
남 582 45.3 9:30 1:50
여 656 54.7 9:46 1:58

학교급
초 376 30.4 8:07 1:45
중 440 38.8 9:05 1:47
고 419 30.8 9:32 1:51

경제

수준

여려운편 75 4.6 8:41 1:50
보통 746 59.6 9:11 1:55
잘사는편 419 35.9 9:35 1:57

거주

지역

세마동 223 21.9 9:15 1:45
신장동 198 15.9 9:09 1:57
남촌동 87 5.5 9:11 1:46
초평동 130 10.7 9:10 1:55
중앙동 207 17.5 9:15 1:54
대원동 319 28.4 9:21 1:58

전체 1,247 75.8 9:13 1:56



제3장 조사 결과 분석

- 74 -

9. 방과 후 어른 없이 있는 시간과 불안 정도

Ÿ 방과 후 어른 없이 있는 시간에 대해 거의 매일이라고 응답한 비율은 13.6%로 

나타났으며, 거의 없다는 61.8%로 나타났음. 그리고 2020년 전국청소년종합실

태조사 결과와 비교했을 때 오산시의 방과 후 어른 없이 있는 시간에 대해 거

의 매일이라고 응답한 비율은 0.3%p 높게 나타났으며, 거의 없다는 비율은 

0.6%p 낮은 것으로 나타났음.  

Ÿ 방과 후 어른 없이 있는 시간을 주요 변인별로 차이검증한 결과, 거의 매

일이라고 응답한 비율이 남학생이 13.9%, 여학생이 13.5%로 남학생이 높

게 나타났으며, 학교급별로는 초등학교 16.6%, 중학교 13.6%, 고등학교 

10.9%로 나타났음. 경제수준별로는 어려운편이 25.3%, 보통수준 13.9%, 잘

사는편 10.9% 순으로 나타났음. 거주지역별로는 대원동이 17.0%로 가장 

높게 나타났으며, 신장동 16.2%, 중앙동 12.3%, 초평동 11.4%, 세마동 

9.2% 순으로 나타났음. 

<표 3-51> 방과 후 어른 없이 있는 시간(일주일 평균)
(단위: 명, %)

Ÿ 방과 후 어른 없이 있을 때 불안 정도와 관련하여 매우 불안하다고 응답한 비

율은 1.5%로 나타났으며 전혀 불안하지 않다고 응답한 비율은 75.1%로 나타났

음. 그리고 2020년 전국청소년종합실태조사 결과와 비교했을 때 오산시의 방과 

후 어른 없이 있을 때 불안 정도에 대해 매우 불안하다고 응답한 비율은 

1.1%p 높게 나타났으며, 전혀 불안하지 않다는 비율은 38.5%p 높은 것으로 나

구분 사례수 거의 없다 1~2일 정도 3~4일 정도 거의 매일

2020년청소년종합실태조사 3,841 45.9 31.4 13.0 9.7

성별
남 606 62.4 13.2 10.6 13.9
여 673 61.1 13.7 11.7 13.5

학교급
초 403 57.8 16.6 8.9 16.6
중 440 63.9 12.3 10.2 13.6
고 433 63.5 11.3 14.3 10.9

경제

수준

여려운편 75 53.3 8.0 13.3 25.3
보통 775 61.2 13.0 11.9 13.9
잘사는편 431 64.5 14.8 9.7 10.9

거주

지역

세마동 228 64.9 20.6 5.3 9.2
신장동 204 59.3 11.8 12.7 16.2
남촌동 81 65.4 13.6 8.6 12.3
초평동 132 65.9 15.2 7.6 11.4
중앙동 235 58.3 9.8 19.6 12.3
대원동 317 62.5 10.4 10.1 17.0

전체 1,415 61.8 13.4 11.2 13.6
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타났음.  

Ÿ 방과 후 어른 없이 있을 때 불안 정도에 대한 평균점수는 4점 만점에 1.36점으

로 나타났으며, 2020년 청소년종합실태조사 점수(1.76점)와 비교했을 때 0.40점 

낮게 나타났음. 

Ÿ 방과 후 어른 없이 있을 때 불안 정도를 주요 변인별로 차이검증한 결과, 학교

급별, 거주지역별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 있는 것으로 나타남. 

즉, 학교급별로는 초등학교가 1.50점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 중학교 

1.35점, 초등학교 1.19점의 순으로 나타났음. 결과적으로 학교급이 낮을수록 방

과 후 어른 없이 있을 때 불안 정도가 높다는 것을 시사함. 그리고 거주지역별

로는 초평동이 1.55점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 세마동(1.50점), 남촌동

(1.43점), 중앙동(1.30점), 대원동(1.28점), 신장동(1.21점) 순으로 나타났음. 하지

만 성별과 경제수준별로는 통계적으로 유의미한 차이가 나타나지 않았음. 

<표 3-52> 방과 후 어른 없이 있을 때 불안 정도
(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

구분 사례수

전혀

불안하지

않다

별로

불안하지

않다

약간

불안하다

매우

불안하다

평균

(1~4점)

차이

검증

2020년청소년종합실태조사 2,077 36.6 50.8 12.2 0.4 1.76 -

성별
남 268 78.4 12.3 7.5 1.9 1.33

.83
여 318 72.6 17.6 8.8 0.9 1.38

학교급
초 215 65.6 20.9 11.2 2.3 1.50

9.54***중 205 76.1 15.1 6.8 2.0 1.35
고 162 86.4 8.0 5.6 0.0 1.19

경제

수준

여려운편 45 66.7 17.8 15.6 0.0 1.49
1.10보통 350 76.0 14.9 7.7 1.4 1.35

잘사는편 189 76.7 15.3 6.9 1.1 1.32

거주

지역

세마동 94 67.0 18.1 12.8 2.1 1.50

3.27**

신장동 103 83.5 11.7 4.9 0.0 1.21
남촌동 37 70.3 16.2 13.5 0.0 1.43
초평동 56 66.1 16.1 14.3 3.6 1.55
중앙동 116 76.7 17.2 5.2 0.9 1.30
대원동 137 82.5 8.8 7.3 1.5 1.28

전체 1,415 75.1 15.2 8.2 1.5 1.36 -
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제 5 절 진로 및 직업탐색

1. 진로교육경험

Ÿ 오산시 청소년들의 진로교육경험을 조사한 결과, 청소년들은 진로와 직업과목

(90.0%), 진로관련 검사(84.8%), 현장학습 또는 견학(84.6%), 인터넷 또는 동영상

(83.4%), 소집단 동아리(73.4%), 재량활동(창의적 체험활동)(72.9%), 상담선생님의 

상담(69.3%), 저명인사 및 선배초청 강연(65.0%)의 순으로 나타남. 

Ÿ 실제 도움이 된다는 응답 비율은 진로관련 검사가 77.1%로 가장 높았으며, 그 

다음으로 현장학습 및 견학(75%), 진로와 직업과목(74.0%), 재량활동(창의적 체

험활동)(69.6%), 소집단 동아리(67.3%), 저명인사 및 선배초청 강연(64.8%), 상담

선생님 상담(64.4%), 인터넷 또는 동영상(60.6%)의 순으로 나타남. 

Ÿ 특히 오산시 청소년들이 가장 많이 경험하는 진로교육 중 1순위부터 3순위는 

진로와 직업과목, 진로관련 검사, 현장학습 또는 견학이며, 이러한 진로교육경

험들은 모두 실제로 도움이 된다는 응답률의 1순위부터 3순위에 해당되는 것

으로 나타난 점을 고려할 때, 오산시 청소년들이 가장 많이 경험하는 진로와 

직업과목, 진로관련 검사, 현장학습 또는 견학은 도움이 많이 되는 것으로 인

식되고 있다는 점을 시사함. 반면 인터넷과 동영상은 네 번째로 많이 경험하는 

진로교육이지만, 실제로 도움이 되는 정도는 가장 낮은 것으로 나타남.

<그림 3-1> 오산시 청소년들의 진로교육 경험 및 도움정도
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<표 3-53> 진로교육경험 - ‘진로직업’ 과목 수업을 통한 진로교육
(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

Ÿ 진로교육경험과 관련하여 ‘진로와 직업 과목 수강’경험이 있다고 응답한 비

율은 90.0%로 나타났으며, 도움이 되었다는 비율은 74.0%로 나타났음. 그리고 

2020년 전국 청소년종합실태조사 결과와 비교했을 때 오산시의 진로교육경험 

비율은 2020년 전국 청소년종합실태조사(73.7%)에 비해 16.3%p 높게 나타났으

며, 도움이 되었다는 비율도 2020년 전국 청소년종합실태조사(62.2%)에 비해 

11.8%p 높은 것으로 나타났음. 

Ÿ ‘진로와 직업 과목 수강’경험의 도움정도에 대한 평균점수 역시 4점 만점에 

2.89점으로 나타났으며, 2020년 청소년종합실태조사 점수(2.61점)와 비교했을 때 

0.28점 높게 나타났음. 

Ÿ ‘진로와 직업 과목 수강’의 도움정도를 주요 변인별로 차이검증한 결과, 학

교급별, 경제수준별, 거주지역별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 있는 

것으로 나타남. 즉, 학교급별로는 초등학교가 3.11점으로 가장 높았으며, 그 다

음으로 중학교 2.99점, 고등학교 2.59점의 순으로 나타났음. 경제수준별로는 잘

사는편이 3.13점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 보통수준 2.78점, 어려운편 

2.69점으로 나타났음. 결과적으로 학교급이 높을수록, 경제수준이 낮을수록 

‘진로와 직업 과목 수강’의 도움정도가 낮다는 점을 시사함. 그리고 거주지

역별로는 초평동이 3.00점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 세마동(2.97점), 대

구분 사례수

경험해

본적

없다

경험

해본적

있다

도움정도
전혀

도움이

되지

않았다

별로

도움이

되지

않았다

약간

도움이

되었다

매우

도움이

되었다

평균

(1~4점)

차이

검증

2020년청소년종합실태조사 5,628 26.3 73.7 5.0 32.8 58.5 3.7 2.61 -

성별
남 661 12.4 87.6 8.1 18.1 48.4 25.4 2.91

.49
여 718 7.9 92.1 7.3 18.0 53.6 21.1 2.89

학교급
초 460 17.2 82.8 2.1 15.2 52.0 30.7 3.11

45.63***중 469 7.0 93.0 4.4 16.5 54.6 24.5 2.99
고 446 5.4 94.6 16.1 22.7 46.7 14.5 2.59

경제

수준

어려운편 80 12.5 87.5 11.4 25.7 45.7 17.1 2.69
27.32***보통 833 10.1 89.9 9.6 19.6 53.8 17.0 2.78

잘사는편 468 9.2 90.8 3.5 14.4 47.3 34.8 3.13

거주

지역

세마동 244 7.8 92.2 5.3 15.1 56.4 23.1 2.97

8.02***

신장동 213 9.9 90.1 3.6 23.4 48.4 24.5 2.94
남촌동 92 10.9 89.1 12.2 17.1 54.9 15.9 2.74
초평동 143 9.1 90.9 4.6 15.4 55.4 24.6 3.00
중앙동 259 11.6 88.7 20.5 19.2 41.5 18.8 2.59
대원동 339 10.0 90.0 3.9 20.0 51.8 24.3 2.96

전체 1,389 10.0 90.0 7.8 18.4 51.0 23.0 2.89 -
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원동(2.96점), 신장동(2.94점), 남촌동(2.74점), 중앙동(2.59점) 순으로 나타났음. 

하지만 성별로는 통계적으로 유의미한 차이가 나타나지 않았음. 

<표 3-54> 진로교육경험 - 현장학습이나 견학을 통한 진로 교육
(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

Ÿ 진로교육경험과 관련하여 ‘현장학습이나 견학’경험이 있다고 응답한 비율은 

84.6%로 나타났으며, 도움이 되었다는 비율은 75.0%로 나타났음. 그리고 2020

년 전국 청소년종합실태조사 결과와 비교했을 때 오산시의 ‘현장학습이나 견

학’경험의 비율은 2020년 전국 청소년종합실태조사(66.7%)에 비해서 17.9%p 

높게 나타났으며, 도움이 되었다는 비율도 2020년 전국 청소년종합실태조사

(57.4%)에 비해 17.6%p 높은 것으로 나타났음. 

Ÿ ‘현장학습이나 견학’의 도움정도에 대한 평균점수 역시 4점 만점에 2.99점으

로 나타났으며, 2020년 청소년종합실태조사 점수(2.59점)와 비교했을 때 0.4점 

높게 나타났음. 

Ÿ ‘현장학습이나 견학’의 도움정도를 주요 변인별로 차이검증한 결과, 학교급

별, 경제수준별, 거주지역별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 있는 것으

로 나타남. 즉, 학교급별로는 초등학교가 3.24점으로 가장 높았으며, 그 다음으

로 중학교 3.18점, 고등학교 2.64점의 순으로 나타났음. 경제수준별로는 잘사는

편이 3.27점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 보통수준 2.85점, 어려운편 2.73점

구분 사례수

경험해

본적

없다

경험

해본적

있다

도움정도
전혀

도움이

되지

않았다

별로

도움이

되지

않았다

약간

도움이

되었다

매우

도움이

되었다

평균

(1~4점)

차이

검증

2020년청소년종합실태조사 5,628 33.3 66.7 7.1 35.6 49.0 8.4 2.59 -

성별
남 660 18.0 82.0 7.8 16.6 44.2 31.4 2.99

.010
여 725 13.1 86.9 6.8 18.4 43.5 31.3 2.99

학교급
초 460 16.7 83.3 3.9 10.7 42.8 42.6 3.24

51.02***중 468 12.8 87.2 3.9 17.6 44.6 33.8 3.18
고 453 16.8 83.2 14.1 24.9 43.8 17.2 2.64

경제

수준

어려운편 81 17.3 82.7 9.0 26.9 41.8 22.4 2.73
31.80***보통 835 16.4 83.6 9.3 19.6 47.4 23.6 2.85

잘사는편 471 13.4 86.6 3.7 12.3 37.7 46.3 3.27

거주

지역

세마동 244 11.5 88.5 6.0 15.3 43.1 35.6 3.08

7.61***

신장동 217 15.7 84.3 4.9 19.1 43.7 32.2 3.03
남촌동 92 16.3 83.7 9.1 23.4 42.9 24.7 2.83
초평동 143 14.7 85.3 5.7 13.9 39.3 41.0 3.16
중앙동 259 9.7 90.3 15.4 22.6 40.6 21.4 2.68
대원동 341 21.7 78.3 5.2 18.0 45.7 31.1 3.03

전체 1,395 15.4 84.6 7.3 17.7 43.7 31.3 2.99 -
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으로 나타났음. 이는 학교급이 높을수록, 경제수준이 낮을수록 ‘현장학습이나 

견학’의 도움정도에 대해 낮게 인식하고 있다는 점을 시사함. 그리고 거주지

역별로는 초평동이 3.16점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 세마동(3.08점), 대

원동(3.03점), 신장동(3.03점), 남촌동(2.83점), 중앙동(2.68점) 순으로 나타났음. 

하지만 성별로는 통계적으로 유의미한 차이가 나타나지 않았음. 

<표 3-55> 진로교육경험 - 상담센터의 상담 중심 진로 교육
(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

Ÿ 진로교육경험과 관련하여 ‘상담선생님의 상담중심 진로교육’경험이 있다고 

응답한 비율은 69.3%로 나타났으며, 도움이 되었다는 비율은 75.9%로 나타났

음. 그리고 2020년 전국 청소년종합실태조사 결과와 비교했을 때 오산시의 

‘상담선생님의 상담중심 진로교육’경험의 비율은 2020년 전국 청소년종합실

태조사(75.9%)에 비해서 6.6%p 낮게 나타났음. 반면 도움이 되었다는 비율은 

2020년 전국 청소년종합실태조사(59.1%)에 비해 5.3%p 높은 것으로 나타났음. 

Ÿ ‘상담선생님의 상담중심 진로교육’의 도움정도에 대한 평균점수 역시 4점 

만점에 2.73점으로 나타났으며, 2020년 청소년종합실태조사 점수(2.60점)와 비교

했을 때 0.13점 높게 나타났음. 

Ÿ ‘상담선생님의 상담중심 진로교육’의 도움정도를 주요 변인별로 차이검증한 

결과, 학교급별, 경제수준별, 거주지역별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 

있는 것으로 나타남. 즉, 학교급별로는 초등학교가 3.01점으로 가장 높았으며, 

구분 사례수
경험해

본적

없다

경험

해본적

있다

도움정도
전혀

도움이

되지

않았다

별로

도움이

되지

않았다

약간

도움이

되었다

매우

도움이

되었다

평균

(1~4점)

차이

검증

2020년청소년종합실태조사 5,628 24.1 75.9 7.3 33.7 51.2 7.9 2.60 -

성별
남 658 31.9 68.1 9.6 25.4 46.4 18.5 2.74

.299
여 723 29.9 70.1 10.3 25.4 46.2 18.1 2.72

학교급
초 458 38.4 61.6 4.3 19.1 48.2 28.4 3.01

34.55***중 468 29.1 70.9 6.3 27.1 48.2 18.4 2.79
고 451 24.8 75.2 18.3 29.2 41.9 10.6 2.45

경제

수준

어려운편 80 27.5 72.5 10.3 36.2 41.4 12.1 2.55
19.77***보통 834 32.3 67.7 12.0 27.3 48.7 12.0 2.61

잘사는편 469 28.6 71.4 6.6 20.6 42.4 30.4 2.97

거주

지역

세마동 243 32.9 67.1 7.4 22.1 45.4 25.2 2.88

5.37***

신장동 217 30.4 69.6 7.3 24.5 45.7 22.5 2.83
남촌동 92 19.6 80.4 12.2 20.3 50.0 17.6 2.73
초평동 142 37.3 62.7 5.6 27.0 50.6 16.9 2.79
중앙동 258 21.7 78.3 21.3 24.8 40.6 13.4 2.46
대원동 340 34.7 65.3 6.8 31.1 47.3 14.9 2.70

전체 1,391 30.7 69.3 10.1 25.6 45.9 18.5 2.73 -
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그 다음으로 중학교 2.79점, 고등학교 2.45점의 순으로 나타났음. 경제수준별로

는 잘사는편이 2.97점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 보통수준 2.61점, 어려

운편 2.55점으로 나타났음. 이는 학교급이 높을수록, 경제수준이 낮을수록 ‘상

담선생님의 상담중심 진로교육’의 도움정도에 대해 낮게 인식하고 있다는 점

을 시사함. 그리고 거주지역별로는 세마동이 2.88점으로 가장 높았으며, 그 다

음으로 신장동(2.83점), 초평동(2.79점), 남촌동(2.73점), 대원동(2.70점), 중앙동

(2.68점) 순으로 나타났음. 하지만 성별로는 통계적으로 유의미한 차이가 나타

나지 않았음. 

<표 3-56> 진로교육경험 - 진로관련 검사를 통한 진로 교육
(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

Ÿ 진로교육경험과 관련하여 ‘진로관련 검사를 통한 진로교육’경험이 있다고 

응답한 비율은 84.8%로 나타났으며, 도움이 되었다는 비율은 71.1%로 나타났

음. 그리고 2020년 전국 청소년종합실태조사 결과와 비교했을 때 오산시의 

‘진로관련 검사를 통한 진로교육’경험의 비율은 2020년 전국 청소년종합실

태조사(75.7%)에 비해서 9.1%p 높게 나타났음. 그리고 도움이 되었다는 비율도 

2020년 전국 청소년종합실태조사(59.3%)에 비해 11.8%p 높은 것으로 나타났음. 

Ÿ ‘진로관련 검사를 통한 진로교육’의 도움정도에 대한 평균점수 역시 4점 만

점에 2.84점으로 나타났으며, 2020년 청소년종합실태조사 점수(2.58점)와 비교했

을 때 0.28점 높게 나타났음. 

구분 사례수
경험해

본적

없다

경험

해본적

있다

도움정도
전혀

도움이

되지

않았다

별로

도움이

되지

않았다

약간

도움이

되었다

매우

도움이

되었다

평균

(1~4점)

차이

검증

2020년청소년종합실태조사 5,628 24.3 75.7 7.5 33.1 51.8 7.5 2.58 -

성별
남 659 17.9 82.1 9.2 20.7 48.1 22.0 2.83

-.69
여 724 12.8 87.2 9.4 18.4 48.8 23.5 2.86

학교급
초 460 29.3 70.7 4.6 14.8 48.3 32.3 3.08

37.12***중 467 11.1 88.9 6.0 17.6 52.8 23.6 2.94
고 452 4.9 95.1 16.3 24.9 44.2 14.7 2.57

경제

수준

어려운편 81 13.6 86.4 14.3 24.3 42.9 18.6 2.66
19.02***보통 835 15.4 84.6 10.5 21.5 51.1 16.9 2.74

잘사는편 469 14.9 85.1 6.5 15.0 44.1 34.3 3.06

거주

지역

세마동 243 15.2 84.8 10.2 13.6 51.9 24.3 2.90

7.51***

신장동 216 15.3 84.7 6.0 20.8 44.3 29.0 2.96
남촌동 92 12.0 88.0 12.3 21.0 42.0 24.7 2.79
초평동 142 16.9 83.1 2.5 17.8 53.4 26.3 3.03
중앙동 260 15.0 85.0 19.5 22.6 43.0 14.9 2.53
대원동 341 13.5 86.5 7.1 21.7 50.5 20.7 2.85

전체 1,393 15.2 84.8 9.4 19.6 48.3 22.8 2.84 -
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Ÿ ‘진로관련 검사를 통한 진로교육’의 도움정도를 주요 변인별로 차이 검증한 

결과, 학교급별, 경제수준별, 거주지역별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 

있는 것으로 나타남. 즉, 학교급별로는 초등학교가 3.08점으로 가장 높았으며, 

그 다음으로 중학교 2.94점, 고등학교 2.57점의 순으로 나타났음. 경제수준별로

는 잘사는편이 3.06점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 보통수준 2.74점, 어려

운편 2.66점으로 나타났음. 이는 학교급이 높을수록, 경제수준이 어려울수록 

‘진로관련 검사를 통한 진로교육’의 도움정도에 대해 낮게 인식하고 있다는 

점을 시사함. 그리고 거주지역별로는 초평동이 3.03점으로 가장 높았으며, 그 

다음으로 신장동(2.96점), 세마동(2.90점), 대원동(2.85점), 남촌동(2.79점), 중앙동

(2.53점) 순으로 나타났음. 하지만 성별로는 통계적으로 유의미한 차이가 나타

나지 않았음. 

<표 3-57> 진로교육경험 - 인터넷 또는 동영상을 통한 진로 교육
(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

Ÿ 진로교육경험과 관련하여 ‘인터넷 또는 동영상을 통한 진로교육’경험이 있

다고 응답한 비율은 83.4%로 나타났으며, 도움이 되었다는 비율은 60.6%로 나

타났음. 그리고 2020년 전국 청소년종합실태조사 결과와 비교했을 때 오산시의 

‘인터넷 또는 동영상을 통한 진로교육’경험의 비율은 2020년 전국 청소년종

합실태조사(68.5%)에 비해서 14.9%p 높게 나타났음. 그리고 도움이 되었다는 

비율도 2020년 전국 청소년종합실태조사(51.1%)에 비해 9.5%p 높은 것으로 나

구분 사례수
경험해

본적

없다

경험

해본적

있다

도움정도
전혀

도움이

되지

않았다

별로

도움이

되지

않았다

약간

도움이

되었다

매우

도움이

되었다

평균

(1~4점)

차이

검증

2020년청소년종합실태조사 5,628 31.5 68.5 9.8 39.1 44.4 6.7 2.48 -

성별
남 657 19.2 80.8 13.0 24.7 40.5 21.8 2.71

1.040
여 724 14.1 85.9 12.5 28.5 40.0 19.0 2.65

학교급
초 458 25.1 74.9 7.0 17.2 43.4 32.4 3.01

56.57***중 467 13.3 86.7 9.4 26.4 43.5 20.7 2.76
고 452 11.1 88.9 20.9 35.1 34.6 9.5 2.33

경제

수준

어려운편 81 14.8 85.2 14.5 33.3 37.7 14.5 2.52
12.30***보통 834 17.6 82.4 13.1 29.8 41.6 15.4 2.59

잘사는편 468 14.7 85.3 11.5 19.8 38.8 29.8 2.87

거주

지역

세마동 242 22.7 77.3 11.2 20.9 42.2 25.7 2.82

2.87***

신장동 217 11.1 88.9 11.4 30.1 35.8 22.8 2.70
남촌동 92 15.2 84.8 17.9 26.9 38.5 16.7 2.54
초평동 142 14.1 85.9 9.8 26.2 41.0 23.0 2.77
중앙동 260 18.5 81.5 16.5 28.8 41.0 13.7 2.52
대원동 339 15.3 84.7 13.2 28.9 40.1 17.8 2.62

전체 1,391 16.6 83.4 12.7 26.7 40.3 20.3 2.68 -
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타났음. 

Ÿ ‘인터넷 또는 동영상을 통한 진로교육’의 도움정도에 대한 평균점수 역시 4

점 만점에 2.68점으로 나타났으며, 2020년 청소년종합실태조사 점수(2.48점)와 

비교했을 때 0.2점 높게 나타났음. 

Ÿ ‘인터넷 또는 동영상을 통한 진로교육’의 도움정도를 주요 변인별로 차이 

검증한 결과, 학교급별, 경제수준별, 거주지역별에 따라서 통계적으로 유의미한 

차이가 있는 것으로 나타남. 즉, 학교급별로는 초등학교가 3.01점으로 가장 높

았으며, 그 다음으로 중학교 2.76점, 고등학교 2.33점의 순으로 나타났음. 경제

수준별로는 잘사는편이 2.87점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 보통수준 2.59

점, 어려운편 2.52점으로 나타났음. 이는 학교급이 높을수록, 경제수준이 어려

울수록 ‘인터넷 또는 동영상을 통한 진로교육’의 도움정도에 대해 낮게 인

식하고 있다는 점을 시사함. 그리고 거주지역별로는 세마동이 2.82점으로 가장 

높았으며, 그 다음으로 초평동(2.77점), 신장동(2.70점), 대원동(2.62점), 남촌동

(2.54점), 중앙동(2.52점) 순으로 나타났음. 하지만 성별로는 통계적으로 유의미

한 차이가 나타나지 않았음. 

<표 3-58> 진로교육경험 - 소집단 혹은 동아리 활동을 통한 진로 교육
(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

구분 사례수
경험해

본적

없다

경험

해본적

있다

도움정도
전혀

도움이

되지

않았다

별로

도움이

되지

않았다

약간

도움이

되었다

매우

도움이

되었다

평균

(1~4점)

차이

검증

2020년청소년종합실태조사 5,628 41.1 58.9 10.2 36.8 46.7 6.3 2.49 -

성별
남 656 29.9 70.1 9.3 25.2 41.7 23.7 2.80

-.72
여 721 23.6 76.4 8.9 22.0 45.6 23.6 2.84

학교급
초 457 33.5 66.5 5.3 15.8 44.4 34.5 3.08

24.92***중 466 28.1 71.9 9.0 23.9 43.3 23.9 2.82
고 450 17.6 82.4 12.4 29.4 43.7 14.6 2.60

경제

수준

어려운편 80 20.0 80.0 12.5 34.4 37.5 15.6 2.56
14.21***보통 833 30.0 70.0 9.9 24.9 47.3 17.8 2.73

잘사는편 466 21.7 78.3 6.8 19.7 38.9 34.5 3.01

거주

지역

세마동 243 28.4 71.6 9.8 19.0 42.5 28.7 2.90

3.06*

신장동 215 27.0 73.0 7.6 23.6 42.7 26.1 2.87
남촌동 92 18.5 81.5 14.7 21.3 46.7 17.3 2.67
초평동 141 17.1 80.9 4.4 21.9 48.2 25.4 2.95
중앙동 260 26.2 73.8 13.0 27.1 43.8 16.1 2.63
대원동 338 28.1 71.9 9.1 28.0 40.7 22.2 2.76

전체 1,387 26.6 73.4 9.0 23.7 43.6 23.7 2.82 -
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Ÿ 진로교육경험과 관련하여 ‘소집단 혹은 동아리활동을 통한 진로교육’경험이 

있다고 응답한 비율은 73.4%로 나타났으며, 도움이 되었다는 비율은 67.3%로 

나타났음. 그리고 2020년 전국 청소년종합실태조사 결과와 비교했을 때 오산시

의 ‘소집단 혹은 동아리활동을 통한 진로교육’경험의 비율은 2020년 전국 

청소년종합실태조사(58.9%)에 비해서 14.5%p 높게 나타났음. 그리고 도움이 되

었다는 비율도 2020년 전국 청소년종합실태조사(53.0%)에 비해 14.3%p 높은 것

으로 나타났음. 

Ÿ ‘소집단 혹은 동아리활동을 통한 진로교육’의 도움정도에 대한 평균점수 역

시 4점 만점에 2.82점으로 나타났으며, 2020년 청소년종합실태조사 점수(2.49점)

와 비교했을 때 0.34점 높게 나타났음. 

Ÿ ‘소집단 혹은 동아리활동을 통한 진로교육’의 도움정도를 주요 변인별로 차

이 검증한 결과, 학교급별, 경제수준별, 거주지역별에 따라서 통계적으로 유의

미한 차이가 있는 것으로 나타남. 즉, 학교급별로는 초등학교가 3.08점으로 가

장 높았으며, 그 다음으로 중학교 2.82점, 고등학교 2.60점의 순으로 나타났음. 

경제수준별로는 잘사는편이 3.01점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 보통수준 

2.73점, 어려운편 2.56점으로 나타났음. 이는 학교급이 높을수록, 경제수준이 어

려울수록 ‘소집단 혹은 동아리활동을 통한 진로교육’의 도움정도에 대해 낮

게 인식하고 있다는 점을 시사함. 그리고 거주지역별로는 초평동이 2.95점으로 

가장 높았으며, 그 다음으로 세마동(2.90점), 신장동(2.87점), 대원동(2.76점), 남

촌동(2.67점), 중앙동(2.63점) 순으로 나타났음. 하지만 성별로는 통계적으로 유

의미한 차이가 나타나지 않았음. 
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<표 3-59> 진로교육경험 - 저명인사나 선배의 초청 강연을 통한 진로 교육
(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

Ÿ 진로교육경험과 관련하여 ‘저명인사나 선배의 초청 강연을 통한 진로교육’

경험이 있다고 응답한 비율은 65.0%로 나타났으며, 도움이 되었다는 비율은 

64.8%로 나타났음. 그리고 2020년 전국 청소년종합실태조사 결과와 비교했을 

때 오산시의 ‘저명인사나 선배의 초청 강연을 통한 진로교육’경험의 비율은 

2020년 전국 청소년종합실태조사(61.5%)에 비해서 3.5%p 높게 나타났음. 그리

고 도움이 되었다는 비율도 2020년 전국 청소년종합실태조사(57.5%)에 비해 

7.5%p 높은 것으로 나타났음. 

Ÿ ‘저명인사나 선배의 초청 강연을 통한 진로교육’의 도움정도에 대한 평균점

수 역시 4점 만점에 2.78점으로 나타났으며, 2020년 청소년종합실태조사 점수

(2.49점)와 비교했을 때 0.22점 높게 나타났음. 

Ÿ ‘저명인사나 선배의 초청 강연을 통한 진로교육’의 도움정도를 주요 변인별

로 차이 검증한 결과, 학교급별, 경제수준별, 거주지역별에 따라서 통계적으로 

유의미한 차이가 있는 것으로 나타남. 즉, 학교급별로는 초등학교가 2.92점으로 

가장 높았으며, 그 다음으로 중학교 2.81점, 고등학교 2.66점의 순으로 나타났

음. 경제수준별로는 잘사는편이 2.98점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 보통수

준 2.67점, 어려운편 2.62점으로 나타났음. 이는 학교급이 높을수록, 경제수준이 

어려울수록 ‘저명인사나 선배의 초청 강연을 통한 진로교육’의 도움정도에 

대해 낮게 인식하고 있다는 점을 시사함. 그리고 거주지역별로는 초평동이 

구분 사례수
경험해

본적

없다

경험

해본적

있다

도움정도
전혀

도움이

되지

않았다

별로

도움이

되지

않았다

약간

도움이

되었다

매우

도움이

되었다

평균

(1~4점)

차이

검증

2020년청소년종합실태조사 5,628 38.5 61.5 8.4 34.1 50.5 7.0 2.56 -

성별
남 659 36.4 63.6 10.3 28.4 37.9 23.4 2.74

-.91
여 724 33.7 66.3 9.4 22.9 46.0 21.7 2.80

학교급
초 459 49.2 50.8 8.2 23.2 36.9 31.8 2.92

6.26*중 467 34.7 65.3 8.5 25.9 41.6 23.9 2.81
고 453 20.8 79.2 11.7 26.5 46.0 15.9 2.66

경제

수준

어려운편 80 23.8 76.3 9.8 36.1 36.1 18.0 2.62 12.45**

*보통 835 37.4 62.6 11.1 27.0 45.5 16.4 2.67
잘사는편 470 32.3 67.7 7.5 20.8 38.1 33.6 2.98

거주

지역

세마동 243 35.8 64.2 10.3 20.5 46.8 22.4 2.81

2.84*

신장동 217 32.7 67.3 11.0 23.3 39.7 26.0 2.81
남촌동 92 23.9 76.1 8.6 22.9 42.9 25.7 2.86
초평동 142 32.4 67.6 7.3 18.8 45.8 28.1 2.95
중앙동 259 31.7 68.3 14.1 30.5 39.5 15.8 2.57
대원동 341 38.4 61.6 8.1 30.5 42.9 18.6 2.72

전체 1,393 35.0 65.0 9.7 25.5 42.2 22.6 2.78 -
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2.95점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 남촌동(2.86점), 세마동(2.81점), 신장동

(2.81점), 대원동(2.72점), 중앙동(2.57점) 순으로 나타났음. 하지만 성별로는 통

계적으로 유의미한 차이가 나타나지 않았음.  

<표 3-60> 진로교육경험 - 재량 활동(창의적 체험 활동)을 통한 진로 교육
(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

Ÿ 진로교육경험과 관련하여 ‘재량활동(창의적 체험활동)을 통한 진로교육’경험

이 있다고 응답한 비율은 72.9%로 나타났으며, 도움이 되었다는 비율은 69.6%

로 나타났음. 그리고 2020년 전국 청소년종합실태조사 결과와 비교했을 때 오

산시의 ‘재량활동(창의적 체험활동)을 통한 진로교육’경험의 비율은 2020년 

전국 청소년종합실태조사(59.1%)에 비해서 13.8%p 높게 나타났음. 그리고 도움

이 되었다는 비율도 2020년 전국 청소년종합실태조사(51.5%)에 비해 18.1%p 높

은 것으로 나타났음. 

Ÿ ‘재량활동(창의적 체험활동)을 통한 진로교육’의 도움정도에 대한 평균점수 

역시 4점 만점에 2.65점으로 나타났으며, 2020년 청소년종합실태조사 점수(2.48

점)와 비교했을 때 0.17점 높게 나타났음. 

Ÿ ‘재량활동(창의적 체험활동)을 통한 진로교육’의 도움정도를 주요 변인별로 

차이 검증한 결과, 학교급별, 경제수준별, 거주지역별에 따라서 통계적으로 유

의미한 차이가 있는 것으로 나타남. 즉, 학교급별로는 초등학교가 3.09점으로 

구분 사례수
경험해

본적

없다

경험

해본적

있다

도움정도
전혀

도움이

되지

않았다

별로

도움이

되지

않았다

약간

도움이

되었다

매우

도움이

되었다

평균

(1~4점)

차이

검증

2020년

청소년종합실태조사
5,628 40.9 59.1 8.1 40.4 47.2 4.3 2.48 -

성별
남 658 29.9 70.1 9.1 22.1 44.9 23.9 2.84

-.46
여 724 24.4 75.6 8.4 21.0 46.6 23.9 2.86

학교급
초 458 32.5 67.5 4.9 16.2 43.7 35.3 3.09

23.55***중 467 28.1 71.9 6.5 22.9 49.4 21.1 2.85
고 453 20.3 79.7 13.9 25.5 44.0 16.6 2.63

경제

수준

어려운편 80 18.8 81.3 10.8 24.6 47.7 16.9 2.71
19.73***보통 834 29.5 70.5 10.0 24.1 49.1 16.7 2.72

잘사는편 470 23.6 76.4 6.1 16.7 40.1 37.0 3.08

거주

지역

세마동 243 25.9 74.1 5.6 15.6 52.2 26.7 3.00

3.65**

신장동 217 28.1 71.9 7.7 21.2 48.1 23.1 2.87
남촌동 92 26.1 73.9 11.8 19.1 51.5 17.6 2.75
초평동 141 18.4 81.6 7.0 17.4 47.0 28.7 2.97
중앙동 260 28.5 71.5 14.5 25.8 39.8 19.9 2.65
대원동 340 28.2 71.8 8.2 25.8 42.2 23.8 2.82

전체 1,392 27.1 72.9 8.7 21.7 45.8 23.8 2.65 -
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가장 높았으며, 그 다음으로 중학교 2.85점, 고등학교 2.63점의 순으로 나타났

음. 경제수준별로는 잘사는편이 3.08점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 보통수

준 2.72점, 어려운편 2.71점으로 나타났음. 이는 학교급이 높을수록, 경제수준이 

어려울수록 ‘재량활동(창의적 체험활동)을 통한 진로교육’의 도움정도에 대

해 낮게 인식하고 있다는 점을 시사함. 그리고 거주지역별로는 세마동이 3.00

점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 초평동(2.97점), 신장동(2.87점), 대원동(2.82

점), 남촌동(2.75점), 중앙동(2.65점) 순으로 나타났음. 하지만 성별로는 통계적으

로 유의미한 차이가 나타나지 않았음.
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2. 진로체험경험

Ÿ 오산시 청소년들의 진로체험 경험을 조사한 결과, 청소년들은 진로박람회

(59.7%), 청소년수련관/사회복지관 프로그램(44.6%), 대학 학과(전공) 견학 프로

그램(40.3%), 산업체 진로/취업프로그램(39.4%)의 순으로 진로체험활동을 경험하

고 있었음. 

Ÿ 진로체험경험이 실제 도움이 된다고 응답한 비율은 진로박람회가 76.6%로 가장 

높았으며, 그 다음으로 대학 학과(전공) 견학 프로그램(75.2%), 청소년수련관/사

회복지관 프로그램(68.2%), 산업체 진로/취업프로그램(66.4%)의 순으로 나타남.

<그림 3-2> 오산시 청소년들의 진로체험 경험 및 도움 정도
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<표 3-61> 진로체험경험 - 진로 박람회(잡월드, 키자니아 포함)에 간 경험
(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

Ÿ 진로교육경험과 관련하여 ‘진로박람회에 간 경험’이 있다고 응답한 비율은 

59.7%로 나타났으며, 도움이 되었다는 비율은 76.6%로 나타났음. 그리고 2020

년 전국 청소년종합실태조사 결과와 비교했을 때 오산시의 ‘진로박람회에 간 

경험’의 비율은 2020년 전국 청소년종합실태조사(43.9%)에 비해서 15.8%p 높

게 나타났음. 그리고 도움이 되었다는 비율도 2020년 전국 청소년종합실태조사

(54.9%)에 비해 21.7%p 높은 것으로 나타났음. 

Ÿ ‘진로박람회에 간 경험’의 도움정도에 대한 평균점수 역시 4점 만점에 3.05

점으로 나타났으며, 2020년 청소년종합실태조사 점수(2.48점)와 비교했을 때 

0.57점 높게 나타났음. 

Ÿ ‘진로박람회에 간 경험’의 도움정도를 주요 변인별로 차이 검증한 결과, 학

교급별, 경제수준별, 거주지역별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 있는 

것으로 나타남. 즉, 학교급별로는 초등학교가 3.38점으로 가장 높았으며, 그 다

음으로 중학교 3.07점, 고등학교 2.80점의 순으로 나타났음. 경제수준별로는 잘

사는편이 3.26점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 보통수준 2.95점, 어려운편 

2.79점으로 나타났음. 이는 학교급이 높을수록, 경제수준이 어려울수록 ‘진로

박람회에 간 경험’의 도움정도에 대해 낮게 인식하고 있다는 점을 시사함. 그

구분 사례수
경험해

본적

없다

경험

해본적

있다

도움정도
전혀

도움이

되지

않았다

별로

도움이

되지

않았다

약간

도움이

되었다

매우

도움이

되었다

평균

(1~4점)

차이

검증

2020년청소년종합실태조사 5,628 56.1 43.9 9.6 35.5 52.2 2.7 2.48 -

성별
남 664 43.5 56.5 7.5 20.5 42.1 29.9 2.94

-3.20**
여 727 37.7 62.3 2.4 17.2 45.3 35.1 3.13

학교급
초 457 56.9 43.1 2.0 10.7 35.0 52.3 3.38

30.35***중 473 32.6 67.4 2.8 18.5 47.3 31.3 3.07
고 456 32.5 67.5 8.4 24.7 45.1 21.8 2.80

경제

수준

어려운편 81 30.9 69.1 7.1 25.0 50.0 17.9 2.79
15.83***보통 837 43.7 56.3 5.1 21.4 46.8 26.7 2.95

잘사는편 473 36.4 63.6 3.3 13.0 38.5 45.2 3.26

거주

지역

세마동 242 31.0 69.0 5.4 18.0 43.1 33.5 3.05

2.95*

신장동 218 43.6 56.4 2.4 21.1 40.7 35.8 3.10
남촌동 91 35.2 64.8 3.4 25.4 44.1 27.1 2.95
초평동 146 33.6 66.4 3.1 12.4 43.3 41.2 3.23
중앙동 259 45.2 54.8 7.7 21.1 50.7 20.4 2.84
대원동 344 41.9 58.1 5.0 18.0 42.0 35.0 3.07

전체 1,401 40.3 59.7 4.7 18.8 43.9 32.7 3.05 -
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리고 거주지역별로는 초평동이 3.23점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 신장동

(3.10점), 대원동(3.07점), 세마동(3.05점), 남촌동(2.95점), 중앙동(2.85점) 순으로 

나타났음. 하지만 성별로는 통계적으로 유의미한 차이가 나타나지 않았음. 

<표 3-62> 진로체험경험 - 청소년수련관, 사회복지관 등에서 실시하는 진로

체험 프로그램에 참여한 경험
(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

Ÿ 진로교육경험과 관련하여 ‘청소년수련관, 사회복지관 등에서 실시한 진로체험 

프로그램에 참여한 경험’이 있다고 응답한 비율은 44.6%로 나타났으며, 도움

이 되었다는 비율은 68.2%로 나타났음. 그리고 2020년 전국 청소년종합실태조

사 결과와 비교했을 때 오산시의 ‘청소년수련관, 사회복지관 등에서 실시한 

진로체험 프로그램에 참여한 경험’의 비율은 2020년 전국 청소년종합실태조

사(46.0%)에 비해서 0.6%p 높게 나타났음. 그리고 도움이 되었다는 비율도 2020

년 전국 청소년종합실태조사(52.9%)에 비해 15.3%p 높은 것으로 나타났음. 

Ÿ ‘청소년수련관, 사회복지관 등에서 실시한 진로체험 프로그램에 참여한 경

험’의 도움정도에 대한 평균점수 역시 4점 만점에 2.85점으로 나타났으며, 

2020년 청소년종합실태조사 점수(2.47점)와 비교했을 때 0.38점 높게 나타났음. 

Ÿ ‘청소년수련관, 사회복지관 등에서 실시한 진로체험 프로그램에 참여한 경

험’의 도움정도를 주요 변인별로 차이 검증한 결과, 학교급별, 경제수준별, 거

주지역별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 있는 것으로 나타남. 즉, 학교

구분 사례수
경험해

본적

없다

경험

해본적

있다

도움정도
전혀

도움이

되지

않았다

별로

도움이

되지

않았다

약간

도움이

되었다

매우

도움이

되었다

평균

(1~4점)

차이

검증

2020년청소년종합실태조사 5,628 54.0 46.0 10.0 37.1 48.7 4.2 2.47 -

성별
남 661 55.4 44.6 8.8 24.1 44.1 23.1 2.81

-1.19
여 727 55.8 44.2 5.9 24.3 43.9 25.9 2.90

학교급
초 455 55.6 44.4 5.0 17.3 37.1 40.6 3.13

21.18***중 472 56.1 43.9 5.8 23.2 51.7 19.3 2.85
고 456 54.6 45.4 11.1 32.9 42.0 14.0 2.59

경제

수준

어려운편 81 43.2 56.8 10.9 34.8 43.5 10.9 2.54
11.95***보통 838 58.1 41.9 6.8 28.2 46.2 18.8 2.77

잘사는편 471 53.3 46.7 6.8 15.9 40.5 36.8 3.07

거주

지역

세마동 242 43.8 56.2 5.9 25.0 41.9 27.2 2.90

1.22

신장동 217 58.1 41.9 5.5 24.2 42.9 27.5 2.92
남촌동 90 42.2 57.8 5.8 25.0 44.2 25.0 2.88
초평동 146 56.8 43.2 6.3 30.2 36.5 27.0 2.84
중앙동 259 55.6 44.4 10.4 29.6 42.6 17.4 2.67
대원동 344 61.0 39.0 9.7 17.9 51.5 20.9 2.84

전체 1,398 55.4 44.6 7.4 24.4 43.8 24.4 2.85 -
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급별로는 초등학교가 3.38점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 중학교 3.07점, 

고등학교 2.80점의 순으로 나타났음. 경제수준별로는 잘사는편이 3.26점으로 가

장 높았으며, 그 다음으로 보통수준 2.95점, 어려운편 2.79점으로 나타났음. 이

는 학교급이 높을수록, 경제수준이 어려울수록 ‘청소년수련관, 사회복지관 등

에서 실시한 진로체험 프로그램에 참여한 경험’의 도움정도에 대해 낮게 인

식하고 있다는 점을 시사함. 그리고 거주지역별로는 신장동이 2.92점으로 가장 

높았으며, 그 다음으로 세마동(2.90점), 남촌동(2.88점), 초평동(2.84점), 대원동

(2.84점), 중앙동(2.67점) 순으로 나타났음. 하지만 성별로는 통계적으로 유의미

한 차이가 나타나지 않았음. 

<표 3-63> 진로체험경험 - 산업체에서 실시하는 진로 및 취업 관련

프로그램에 참여한 경험
(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

Ÿ 진로교육경험과 관련하여 ‘산업체에서 실시하는 진로 및 취업 관련 프로그램

에 참여한 경험’이 있다고 응답한 비율은 39.4%로 나타났으며, 도움이 되었다

는 비율은 66.4%로 나타났음. 그리고 2020년 전국 청소년종합실태조사 결과와 

비교했을 때 오산시의 ‘산업체에서 실시하는 진로 및 취업 관련 프로그램에 

참여한 경험’의 비율은 2020년 전국 청소년종합실태조사(39.7%)에 비해서 

0.3%p 낮게 나타났음. 반면 도움이 되었다는 비율은 2020년 전국 청소년종합실

태조사(54.3%)에 비해 12.1%p 높은 것으로 나타났음. 

구분 사례수
경험해

본적

없다

경험

해본적

있다

도움정도
전혀

도움이

되지

않았다

별로

도움이

되지

않았다

약간

도움이

되었다

매우

도움이

되었다

평균

(1~4점)

차이

검증

2020년청소년종합실태조사 5,628 60.3 39.7 11.3 34.4 47.9 6.4 2.49 -

성별
남 662 58.2 41.8 10.5 23.8 40.1 25.6 2.81

-.624
여 728 62.9 37.1 4.4 27.8 45.6 22.2 2.86

학교급
초 456 64.3 35.7 6.1 17.2 33.7 42.9 3.13

16.27***중 473 60.0 40.0 5.3 28.0 52.9 13.8 2.75
고 456 57.2 42.8 10.8 31.8 40.5 16.9 2.64

경제

수준

어려운편 81 50.6 49.4 10.0 27.5 50.0 12.5 2.65
7.73***보통 839 63.6 36.4 7.2 31.1 43.0 18.7 2.73

잘사는편 472 57.4 42.6 7.0 17.9 41.3 33.8 3.02

거주

지역

세마동 242 55.4 44.6 6.5 21.3 42.6 29.6 2.95

1.11

신장동 218 64.2 35.8 5.1 32.1 41.0 21.8 2.79
남촌동 91 46.2 53.8 4.1 24.5 46.9 24.5 2.92
초평동 146 54.8 45.2 9.1 28.8 37.9 24.2 2.77
중앙동 259 60.6 39.4 8.8 26.5 44.1 20.6 2.76
대원동 344 64.5 35.5 9.8 27.9 43.4 18.9 2.71

전체 1,400 60.6 39.4 7.4 26.1 42.6 23.8 2.83 -
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Ÿ ‘산업체에서 실시하는 진로 및 취업 관련 프로그램에 참여한 경험’의 도움

정도에 대한 평균점수 역시 4점 만점에 2.83점으로 나타났으며, 2020년 청소년

종합실태조사 점수(2.49점)와 비교했을 때 0.34점 높게 나타났음. 

Ÿ ‘산업체에서 실시하는 진로 및 취업 관련 프로그램에 참여한 경험’의 도움

정도를 주요 변인별로 차이 검증한 결과, 학교급별, 경제수준별에 따라서 통계

적으로 유의미한 차이가 있는 것으로 나타남. 즉, 학교급별로는 초등학교가 

3.13점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 중학교 2.75점, 고등학교 2.64점의 순으

로 나타났음. 경제수준별로는 잘사는편이 3.02점으로 가장 높았으며, 그 다음으

로 보통수준 2.73점, 어려운편 2.65점으로 나타났음. 이는 학교급이 높을수록, 

경제수준이 어려울수록 ‘산업체에서 실시하는 진로 및 취업 관련 프로그램에 

참여한 경험’의 도움정도에 대해 낮게 인식하고 있다는 점을 시사함. 하지만 

성별, 거주지역별로는 통계적으로 유의미한 차이가 나타나지 않았음. 

<표 3-64> 진로체험경험 - 대학에서 실시하는 학과(전공) 관련 견학

프로그램에 참여한 경험
(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

Ÿ 진로교육경험과 관련하여 ‘대학에서 실시하는 학과(전공)관련 견학 프로그램

에 참여한 경험’이 있다고 응답한 비율은 40.3%로 나타났으며, 도움이 되었다

는 비율은 75.2%로 나타났음. 그리고 2020년 전국 청소년종합실태조사 결과와 

비교했을 때 오산시의 ‘대학에서 실시하는 학과(전공)관련 견학 프로그램에 

구분 사례수
경험해

본적

없다

경험

해본적

있다

도움정도
전혀

도움이

되지

않았다

별로

도움이

되지

않았다

약간

도움이

되었다

매우

도움이

되었다

평균

(1~4점)

차이

검증

2020년청소년종합실태조사 5,628 54.4 45.6 8.5 34.2 52.0 5.3 2.54 -

성별
남 662 57.3 42.7 8.8 19.4 41.7 30.0 2.93

-1.99*
여 728 62.1 37.9 3.3 17.4 48.2 31.2 3.07

학교급
초 456 69.3 30.7 2.1 17.9 35.0 45.0 3.23

7.62**중 473 62.8 37.2 5.1 20.5 47.2 27.3 2.97
고 456 46.5 53.5 9.0 18.0 48.8 24.2 2.88

경제

수준

어려운편 81 54.3 45.7 5.4 27.0 48.6 18.9 2.81
7.81**보통 839 61.6 38.4 6.8 19.9 48.8 24.5 2.91

잘사는편 472 57.6 42.4 4.5 15.0 37.5 43.0 3.19

거주

지역

세마동 242 57.4 42.6 4.9 12.6 46.6 35.9 3.14

.97

신장동 218 64.7 35.3 7.8 22.1 41.6 28.6 2.91
남촌동 91 44.0 56.0 2.0 21.6 45.1 31.4 3.06
초평동 146 53.4 46.6 5.9 20.6 41.2 32.4 3.00
중앙동 259 56.8 43.2 8.0 20.5 42.0 29.5 2.93
대원동 344 61.9 38.1 6.9 18.3 48.1 26.7 2.95

전체 1,400 59.7 40.3 6.0 18.8 44.7 30.5 3.00 -
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참여한 경험’의 비율은 2020년 전국 청소년종합실태조사(45.6%)에 비해서 

5.3%p 낮게 나타났음. 반면 도움이 되었다는 비율은 2020년 전국 청소년종합실

태조사(57.3%)에 비해 17.9%p 높은 것으로 나타났음. 

Ÿ ‘대학에서 실시하는 학과(전공)관련 견학 프로그램에 참여한 경험’의 도움정

도에 대한 평균점수 역시 4점 만점에 3.00점으로 나타났으며, 2020년 청소년종

합실태조사 점수(2.54점)와 비교했을 때 0.46점 높게 나타났음. 

Ÿ ‘대학에서 실시하는 학과(전공)관련 견학 프로그램에 참여한 경험’의 도움정

도를 주요 변인별로 차이 검증한 결과, 학교급별, 경제수준별에 따라서 통계적

으로 유의미한 차이가 있는 것으로 나타남. 즉, 학교급별로는 초등학교가 3.23

점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 중학교 2.97점, 고등학교 2.88점의 순으로 

나타났음. 경제수준별로는 잘사는편이 3.19점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 

보통수준 2.91점, 어려운편 2.81점으로 나타났음. 이는 학교급이 높을수록, 경제

수준이 어려울수록 ‘대학에서 실시하는 학과(전공)관련 견학 프로그램에 참여

한 경험’의 도움정도에 대해 낮게 인식하고 있다는 점을 시사함. 하지만 성

별, 거주지역별로는 통계적으로 유의미한 차이가 나타나지 않았음. 
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3. 진로 및 직업선택

Ÿ 오산시 청소년들의 진로 및 직업선택에 대한 인식을 보여주는 진로성숙도 문

항을 분석한 결과, ‘내가 하고 싶은 일을 스스로 결정할 수 있다’(81.7%)가 

가장 높게 나타났으며, 그 다음으로 ‘장래희망을 이루기 위해 무엇을 해야 할

지 구체적으로 생각해 본 적이 있다’(76.0%), ‘내가 무엇을 잘 할 수 있는지 

알고 있다’(73.2%), ‘나는 나의 꿈을 이루기 위한 계획을 세울 수 있

다’(72.1%), ‘내가 관심을 가지고 있는 직업에 대한 구체적인 정보를 알아 본 

적이 있다’(71.0%)의 순으로 나타났음. 

Ÿ 반면 ‘나는 관심있는 직업에 종사하는 사람을 만나서 그 직업에 대해 알아본 

적이 있다’는 41.4%로 가장 낮게 나타났음. 이는 관심있는 직업 종사자와의 

만남을 통한 진로 및 직업탐색의 경험이 상대적으로 부족하다는 점을 시사함.

<그림 3-3> 오산시 청소년들의 진로 및 직업선택(진로성숙도) 긍정 응답률
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<표 3-65> 진로 및 직업선택 - 내가 무엇을 잘 할 수 있는지 알고 있다

(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

Ÿ ‘내가 무엇을 잘 할 수 있는지 알고 있다’에 대해 전체 응답 청소년의 

73.2%가 긍정적으로 응답하였음. 그리고 2020년 전국 청소년종합실태조사 결과

와 비교했을 때 ‘내가 무엇을 잘 할 수 있는지 알고 있다’에 대한 오산시의 

긍정적인 응답 비율은 2020년 전국 청소년종합실태조사(78.9%)에 비해서 5.7%p 

낮은 것으로 나타났음. 

Ÿ ‘내가 무엇을 잘 할 수 있는지 알고 있다’에 대한 평균점수 역시 4점 만점

에 2.95점으로 나타났으며, 2020년 청소년종합실태조사 점수(2.86점)와 비교했을 

때 0.09점 높게 나타났음. 

Ÿ ‘내가 무엇을 잘 할 수 있는지 알고 있다’의 평균점수를 주요 변인별로 차

이 검증한 결과, 학교급별, 경제수준별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 

있는 것으로 나타남. 즉, 학교급별로는 초등학교가 3.21점으로 가장 높았으며, 

그 다음으로 고등학교 2.84점, 중학교 2.82점의 순으로 나타났음. 경제수준별로

는 잘사는편이 3.22점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 어려운편 2.84점, 보통

수준 2.82점 순으로 나타났음. 하지만 성별, 거주지역별로는 통계적으로 유의미

한 차이가 나타나지 않았음. 

구분 사례수
전혀

그렇지

않다

그렇지

않은

편이다

그런

편이다

매우

그렇다

평균

(1~4점)
차이 검증

2020년청소년종합실태조사 7,170 0.6 20.5 71.2 7.7 2.86 -

성별
남 666 4.8 20.0 46.5 28.7 2.99

1.57
여 727 5.0 23.5 45.9 25.6 2.92

학교급
초 459 2.8 15.0 40.3 41.8 3.21

34.45***중 471 6.4 27.6 44.2 21.9 2.82
고 458 5.5 23.1 53.1 18.3 2.84

경제

수준

어려운편 80 6.3 25.0 47.5 21.3 2.84
39.00***보통 843 5.6 26.0 49.6 18.9 2.82

잘사는편 472 3.2 14.2 40.0 42.6 3.22

거주

지역

세마동 254 3.7 18.0 48.2 30.2 3.05

1.45

신장동 216 4.6 21.3 43.5 30.6 3.00
남촌동 93 3.2 23.7 51.6 21.5 2.91
초평동 146 6.2 22.6 43.8 27.4 2.92
중앙동 260 4.6 22.7 50.8 21.9 2.90
대원동 342 6.1 24.9 42.7 26.3 2.89

전체 1,403 4.8 22.0 46.1 27.1 2.95 -
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<표 3-66> 진로 및 직업선택 - 내가 하고 싶은 일을 스스로 결정할 수 있다
(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

Ÿ ‘내가 하고 싶은 일을 스스로 결정할 수 있다’에 대해 전체 응답 청소년의 

81.7%가 긍정적으로 응답하였음. 그리고 2020년 전국 청소년종합실태조사 결과

와 비교했을 때 ‘내가 하고 싶은 일을 스스로 결정할 수 있다’에 대한 오산

시의 긍정적인 응답 비율은 2020년 전국 청소년종합실태조사(77.8%)에 비해서 

3.9%p 높은 것으로 나타났음. 

Ÿ ‘내가 하고 싶은 일을 스스로 결정할 수 있다’에 대한 평균점수 역시 4점 

만점에 3.12점으로 나타났으며, 2020년 청소년종합실태조사 점수(3.01점)와 비교

했을 때 0.11점 높게 나타났음. 

Ÿ ‘내가 하고 싶은 일을 스스로 결정할 수 있다’의 평균점수를 주요 변인별로 

차이 검증한 결과, 학교급별, 경제수준별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이

가 있는 것으로 나타남. 즉, 학교급별로는 초등학교가 3.27점으로 가장 높았으

며, 그 다음으로 고등학교 3.06점, 중학교 3.05점의 순으로 나타났음. 경제수준

별로는 잘사는편이 3.36점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 보통수준 3.01점, 

어려운편 2.93점 순으로 나타났음. 하지만 성별, 거주지역별로는 통계적으로 유

의미한 차이가 나타나지 않았음. 

구분 사례수
전혀

그렇지

않다

그렇지

않은

편이다

그런

편이다

매우

그렇다

평균

(1~4점)
차이 검증

2020년청소년종합실태조사 7,170 0.9 21.3 54.1 23.7 3.01 -

성별
남 666 2.7 13.8 47.6 35.9 3.17

2.06*
여 729 1.9 18.0 49.9 30.2 3.08

학교급
초 459 1.5 13.3 42.3 42.9 3.27

12.40**중 471 3.4 17.0 51.0 28.7 3.05
고 460 2.0 17.8 52.6 27.6 3.06

경제

수준

어려운편 81 4.9 22.2 48.1 24.7 2.93
37.09***보통 845 2.6 18.1 54.6 24.7 3.01

잘사는편 417 1.3 10.6 38.9 49.3 3.36

거주

지역

세마동 245 2.0 13.9 46.5 37.6 3.20

1.75

신장동 217 2.3 14.3 50.2 33.2 3.14
남촌동 93 1.1 17.2 53.8 28.0 3.09
초평동 146 2.7 15.8 45.9 35.6 3.14
중앙동 261 1.9 21.5 50.6 26.1 3.01
대원동 342 2.9 16.4 47.1 33.6 3.11

전체 1,405 2.3 16.0 48.8 32.9 3.12 -
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<표 3-67> 진로 및 직업선택 - 장래희망을 이루기 위해 무엇을 해야 할지

구체적으로 생각해본 적이 있다
(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

Ÿ ‘장래 희망을 이루기 위해 무엇을 해야 할지 구체적으로 생각해 본 적이 있

다’에 대해 전체 응답 청소년의 76.0%가 긍정적으로 응답하였음. 그리고 2020

년 전국 청소년종합실태조사 결과와 비교했을 때 ‘장래 희망을 이루기 위해 

무엇을 해야 할지 구체적으로 생각해 본 적이 있다’에 대한 오산시의 긍정적

인 응답 비율은 2020년 전국 청소년종합실태조사(71.4%)에 비해서 4.6%p 높은 

것으로 나타났음. 

Ÿ ‘장래 희망을 이루기 위해 무엇을 해야 할지 구체적으로 생각해 본 적이 있

다’에 대한 평균점수 역시 4점 만점에 3.02점으로 나타났으며, 2020년 청소년

종합실태조사 점수(2.86점)와 비교했을 때 0.16점 높게 나타났음. 

Ÿ ‘장래 희망을 이루기 위해 무엇을 해야 할지 구체적으로 생각해 본 적이 있

다’의 평균점수를 주요 변인별로 차이 검증한 결과, 학교급별, 경제수준별에 

따라서 통계적으로 유의미한 차이가 있는 것으로 나타남. 즉, 학교급별로는 초

등학교가 3.11점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 고등학교 3.03점, 중학교 2.91

점의 순으로 나타났음. 경제수준별로는 잘사는편이 3.25점으로 가장 높았으며, 

그 다음으로 보통수준 3.90점, 어려운편 2.90점 순으로 나타났음. 하지만 성별, 

거주지역별로는 통계적으로 유의미한 차이가 나타나지 않았음. 

구분 사례수
전혀

그렇지

않다

그렇지

않은

편이다

그런

편이다

매우

그렇다

평균

(1~4점)
차이 검증

2020년청소년종합실태조사 7,170 2.1 26.5 54.6 16.8 2.86 -

성별
남 665 5.6 18.6 42.1 33.7 3.04

.89
여 729 5.6 18.1 47.1 29.2 3.00

학교급
초 457 5.7 16.4 39.4 38.5 3.11

6.49**중 472 7.6 20.8 44.7 26.9 2.91
고 460 3.5 18.5 49.6 28.5 3.03

경제

수준

어려운편 80 7.5 27.5 32.5 32.5 2.90
28.67***보통 845 6.0 21.1 49.8 23.1 2.90

잘사는편 471 4.0 12.1 38.2 45.6 3.25

거주

지역

세마동 246 4.5 19.5 39.8 36.2 3.08

.58

신장동 218 6.9 12.4 47.7 33.0 3.07
남촌동 93 3.2 15.1 58.1 23.7 3.02
초평동 144 5.6 22.9 39.6 31.9 2.98
중앙동 260 3.5 21.2 48.8 26.5 2.98
대원동 342 7.0 19.6 40.1 33.3 3.00

전체 1,404 5.6 18.4 44.7 31.3 3.02 -
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<표 3-68> 진로 및 직업선택 - 나는 나의 꿈을 이루기 위한 계획을 세울 수

있다
(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

Ÿ ‘나는 나의 꿈을 이루기 위한 계획을 세울 수 있다’에 대해 전체 응답 청소

년의 72.1%가 긍정적으로 응답하였음. 그리고 2020년 전국 청소년종합실태조사 

결과와 비교했을 때 ‘나는 나의 꿈을 이루기 위한 계획을 세울 수 있다’에 

대한 오산시의 긍정적인 응답 비율은 2020년 전국 청소년종합실태조사(76.1%)

에 비해서 4.0%p 높은 것으로 나타났음. 

Ÿ ‘나는 나의 꿈을 이루기 위한 계획을 세울 수 있다’에 대한 평균점수 역시 

4점 만점에 2.95점으로 나타났으며, 2020년 청소년종합실태조사 점수(2.91점)와 

비교했을 때 0.04점 높게 나타났음. 

Ÿ ‘나는 나의 꿈을 이루기 위한 계획을 세울 수 있다’의 평균점수를 주요 변

인별로 차이 검증한 결과, 학교급별, 경제수준별에 따라서 통계적으로 유의미

한 차이가 있는 것으로 나타남. 즉, 학교급별로는 초등학교가 3.08점으로 가장 

높았으며, 그 다음으로 고등학교 2.93점, 중학교 2.84점의 순으로 나타났음. 경

제수준별로는 잘사는편이 3.19점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 보통수준 

2.83점, 어려운편 2.80점 순으로 나타났음. 하지만 성별, 거주지역별로는 통계적

으로 유의미한 차이가 나타나지 않았음. 

구분 사례수
전혀

그렇지

않다

그렇지

않은

편이다

그런

편이다

매우

그렇다

평균

(1~4점)
차이 검증

2020년청소년종합실태조사 7,170 1.4 22.6 59.6 16.5 2.91 -

성별
남 665 4.5 24.2 41.4 29.9 2.97

.77
여 730 4.8 22.2 47.9 25.1 2.93

학교급
초 459 4.4 19.4 40.1 36.2 3.08

10.02***중 471 6.8 25.7 44.2 23.4 2.84
고 460 3.0 23.7 50.7 22.6 2.93

경제

수준

어려운편 81 7.4 30.9 35.8 25.9 2.80
31.43***보통 845 5.1 26.0 49.9 18.9 2.83

잘사는편 471 3.4 16.6 37.8 42.3 3.19

거주

지역

세마동 246 3.3 20.7 45.1 30.9 3.04

1.51

신장동 218 4.6 21.1 42.7 31.7 3.01
남촌동 92 2.2 23.9 48.9 25.0 2.97
초평동 146 6.8 24.7 39.0 29.5 2.91
중앙동 260 3.1 26.9 46.9 23.1 2.90
대원동 342 7.3 23.4 43.3 26.0 2.88

전체 1,405 4.7 23.2 44.8 27.3 2.95 -
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<표 3-69> 진로 및 직업선택 - 내가 관심을 가지고 있는 직업에 대한

구체적인 정보를 알아본 적이 있다
(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

Ÿ ‘내가 관심을 가지고 있는 직업에 대한 구체적인 정보를 알아본 적이 있다’

에 대해 전체 응답 청소년의 71.0%가 긍정적으로 응답하였음. 그리고 2020년 

전국 청소년종합실태조사 결과와 비교했을 때 ‘내가 관심을 가지고 있는 직

업에 대한 구체적인 정보를 알아본 적이 있다’에 대한 오산시의 긍정적인 응

답 비율은 2020년 전국 청소년종합실태조사(64.1%)에 비해서 6.9%p 높은 것으

로 나타났음. 

Ÿ ‘내가 관심을 가지고 있는 직업에 대한 구체적인 정보를 알아본 적이 있다’

에 대한 평균점수 역시 4점 만점에 2.94점으로 나타났으며, 2020년 청소년종합

실태조사 점수(2.71점)와 비교했을 때 0.23점 높게 나타났음. 

Ÿ ‘내가 관심을 가지고 있는 직업에 대한 구체적인 정보를 알아본 적이 있다’

의 평균점수를 주요 변인별로 차이 검증한 결과, 학교급별, 경제수준별, 거주지

역별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 있는 것으로 나타남. 즉, 학교급별

로는 고등학교가 3.07점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 초등학교 2.92점, 중

학교 2.81점 순으로 나타났음. 경제수준별로는 잘사는편이 3.10점으로 가장 높

았으며, 그 다음으로 어려운편 2.89점, 보통수준 2.85점 순으로 나타났음. 그리

고 거주지역별로는 신장동이 3.06점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 세마동

(3.02점), 남촌동(3.01점), 대원동(2.93점), 초평동(2.89점), 중앙동(2.80점) 순으로 

나타났음. 하지만 성별로는 통계적으로 유의미한 차이가 나타나지 않았음. 

구분 사례수
전혀

그렇지

않다

그렇지

않은

편이다

그런

편이다

매우

그렇다

평균

(1~4점)
차이 검증

2020년청소년종합실태조사 7,170 6.6 29.4 51.1 13.0 2.71 -

성별
남 665 6.8 22.6 40.5 30.2 2.94

.15
여 728 6.9 21.8 42.3 29.0 2.93

학교급
초 457 8.5 24.5 33.0 33.9 2.92

9.87***중 471 8.9 23.6 44.8 22.7 2.81
고 460 3.0 19.1 45.7 32.2 3.07

경제

수준

어려운편 81 6.2 25.9 40.7 27.2 2.89
12.73***보통 842 7.0 24.1 45.7 23.2 2.85

잘사는편 471 6.4 18.3 34.0 41.4 3.10

거주

지역

세마동 246 5.7 17.9 44.7 31.7 3.02

2.85*

신장동 217 5.1 18.0 42.4 34.6 3.06
남촌동 90 5.6 16.7 48.9 28.9 3.01
초평동 146 11.0 21.2 35.6 32.2 2.89
중앙동 260 4.6 35.0 36.2 24.2 2.80
대원동 342 8.5 18.4 44.7 28.4 2.93

전체 1,402 6.8 22.3 41.4 29.6 2.94 -
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<표 3-70> 진로 및 직업선택 - 나는 관심 있는 직업에 종사하는 사람을

만나서 그 직업에 대하여 알아본 적이 있다
(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

Ÿ ‘나는 관심있는 직업에 종사하는 사람을 만나서 그 직업에 대하여 알아본 적

이 있다’에 대해 전체 응답 청소년의 41.4%가 긍정적으로 응답하였음. 그리고 

2020년 전국 청소년종합실태조사 결과와 비교했을 때 ‘나는 관심있는 직업에 

종사하는 사람을 만나서 그 직업에 대하여 알아본 적이 있다’에 대한 오산시

의 긍정적인 응답 비율은 2020년 전국 청소년종합실태조사(54.6%)에 비해서 

13.2%p 낮은 것으로 나타났음. 

Ÿ ‘나는 관심있는 직업에 종사하는 사람을 만나서 그 직업에 대하여 알아본 적

이 있다’에 대한 평균점수 역시 4점 만점에 2.26점으로 나타났으며, 2020년 

청소년종합실태조사 점수(2.46점)와 비교했을 때 0.20점 낮게 나타났음. 

Ÿ ‘나는 관심있는 직업에 종사하는 사람을 만나서 그 직업에 대하여 알아본 적

이 있다’의 평균점수를 주요 변인별로 차이 검증한 결과, 성별, 경제수준별에 

따라서 통계적으로 유의미한 차이가 있는 것으로 나타남. 즉, 성별로는 남자 

청소년이 2.34점으로 높게 나타났으며, 여자 청소년은 2.18점으로 나타났음. 경

제수준별로는 잘사는편이 2.49점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 어려운편 

2.26점, 보통수준 2.13점 순으로 나타났음. 하지만 학교급별, 거주지역별로는 통

계적으로 유의미한 차이가 나타나지 않았음. 

구분 사례수
전혀

그렇지

않다

그렇지

않은

편이다

그런

편이다

매우

그렇다

평균

(1~4점)
차이 검증

2020년청소년종합실태조사 7,170 14.1 31.3 49.0 5.6 2.46 -

성별
남 661 29.7 25.4 26.3 18.6 2.34

2.70**
여 728 33.7 27.9 24.9 13.6 2.18

학교급
초 455 32.5 25.3 21.8 20.4 2.30

1.83중 472 35.0 25.0 26.7 13.3 2.18
고 457 27.4 29.8 28.4 14.4 2.30

경제

수준

어려운편 81 29.6 28.4 28.4 13.6 2.26
17.65***보통 840 34.3 28.8 27.0 9.9% 2.13

잘사는편 470 27.9 22.8 22.1 27.2 2.49

거주

지역

세마동 245 26.5 25.3 27.3 20.8 2.42

2.02

신장동 216 38.0 19.9 24.1 18.1 2.22
남촌동 92 25.0 25.0 32.6 17.4 2.42
초평동 145 35.9 23.4 23.4 17.2 2.22
중앙동 260 28.1 31.5 27.3 13.1 2.25
대원동 341 33.1 29.0 24.3 13.5 2.18

전체 1,399 31.7 26.8 25.4 16.0 2.26 -
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4. 인생 및 직업관

Ÿ 오산시 청소년들의 인생 및 직업관을 조사한 결과, ‘진로나 직업을 선택할 시

기가 되면 내가 정한 기준에 의해 선택할 것이다’와 ‘내가 희망하는 직업을 

미래에 가질 수 있다고 생각한다’는 모두 81.7%로 높게 나타났음.

Ÿ 반면 ‘나는 분명한 인생목표가 있다’는 65.2%로 상대적으로 낮게 나타났음. 

이는 오산시 청소년들은 분명한 인생목표 설정이 상대적으로 부족하다고 생각

하고 있다는 점을 시사함.

<그림 3-4> 오산시 청소년들의 인생 및 직업관 긍정 응답률
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<표 3-71> 인생 및 직업관 - 나는 분명한 인생목표가 있다
(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

Ÿ ‘나는 분명한 인생목표가 있다’에 대해 전체 응답 청소년의 65.3%가 긍정적

으로 응답하였음. 그리고 2020년 전국 청소년종합실태조사 결과와 비교했을 때 

‘나는 분명한 인생목표가 있다’에 대한 오산시의 긍정적인 응답 비율은 

2020년 전국 청소년종합실태조사(76.3%)에 비해서 11.5%p 낮은 것으로 나타났

음. 

Ÿ ‘나는 분명한 인생목표가 있다’에 대한 평균점수 역시 4점 만점에 2.86점으

로 나타났으며, 2020년 청소년종합실태조사 점수(2.87점)와 비교했을 때 0.01점 

낮게 나타났음. 

Ÿ ‘나는 분명한 인생목표가 있다’의 평균점수를 주요 변인별로 차이 검증한 

결과, 성별, 학교급별, 경제수준별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 있는 

것으로 나타남. 즉, 성별로는 남자 청소년이 2.93점으로 여자 청소년(2.79점)보

다 높게 나타났음. 학교급별로는 초등학교가 2.99점으로 가장 높았으며, 그 다

음으로 고등학교 2.90점, 중학교 2.70점의 순으로 나타났음. 경제수준별로는 잘

사는편이 3.10점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 어려운편 2.75점, 보통수준 

2.73점 순으로 나타났음. 하지만 거주지역별로는 통계적으로 유의미한 차이가 

나타나지 않았음. 

구분 사례수
전혀

그렇지

않다

그렇지

않은

편이다

그런

편이다

매우

그렇다

평균

(1~4점)
차이 검증

2020년청소년종합실태조사 5,628 0.4 22.7 66.5 10.3 2.87 -

성별
남 666 6.5 24.8 37.8 30.9 2.93

2.99***
여 733 7.1 30.4 38.9 23.6 2.79

학교급
초 460 6.3 21.3 39.3 33.0 2.99

13.26***중 474 10.1 34.4 31.0 24.5 2.70
고 460 3.9 27.0 44.8 24.3 2.90

경제

수준

어려운편 81 9.9 30.9 33.3 25.9 2.75
27.02***보통 846 7.1 32.6 40.2 20.1 2.73

잘사는편 474 5.5 19.2 35.2 40.1 3.10

거주

지역

세마동 246 5.7 23.2 42.3 28.9 2.94

2.02

신장동 218 6.4 22.9 37.6 33.0 2.97
남촌동 93 3.2 36.6 36.6 23.7 2.81
초평동 146 8.2 31.5 30.8 29.5 2.82
중앙동 260 6.2 31.9 39.6 22.3 2.78
대원동 345 8.4 29.6 36.2 25.8 2.79

전체 1,409 6.8 27.9 38.2 27.1 2.86 -
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<표 3-72> 인생 및 직업관 - 진로나 직업을 선택할 시기가 되면 내가 정한

기준에 의하여 선택할 것이다
(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

Ÿ ‘진로나 직업을 선택할 시기가 되면 내가 정한 기준에 의하여 선택할 것이

다’에 대해 전체 응답 청소년의 81.7%가 긍정적으로 응답하였음. 그리고 2020

년 전국 청소년종합실태조사 결과와 비교했을 때 ‘진로나 직업을 선택할 시

기가 되면 내가 정한 기준에 의하여 선택할 것이다’에 대한 오산시의 긍정적

인 응답 비율은 2020년 전국 청소년종합실태조사(83.8%)에 비해서 2.1%p 낮은 

것으로 나타났음. 

Ÿ ‘진로나 직업을 선택할 시기가 되면 내가 정한 기준에 의하여 선택할 것이

다’에 대한 평균점수 역시 4점 만점에 3.09점으로 나타났으며, 2020년 청소년

종합실태조사 점수(3.02점)와 비교했을 때 0.07점 낮게 나타났음. 

Ÿ ‘진로나 직업을 선택할 시기가 되면 내가 정한 기준에 의하여 선택할 것이

다’의 평균점수를 주요 변인별로 차이 검증한 결과, 경제수준별, 거주지역별

에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 있는 것으로 나타남. 즉, 경제수준별로

는 잘사는편이 3.28점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 보통수준 3.00점, 어려

운편 2.86점 순으로 나타났음. 그리고 거주지역별로는 신장동이 3.19점으로 가

장 높았으며, 그 다음으로 세마동(3.18점), 초평동(3.14점), 남촌동(3.06점), 대원

동(3.06점), 중앙동(2.93점) 순으로 나타났음. 하지만 성별, 학교급별로는 통계적

으로 유의미한 차이가 나타나지 않았음. 

구분 사례수
전혀

그렇지

않다

그렇지

않은

편이다

그런

편이다

매우

그렇다

평균

(1~4점)
차이 검증

2020년청소년종합실태조사 5,628 0.4 15.8 65.0 18.8 3.02 -

성별
남 665 4.4 15.0 48.1 32.5 3.09

-.69
여 733 2.6 14.5 54.3 28.6 3.09

학교급
초 459 3.9 14.4 46.2 35.5 3.13

1.64중 474 4.2 14.8 53.6 27.4 3.04
고 460 2.2 15.4 53.5 28.9 3.09

경제

수준

어려운편 80 7.5 20.0 51.3 21.3 2.86
25.06***보통 846 3.0 17.5 55.7 23.9 3.00

잘사는편 474 3.2 9.1 44.1 43.7 3.28

거주

지역

세마동 246 2.0 12.6 50.8 34.6 3.18

4.02**

신장동 218 2.8 11.5 50.0 35.8 3.19
남촌동 93 2.2 15.1 57.0 25.8 3.06
초평동 145 4.1 12.4 49.0 34.5 3.14
중앙동 260 3.5 22.3 52.3 21.9 2.93
대원동 345 4.9 13.6 51.6 29.9 3.06

전체 1,408 3.4 14.8 51.4 30.3 3.09 -
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<표 3-73> 인생 및 직업관 - 내가 희망하는 직업을 미래에 가질 수 있다고

생각한다
(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

Ÿ ‘내가 희망하는 직업을 미래에 가질 수 있다고 생각한다’에 대해 전체 응답 

청소년의 75.4%가 긍정적으로 응답하였음. 그리고 2020년 전국 청소년종합실태

조사 결과와 비교했을 때 ‘내가 희망하는 직업을 미래에 가질 수 있다고 생

각한다’에 대한 오산시의 긍정적인 응답 비율은 2020년 전국 청소년종합실태

조사(80.8%)에 비해서 5.4%p 낮은 것으로 나타났음. 

Ÿ ‘내가 희망하는 직업을 미래에 가질 수 있다고 생각한다’에 대한 평균점수 

역시 4점 만점에 3.02점으로 나타났으며, 2020년 청소년종합실태조사 점수(2.92

점)와 비교했을 때 0.10점 낮게 나타났음. 

Ÿ ‘내가 희망하는 직업을 미래에 가질 수 있다고 생각한다’의 평균점수를 주

요 변인별로 차이 검증한 결과, 성별, 학교급별, 경제수준별, 거주지역별에 따

라서 통계적으로 유의미한 차이가 있는 것으로 나타남. 즉, 성별에 따라서는 

남자 청소년이 3.07점으로 여자 청소년(2.97점)보다 높게 나타났음. 학교급별로

는 초등학생이 3.18점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 고등학생 2.97점, 중학

생 2.91점 순으로 나타남. 경제수준별로는 잘사는편이 3.23점으로 가장 높았으

며, 그 다음으로 보통수준 2.92점, 어려운편 2.83점 순으로 나타났음. 그리고 거

주지역별로는 신장동이 3.11점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 세마동(3.10점), 

초평동(3.06점), 대원동(2.97점),  남촌동(2.96점), 중앙동(2.88점) 순으로 나타났

음. 

구분 사례수
전혀

그렇지

않다

그렇지

않은

편이다

그런

편이다

매우

그렇다

평균

(1~4점)
차이 검증

2020년청소년종합실태조사 5,628 0.5 18.7 68.7 12.1 2.92 -

성별
남 667 4.6 18.6 42.0 34.8 3.07

2.18**
여 733 4.1 21.7 47.1 27.1 2.97

학교급
초 460 3.0 16.3 40.2 40.4 3.18

13.71***중 475 5.7 24.2 43.4 26.7 2.91
고 460 4.1 20.0 50.2 25.7 2.97

경제

수준

어려운편 81 4.9 25.9 50.6 18.5 2.83
23.90***보통 846 4.6 23.2 47.6 24.6 2.92

잘사는편 475 3.6 14.1 38.3 44.0 3.23

거주

지역

세마동 247 2.8 18.6 44.5 34.0 3.10

2.89*

신장동 218 4.6 14.7 45.9 34.9 3.11
남촌동 93 3.2 22.6 49.5 24.7 2.96
초평동 146 2.7 21.2 43.2 32.9 3.06
중앙동 260 3.8 28.8 43.1 24.2 2.88
대원동 345 7.5 18.0 44.6 29.9 2.97

전체 1,410 4.4 20.2 44.8 30.6 3.02 -
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제 6 절 부적응 경험

1. 학업중단

Ÿ 오산시 청소년들의 학업중단 경험을 알아본 결과, ‘학교를 그만 둔 적이 있

다’고 응답한 비율은 전체 응답자 1,365명 중 13명(1.0%)이 응답하였음. 그리

고 2020년 전국 청소년종합실태조사 결과와 비교했을 때 ‘학교를 그만 둔 적

이 있다’고 응답한 비율은 2020년 전국 청소년종합실태조사(0.8%)에 비해서 

0.2%p 낮은 것으로 나타났음. 

Ÿ 한편, 이 조사에서 학업중단 경험이 있다고 응답한 청소년의 수가 1,365명 중 

13명(1.0%)로 매우 적어서 결과 해석시 매우 주의할 필요가 있음. 

Ÿ 먼저, 최근 학업중단 시기를 살펴보면 학업중단 경험이 있다고 청소년 중에서 

초등학교 때라고 응답한 청소년은 4명(33.3%), 중학교 때는 4명(33.3%), 고등학

교 때는 4명(33.3%)로 나타남. 2020년 전국 청소년종합실태조사 결과에서는 고

등학교 때가 49.0%로 가장 많았고, 그 다음으로 중학교때는 35.2%, 초등학교때 

15.8%로 나타난 결과와는 다소 다른 응답률을 보이고 있었음.

<표 3-74> 초·중·고 학업중단 경험

(단위: 명, %)

구분 사례수 경험 없음 경험 있음
(최근 중단 시기)

초등학교때 중학교 때 고등학교때
2020년청소년종합실태조사 5,628 99.2 0.8 15.8 35.2 49.0

성별
남 665 99.5 0.5 66.7 0.0 33.3
여 700 98.6 1.4 22.2 44.4 33.3

학교급
초 439 99.3 0.7 50.0 0.0 50.0
중 463 99.6 0.4 50.0 50.0 0.0
고 448 99.8 0.2 0.0 100.0 0.0

경제

수준

어려운편 81 98.8 1.2 0.0 0.0 100.0
보통 820 99.3 0.7 16.7 66.7 16.7
잘사는편 457 98.7 1.3 60.0 0.0 40.0

거주

지역

세마동 239 99.2 0.8 0.0 100.0 0.0
신장동 213 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0
남촌동 89 96.6 3.4 0.0 33.3 66.7
초평동 143 99.3 0.7 0.0 0.0 100.0
중앙동 255 98.8 1.2 33.3 66.7 0.0
대원동 330 98.8 1.2 75.0 0.0 25.0

전체 1,365 99.0 1.0 33.3 33.3 33.3
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<표 3-75> 학업중단의 주된 이유 1순위

(단위: 명, %)

Ÿ 학업중단의 주된 이유로 1순위로 응답한 내용을 분석해 보면, ‘심리·정신적

인 문제가 있어서’(40.0%)로 가장 많았으며, 그 다음으로 ‘다른 곳에서 원하

는 것을 배우고 싶어서’(30.0%), ‘신체 건강상의 이유로’(10.0%), ‘내 특기

를 살리려고’(10.0%), ‘학교친구들과의 문제(폭력, 왕따 등)로 인해’(10.0%) 

등의 순으로 나타났음. 

Ÿ 2022년 전국 청소년종합실태조사의 경우 ‘신체 건강상의 이유로’(48.3%), 

‘검정고시를 준비하려고’(11.3%), ‘내 특기를 살리려고’(8.6%), ‘심리·정

신적인 문제가 있어서’(7.6%), ‘공부하기 싫어서’(7.5%) 등의 순으로 나타나 

오산시 청소년의 학업중단 이유와 차이를 보이고 있었음.

구분 사례수 1순위 2순위 3순위 4순위 5순위

2020년청소년종합실태조사 44
신체건강문제

(48.3)

검정고시준비

(11.3)

특기살리기

(8.6)

심리정신문제

(7.6)

공부하기싫음

(7.5)

성별
남 3

특기
살리기
(33.3)

원하는 것
배우기(33.3)

학교친구문제
(폭력왕따)
(33.3)

- -

여 7 심리정서적
문제 (57.1)

원하는 것
배우기(28.6)

신체건강문제
(14.3) - -

학교급

초 2 원하는 것
배우기(50.0)

학교친구문제
(폭력왕따)
(50.0)

- - -

중 1 신체건강문제
(100.0) - - - -

고 1 심리정서적
문제(100.0) - - - -

경제

수준

어려운편 0 - - - - -

보통 6 심리정서적
문제(33.3)

원하는 것
배우기(33.3)

신체건강문제

(16.7)

학교친구문제
(폭력왕따)
(16.7)

-

잘사는편 4 심리정서적
문제(50.0)

특기
살리기
(25.0)

원하는 것

배우기(25.0)

거주

지역

세마동 1 심리정서적
문제(100.0) - - - -

신장동 0 - - - - -

남촌동 2 심리정서적
문제(100.0) - - - -

초평동 1 심리정서적
문제(100.0) - - - -

중앙동 3 원하는 것
배우기(66.7)

신체건강문제
(33.3) - - -

대원동 3
학교친구문제
(폭력왕따)(3
3.3)

원하는 것
배우기(33.3)

특기
살리기
(33.3)

- -

전체 10
심리정신적

문제(40.0)

원하는 것

배우기(30.0)

신체건강문제

(10.0)

특기

살리기(10.0)

학교친구문제

(10.0)
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<표 3-76> 학교밖 청소년지원센터 이용 경험

(단위: 명, %)

Ÿ 학업중단 경험이 있는 청소년들을 대상으로 학교 밖 청소년지원센터(꿈드림)의 

이용 경험에 대해 조사한 결과, 학교 밖 청소년지원센터의 이용 경험률은 

100.0%로 나타났음. 

구분 사례수 경험없음 경험있음

2020년청소년종합실태조사 44 92.7 7.3

성별
남 3 0.0 100.0
여 7 0.0 100.0

학교급
초 2 0.0 100.0
중 1 0.0 100.0
고 1 0.0 100.0

경제

수준

어려운편 0 - -
보통 6 0.0 100.0
잘사는편 4 0.0 100.0

거주

지역

세마동 1 0.0 100.0
신장동 0 - -
남촌동 2 0.0 100.0
초평동 1 0.0 100.0
중앙동 3 0.0 100.0
대원동 3 0.0 100.0

전체 10 0.0 100.0
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2. 가출 경험

Ÿ 오산시 청소년들의 가출경험을 알아본 결과, ‘최근 1년 동안 가출한 경험이 

있다’고 응답한 비율은 전체 응답자 1,376명 중 41명(3.0%)이 응답하였음. 그

리고 이 문항은 오산시 청소년실태조사에서 필요하다고 판단되어 새롭게 추가

한 문항이어서, 전국적인 수치와의 비교는 불가능하다는 한계가 있음. 그리고 

이 조사에서 가출 경험이 있다고 응답한 청소년의 수가 1,376명 중 41명(3.0%)

로 매우 적어서 결과를 해석할 때 주의가 필요함. 

<표 3-77> 가출 경험

(단위: 명, %)

Ÿ 최근 1년 동안 가출경험이 있는 청소년의 비율을 주요 배경변인 별로 살펴보

면, 성별로는 남자 청소년이 3.4%로 여자 청소년(2.5%)보다 높았음. 학교급별로

는 중학교가 3.6%로 가장 높았고, 그 다음으로 초등학교 2.5%, 고등학교 2.4% 

순으로 나타남. 경제수준별로는 어려운편이 8.5%로 가장 높았고, 그 다음으로 

잘사는편 2.8%, 보통 2.4% 순으로 나타남. 거주지역별로는 중앙동이 4.3%로 가

장 높았고, 그 다음으로 대원동(3.6%), 남촌동(3.3%), 신장동(2.3%), 초평동(2.1%) 

순으로 나타났으며, 세마동이 1.2%로 상대적으로 가장 낮은 것으로 나타남.

Ÿ 최근 1년동안 가출경험이 있는 청소년들을 대상으로 가출동기에 대해 질문한 

결과, 가출동기는 ‘부모님(보호자)과의 문제(불화, 폭행, 간섭 등) 때문

구분 사례수
경험

없음

경험

있음

(가출 동기)

학업

문제

부모님

문제

학교

갈등·

폭력

경제적

어려움

친구

들과

함께

하기

위해

기타

성별
남 655 96.6 3.4 27.8 38.9 0.0 5.6 5.6 22.2
여 711 97.5 2.5 12.5 62.5 0.0 0.0 6.3 18.8

학교급
초 443 97.5 2.5 18.2 18.2 0.0 0.0 9.1 54.5
중 467 96.4 3.6 15.4 76.9 0.0 0.0 0.0 7.7
고 451 97.6 2.4 30.0 40.0 0.0 10.0 10.0 10.0

경제

수준

어려운편 82 91.5 8.5 14.3 57.1 0.0 14.3 0.0 14.3
보통 827 97.6 2.4 20.0 53.3 0.0 0.0 6.7 20.0
잘사는편 459 97.2 2.8 25.0 33.3 0.0 0.0 8.3 33.3

거주

지역

세마동 243 98.8 1.2 0.0 50.0 0.0 0.0 0.0 50.0
신장동 214 97.7 2.3 0.0 60.0 0.0 0.0 20.0 20.0
남촌동 90 96.7 3.3 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0
초평동 140 97.9 2.1 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0
중앙동 256 95.7 4.3 20.0 30.0 0.0 10.0 0.0 40.0
대원동 337 96.4 3.6 22.2 66.7 0.0 0.0 11.1 0.0

전체 1,376 97.0 3.0 20.0 48.6 0.0 2.9 5.7 22.9
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에’(48.6%)가 가장 많았으며, 그 다음으로 ‘학업문제(학업부담, 성적 등) 때문

에’(20.0%), ‘친구들과 함께 하기 위해서’(5.7%), ‘가정의 경제적인 어려움 

때문에’(2.9%)의 순으로 나타났음. 
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3. 자살 시도 경험

Ÿ 오산시 청소년들의 자살 시도 경험을 알아본 결과, ‘지난 1년 동안 자살에 대

하여 생각해 본 적이 있다’고 응답한 비율은 전체 응답자 중 31.4%로 나타났

음. 그리고 ‘지난 1년 동안 자살을 계획해 본 적이 있다’고 응답한 비율도 

전체 응답자 중 8.5%로 나타났으며, ‘지난 1년 동안 자살을 시도해 본 적이 

있다’고 응답한 비율도 4.8%로 나타났음. 그리고 자살 시도 경험과 관련한 문

항은 오산시 청소년실태조사에서 필요하다고 판단되어 새롭게 추가한 문항이

어서, 전국적인 수치와의 비교는 불가능하다는 한계가 있음. 

<표 3-78> 자살시도 경험 - 지난 1년 동안 자살에 대하여 생각해 본 적이 있다

(단위: 명, %)

Ÿ ‘지난 1년 동안 자살에 대하여 생각해 본 적이 있다’는 질문에 대하여 전체 

응답자 중 68.6%는 전혀 없다고 응답함. 하지만 응답자 중 31.4%는 지난 1년 

동안 자살을 생각해 본 적이 있다고 응답하였으며, 세부적으로는 1번이 11.7%

로 가장 높았고, 2~3번이 11.6%, 월 1~2회 4.5%, 주1~2회 이상 3.6%의 순으로 

나타났음.

Ÿ ‘지난 1년 동안 자살에 대하여 생각해 본 적이 있다’는 질문에 한번이라도 

생각해 본 적이 있다고 응답한 비율을 주요 배경변인별로 살펴보면, 성별로는 

여자 청소년이 31.7%로 남자 청소년(30.9%)보다 높게 나타났음. 학교급별로는 

고등학교가 35.7%로 가장 높았고, 그 다음으로 중학교 29.8%, 초등학교 28.4%

구분 사례수 전혀없다 1번 2~3번 월 1~2회
주 1~2회

이상

성별
남 663 69.1 13.6 11.9 3.3 2.1
여 726 68.3 10.1 11.2 5.5 5.0

학교급
초 454 71.6 10.1 11.2 4.0 3.1
중 473 70.2 10.4 11.6 3.6 4.2
고 457 64.3 14.7 11.8 5.9 3.3

경제

수준

어려운편 82 50.0 14.6 19.5 9.8 6.1
보통 842 66.7 12.1 12.8 5.0 3.3
잘사는편 467 75.4 10.5 7.9 2.8 3.4

거주

지역

세마동 245 75.1 8.6 9.0 4.5 2.9
신장동 216 67.1 13.4 9.3 5.1 5.1
남촌동 92 67.4 8.7 13.0 5.4 5.4
초평동 146 72.6 10.3 12.3 4.1 0.7
중앙동 257 64.6 15.6 14.0 4.3 1.6
대원동 343 64.7 11.7 13.1 5.0 5.5

전체 1,399 68.6 11.7 11.6 4.5 3.6
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로 나타났음. 경제수준별로는 어려운편이 50.0%로 가장 높았으며, 그 다음으로 

보통수준 33.3%, 잘사는편 24.6%의 순으로 나타났음. 거주지역별로는 중앙동이 

35.4%로 가장 높았으며, 그 다음으로 대원동(35.3%), 신장동(32.9%), 남촌동

(32.6%), 초평동(27.4%), 세마동(24.9%)의 순으로 나타났음.

<표 3-79> 자살시도 경험 - 지난 1년 동안 자살을 계획해 본 적이 있다

(단위: 명, %)

Ÿ ‘지난 1년 동안 자살을 계획해 본 적이 있다’는 질문에 대하여 전체 응답자 

중 68.6%는 전혀 없다고 응답함. 하지만 응답자 중 8.1%는 지난 1년 동안 자살

을 계획해 본 적이 있다고 응답하였으며, 세부적으로는 1번이 4.8%로 가장 높

았고, 2~3번이 1.9%, 월 1~2회 0.9%, 주1~2회 이상 0.9%의 순으로 나타났음.

Ÿ ‘지난 1년 동안 자살에 대하여 계획해 본 적이 있다’는 질문에 한번이라도 

생각해 본 적이 있다고 응답한 비율을 주요 배경변인별로 살펴보면, 성별로는 

여자 청소년이 8.6%로 남자 청소년(8.3%)보다 높게 나타났음. 학교급별로는 초

등학교가 9.1%로 가장 높았고, 그 다음으로 중학교 8.7%, 고등학교 7.5%로 나

타났음. 경제수준별로는 어려운편이 19.0%로 가장 높았으며, 그 다음으로 보통

수준 7.9%, 잘사는편 7.5%의 순으로 나타났음. 거주지역별로는 남촌동이 12.9%

로 가장 높았으며, 그 다음으로 신장동(10.2%), 대원동(9.7%), 세마동(7.3%), 초

평동(6.9%), 중앙동(6.6%)의 순으로 나타났음.

구분 사례수 전혀 없다 1번 2~3번 월 1~2회
주 1~2회

이상

성별
남 660 91.7 5.5 1.8 0.3 0.8
여 725 91.4 4.3 1.9 1.2 1.1

학교급
초 452 90.9 5.3 1.8 0.9 1.1
중 472 91.3 5.7 1.1 0.8 1.1
고 456 92.5 3.5 2.4 0.9 0.7

경제

수준

어려운편 79 81.0 5.1 8.9 2.5 2.5
보통 839 92.1 4.8 1.7 0.8 0.6
잘사는편 469 92.5 4.9 0.6 0.6 1.3

거주

지역

세마동 245 92.7 3.7 1.6 1.2 0.8
신장동 215 89.8 6.5 1.9 0.9 0.9
남촌동 93 87.1 5.4 4.3 2.2 1.1
초평동 145 93.1 2.1 4.8 0.0 0.0
중앙동 256 93.4 4.3 0.0 1.6 0.8
대원동 341 90.3 5.9 2.1 0.3 1.5

전체 1,395 91.5 4.8 1.9 0.9 0.9
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<표 3-80> 자살시도 경험 - 지난 1년 동안 자살을 시도해 본 적이 있다

(단위: 명, %)

Ÿ ‘지난 1년 동안 자살을 시도해 본 적이 있다’는 질문에 대하여 전체 응답자 

중 85.2%는 전혀 없다고 응답함. 하지만 응답자 중 4.8%는 지난 1년 동안 자살

을 시도해 본 적이 있다고 응답하였으며, 세부적으로는 1번이 2.7%로 가장 높

았고, 2~3번이 1.3%, 주1~2회 이상 0.5%, 월 1~2회 0.4%의 순으로 나타났음.

Ÿ ‘지난 1년 동안 자살을 시도해 본 적이 있다’는 질문에 한번이라도 생각해 

본 적이 있다고 응답한 비율을 주요 배경변인별로 살펴보면, 성별로는 여자 청

소년이 4.8%로 남자 청소년(4.7%)보다 높게 나타났음. 학교급별로는 고등학교가 

5.1%로 가장 높았고, 그 다음으로 초등학교 4.6%, 중학교 4.4%로 나타났음. 경

제수준별로는 어려운편이 19.2%로 가장 높았으며, 그 다음으로 보통수준 4.2%, 

잘사는편 3.2%의 순으로 나타났음. 거주지역별로는 남촌동이 8.7%로 가장 높았

으며, 그 다음으로 신장동(5.6%), 세마동(5.3%), 중앙동(5.1%), 초평동(4.8%), 대원

동(3.8%)의 순으로 나타났음.

구분 사례수 전혀 없다 1번 2~3번 월 1~2회
주 1~2회

이상

성별
남 660 95.3 2.6 1.2 0.3 0.6
여 724 95.2 2.8 1.4 0.4 0.3

학교급
초 453 95.4 2.6 1.3 0.4 0.2
중 472 95.6 2.3 1.1 0.4 0.6
고 454 94.9 2.9 1.3 0.2 0.7

경제

수준

어려운편 78 80.8 7.7 7.7 1.3 2.6
보통 840 95.8 2.6 1.0 0.2 0.4
잘사는편 468 96.8 1.9 0.6 0.2 0.4

거주

지역

세마동 245 94.7 2.4 1.2 1.2 0.4
신장동 215 94.4 3.7 1.9 0.0 0.0
남촌동 92 91.3 5.4 2.2 0.0 1.1
초평동 145 95.2 0.0 3.4 0.7 0.7
중앙동 256 94.9 3.5 0.8 0.4 0.4
대원동 341 96.2 2.6 0.6 0.0 0.6

전체 1,394 95.2 2.7 1.3 0.4 0.5
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<표 3-81> 자살생각 주요 이유

(단위: 명, %)

Ÿ 지난 1년 동안 자살 생각을 하게 된 주요 이유를 살펴보면, ‘학업문제(학업부

담, 성적 등)’이 30.0%로 가장 높았으며, 그 다음으로 ‘가족 간의 갈

등’(27.2%), ‘선후배나 또래와의 갈등(학교폭력 등)’(8.1%), ‘미래(진로)에 

대한 불만’(6.0%), ‘경제적인 어려움’(1.8%)의 순으로 나타났음.

Ÿ 지난 1년 동안 자살생각을 하게 된 주요 이유를 살펴보면, 성별로는 남자 청소

년의 경우 가족간 갈등(31.4%)이 가장 높았고, 그 다음으로 학업문제(25.3%), 미

래에 대한 불만(6.2%)의 순으로 나타났음. 반면 여자 청소년의 경우에는 학업문

제(33.6%)가 가장 높았고, 그 다음으로 가족간 갈등(23.9%), 또래갈등(9.7%)의 

순으로 나타났음. 경제수준별로는 어려운편의 경우 가족간 갈등(29.7%)이 가장 

높았으며, 그 다음으로 학업문제(21.6%), 미래에 대한 불만(10.8%) 순으로 나타

났음. 반면 보통수준의 경우에는 학업문제(29.2%), 가족간 갈등(29.1%), 또래갈

등(9.7%)의 순으로 나타났음. 그리고 잘사는편의 경우에는 학업문제(29.2%), 가

족간 갈등(23.4%), 미래에 대한 불만(6.6%)의 순으로 나타났음. 거주지역별로는 

세마동과 신장동, 남촌동, 중앙동의 경우 학업문제가 가장 높게 나타난 반면, 

초평동은 가족간 갈등(31.1%)이 가장 높게 나타났음. 그리고 남촌동과 중앙동의 

경우 미래에 대한 불만이 각각 13.8%, 10.0%로 다른 지역에 비해 상대적으로 

높게 나타났음. 이상의 결과에 기초할 때, 자살생각의 주요 이유는 주요 배경

변인 별로 차이가 있다는 점을 시사함.

구분 사례수
학업

문제

가족 간

갈등

또래

갈등

경제적

어려움

미래에

대한

불만

기타

성별
남 194 25.3 31.4 5.7 2.1 6.2 29.4
여 238 33.6 23.9 9.7 1.7 5.9 25.2

학교급
초 181 23.2 28.2 5.0 2.2 3.9 37.6
중 135 32.6 30.4 11.9 0.7 5.2 19.3
고 111 38.7 21.6 8.1 1.8 9.0 20.7

경제

수준

어려운편 37 21.6 29.7 2.7 8.1 10.8 27.0
보통 258 31.8 29.1 9.7 0.8 5.0 23.6
잘사는편 137 29.2 23.4 5.8 1.5 6.6 33.6

거주

지역

세마동 79 30.4 26.6 7.6 3.8 3.8 27.8
신장동 78 26.9 25.6 6.4 2.6 5.1 33.3
남촌동 29 27.6 20.7 10.3 6.9 13.8 20.7
초평동 45 17.8 31.1 6.7 0.0 6.7 37.8
중앙동 70 32.9 22.9 5.7 1.4 10.0 27.1
대원동 106 34.0 34.0 10.4 0.0 4.7 17.0

전체 434 30.0 27.2 8.1 1.8 6.0 27.0
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제 7 절 사회진입/ 학교폭력예방교육 경험

1. 아르바이트 경험 여부

Ÿ ‘최근 1년 동안 아르바이트를 해 본 경험’이 있는지를 물어본 질문에 대해

서 전체 응답자 1,352명 가운데 5.8%가 아르바이트 경험이 있다고 응답하였음. 

그리고 2022년 아동·청소년인권실태조사 결과(6.7%)와 비교했을 때 오산시 

‘최근 1년 동안 아르바이트를 해 본 경험’은 0.9%p 낮은 것으로 나타났음.

<표 3-82> 아르바이트 경험 여부

(단위: 명, %)

Ÿ ‘최근 1년 동안 아르바이트를 해 본 경험’이 있다고 응답한 비율을 주요 배

경변인별로 살펴보면, 성별로는 여자 청소년이 6.4%로 남자 청소년(5.0%)보다 

높게 나타났음. 학교급별로는 고등학교가 13.7%로 가장 높았고, 그 다음으로 

중학교 2.1%, 초등학교 1.0%로 나타났음. 경제수준별로는 어려운편이 11.1%로 

가장 높았으며, 그 다음으로 보통수준 6.2%, 잘사는편 4.0%의 순으로 나타났음. 

거주지역별로는 초평동이 12.1%로 가장 높았으며, 그 다음으로 남촌동(9.0%), 

신장동(7.5%), 대원동(5.1%), 중앙동(4.4%), 세마동(3.8%)의 순으로 나타났음. 이

상의 결과에 기초할 때 성별로는 여자 청소년이, 학교급별로는 학교급이 높을

수록, 그리고 가정의 경제수준이 높을수록 아르바이트 경험이 있다고 응답한 

구분 사례수
아르바이트경험여부

있다 없다

2022년아동·청소년인권실태조사 5,815 6.7 93.3

성별
남 641 5.0 95.0
여 701 6.4 93.6

학교급
초 421 1.0 99.0
중 466 2.1 97.9
고 451 13.7 86.3

경제

수준

어려운편 81 11.1 88.9
보통 817 6.2 93.8
잘사는편 446 4.0 96.0

거주

지역

세마동 239 3.8 96.2
신장동 213 7.5 92.5
남촌동 89 9.0 91.0
초평동 140 12.1 87.9
중앙동 248 4.4 95.6
대원동 331 5.1 94.9

전체 1,352 5.8 94.2
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비율이 높아지는 경향이 있다는 것을 시사함. 그리고 지역별로는 초평등과 남

초등, 신장동이 상대적으로 아르바이트 경험이 높은 반면, 세마동과 중앙동은 

아르바이트 경험률이 상대적으로 낮다는 것을 시사함.

<표 3-83> 아르바이트 시 발생한 부정적 경험 - 일을 하고 나서 임금을 받지

못하거나 약속보다 적게 받았다

(단위: 명, %)

Ÿ 아르바이트를 경험했다고 응답한 청소년 중에서‘일을 하고 나서 임금을 받지 

못하거나 약속보다 적게 받았다’는 문항에 대해서 전체 응답자 중 93.3%는 

전혀 없다고 응답함. 하지만 응답자 중 6.7%는 ‘일을 하고 나서 임금을 받지 

못하거나 약속보다 적게 받은 경험’이 있다고 응답하였으며, 세부적으로는 

1~2번이 4.0%로 가장 높았고, 3번 이상이 2.7% 순으로 나타났음. ‘일을 하고 

나서 임금을 받지 못하거나 약속보다 적게 받았다’는 질문에 한번이라도 경

험이 있다고 응답한 비율을 2022년 아동·청소년인권실태조사 결과에 비교해

서 살펴보면 오산시의 경우 2022년 아동·청소년인권실태조사 결과(12.0%)보다 

5.3%p 낮은 것으로 나타났음.

Ÿ ‘일을 하고 나서 임금을 받지 못하거나 약속보다 적게 받았다’는 질문에 한

번이라도 경험이 있다고 응답한 비율을 주요 배경변인별로 살펴보면, 성별로는 

남자 청소년이 10.0%로 여자 청소년(2.3%)보다 높게 나타났음. 학교급별로는 고

등학교가 8.2%로 가장 높았고, 초등학교와 중학교는 0.0%로 낮게 나타났음. 경

제수준별로는 어려운편이 11.1%로 가장 높았으며, 그 다음으로 보통수준 8.2%, 

잘사는편 0.0%의 순으로 나타났음. 거주지역별로는 남촌동이 37.5%로 가장 높

구분 사례수 없다 1~2번 3번이상

2022년아동·청소년인권실태조사 385 88.0 10.4 1.6

성별
남 30 90.0 6.7 3.3
여 44 97.7 2.3 0.0

학교급
초 4 100.0 0.0 0.0
중 8 100.0 0.0 0.0
고 61 91.8 4.9 3.3

경제

수준

어려운편 9 88.9 0.0 11.1
보통 49 91.8 6.1 2.0
잘사는편 17 100.0 0.0 0.0

거주

지역

세마동 8 100.0 0.0 0.0
신장동 15 100.0 0.0 0.0
남촌동 8 62.5 37.5 0.0
초평동 17 94.1 0.0 5.9
중앙동 10 90.0 0.0 10.0
대원동 17 100.0 0.0 0.0

전체 75 93.3 4.0 2.7
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았으며, 그 다음으로 중앙동(10.0%), 초평동(5.9%), 대원동(0.0%), 신장동(0.0%), 

세마동(0.0%)의 순으로 나타났음.

<표 3-84> 아르바이트 시 발생한 부정적 경험 - 계약 시간보다 초과하여 일을

하였거나 처음 하기로 한 일과 전혀 다른 일을 하였다

(단위: 명, %)

Ÿ 아르바이트를 경험했다고 응답한 청소년 중에서‘계약시간보다 초과하여 일을 

하였거나, 처음 하기로 한 일과 전혀 다른 일을 하였다’는 문항에 대해서 전

체 응답자 중 85.3%는 전혀 없다고 응답함. 하지만 응답자 중 14.7%는 ‘계약

시간보다 초과하여 일을 하였거나, 처음 하기로 한 일과 전혀 다른 일을 한 경

험’이 있다고 응답하였으며, 세부적으로는 1~2번이 6.7%로 가장 높았고, 3번 

이상이 8.0% 순으로 나타났음. ‘계약시간보다 초과하여 일을 하였거나, 처음 

하기로 한 일과 전혀 다른 일을 하였다’는 질문에 한번이라도 경험이 있다고 

응답한 비율을 2022년 아동·청소년인권실태조사 결과에 비교해서 살펴보면 

오산시의 경우 2022년 아동·청소년인권실태조사 결과(14.3%)보다 0.4%p 높은 

것으로 나타났음.

Ÿ ‘계약시간보다 초과하여 일을 하였거나, 처음 하기로 한 일과 전혀 다른 일을 

하였다’는 질문에 한번이라도 경험이 있다고 응답한 비율을 주요 배경변인별

로 살펴보면, 성별로는 여자 청소년이 15.9%로 남자 청소년(10.0%)보다 높게 나

타났음. 학교급별로는 고등학교가 18.0%로 가장 높았고, 초등학교와 중학교는 

0.0%로 낮게 나타났음. 경제수준별로는 어려운편이 44.4%로 가장 높았으며, 그 

다음으로 잘사는편 11.8%, 보통수준 10.2%의 순으로 나타났음. 거주지역별로는 

구분 사례수 없다 1~2번 3번이상

2022년아동·청소년인권실태조사 385 85.6 10.5 3.8

성별
남 30 90.0 3.3 6.7
여 44 84.1 9.1 6.8

학교급
초 4 100.0 0.0 0.0
중 8 100.0 0.0 0.0
고 61 82.0 8.2 9.8

경제

수준

어려운편 9 55.6 22.2 22.2
보통 49 89.8 4.1 6.1
잘사는편 17 88.2 5.9 5.9

거주

지역

세마동 8 100.0 0.0 0.0
신장동 15 100.0 0.0 0.0
남촌동 8 50.0 25.0 25.0
초평동 17 76.5 11.8 11.8
중앙동 10 80.0 10.0 10.0
대원동 17 94.1 0.0 5.9

전체 75 85.3 6.7 8.0



제3장 조사 결과 분석

- 116 -

남촌동이 50.0%로 가장 높았으며, 그 다음으로 초평동(23.5%), 중앙동(20.0%), 

대원동(5.9%), 신장동(0.0%), 세마동(0.0%)의 순으로 나타났음.

<표 3-85> 아르바이트 시 발생한 부정적 경험 - 아르바이트 시작 전

근로계약서를 작성하지 않았다

(단위: 명, %)

Ÿ 아르바이트를 경험했다고 응답한 청소년 중에서‘아르바이트 시작 전 근로계약

서를 작성하지 않았다’는 문항에 대해서 전체 응답자 중 74.7%는 전혀 없다고 

응답함. 하지만 응답자 중 25.3%는 ‘아르바이트 시작 전 근로계약서를 작성하

지 않은 경험’이 있다고 응답하였으며, 세부적으로는 1~2번이 20.0%로 가장 높

았고, 3번 이상이 5.3% 순으로 나타났음. ‘아르바이트 시작 전 근로계약서를 

작성하지 않았다’는 질문에 한번이라도 경험이 있다고 응답한 비율을 2022년 

아동·청소년인권실태조사 결과에 비교해서 살펴보면 오산시의 경우 2022년 아

동·청소년인권실태조사 결과(32.9%)보다 7.6%p 낮은 것으로 나타났음.

Ÿ ‘아르바이트 시작 전 근로계약서를 작성하지 않았다’는 질문에 한번이라도 

경험이 있다고 응답한 비율을 주요 배경변인별로 살펴보면, 성별로는 남자 청

소년이 26.7%로 여자 청소년(22.7%)보다 높게 나타났음. 학교급별로는 고등학교

가 26.2%로 가장 높았고, 그 다음으로 초등학교(25.0%), 중학교(15.2%) 순으로 

나타났음. 경제수준별로는 보통수준이 26.5%로 가장 높았으며, 그 다음으로 잘

사는편 23.5%, 어려운편 22.2%의 순으로 나타났음. 거주지역별로는 남촌동이 

50.0%로 가장 높았으며, 그 다음으로 중앙동(30.0%), 대원동(29.4%), 초평동

(29.4%), 세마동(25.0%), 신장동(0.0%)의 순으로 나타났음.

구분 사례수 없다 1~2번 3번이상

2022년아동·청소년인권실태조사 385 67.1 26.2 6.7

성별
남 30 73.3 16.7 10.0
여 44 77.3 20.5 2.3

학교급
초 4 75.0 25.0 0.0
중 8 87.5 0.0 12.5
고 61 73.8 21.3 4.9

경제

수준

어려운편 9 77.8 11.1 11.1
보통 49 73.5 22.4 4.1
잘사는편 17 76.5 17.6 5.9

거주

지역

세마동 8 75.0 25.0 0.0
신장동 15 100.0 0.0 0.0
남촌동 8 50.0 50.0 0.0
초평동 17 70.6 23.5 5.9
중앙동 10 70.0 30.0 0.0
대원동 17 70.6 11.8 17.6

전체 75 74.7 20.0 5.3
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<표 3-86> 아르바이트 시 발생한 부정적 경험 - 이유 없이 부당하게 해고를

당했다

(단위: 명, %)

Ÿ 아르바이트를 경험했다고 응답한 청소년 중에서‘이유 없이 부당하게 해고를 

당했다’는 문항에 대해서 전체 응답자 중 89.3%는 전혀 없다고 응답함. 하지

만 응답자 중 10.7%는 ‘이유 없이 부당하게 해고를 당한 경험’이 있다고 응

답하였으며, 세부적으로는 1~2번이 8.0%로 가장 높았고, 3번 이상이 2.7% 순으

로 나타났음. ‘이유 없이 부당하게 해고를 당했다’는 질문에 한번이라도 경

험이 있다고 응답한 비율을 2022년 아동·청소년인권실태조사 결과에 비교해

서 살펴보면 오산시의 경우 2022년 아동·청소년인권실태조사 결과(8.4%)보다 

2.3%p 높은 것으로 나타났음.

Ÿ ‘이유 없이 부당하게 해고를 당했다’는 질문에 한번이라도 경험이 있다고 

응답한 비율을 주요 배경변인별로 살펴보면, 성별로는 여자 청소년이 11.4%로 

남자 청소년(6.7%)보다 높게 나타났음. 학교급별로는 고등학교가 11.5%로 가장 

높았고, 초등학교와 중학교는 0.0%로 낮게 나타났음. 경제수준별로는 잘사는편

이 17.6%로 가장 높았으며, 그 다음으로 어려운편 11.1%, 보통수준 8.2%의 순

으로 나타났음. 거주지역별로는 남촌동이 37.5%로 가장 높았으며, 그 다음으로 

중앙동(20.0%), 대원동(11.8%), 초평동(5.9%), 세마동(0.0%), 신장동(0.0%)의 순으

로 나타났음.

구분 사례수 없다 1~2번 3번이상

2022년아동·청소년인권실태조사 385 91.6 6.8 1.6

성별
남 30 93.3 3.3 3.3
여 44 88.6 9.1 2.3

학교급
초 4 100.0 0.0 0.0
중 8 100.0 0.0 0.0
고 61 88.5 8.2 3.3

경제

수준

어려운편 9 88.9 0.0 11.1
보통 49 91.8 8.2 0.0
잘사는편 17 82.4 11.8 5.9

거주

지역

세마동 8 100.0 0.0 0.0
신장동 15 100.0 0.0 0.0
남촌동 8 62.5 37.5 0.0
초평동 17 94.1 0.0 5.9
중앙동 10 80.0 20.0 0.0
대원동 17 88.2 5.9 5.9

전체 75 89.3 8.0 2.7
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<표 3-87> 아르바이트 시 발생한 부정적 경험 - 작업 환경이 불결하고

위험하였다

(단위: 명, %)

Ÿ 아르바이트를 경험했다고 응답한 청소년 중에서‘작업환경이 불결하고 위험하

였다’는 문항에 대해서 전체 응답자 중 89.3%는 전혀 없다고 응답함. 하지만 

응답자 중 10.7%는 ‘작업환경이 불결하고 위험한 경험’이 있다고 응답하였

으며, 세부적으로는 1~2번이 10.7%로 가장 높았고, 3번 이상이 0.0% 순으로 나

타났음. ‘작업환경이 불결하고 위험하였다’는 질문에 한번이라도 경험이 있

다고 응답한 비율을 2022년 아동·청소년인권실태조사 결과에 비교해서 살펴

보면 오산시의 경우 2022년 아동·청소년인권실태조사 결과(10.2%)보다 0.5%p 

높은 것으로 나타났음.

Ÿ ‘작업환경이 불결하고 위험하였다’는 질문에 한번이라도 경험이 있다고 응

답한 비율을 주요 배경변인별로 살펴보면, 성별로는 남자 청소년이 10.0%로 여

자 청소년(9.1%)보다 높게 나타났음. 학교급별로는 초등학교가 50.0%로 가장 높

았고, 그 다음으로 고등학교(9.8%), 중학교(0.0%) 순으로 나타났음. 경제수준별

로는 잘사는편이 17.6%로 가장 높았으며, 그 다음으로 어려운편 11.1%, 보통수

준 8.2%의 순으로 나타났음. 거주지역별로는 중앙동이 30.0%로 가장 높았으며, 

그 다음으로 남촌동(25.0%), 초평동(11.8%), 대원동(5.9%), 세마동(0.0%), 신장동

(0.0%)의 순으로 나타났음.

구분 사례수 없다 1~2번 3번이상

2022년아동·청소년인권실태조사 385 89.7 7.8 2.4

성별
남 30 90.0 10.0 0.0
여 44 90.9 9.1 0.0

학교급
초 4 50.0 50.0 0.0
중 8 100.0 0.0 0.0
고 61 90.2 9.8 0.0

경제

수준

어려운편 9 88.9 11.1 0.0
보통 49 91.8 8.2 0.0
잘사는편 17 82.4 17.6 0.0

거주

지역

세마동 8 100.0 0.0 0.0
신장동 15 100.0 0.0 0.0
남촌동 8 75.0 25.0 0.0
초평동 17 88.2 11.8 0.0
중앙동 10 70.0 30.0 0.0
대원동 17 94.1 5.9 0.0

전체 75 89.3 10.7 0.0
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<표 3-88> 아르바이트 시 발생한 부정적 경험 - 폭언 등 인격 모독을 당했다

(단위: 명, %)

Ÿ 아르바이트를 경험했다고 응답한 청소년 중에서‘폭언 등 인격 모독을 당했

다’는 문항에 대해서 전체 응답자 중 80.0%는 전혀 없다고 응답함. 하지만 응

답자 중 20.0%는 ‘폭언 등 인격 모독을 당한 경험’이 있다고 응답하였으며, 

세부적으로는 1~2번이 17.3%로 가장 높았고, 3번 이상이 2.7% 순으로 나타났

음. ‘폭언 등 인격 모독을 당했다’는 질문에 한번이라도 경험이 있다고 응답

한 비율을 2022년 아동·청소년인권실태조사 결과에 비교해서 살펴보면 오산

시의 경우 2022년 아동·청소년인권실태조사 결과(10.0%)보다 10.0%p 높은 것

으로 나타났음.

Ÿ ‘폭언 등 인격 모독을 당했다’는 질문에 한번이라도 경험이 있다고 응답한 

비율을 주요 배경변인별로 살펴보면, 성별로는 남자 청소년이 23.3%로 여자 청

소년(15.9%)보다 높게 나타났음. 학교급별로는 초등학교가 50.0%로 가장 높았

고, 그 다음으로 고등학교(17.0%), 중학교(0.0%) 순으로 나타났음. 경제수준별로

는 잘사는편이 23.5%로 가장 높았으며, 그 다음으로 어려운편 22.2%, 보통수준 

18.4%의 순으로 나타났음. 거주지역별로는 중앙동이 60.0%로 가장 높았으며, 

그 다음으로 남촌동(37.5%), 대원동(17.6%), 초평동(17.6%), 세마동(0.0%), 신장동

(0.0%)의 순으로 나타났음.

구분 사례수 없다 1~번 3번이상

2022년아동·청소년인권실태조사 385 89.9 6.9 3.1

성별
남 30 76.7 20.0 3.3
여 44 84.1 15.9 0.0

학교급
초 4 50.0 50.0 0.0
중 8 100.0 0.0 0.0
고 61 82.0 14.8 3.3

경제

수준

어려운편 9 77.8 11.1 11.1
보통 49 81.6 16.3 2.0
잘사는편 17 76.5 23.5 0.0

거주

지역

세마동 8 100.0 0.0 0.0
신장동 15 100.0 0.0 0.0
남촌동 8 62.5 37.5 0.0
초평동 17 82.4 11.8 5.9
중앙동 10 40.0 50.0 10.0
대원동 17 82.4 17.6 0.0

전체 75 80.0 17.3 2.7
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<표 3-89> 아르바이트 시 발생한 부정적 경험 - 구타나 폭행을 당했다

(단위: 명, %)

Ÿ 아르바이트를 경험했다고 응답한 청소년 중에서‘구타나 폭행을 당했다’는 

문항에 대해서 전체 응답자 중 93.3%는 전혀 없다고 응답함. 하지만 응답자 중 

6.7%는 ‘구타나 폭행을 당한 경험’이 있다고 응답하였으며, 세부적으로는 

1~2번이 6.7%로 가장 높았고, 3번 이상이 0.0% 순으로 나타났음. ‘구타나 폭

행을 당했다’는 질문에 한번이라도 경험이 있다고 응답한 비율을 2022년 아

동·청소년인권실태조사 결과에 비교해서 살펴보면 오산시의 경우 2022년 아

동·청소년인권실태조사 결과(3.3%)보다 3.4%p 높은 것으로 나타났음.

Ÿ ‘구타나 폭행을 당했다’는 질문에 한번이라도 경험이 있다고 응답한 비율을 

주요 배경변인별로 살펴보면, 성별로는 남자 청소년이 6.7%로 여자 청소년

(4.5%)보다 높게 나타났음. 학교급별로는 초등학교가 50.0%로 가장 높았고, 그 

다음으로 고등학교(4.9%), 중학교(0.0%) 순으로 나타났음. 경제수준별로는 잘사

는편이 11.8%로 가장 높았으며, 그 다음으로 어려운편 11.1%, 보통수준 4.1%의 

순으로 나타났음. 거주지역별로는 중앙동이 30.0%로 가장 높았으며, 그 다음으

로 남촌동(12.5%), 초평동(5.9%), 대원동(0.0%), 신장동(0.0%), 세마동(0.0%)의 순

으로 나타났음.

구분 사례수 없다 1~번 3번이상

2022년아동·청소년인권실태조사 385 96.7 2.5 0.8

성별
남 30 93.3 6.7 0.0
여 44 95.5 4.5 0.0

학교급
초 4 50.0 50.0 0.0
중 8 100.0 0.0 0.0
고 61 95.1 4.9 0.0

경제

수준

어려운편 9 88.9 11.1 0.0
보통 49 95.9 4.1 0.0
잘사는편 17 88.2 11.8 0.0

거주

지역

세마동 8 100.0 0.0 0.0
신장동 15 100.0 0.0 0.0
남촌동 8 87.5 12.5 0.0
초평동 17 94.1 5.9 0.0
중앙동 10 70.0 30.0 0.0
대원동 17 100.0 0.0 0.0

전체 75 93.3 6.7 0.0
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<표 3-90> 아르바이트 시 발생한 부정적 경험 - 성적 피해(성희롱·성추행)를

당했다

(단위: 명, %)

Ÿ 아르바이트를 경험했다고 응답한 청소년 중에서‘성적 피해(성희롱·성추행 

등)를 당했다’는 문항에 대해서 전체 응답자 중 90.7%는 전혀 없다고 응답함. 

하지만 응답자 중 9.3%는 ‘성적 피해(성희롱·성추행 등)를 당한 경험’이 있

다고 응답하였으며, 세부적으로는 1~2번이 8.0%로 가장 높았고, 3번 이상이 

1.3% 순으로 나타났음. ‘성적 피해(성희롱·성추행 등)를 당했다’는 질문에 

한번이라도 경험이 있다고 응답한 비율을 2022년 아동·청소년인권실태조사 

결과에 비교해서 살펴보면 오산시의 경우 2022년 아동·청소년인권실태조사 

결과(4.3%)보다 5.0%p 높은 것으로 나타났음.

Ÿ ‘성적 피해(성희롱·성추행 등)를 당했다’는 질문에 한번이라도 경험이 있다

고 응답한 비율을 주요 배경변인별로 살펴보면, 성별로는 남자 청소년이 10.0%

로 여자 청소년(6.8%)보다 높게 나타났음. 학교급별로는 초등학교가 50.0%로 가

장 높았고, 그 다음으로 고등학교(8.2%), 중학교(0.0%) 순으로 나타났음. 경제수

준별로는 잘사는편이 17.6%로 가장 높았으며, 그 다음으로 어려운편 11.1%, 보

통수준 6.1%의 순으로 나타났음. 거주지역별로는 중앙동이 30.0%로 가장 높았

으며, 그 다음으로 남촌동(12.5%), 대원동(11.8%), 초평동(5.9%), 신장동(0.0%), 세

마동(0.0%)의 순으로 나타났음.

구분 사례수 없다 1~번 3번이상

2022년아동·청소년인권실태조사 383 95.7 3.2 1.1

성별
남 30 90.0 6.7 3.3
여 44 93.2 6.8 0.0

학교급
초 4 50.0 50.0 0.0
중 8 100.0 0.0 0.0
고 61 91.8 6.6 1.6

경제

수준

어려운편 9 88.9 0.0 11.1
보통 49 93.9 6.1 0.0
잘사는편 17 82.4 17.6 0.0

거주

지역

세마동 8 100.0 0.0 0.0
신장동 15 100.0 0.0 0.0
남촌동 8 87.5 12.5 0.0
초평동 17 94.1 0.0 5.9
중앙동 10 70.0 30.0 0.0
대원동 17 88.2 11.8 0.0

전체 75 90.7 8.0 1.3
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<표 3-91> 아르바이트 시 발생한 부정적 경험 - 최저임금(2022년 기준 시간

당 9,160원, 2023년 기준 시간 당 9,620원)보다 적은 돈을 받고 일을 했다

(단위: 명, %)

Ÿ 아르바이트를 경험했다고 응답한 청소년 중에서‘최저임금(2022년 기준 시간당 

9,160원, 2023년 기준 시간당 9,620원) 보다 적은 돈을 받고 일을 했다’는 문

항에 대해서 전체 응답자 중 90.7%는 전혀 없다고 응답함. 하지만 응답자 중 

9.3%는 ‘최저임금 보다 적은 돈을 받고 일한 경험’이 있다고 응답하였으며, 

세부적으로는 1~2번이 8.0%로 가장 높았고, 3번 이상이 1.3% 순으로 나타났음. 

‘최저임금 보다 적은 돈을 받고 일을 했다’는 질문에 한번이라도 경험이 있

다고 응답한 비율을 2022년 아동·청소년인권실태조사 결과에 비교해서 살펴

보면 오산시의 경우 2022년 아동·청소년인권실태조사 결과(9.9%)보다 0.7%p 

낮은 것으로 나타났음.

Ÿ ‘최저임금 보다 적은 돈을 받고 일을 했다’는 질문에 한번이라도 경험이 있

다고 응답한 비율을 주요 배경변인별로 살펴보면, 성별로는 남자 청소년이 

16.1%로 여자 청소년(6.8%)보다 높게 나타났음. 학교급별로는 초등학교가 75.0%

로 가장 높았고, 그 다음으로 중학교(22.2%), 고등학교(4.9%) 순으로 나타났음. 

경제수준별로는 잘사는편이 11.8%로 가장 높았으며, 그 다음으로 어려운편 

11.1%, 보통수준 10.0%의 순으로 나타났음. 거주지역별로는 남촌동이 25.0%로 

가장 높았으며, 그 다음으로 중앙동(20.0%), 대원동(11.8%), 세마동(11.1%), 초평

동(5.9%), 신장동(0.0%)의 순으로 나타났음.

구분 사례수 없다 1~번 3번이상

2022년아동·청소년인권실태조사 38 90.1 5.7 4.2

성별
남 31 83.9 9.7 6.5
여 44 93.2 6.8 0.0

학교급
초 4 25.0 50.0 25.0
중 8 77.8 11.1 11.1
고 61 95.1 4.9 0.0

경제

수준

어려운편 9 88.9 11.1 0.0
보통 49 90.0 6.0 4.0
잘사는편 17 88.2 11.8 0.0

거주

지역

세마동 9 88.9 11.1 0.0
신장동 15 100.0 0.0 0.0
남촌동 8 75.0 25.0 0.0
초평동 17 94.1 5.9 0.0
중앙동 10 80.0 20.0 0.0
대원동 17 88.2 0.0 11.8

전체 75 90.7 8.0 1.3
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2. 학교폭력예방교육 경험

Ÿ 오산시 청소년들의 학교폭력예방교육 경험을 알아본 결과, ‘최근 1년 동안 학

교나 학교밖 기관에서 학교폭력예방교육을 받은 적이 있습니까?’에 긍정적으

로 응답한 비율은 전체 응답자 1,365명 중 69.2%로 나타났음. 그리고 학교폭력

예방교육을 받은 경험이 있는 청소년들을 대상으로 ‘학교폭력예방교육 경

험’이 도움이 되었다는 비율은 72.2%로 나타났음. 이 문항은 오산시 청소년실

태조사에서 필요하다고 판단되어 새롭게 추가한 문항이어서, 전국적인 수치와

의 비교는 불가능하다는 한계가 있음. 

<표 3-92> 학교폭력예방교육 경험

(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

Ÿ 학교폭력예방교육 경험의 도움정도에 대한 평균점수 역시 4점 만점에 2.95점으

로 나타났음. 학교폭력예방교육 경험의 도움정도를 주요 변인별로 차이 검증한 

결과, 학교급별, 경제수준별, 거주지역별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 

있는 것으로 나타남. 즉, 학교급별로는 초등학교가 3.44점으로 가장 높았으며, 

그 다음으로 중학교 2.95점, 고등학교 2.38점의 순으로 나타났음. 경제수준별로

는 잘사는편이 3.25점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 보통수준 2.80점, 어려

운편 2.72점으로 나타났음. 이는 학교급이 높을수록, 경제수준이 어려울수록 

‘학교폭력에방교육 경험’의 도움정도에 대해 낮게 인식하고 있다는 점을 시

구분
사례

수
없다 있다

(도움정도)
전혀

도움이

되지

않았다

별로

도움이

되지

않닸다

약간

도움이

되었다

매우

도움이

되었다

평균

(1~4점)

차이

검증

성별
남 646 32.5 67.5 12.1 16.4 39.1 32.5 2.92

-.96
여 709 29.1 70.9 8.3 19.0 39.2 33.5 2.98

학교급
초 437 21.7 78.3 1.8 10.1 30.7 57.3 3.44

118.71
***중 462 34.0 66.0 6.7 17.4 50.0 25.8 2.95

고 451 35.7 64.3 23.8 26.6 37.9 11.7 2.38

경제

수준

어려운편 79 44.3 55.7 11.6 32.6 27.9 27.9 2.72
25.14***보통 818 31.1 68.9 12.5 19.2 43.9 24.3 2.80

잘사는편 460 27.8 72.2 5.2 13.3 33.0 48.5 3.25

거주

지역

세마동 239 31.8 68.2 7.5 18.2 38.4 35.8 3.03

6.38***

신장동 210 31.9 68.1 5.0 15.8 43.9 35.3 3.09
남촌동 87 40.2 59.8 10.0 26.0 28.0 36.0 2.90
초평동 143 31.5 68.5 7.3 14.6 32.3 45.8 3.17
중앙동 256 31.6 68.4 23.8 16.3 35.5 24.4 2.60
대원동 337 26.7 73.3 7.8 19.8 41.2 31.3 2.96

전체 1,365 30.8 69.2 10.1 17.7 39.2 33.0 2.95 -
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사함. 그리고 거주지역별로는 초평동이 3.17점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 

신장동(3.09점), 세마동(3.03점), 대원동(2.96점), 남촌동(2.90점), 중앙동(2.60점) 

순으로 나타났음. 하지만 성별로는 통계적으로 유의미한 차이가 나타나지 않았

음. 
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제 8 절 코로나19 이후 청소년 삶의 변화

1. 코로나19 이후 학업 스트레스 변화

Ÿ 코로나19 이후 학업 스트레스의 변화를 물어본 결과, 오산시 청소년들의 29.9%

가 증가하였다고 응답하였음. 코로나19 이전과 이후에 변화가 없다는 응답은 

46.7%였고, 학업스트레스가 감소하였다는 응답은 23.5%로 나타났음. 2020년 청

소년종합실태조사 결과와 비교했을 때, 코로나19 이후 학업스트레스가 증가했

다고 응답한 청소년의 비율은 2020년 청소년종합실태조사 결과(46.0%)에 비해

서 13.1% 낮은 것으로 나타났음.

<표 3-93> 코로나19 이후 학업 스트레스 변화
(단위: 명, %, 점)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

Ÿ ‘코로나19 이후 학업스트레스의 변화’에 대한 평균점수 역시 5점 만점에 

3.03점으로 나타났으며, 2020년 청소년종합실태조사 점수(3.44점)와 비교했을 때 

0.41점 낮은 것으로 나타났음. 이는 오산시 청소년들이 생각하는 코로나19 이

후 학업스트레스의 증가 정도는 2020년 청소년종합실태조사 점수에 비해서 상

대적으로 낮다는 것을 의미함. 

Ÿ ‘코로나19 이후 학업스트레스의 변화’의 평균점수를 주요 변인별로 차이 검

증한 결과, 성별, 학교급별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 있는 것으로 

구분 사례수
매우

감소하였다

약간

감소하였다

변화

없다

약간

증가하였다

매우

증가하였다

평균

(1~5점)

차이

검증

2020년청소년종합실태조사 7,170 1.1 6.9 45.9 38.8 7.2 3.44 -

성별
남 668 12.1 13.2 47.5 22.2 5.1 2.95

-2.67***
여 730 9.7 12.2 45.9 23.0 9.2 3.10

학교급
초 460 14.3 15.2 48.5 17.6 4.3 2.82

19.38***중 473 10.8 14.2 43.8 25.4 5.9 3.01
고 460 7.4 8.7 47.4 25.2 11.3 3.24

경제

수준

어려운편 83 12.0 12.0 43.4 24.1 8.4 3.05
.53보통 845 9.6 12.8 48.2 22.2 7.2 3.05

잘사는편 473 12.9 12.5 44.6 23.0 7.0 2.99

거주

지역

세마동 246 15.4 13.4 46.3 20.7 4.1 2.85

2.05

신장동 219 11.0 11.9 48.4 22.4 6.4 3.01
남촌동 93 8.6 12.9 47.3 19.4 11.8 3.13
초평동 145 12.4 12.4 35.9 27.6 11.7 3.14
중앙동 261 8.0 11.5 56.3 19.2 5.0 3.02
대원동 344 11.3 12.8 42.4 25.6 7.8 3.06

전체 1,408 10.9 12.6 46.7 22.7 7.2 3.03 -
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나타남. 즉, 성별로는 여자 청소년이 3.10점으로 남자 청소년(2.95점)보다 높은 

것으로 나타남. 그리고 학교급별로는 고등학교가 3.24점으로 가장 높았으며, 그 

다음으로 중학교(3.01점), 초등학교(2.82점) 순으로 나타났음. 하지만 경제수준

별, 거주지역별로는 통계적으로 유의미한 차이가 나타나지 않았음. 

2. 코로나19 이후 삶의 변화

Ÿ 오산시 청소년들의 코로나19 이후 삶의 변화에 대해 살펴보고자 하였으며, 관

련된 질문은 전반적인 생활에 대한 변화부터 가족관계, 친구관계, 학교생활에 

이어 사회에 대한 신뢰와 진로 및 취업에 대한 전망까지 이루어졌음. 

Ÿ 코로나19 이후 전반적인 생활에 대해서 오산시 청소년들은 부정적으로 변했다

는 응답이 21.1%로, 긍정적으로 변했다는 응답(20.3%)보다 약간 높게 나타났음. 

Ÿ 세부적인 생활영역별로 구분하여 살펴보면, 오산시 청소년의 삶에서 부정적으

로 변했다는 응답은 사회에 대한 신뢰가 26.8%로 가장 높았으며, 그 다음으로 

학교생활(20.9%), 진로 및 위업에 대한 전망(17.9%), 가족관계(8.2%)의 순으로 

나타났음. 반면 긍정적으로 변했다는 응답은 가족관계가 24.4%로 가장 높았으

며, 그 다음으로 학교생활(22.9%), 친구관계(22.4%), 진로 및 취업에 대한 전망

(17.7%), 사회에 대한 신뢰(12.7%)의 순으로 나타났음.

Ÿ 결과적으로 코로나19 이후 긍정적으로 변했다는 응답이 부정적으로 변했다는 

응답보다 높은 영역은 가족관계, 친구관계, 학교생활이었음. 반면 부정적으로 

변했다는 응답이 긍정적으로 변했다는 응답보다 높은 영역은 사회에 대한 신

뢰와 진로 및 취업에 대한 전망이었음.

<그림 3-5> 코로나19 이후 오산시 청소년들의 영역별 삶의 변화 응답 결과(%)
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<표 3-94> 코로나19 이후 삶의 변화 - 전반적인 생활
(단위: 명, %)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

Ÿ 코로나19 이후 ‘전반적인 생활’의 변화에 대해서 물어본 결과, 조사대상 청

소년들의 29.9%가 긍정적으로 변화했다고 응답하였으며, 부정적으로 변화했다

고 응답한 청소년은 21.1%로 나타나 긍정적으로 변했다는 응답이 상대적으로 

더 많았음. 그리고 코로나19 이전과 이후에 변화가 없다는 응답은 58.7%로 나

타났음. 2020년 청소년종합실태조사 결과와 비교했을 때, 전반적인 생활이 코

로나19 이후 긍정적으로 변화했다고 응답한 청소년의 비율은 2020년 청소년종

합실태조사 결과(13.4%) 대비 6.9% 높은 것으로 나타났음. 반면 부정적으로 변

화했다고 응답한 청소년의 비율은 2020년 청소년종합실태조사 결과(30.4%) 대

비 9.3% 낮은 것으로 나타났음. 

Ÿ ‘코로나19 이후 전반적인 생활의 변화’에 대한 평균점수 역시 5점 만점에 

3.05점으로 나타났음. 그리고‘코로나19 이후 전반적인 생활의 변화’의 평균

점수를 주요 변인별로 차이 검증한 결과, 학교급별, 경제수준별, 거주지역별에 

따라서 통계적으로 유의미한 차이가 있는 것으로 나타남. 즉, 학교급별로는 초

등학교가 3.19점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 중학교(3.07점), 고등학교(2.92

점)순으로 나타났음. 경제수준별로는 잘사는편이 3.21점으로 가장 높았으며, 그 

다음으로 보통수준 2.98점, 어려운편 2.89점 순으로 나타났음. 이러한 결과는 

학교급이 높을수록, 경제수준이 낮을수록 전반적인 생활에서 코로나19 이후 삶

이 상대적으로 부정적으로 변했다고 인식하고 있다는 것을 시사함. 거주지역별

로는 세마동이 3.17점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 초평동(3.15점), 중앙동

구분 사례수
매우

부정적

변화

약간

부정적

변화

변화

없음

약간

긍정적

변화

매우

긍정적

변화

평균

(1~5점)

차이

검증

2020년청소년종합실태조사 7,170 1.8 28.6 56.1 12.8 0.6

성별
남 667 3.3 16.5 58.6 12.6 9.0 3.07

.89
여 733 1.6 20.7 58.5 10.8 8.3 3.03

학교급
초 463 2.6 14.9 57.5 11.4 13.6 3.19

11.31***중 473 1.9 19.2 56.9 14.4 7.6 3.07
고 458 2.8 21.8 61.1 9.2 5.0 2.92

경제

수준

어려운편 83 4.8 24.1 57.8 3.6 9.6 2.89
11.96***보통 845 2.0 18.9 62.5 12.1 4.5 2.98

잘사는편 473 2.7 17.5 51.8 12.3 15.6 3.21

거주

지역

세마동 247 0.8 17.8 57.5 10.9 13.0 3.17

3.63**

신장동 216 3.2 16.7 59.7 15.7 4.6 3.02
남촌동 93 4.3 20.4 60.2 8.6 6.5 2.92
초평동 146 2.1 19.2 54.8 9.6 14.4 3.15
중앙동 261 1.5 15.7 61.7 13.4 7.7 3.10
대원동 345 3.2 23.2 58.6 8.4 6.7 2.92

전체 1,409 2.4 18.7 58.7 11.6 8.7 3.05
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(3.10점), 신장동(3.02점), 남촌동(2.92점), 대원동(2.92점) 순으로 나타났음. 하지

만 성별로는 통계적으로 유의미한 차이가 나타나지 않았음. 

<표 3-95> 코로나19 이후 삶의 변화 - 가족관계
(단위: 명, %)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

Ÿ 코로나19 이후 ‘가족관계’의 변화에 대해서 물어본 결과, 조사대상 청소년들

의 24.4%가 긍정적으로 변화했다고 응답하였으며, 부정적으로 변화했다고 응답

한 청소년은 8.2%로 나타나 긍정적으로 변했다는 응답이 상대적으로 더 많았

음. 그리고 코로나19 이전과 이후에 변화가 없다는 응답은 67.4%로 나타났음. 

2020년 청소년종합실태조사 결과와 비교했을 때, 가족관계가 코로나19 이후 긍

정적으로 변화했다고 응답한 오산시 청소년의 비율은 2020년 청소년종합실태

조사 결과(22.1%) 대비 2.3% 높은 것으로 나타났음. 반면 부정적으로 변화했다

고 응답한 청소년의 비율은 2020년 청소년종합실태조사 결과(9.6%) 대비 1.4% 

낮은 것으로 나타났음. 

Ÿ ‘코로나19 이후 가족관계의 변화’에 대한 평균점수 역시 5점 만점에 3.28점

으로 나타났음. 그리고‘코로나19 이후 가족관계의 변화’의 평균점수를 주요 

변인별로 차이 검증한 결과, 학교급별, 경제수준별, 거주지역별에 따라서 통계

적으로 유의미한 차이가 있는 것으로 나타남. 즉, 학교급별로는 초등학교가 

3.38점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 중학교(3.30점), 고등학교(3.18점)순으로 

나타났음. 경제수준별로는 잘사는편이 3.51점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 

보통수준 3.17점, 어려운편 3.51점 순으로 나타났음. 이러한 결과는 학교급이 

구분 사례수
매우

부정적

변화

약간

부정적

변화

변화

없음

약간

긍정적

변화

매우

긍정적

변화

평균

(1~5점)

차이

검증

2020년청소년종합실태조사 7,170 0.4 9.2 68.3 19.8 2.3 - -

성별
남 666 0.9 7.2 66.2 12.0 13.7 3.30

.88
여 733 1.0 7.4 68.5 10.6 12.6 3.26

학교급
초 461 1.1 7.8 61.8 10.4 18.9 3.38

7.45**중 473 1.3 7.8 63.4 14.6 12.9 3.30
고 460 0.4 6.1 76.7 8.9 7.8 3.18

경제

수준

어려운편 82 3.7 14.6 57.3 11.0 13.4 3.16
28.51***보통 845 0.5 6.7 74.8 11.5 6.5 3.17

잘사는편 474 1.3 7.0 56.1 11.0 24.7 3.51

거주

지역

세마동 247 0.4 7.7 59.9 15.4 16.6 3.40

2.81*

신장동 218 0.5 7.3 72.5 10.6 9.2 3.21
남촌동 93 1.1 11.8 64.5 14.0 8.6 3.17
초평동 145 0.7 9.0 59.3 13.8 17.2 3.38
중앙동 262 0.8 5.0 70.6 10.7 13.0 3.30
대원동 344 1.7 6.4 72.4 8.1 11.3 3.21

전체 1,409 0.9 7.3 67.4 11.3 13.1 3.28 -
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높을수록, 경제수준이 낮을수록 가정생활에서 코로나19 이후 삶이 상대적으로 

더 부정적으로 변했다고 인식하고 있다는 것을 시사함. 거주지역별로는 세마동

이 3.40점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 초평동(3.38점), 중앙동(3.30점), 신장

동(3.21점), 대원동(3.21점), 남촌동(3.17점) 순으로 나타났음. 하지만 성별로는 

통계적으로 유의미한 차이가 나타나지 않았음. 

<표 3-96> 코로나19 이후 삶의 변화 - 친구관계
(단위: 명, %)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

Ÿ 코로나19 이후 ‘친구관계’의 변화에 대해서 물어본 결과, 조사대상 청소년들

의 24.4%가 긍정적으로 변화했다고 응답하였음. 반면 부정적으로 변화했다고 

응답한 청소년은 15.4%로 나타나, 적으로 변했다는 응답이 상대적으로 더 많았

음. 그리고 코로나19 이전과 이후에 변화가 없다는 응답은 62.1%로 나타났음. 

2020년 청소년종합실태조사 결과와 비교했을 때, 친구관계가 코로나19 이후 긍

정적으로 변화했다고 응답한 오산시 청소년의 비율은 2020년 청소년종합실태

조사 결과(15.4%) 대비 7.0% 높은 것으로 나타났음. 반면 부정적으로 변화했다

고 응답한 청소년의 비율은 2020년 청소년종합실태조사 결과(26.6%) 대비 

11.2% 낮은 것으로 나타났음. 

Ÿ ‘코로나19 이후 친구관계의 변화’에 대한 평균점수 역시 5점 만점에 3.16점

으로 나타났음. 그리고‘코로나19 이후 친구관계의 변화’의 평균점수를 주요 

변인별로 차이 검증한 결과, 학교급별, 경제수준별, 거주지역별에 따라서 통계

적으로 유의미한 차이가 있는 것으로 나타남. 즉, 학교급별로는 초등학교가 

구분 사례수
매우

부정적

변화

약간

부정적

변화

변화

없음

약간

긍정적

변화

매우

긍정적

변화

평균

(1~5점)

차이

검증

2020년청소년종합실태조사 7,170 1.1 25.5 57.9 14.1 1.3 - -

성별
남 669 2.2 12.4 60.1 13.6 11.7 3.20

1.91
여 730 2.1 14.2 64.0 9.9 9.9 3.11

학교급
초 463 1.9 12.1 57.0 12.5 16.4 3.29

9.08***중 473 2.7 14.2 60.5 13.1 9.5 3.12
고 458 1.7 13.1 69.0 9.6 6.6 3.06

경제

수준

어려운편 82 6.1 13.4 54.9 11.0 14.6 3.15
14.58***보통 844 1.8 13.9 66.4 12.6 5.5 3.06

잘사는편 475 2.1 12.2 56.2 10.1 19.4 3.32

거주

지역

세마동 246 1.6 15.0 58.5 14.2 10.6 3.17

1.85

신장동 217 1.8 11.5 66.4 12.9 7.4 3.12
남촌동 93 2.2 18.3 60.2 11.8 7.5 3.04
초평동 146 1.4 11.6 57.5 10.3 19.2 3.34
중앙동 261 1.9 13.8 60.2 13.4 10.7 3.17
대원동 346 2.9 11.3 65.9 9.8 10.1 3.13

전체 1,409 2.1 13.3 62.1 11.6 10.8 3.16 -
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3.29점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 중학교(3.12점), 고등학교(3.06점)순으로 

나타났음. 경제수준별로는 잘사는편이 3.32점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 

어려운편 3.15점, 보통수준 3.06점 순으로 나타났음. 거주지역별로는 초평동이 

3.34점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 세마동(3.17점), 중앙동(3.17점), 대원동

(3.13점), 신장동(3.12점), 남촌동(3.04점) 순으로 나타났음. 하지만 성별로는 통

계적으로 유의미한 차이가 나타나지 않았음. 

<표 3-97> 코로나19 이후 삶의 변화 - 학교 생활
146(단위: 명, %)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

Ÿ 코로나19 이후 ‘학교생활’의 변화에 대해서 물어본 결과, 조사대상 청소년들

의 22.9%가 긍정적으로 변화했다고 응답하였음. 반면 부정적으로 변화했다고 

응답한 청소년은 20.9%로 나타나 긍정적으로 변했다는 응답이 상대적으로 더 

많았음. 그리고 코로나19 이전과 이후에 변화가 없다는 응답은 62.1%로 나타났

음. 2020년 청소년종합실태조사 결과와 비교했을 때, 학교생활이 코로나19 이

후 긍정적으로 변화했다고 응답한 오산시 청소년의 비율은 2020년 청소년종합

실태조사 결과(11.4%) 대비 11.5% 높은 것으로 나타났음. 반면 부정적으로 변화

했다고 응답한 청소년의 비율은 2020년 청소년종합실태조사 결과(48.4%) 대비 

20.9% 낮은 것으로 나타났음. 

Ÿ ‘코로나19 이후 학교생활의 변화’에 대한 평균점수 역시 5점 만점에 3.11점

으로 나타났음. 그리고‘코로나19 이후 학교생활의 변화’의 평균점수를 주요 

변인별로 차이 검증한 결과, 성별, 학교급별, 경제수준별, 거주지역별에 따라서 

구분 사례수
매우

부정적

변화

약간

부정적

변화

변화

없음

약간

긍정적

변화

매우

긍정적

변화

평균

(1~5점)

차이

검증

2020년청소년종합실태조사 7,170 3.9 44.5 40.1 9.9 1.5 - -

성별
남 667 3.1 15.4 56.4 11.5 13.5 3.17

2.34*
여 730 2.5 20.5 56.3 10.7 10.0 3.05

학교급
초 463 2.2 14.5 55.3 10.6 17.5 3.27

15.44***중 471 3.2 16.1 56.1 13.0 11.7 3.14
고 458 2.6 23.8 57.2 10.3 6.1 2.93

경제

수준

어려운편 83 3.6 19.3 51.8 12.0 13.3 3.12
12.78***보통 842 2.0 19.4 61.0 10.7 6.9 3.01

잘사는편 474 4.0 15.2 49.4 12.0 19.4 3.28

거주

지역

세마동 247 1.2 18.6 51.8 14.6 13.8 3.21

3.02*

신장동 217 2.8 16.1 61.3 12.0 7.8 3.06
남촌동 93 7.5 22.6 46.2 14.0 9.7 2.96
초평동 145 3.4 15.2 53.8 9.0 18.6 3.24
중앙동 260 1.5 14.2 60.8 12.3 11.2 3.17
대원동 345 3.8 20.9 57.7 7.0 10.7 3.00

전체 1,407 2.8 18.1 56.4 11.2 11.7 3.11 -
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통계적으로 유의미한 차이가 있는 것으로 나타남. 즉, 성별로는 남자 청소년이 

3.17점으로 여자 청소년(3.05점)에 비해 높게 나타났음. 학교급별로는 초등학교

가 3.27점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 중학교(3.14점), 고등학교(2.93점)순

으로 나타났음. 경제수준별로는 잘사는편이 3.28점으로 가장 높았으며, 그 다음

으로 어려운편 3.12점, 보통수준 3.01점 순으로 나타났음. 거주지역별로는 초평

동이 3.24점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 세마동(3.21점), 중앙동(3.17점), 신

장동(3.06점), 대원동(3.00점), 남촌동(2.96점) 순으로 나타났음. 

<표 3-98> 코로나19 이후 삶의 변화 – 사회에 대한 신뢰
(단위: 명, %)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

Ÿ 코로나19 이후 ‘사회에 대한 신뢰’의 변화에 대해서 물어본 결과, 조사대상 

청소년들의 12.7%가 긍정적으로 변화했다고 응답하였음. 반면 부정적으로 변화

했다고 응답한 청소년은 26.8%로 나타나 부정적으로 변했다는 응답이 상대적

으로 더 많았음. 그리고 코로나19 이전과 이후에 변화가 없다는 응답은 60.5%

로 나타났음. 2020년 청소년종합실태조사 결과와 비교했을 때, 사회에 대한 신

뢰가 코로나19 이후 긍정적으로 변화했다고 응답한 오산시 청소년의 비율은 

2020년 청소년종합실태조사 결과(8.6%) 대비 4.1% 높은 것으로 나타났음. 반면 

부정적으로 변화했다고 응답한 청소년의 비율은 2020년 청소년종합실태조사 

결과(35.9%) 대비 9.1% 낮은 것으로 나타났음. 

Ÿ ‘코로나19 이후 사회에 대한 신뢰의 변화’에 대한 평균점수 역시 5점 만점

에 2.86점으로 나타났음. 그리고‘코로나19 이후 사회에 대한 신뢰의 변화’의 

구분 사례수
매우

부정적

변화

약간

부정적

변화

변화

없음

약간

긍정적

변화

매우

긍정적

변화

평균

(1~5점)

차이

검증

2020년청소년종합실태조사 7,170 3.0 32.9 55.4 7.6 1.0 - -

성별
남 666 7.7 17.0 60.5 8.6 6.3 2.89

1.35
여 730 5.5 23.4 60.3 4.7 6.2 2.83

학교급
초 459 4.8 18.5 56.6 9.6 10.5 3.02

13.70***중 473 7.4 20.3 60.5 7.0 4.9 2.82
고 459 7.0 22.2 64.3 3.3 3.3 2.74

경제

수준

어려운편 83 8.4 25.3 55.4 4.8 6.0 2.75
14.41***보통 844 6.0 21.9 64.1 5.2 2.7 2.77

잘사는편 471 7.0 16.8 55.0 9.1 12.1 3.03

거주

지역

세마동 246 5.3 23.6 54.1 8.1 8.9 2.92

2.81*

신장동 217 6.9 20.3 63.1 5.5 4.1 2.80
남촌동 93 10.8 21.5 55.9 7.5 4.3 2.73
초평동 145 7.6 18.6 55.2 9.0 9.7 2.94
중앙동 260 5.0 13.1 67.7 7.7 6.5 2.98
대원동 346 6.9 23.7 59.8 4.6 4.9 2.77

전체 1,406 6.5 20.3 60.5 6.5 6.2 2.86 -
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평균점수를 주요 변인별로 차이 검증한 결과, 학교급별, 경제수준별, 거주지역

별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 있는 것으로 나타남. 즉, 학교급별로

는 초등학교가 3.02점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 중학교(2.82점), 고등학

교(2.74점)순으로 나타났음. 경제수준별로는 잘사는편이 3.03점으로 가장 높았으

며, 그 다음으로 보통수준 2.77점, 어려운편 2.75점 순으로 나타났음. 거주지역

별로는 중앙동이 2.98점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 초평동(2.94점), 세마

동(2.92점), 신장동(2.80점), 대원동(2.77점), 남촌동(2.73점) 순으로 나타났음.  하

지만 성별로는 통계적으로 유의미한 차이가 나타나지 않았음.

<표 3-99> 코로나19 이후 삶의 변화 – 진로 및 취업에 대한 전망
(단위: 명, %)

*p<.05. **p<.01. ***p<.001

Ÿ 코로나19 이후 ‘진로 및 취업에 대한 전망’의 변화에 대해서 물어본 결과, 

조사대상 청소년들의 17.7%가 긍정적으로 변화했다고 응답하였음. 반면 부정적

으로 변화했다고 응답한 청소년은 17.9%로 나타나 부정적으로 변했다는 응답

이 상대적으로 약간 더 많았음. 그리고 코로나19 이전과 이후에 변화가 없다는 

응답은 64.4%로 나타났음. 2020년 청소년종합실태조사 결과와 비교했을 때, 학

교생활이 코로나19 이후 긍정적으로 변화했다고 응답한 오산시 청소년의 비율

은 2020년 청소년종합실태조사 결과(7.0%) 대비 10.7% 높은 것으로 나타났음. 

반면 부정적으로 변화했다고 응답한 청소년의 비율은 2020년 청소년종합실태

조사 결과(41.6%) 대비 23.7% 낮은 것으로 나타났음. 

Ÿ ‘코로나19 이후 진로 및 취업에 대한 전망의 변화’에 대한 평균점수 역시 5

구분 사례수
매우

부정적

변화

약간

부정적

변화

변화

없음

약간

긍정적

변화

매우

긍정적

변화

평균

(1~5점)

차이

검증

2020년청소년종합실태조사 7,170 6.4 35.2 51.3 6.6 0.4

성별
남 665 2.9 10.8 66.6 9.3 10.4 3.14

3.58***
여 729 4.3 17.6 62.3 8.5 7.4 2.97

학교급
초 460 2.4 10.0 64.3 10.0 13.3 3.22

17.20***중 471 4.5 13.2 63.7 10.4 8.3 3.05
고 458 3.9 19.7 64.8 6.6 5.0 2.89

경제

수준

어려운편 83 4.8 15.7 60.2 12.0 7.2 3.01
26.75***보통 841 3.8 15.8 68.6 7.4 4.4 2.93

잘사는편 472 2.8 11.4 57.8 11.2 16.7 3.28

거주

지역

세마동 247 1.6 17.4 59.9 10.5 10.5 3.11

1.44

신장동 217 3.7 12.9 67.7 6.9 8.8 3.04
남촌동 92 3.3 20.7 57.6 9.8 8.7 3.00
초평동 146 4.8 13.7 60.3 8.2 13.0 3.11
중앙동 260 2.3 11.5 67.7 10.8 7.7 3.10
대원동 342 6.1 13.7 65.5 7.6 7.0 2.96

전체 1,404 3.6 14.3 64.4 8.9 8.8 3.05
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점 만점에 3.05점으로 나타났음. 그리고‘코로나19 이후 진로 및 취업에 대한 

전망의 변화’의 평균점수를 주요 변인별로 차이 검증한 결과, 성별, 학교급별, 

경제수준별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 있는 것으로 나타남. 즉, 성

별로는 남자 청소년이 3.14점으로 여자 청소년(2.97점)에 비해 높게 나타났음. 

학교급별로는 초등학교가 3.22점으로 가장 높았으며, 그 다음으로 중학교(3.05

점), 고등학교(2.89점)순으로 나타났음. 경제수준별로는 잘사는편이 3.28점으로 

가장 높았으며, 그 다음으로 어려운편 3.01점, 보통수준 2.93점 순으로 나타났

음. 하지만 거주지역별로는 통계적으로 유의미한 차이가 나타나지 않았음.
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제 4 장 요약 및 시사점결론

Ÿ 본 연구는 오산시 청소년의 현황과 상태를 실증적·체계적으로 파악하고, 중장

기 청소년정책의 비전과 목표수립의 기초자료를 확보하여 정책적 시사점을 마

련하는데 기초자료로 활용되도록 하는데 목적을 두고 실시되었음. 특히 본 조

사에서는 코로나 19 이후 2023년 현재 청소년 삶의 양상을 분석함으로써, 오산

시 청소년정책 수립의 기본 바탕이 되는 청소년 삶의 현주소를 종합적·체계

적으로 파악하는데 목적을 두고 연구가 진행되었음. 

Ÿ 본 연구에서 조사내용은 ①청소년의 건강과 주관적 삶의 질, ② 존중과 가치, 

③ 참여 및 사회인식, ④ 학습과 활동, ⑤ 진로 및 직업탐색, ⑥ 부적응 경험, 

⑦ 사회진입 경험/학교폭력예방교육 경험, ⑧ 코로나19 이후 청소년의 삶의 변

화 등 크게 8개의 영역으로 구분하여 조사하였음. 그리고 인구통계학적 변인으

로는 성별, 학교 및 학년, 가정의 경제수준, 거주지역 등을 조사하였음.  

Ÿ 조사결과와 조사결과가 주는 시사점을 압축적으로 요약하여 제시하면 다음과 

같음.

1. 건강과 주관적 삶의 질

Ÿ 오산시 청소년들의 건강과 주관적 삶의 질과 관련해서는 주관적 안녕감, 일상

적 스트레스, 심리상담서비스 이용 여부, 주관적 건강상태 평가, 일상생활 만적

도 평가, 사회적 역량, 자아존중감 등을 조사하였음.

Ÿ 오산시 청소년들의 주관적 안녕감의 평균점수는 10점 만점에 6.59점으로 나타

났으며, 2020년 전국 청소년종합실태조사 점수(5.35점)와 비교했을 때, 0.31점 

높게 나타났음. 주관적 안녕감의 세부영역별 평균점수를 살펴보면, 어제의 행

복 정도는 7.03점, 어제의 근심과 걱정 정도는 4.60점, 어제의 우울정도는 3.11

점, 요즘의 삶의 만족도 6.91점, 자신의 일에 대한 자부심 6.65점으로 나타남. 

그리고 주관적 안녕감은 학교급별, 경제수준별, 거주지역별에 따라서 통계적으

로 유의미한 차이가 있는 것으로 나타났음. 이러한 결과를 토대로 볼 때, 오산

시 청소년들의 주관적 안녕감은 보통수준 이상의 수준을 보이고 있지만, 근

심·걱정과 우울정도가 평균 5점 이하로 나타나고 있고, 특히 우울은 3.11점으
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로 가장 낮아서 이 부분에 대한 정책적 개입이 필요하다는 점을 시사함. 

Ÿ 오산시 청소년들의 일상생활 중에 스트레스를 느끼는 정도의 평균점수는 4점 

만점에 2.84점으로 나타났으며, 학교급별, 경제수준별, 거주지역별에 따라서 통

계적으로 유의미한 차이가 있는 것으로 나타남. 그리고 지난 1년동안 심리상담

서비스를 이용한 경험에 대해서 이용하지 않았다는 응답은 87.9%로 매우 높게 

나타났음. 이러한 결과는 오산시 청소년들의 스트레스 점수가 보통수준 이상으

로 높은 수준인데 비해서 심리상담서비스 이용경험이 상당히 높다는 점을 의

미하며, 향후 청소년 심리상담서비스 제공을 위한 정책적 관심과 지원이 강화

될 필요가 있다는 점을 시사함.

Ÿ 주관적 건강상태와 관련해서는 신체적 건강과 정신적 건강으로 구분하여 살펴

보았음. 우선 신체적 건강 수준에 대한 평균점수 역시 4점 만점에 3.21점으로 

나타났으며, 2020년 청소년종합실태조사 점수(3.46점)와 비교했을 때 0.25점 낮

게 나타났음. 그리고 학교급별, 경제수준별, 거주지역별에 따라서 통계적으로 

유의미한 차이가 있는 것으로 나타남. 정신적 건강수준과 관련해서도 평균점수

는 4점 만점에 3.19점으로 나타났으며, 2020년 청소년종합실태조사 점수(3.41점)

와 비교했을 때 0.22점 낮게 나타났음. 그리고 학교급별, 경제수준별, 거주지역

별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 있는 것으로 나타남. 이러한 결과 역

시 오산시 청소년들의 주관적 건강상태(신체적, 정신적)는 전국 평균 대비 낮은 

수준이기 때문에 정책적 관심이 필요하며, 정책을 수립할 때 학교급별, 경제수

준별, 거주지역별에 차이를 고려할 필요가 있다는 점을 시사함.

Ÿ 영역별 삶의 만족도에 대한 조사 결과 내가 사는 집(8.49점), 가족과의 관계

(8.39점), 생활에서의 안전(8.17점) 등에서는 상대적으로 높은 만족도를 나타내

고 있었음. 반면 나의 외모(6.58점), 나의 미래(7.19점), 내가 가지고 있는 돈과 

물건(7.36점), 내가 다니는 학교(7.62점), 나의 자유시간(7.73점), 우리동네(7.79점) 

등은 상대적으로 만족도가 낮은 것으로 나타났음. 이러한 결과는 청소년정책 

과 청소년프로그램을 설계할 때, 외모, 미래, 돈이나 물건, 학교 등에 대한 불

만족을 해소시킬 수 있는 방향으로의 관심이 보다 더 강화될 필요가 있다는 

점을 시사함.

Ÿ 사회적 역량과 관련해서는 다른 사람과 잘 어울린다는 정도에 대한 평균점수

는 4점 만점에 3.14점으로 나타났으며, 2020년 청소년종합실태조사 점수(3.09점)
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와 비교했을 때 0.05점 높게 나타났음. 다른 사람과 협력을 잘 한다는 정도에 

대한 평균점수는 4점 만점에 3.12점으로 나타났으며, 2020년 청소년종합실태조

사 점수(3.15점)와 비교했을 때 0.03점 낮게 나타났음. 그리고 학교급별, 경제수

준별, 거주지역별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 있는 것으로 나타남. 

다른 사람과 갈등이 발생했을 때 잘 해결한다는 정도에 대한 평균점수는 4점 

만점에 3.00점으로 나타났으며, 2020년 청소년종합실태조사 점수(3.01점)와 비교

했을 때 0.01점 낮게 나타났음. 이상의 결과들은 오산시 청소년들의 사회적 역

량의 평균점수는 4점 만점에 3점 이상으로 나타났지만, 다른 사람과의 협력이

나 갈등발생시 해결역량은 상대적으로 낮기 때문에, 향후 청소년정책 수립시 

협력과 갈등해결에 대한 관심이 강화될 필요가 있다는 점을 시사함.

Ÿ 자아존중감과 관련해서는 내가 다른 사람들처럼 가치 있는 사람이라고 생각한

다는 정도에 대한 평균점수는 4점 만점에 3.19점으로 나타났으며, 2020년 청소

년종합실태조사 점수(3.11점)와 비교했을 때 0.08점 높게 나타났음. 좋은 성품을 

가졌다고 생각한다는 정도에 대한 평균점수는 4점 만점에 3.10점으로 나타났으

며, 2020년 청소년종합실태조사 점수(3.14점)와 비교했을 때 0.04점 낮게 나타났

음. 내 자신에 대하여 대체로 만족한다는 정도에 대한 평균점수는 4점 만점에 

3.19점으로 나타났으며, 2020년 청소년종합실태조사 점수(2.98점)와 비교했을 때 

0.21점 높게 나타났음. 그리고 학교급별, 경제수준별, 거주지역별에 따라서 통

계적으로 유의미한 차이가 있는 것으로 나타남. 이러한 결과들은 오산시 청소

년들의 자아존중감이 4점 만점에 3점 이상으로 나타나긴 했지만 매우 높은 수

준은 아니며, 2020년 청소년종합실태조사와 비교했을 때 자신이 좋은 성품을 

가졌다는 생각이나 자기 자신에 대한 만족이 상대적으로 낮기 때문에, 향후 이 

부분에 대한 정책적 관심이 보다 더 필요하다는 점을 시사함.

2. 존중과 가치

Ÿ 존중받는 정도와 관련하여 ‘우리 가족은 나의 의견을 존중한다’는 질문에 

대한 평균점수는 4점 만점에 3.44점으로 나타났으며, 2020년 청소년종합실태조

사 점수(3.51점)와 비교했을 때 0.07점 낮게 나타났음. 그리고 주요 변인별로 차

이검증한 결과, 경제수준별, 거주지역별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 

있는 것으로 나타남. ‘내 친구들은 나의 의견을 존중한다’는 정도에 대한 평

균점수는 4점 만점에 3.27점으로 나타났으며, 2020년 청소년종합실태조사 점수

(3.37점)와 비교했을 때 0.10점 낮게 나타났음. 그리고 주요 변인별로 차이검증
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한 결과, 경제수준별, 거주지역별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 있는 

것으로 나타남. ‘내가 다니는 학교는 학생들의 의견을 존중한다’는 정도에 

대한 평균점수는 4점 만점에 3.22점으로 나타났으며, 2020년 청소년종합실태조

사 점수(3.18점)와 비교했을 때 0.04점 낮게 나타났음. 그리고 주요 변인별로 차

이검증한 결과, 학교급별, 경제수준별, 거주지역별에 따라서 통계적으로 유의미

한 차이가 있는 것으로 나타남. ‘우리 사회는 청소년들의 의견을 존중한다’

는 정도에 대한 평균점수는 4점 만점에 2.95점으로 나타났으며, 2020년 청소년

종합실태조사 점수(3.04점)와 비교했을 때 0.09점 낮게 나타났음. 그리고  주요 

변인별로 차이검증한 결과, 학교급별, 경제수준별, 거주지역별에 따라서 통계적

으로 유의미한 차이가 있는 것으로 나타남. 이러한 결과에 기초할 때, 오산시 

청소년들의 존중받는 정도는 4점 만점에 3점 이상으로 높은 점수를 보이고 있

지만, 2022년 전국 청소년종합실조사 결과와 비교했을 때 4가지 항목 모두 상

대적으로 낮은 수준이어서, 향후 오산시 청소년정책 수립시 청소년들의 의견이 

존중되는 형태로의 방향전환을 위한 관심을 강화시킬 필요가 있을 시사함.

Ÿ 부모님과 함께 하는 활동과 관련해서도 ‘나의 고민에 대한 대화’에 대해 매

일한다고 응답한 비율은 9.9%로 나타났으며, 거의 하지 않는다고 응답한 비율

은 36.4%로 나타났음. ‘학교생활에 대한 대화’에 대해 매일한다고 응답한 비

율은 22.1%로 나타났으며, 거의 하지 않는다고 응답한 비율은 14.1%로 나타났

음. ‘책, 텔레비전, 영화에 대한 대화’에 대해 매일한다고 응답한 비율은 

13.2%로 나타났으며, 거의 하지 않는다고 응답한 비율은 28.6%로 나타났음. 

‘정치, 사회적 주제에 대한 대화’에 대해 매일한다고 응답한 비율은 6.0%로 

나타났으며, 거의 하지 않는다고 응답한 비율은 52.6%로 나타났음. 그리고 

2020년 전국 청소년종합실태조사 결과와 비교했을 때 고민에 대한 대화, 학교

생활에 대한 대화, 책/텔레비전/영화에 대한 대화, 저녁식사에서 거의 하지 않

는다는 비율은  낮게 나타나서, 향후 부모님과 함께하는 활동을 강화하는 정책

적 사업이나 프로그램을 강화하는데 관심을 가질 필요가 있음.

Ÿ 부모님과 함께 보내는 시간과 관련하여 아버지와 2시간 이상 한다고 응답한 

비율은 28.5%로 나타났으며, 전혀 하지 않는다는 비율은 6.5%로 나타났음. 어

머니와는 2시간 이상 한다고 응답한 비율은 46.6%로 나타났으며, 전혀 하지 않

는다는 비율은 2.3%로 나타났음. 부모님이 안계신 경우 양육자 함께 보내는 시

간과 관련하여 양육자와 2시간 이상 한다고 응답한 비율은 25.6%로 나타났으

며, 전혀 하지 않는다는 비율은 29.8%로 나타났음. 그리고 2020년 전국 청소년
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종합실태조사 결과와 비교했을 때 오산시의 청소년들이 양육자와 함께 보내는 

시간의 비율은  4.7%p 높게 나타났으며, 거의 하지 않는다는 비율도  25.4%p 

높은 것으로 나타났음. 특히 부모님이 안 계시는 청소년의 경우 양육자와 함께 

하시는 시간이 거의 없다는 비율이 2020 전국 청소년종합실태조사 결과와 비

교했을 때 매우 높다는 점을 감안할 때 부모님이 안 계신 청소년들을 대상으

로 한 정책을 보다 더 강화하고, 복지 사각지대가 발생하지 않도록 더욱 촘촘

하고 세밀한 정책적 서비스 지원체계를 구축할 필요가 있다는 점을 시사함.

Ÿ 부모님의 관심과 관련하여 ‘학교 수업이 끝난 후 집에 늦게 들어와도 관심이 

없다’ 문항에 대한 평균점수 역시 4점 만점에 1.69점으로 나타났으며, 성별, 

경제수준별, 거주지역별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 있는 것으로 나

타남. 그리고 ‘내가 고열이 나거나 아파도 그냥 내버려 둔 적이 있다’ 문항

에 대한 평균점수 역시 4점 만점에 1.26점으로 나타났으며, 학교급별, 경제수준

별, 거주지역별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 있는 것으로 나타남. 이

러한 결과는 오산시의 경우 청소년에 대한 부모님의 관심이 상당히 낮은 수준

이며, 경제수준별·거주지역별 등에 따라서 그 수준차가 있다는 것을 시사함. 

이러한 특징들은 오산시 청소년정책을 수립할 때 중요한 참고사항으로 활용될 

필요가 있음. 

Ÿ 오산시 청소년의 다문화수용성과 관련해서 ‘나와 다른 인종이나 민족에 속하

는 또래를 친구로 사귈 수 있다’ 문항에 대한 평균점수 역시 4점 만점에 3.32

점으로 나타났으며, 2020년 청소년종합실태조사 점수(2.99점)와 비교했을 때 

0.33점 높게 나타났음. 그리고 성별, 경제수준별, 거주지역별에 따라서 통계적

으로 유의미한 차이가 있는 것으로 나타남. ‘나와 다른 인종이나 민족에 속하

는 또래를 이성친구로 사귈 수 있다’ 문항에 대한 평균점수 역시 4점 만점에 

2.98점으로 나타났으며, 2020년 청소년종합실태조사 점수(2.83점)와 비교했을 때 

0.15점 높게 나타났음. 그리고 성별, 학교급별, 거주지역별에 따라서 통계적으

로 유의미한 차이가 있는 것으로 나타남. 결과적으로 오산시 청소년의 다문화

수용성은 2020 전국 청소년종합실태조사 결과에 비해서 높지만, 성별, 학교급

별, 경제수준별, 거주지역별에 따라서 차이가 있기 때문에 상대적으로 다문화

수용성이 낮게 나타난 집단을 대상으로 다문화수용성 향상 프로그램을 강화시

킬 필요가 있다는 점을 시사함.
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3. 참여 및 사회인식

Ÿ 청소년 관련 문제에 대한 참여도에 대해 적극적으로 참여한다고 응답한 비율

은 9.4%로 나타났으며, 전혀 참여하고 있지 않다고 응답한 비율은 21.4%로 나

타났음. 그리고 사회문제에 대한 참여도에 대해 적극적으로 참여한다고 응답한 

비율은 5.4%로 나타났으며, 전혀 참여하고 있지 않다고 응답한 비율은 38.9%로 

나타났음. 이러한 결과는 오산시 청소년들의 경우 청소년관련 문제나 사회문제

에 대한 참여과정에서 전혀 참여하지 않다는 비율이 적극 참여한다는 비율에 

비해서 상대적으로 높다는 것을 의미하며, 향후 청소년참여 활성화를 위한 다

양한 정책적 대안들을 마련할 필요가 있다는 점을 시사함.

Ÿ 그리고 청소년 정책이나 수립 과정에 대한 참여도에 대한 주요 변인별로 차이

검증한 결과, 학교급별, 거주지역별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 있

는 것으로 나타났음. 그리고 사회문제에 대한 참여도에서도 주요 변인별로 차

이검증한 결과, 학교급별, 경제수준별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 

있는 것으로 나타남. 청소년 관련 문제에 대한 필요도에 대한 주요 변인별로 

차이검증한 결과, 학교급별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 있는 것으로 

나타남. 이러한 결과는 청소년참여 활성화정책을 수립할 때 상대적으로 참여도

가 낮게 나타나는 대상들에 대해서 정책적 관심을 보다 더 강화할 필요가 있

다는 점을 시사함.

4. 학습과 활동

Ÿ 청소년활동 참여 경험과 관련하여 조사한 결과 ‘문화/예술 관련 활동’이 

74.9%로 가장 높게 나타났으며, 그 다음으로 ‘직업/진로 관련 활동’(65.3%), 

‘건강/보건 관련 활동’(61.6%), ‘자기(인성)계발 관련 활동’(49.1%), ‘과학/

정보 관련 활동’(44.6%), ‘모험/개척 관련 활동’(44.0%), ‘환경 보존 관련 

활동’(41.0%), ‘자원봉사활동’(37.5%), ‘국제교류활동’(13.5%)의 순으로 나

타났음. 이러한 결과들은 오산시 청소년들의 경우 문화/예술 활동과 직업/진로

활동, 건강/보건 활동 등은 상대적으로 참여경험이 높은 반면, 국제교류활동, 

자원봉사활동, 환경보존활동, 모험/개척활동, 과학/정보활동 등은 상대적으로 

참여경험이 낮다는 것을 의미함. 따라서 향후 청소년활동관련 정책을 수립할 

때 오산시 청소년들의 참여경험이 상대적으로 낮은 부분의 활동에 대한 프로

그램을 강화하는 방향으로의 지원이 필요가 있음.
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Ÿ 한편 청소년들의 희망하는 청소년활동은 ‘문화/예술관련 활동’이 38.4%로 가

장 높았으며, 그 다음으로 ‘직업/진로 관련 활동’(14.5%), ‘모험/개척 관련 

활동’(14.2%), ‘과학/정보 관련 활동’(7.2%), ‘국제교류뢀동’(6.4%), ‘건강/

보건 관련 활동’(5.9%), ‘환경 보존 관련 활동’(5.0%), ‘자원봉사활

동’(4.7%), ‘자기(인성)계발 관련 활동’(3.8%)의 순으로 나타났음. 이러한 결

과에 기초할 때, 오산시 청소년들이 실제로 경험하고 있는 활동과 청소년들이 

희망하는 활동 간의 격차가 발생하고 있다는 점을 시사함. 따라서 향후 청소년

활동 프로그램을 개발할 때 청소년들이 희망하는 활동들이 체계적으로 강화될 

필요가 있음.

Ÿ 직접 활동주제와 내용에 대해 아이디어를 내거나 진행한 경험과 관련하여 

36.3%가 있다고 답변하였으며, 직접 아이디어를 내거나 진행하는 활동에 참여

할 기회에 대해 많이 있다고 응답한 비율은 16.8%로 나타났음. 이러한 결과에 

기초할 때 오산시 청소년들의 경우 자기주도적 프로그램이나 프로젝트형 프로

그램에 참여한 경험이 부족하다는 것을 의미하며, 향후 청소년의 자기주도성과 

PBL을 강조하는 프로그램을 확대시킬 필요가 있음.

Ÿ 가입하여 활동하는 청소년 단체 및 동아리와 관련하여 청소년들은 청소년 단

체나 동아리는 22.4%, 사이버 단체나 동아리는 16.7%, 기타 단체나 동아리는 

24.6% 참여 경험이 있는 것으로 나타났음. 이러한 결과들은 오산시의 경우 청

소년단체나 청소년동아리활동이 활성화되지 않았다는 것을 의미하며, 향후 청

소년정책 수립시 청소년동아리 활동과 단체활동에 대한 관심을 강화할 필요가 

있다는 것을 시사함.

Ÿ 청소년활동시설 이용경험의 경우 공연시설(75.0%), 도서관(63.7%), 전시시설

(52.0%), 수목원/수목림/자연휴양림(45.4%)은 상대적으로 이용경험이 높은 반면, 

청소년수련시설(청소년수련관, 청소년수련원, 청소년문화의집, 야영장)의 이영

경험은 27.3%로 매우 낮게 나타남. 이는 오산시 청소년의 청소년수련시설 이용

경험을 높이기 위한 대책마련이 필요하다는 것을 시사함.

Ÿ 청소년정책사업에 대한 인지도 역시 상담전화1388(73.9%), 셧다운제(55.3%), 청

소년자원봉사활동(53.3%), 청소년증(50.1%)만 50% 이상의 인지도를 나타내었고, 

나머지 정책사업들(청소년 참여활동, 청소년수련활동, 청소년어울림마당, 청소

년국제교류활동, 위기청소년상담 및 복지활동, 가정밖 청소년 복지사업, 학교밖 
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청소년지원, 청소년인터넷·스마트폰 과의존 치유지원, 여성청소년 생리대 바

우처 지원, 아르바이트 청소년 권익 보호)에 대해서는 상대적으로 인지도가 낮

은 것으로 나타났음. 이러한 결과는 상대적으로 인지도가 낮은 청소년정책사업

에 대한 홍보를 강화하고, 청소년들을 대상으로 인지도를 높이기 위한 다양한 

전략들이 만들어질 필요가 있다는 것을 시사함.

Ÿ 청소년증 발급 경험에 대해 예라고 응답한 비율은 27.2%, 아니오라고 응답한 

비율은 72.8%로 나타났음. 청소년증을 발급받지 않는 이유를 살펴보면, 청소년

증을 알지 못해서(46.7%)와 청소년증이 필요하지 않아서(31.6%), 청소년증을 발

급받는 절차가 까다로워서(4.1%) 등으로 나타남. 이러한 결과는 오산시 청소년

대상 청소년증 발급률을 높이기 위한 정책적 대안을 만드는데 중요한 참고사

항으로 활용될 필요가 있음.

Ÿ 학교생활만족도와 관련하여 ‘나는 수업 시간이 재미있다’에 대한 평균점수

는 4점 만점에 2.90점으로 나타났으며, 학교급별, 경제수준별, 거주지역별에 따

라서 통계적으로 유의미한 차이가 있는 것으로 나타남. ’우리 학교는 우리들

의 의견을 잘 반영한다‘에 대한 평균점수는 4점 만점에 2.87점으로 나타났으

며, 학교급별, 경제수준별, 거주지역별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 

있는 것으로 나타남. ’우리 학교는 공부하기에 좋은 분위기다‘는 정도에 대

한 평균점수는 4점 만점에 2.83점으로 나타났으며, 성별, 학교급별, 경제수준별, 

거주지역별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 있는 것으로 나타남. ’우리 

학교는 교칙이 엄격하다‘에 대한 평균점수는 4점 만점에 2.43점으로 나타났으

며, 학교급별, 거주지역별에 따라서 통계적으로 유의미한 차이가 있는 것으로 

나타남. ’현재 다니고 있는 학교의 생활이 만족스럽다‘에 대한 평균점수는 4

점 만점에 3.17점으로 나타났으며, 2성별, 학교급별, 경제수준별, 거주지역별에 

따라서 통계적으로 유의미한 차이가 있는 것으로 나타남. 이러한 결과는 향후 

학교생활 만족도를 향상시키기 위한 오산시 교육정책 수립시 중요한 참고사항

으로 활용될 필요가 있음.

Ÿ 사교육 경험 및 혼자 공부하는 시간과 관련하여 사교육 경험이 있다고 응답한 

비율은 94.5%로 나타났으며, 사교육으로 학습하는 일주일 총 시간은 9시간 13

분으로 나타났으며, 혼자 공부하는 시간은 1시간 56분으로 나타났음. 그리고 

방과 후 어른 없이 있는 시간에 대해 거의 매일이라고 응답한 비율은 13.6%로 

나타났으며, 거의 없다는 61.8%로 나타났음. 방과 후 어른 없이 있을 때 불안 
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정도와 관련하여 매우 불안하다고 응답한 비율은 1.5%로 나타났으며 전혀 불

안하지 않다고 응답한 비율은 75.1%로 나타났음. 이러한 결과에 기초할 때, 오

산시 청소년들은 방과후 어른없이 거의 매일 나홀로 보내는 청소년이 13.6%에 

해당하기 때문에 방과후 나홀로 청소년에 대한 정책적 서비스를 강화할 필요

가 있다고 할 수 있음. 그리고 방과후 나홀로 있을 때 불안정도는 평균 4점 만

점에 1.36점으로 낮긴 하지만, 불안정도가 학교급별, 거주지역별에 따라서 통계

적으로 유의미한 차이가 있는 것으로 나타는 점에 기초할 때, 방과후 나홀로 

청소년을 대상으로 정책적 서비스를 계획할 시, 불안정도가 심한 청소년들을 

우선적으로 고려할 필요가 있다는 것을 시사함.

5. 진로 및 직업탐색

Ÿ 오산시 청소년들의 진로교육경험을 조사한 결과, 진로와 직업과목(90.0%), 진로

관련 검사(84.8%), 현장학습 또는 견학(84.6%), 인터넷 또는 동영상(83.4%)을 통

한 진로교육 경험은 상대적으로 높은 반면, 소집단 동아리(73.4%), 재량활동(창

의적 체험활동)(72.9%), 상담선생님의 상담(69.3%), 저명인사 및 선배초청 강연

(65.0%)은 상대적으로 낮은 것으로 나타남. 그리고 실제 도움이 된다는 응답 비

율 역시 진로관련 검사(77.1%), 현장학습 및 견학(75%), 진로와 직업과목(74.0%)

은 상대적으로 높게 나타났으며, 그 다음으로 재량활동(창의적 체험활

동)(69.6%), 소집단 동아리(67.3%), 저명인사 및 선배초청 강연(64.8%), 상담선생

님 상담(64.4%), 인터넷 또는 동영상(60.6%)의 순으로 나타남. 이러한 결과에 기

초할 때, 오산시 청소년들이 경험하는 진로교육과 도움이 되는 정도의 순위가 

대부분 일치하는 것으로 나타남. 하지만 인터넷이나 동영상을 통한 진로교육처

럼 실제로 경험은 많이 하지만 도움정도가 상대적으로 낮은 진로교육경험이 

존재하고 있어서, 만족도가 낮은 진로교육 경험에 대한 전반적인 진단과 문제

점에 대한 변화전략을 마련할 필요가 있음.

Ÿ 오산시 청소년들의 진로체험 경험을 조사한 결과, 청소년들은 진로박람회

(59.7%), 청소년수련관/사회복지관 프로그램(44.6%), 대학 학과(전공) 견학 프로

그램(40.3%), 산업체 진로/취업프로그램(39.4%)의 순으로 진로체험활동을 경험하

고 있었음. 이러한 결과에 기초할 때, 오산시 청소년들의 진로체험 경험의 정

도는 전반적으로 낮은 수준이어서 진로체험 경험기회를 강화시키기 위한 노력

이 향후 필요하다는 점을 시사함. 그리고 실제 도움이 된다고 응답한 비율은 
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진로박람회가 76.6%로 가장 높았으며, 그 다음으로 대학 학과(전공) 견학 프로

그램(75.2%), 청소년수련관/사회복지관 프로그램(68.2%), 산업체 진로/취업프로

그램(66.4%)의 순으로 나타남. 하지만 진로체험 경험이 도움이 되었는지에 대해

서는 학교급별, 경제수준별, 거주지역별에 따라 통계적으로 유의미한 차이가 

있는 것으로 나타났음. 따라서 진로체험 경험의 만족도와 관련해서 상대적으로 

만족도가 낮게 나타나는 청소년들을 대상으로 한 만족도 향상 전략을 마련할 

필요가 있음.

Ÿ 오산시 청소년들의 진로성숙도와 관련하여 ‘내가 하고 싶은 일을 스스로 결

정할 수 있다’(81.7%)가 가장 높게 나타났으며, 그 다음으로 ‘장래희망을 이

루기 위해 무엇을 해야 할지 구체적으로 생각해 본 적이 있다’(76.0%), ‘내가 

무엇을 잘 할 수 있는지 알고 있다’(73.2%), ‘나는 나의 꿈을 이루기 위한 계

획을 세울 수 있다’(72.1%), ‘내가 관심을 가지고 있는 직업에 대한 구체적인 

정보를 알아 본 적이 있다’(71.0%)의 순으로 나타났음. 반면 ‘나는 관심있는 

직업에 종사하는 사람을 만나서 그 직업에 대해 알아본 적이 있다’는 41.4%

로 가장 낮게 나타났음. 이는 ‘관심있는 직업 종사자와의 만남을 통한 진로 

및 직업탐색의 경험’이 상대적으로 부족하다는 것을 의미하며, 향후 청소년들

이 관심있는 직업 종사자와의 만남을 통한 진로 및 직업탐색의 경험을 보다 

더 확대시킬 필요가 있음. 그리고 진로성숙도 역시 학교급별, 경제수준별, 거주

지역별에 따라 통계적으로 유의미한 차이가 있는 것으로 나타나고 있어, 향후 

진로성숙도와 관련된 프로그램을 개발할 때, 진로성숙도가 상대적으로 낮은 집

단의 청소년에 대해서 보다 더 정책적 관심을 강화시킬 필요가 있음.

Ÿ 오산시 청소년들의 인생 및 직업관과 관련해서도, ‘진로나 직업을 선택할 시

기가 되면 내가 정한 기준에 의해 선택할 것이다’와 ‘내가 희망하는 직업을 

미래에 가질 수 있다고 생각한다’에 대해서 긍정적인 응답이 각각 81.7%로 

높게 나타났음. 반면 ‘나는 분명한 인생목표가 있다’에 대해서는 긍정적인 

응답이 65.2%로 상대적으로 낮게 나타났음. 이는 오산시 청소년들의 경우 분명

한 인생목표 설정이 상대적으로 부족하다고 스스로 생각하고 있다는 점을 시

사함. 따라서 향후 진로 및 직업탐색 관련 프로그램에서 ‘분명한 인생목표 설

정’과 관련된 내용을 보다 더 강화시킬 필요가 있음.
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6. 부적응 경험

Ÿ 오산시 청소년들의 학업중단 경험에 대해 조사한 결과, ‘학교를 그만 둔 적이 

있다’고 응답한 비율은 전체 응답자 1,365명 중 13명(1.0%)이 응답하였음. 그

리고 2020년 전국 청소년종합실태조사 결과와 비교했을 때 ‘학교를 그만 둔 

적이 있다’고 응답한 비율은 2020년 전국 청소년종합실태조사(0.8%)에 비해서 

0.2%p 낮은 것으로 나타났음. 그리고 학업중단의 주된 이유로 1순위로 응답한 

내용을 분석해 보면, ‘심리·정신적인 문제가 있어서’(40.0%)로 가장 많았으

며, 그 다음으로 ‘다른 곳에서 원하는 것을 배우고 싶어서’(30.0%), ‘신체 

건강상의 이유로’(10.0%), ‘내 특기를 살리려고’(10.0%), ‘학교친구들과의 

문제(폭력, 왕따 등)로 인해’(10.0%) 등의 순으로 나타났음. 그리고 학업중단 

경험이 있는 청소년들을 대상으로 학교 밖 청소년지원센터(꿈드림)의 이용 경

험에 대해 조사한 결과, 학교 밖 청소년지원센터의 이용 경험률은 100.0%로 나

타났음. 하지만 학업중단 경험이 있다고 응답한 청소년의 수가 1,365명 중 13

명(1.0%)로 매우 적어서 결과 해석시 매우 주의할 필요가 있음.

Ÿ 오산시 청소년들의 가출경험과 관련하여 조사한 결과, ‘최근 1년 동안 가출한 

경험이 있다’고 응답한 비율은 전체 응답자 1,376명 중 41명(3.0%)이 응답하였

음. 오산시 청소년들의 가출동기는 ‘부모님(보호자)과의 문제(불화, 폭행, 간섭 

등) 때문에’(48.6%)가 가장 많았으며, 그 다음으로 ‘학업문제(학업부담, 성적 

등) 때문에’(20.0%), ‘친구들과 함께 하기 위해서’(5.7%), ‘가정의 경제적인 

어려움 때문에’(2.9%)의 순으로 나타났음. 그리고 가출경험은 성별, 학교급별, 

경제수준별, 거주지역별로 차이가 있는 것으로 나타났음. 이러한 결과들은 향

후 가출청소년 대상 청소년정책 수립시 중요한 참고사항으로 활용될 필요가 

있음.

Ÿ 오산시 청소년들의 자살 시도 경험에 대해 조사한 결과, ‘지난 1년 동안 자살

에 대하여 생각해 본 적이 있다’고 응답한 비율은 전체 응답자 중 31.4%로 

나타났음. 그리고 ‘지난 1년 동안 자살을 계획해 본 적이 있다’고 응답한 비

율도 전체 응답자 중 8.5%로 나타났으며, ‘지난 1년 동안 자살을 시도해 본 

적이 있다’고 응답한 비율도 4.8%로 나타났음. 자살을 생각하게 된 주요 이유

로는 ‘학업문제(학업부담, 성적 등)’가 30.0%로 가장 높았으며, 그 다음으로 

‘가족 간의 갈등’(27.2%), ‘선후배나 또래와의 갈등(학교폭력 등)’(8.1%), 

‘미래(진로)에 대한 불만’(6.0%), ‘경제적인 어려움’(1.8%)의 순으로 나타났
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음. 이상의 결과들은 오산시 청소년들의 자살에 대한 생각 정도가 매우 심각한 

수준이며, 청소년들의 자살에 대한 정책적 관심과 대안마련이 필요하다는 점을 

시사함. 특히 학교급별, 경제수준별, 거주지역별 차이가 있어서, 정책적 대안 

마련시 학교급별, 경제수준별, 거주지역별 차이에 대해서도 신중하게 고려되어

야 할 필요가 있음.

7. 사회진입 경험 및 학교폭력예방 경험

Ÿ 오산시 청소년들의 최근 1년간 아르바이트 경험과 관련하여 아르바이트 경험

이 있는 청소년들은 5.8%로 나타남. 아르바이트 과정에서 부당경험의 정도를 

살펴보면 ‘아르바이트 시작 전 근로계약서를 작성하지 않은 경험’은 25.3%

로 가장 높았음. 그리고‘폭언 등 인격 모독을 당한 경험’은 20.0%,‘‘계약

시간보다 초과하여 일을 하였거나, 처음 하기로 한 일과 전혀 다른 일을 한 경

험’은 14.7%, ‘이유 없이 부당하게 해고를 당한 경험’은 10.7%, ‘작업환경

이 불결하고 위험한 경험’은 10.7%,  성적 피해(성희롱·성추행 등)를 당한 경

험’은 9.3%, ‘최저임금 보다 적은 돈을 받고 일한 경험’은 9.3%,‘구타나 

폭행을 당한 경험’은 6.7%, ‘일을 하고 나서 임금을 받지 못하거나 약속보다 

적게 받은 경험’은 6.7% 등으로 나타났음. 이러한 결과들은 오산시 청소년들

이 아르바이트 과정에서 다양한 형태로 부당한 경험을 당하고 있어서, 향후 정

책적 개입이 시급히 필요하다는 것을 시사함.

Ÿ 학교폭력예방교육은 조사대상 청소년들의 69.2%가 경험이 있다고 응답하였으

며, 학교폭력예방교육 경험의 도움정도에 대해서는 평균점수 역시 4점 만점에 

2.95점으로 비교적 낮게 인식하고 있는 것으로 나타남. 따라서 학교폭력예방교

육 전반에 대해서 재점검이 필요하며, 학교폭력예방교육이 도움이 되는 방향으

로 변화되도록 개선대책 마련이 필요하다는 것을 시사함. 특히 학교폭력예방교

육 경험의 도움정도가 학교급별, 경제수준별, 거주지역별에 따라서 통계적으로 

유의미한 차이가 있는 것으로 나타나고 있어서 개선대책 마련시 이러한 차이

점을 고려할 필요가 있음.

8. 코로나19 이후 청소년 삶의 변화

Ÿ 코로나19 이후 학업 스트레스의 변화에 대해 조사한 결과, 학업스트레스가 증

가했다고 응답한 청소년들은 29.9%였으며, 학업스트레스가 감소하였다는 응답
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은 23.5%로 나타나 코로나19 이후 학업스트레스가 증가했다는 청소년들이 상

대적으로 더 많았음. 그리고 이러한 차이는 성별·학교급별에 따라서 통계적으

로 유의미한 차이가 있는 것으로 나타났음. 즉, 남자 청소년보다는 여자 청소

년이, 그리고 학교급별로는 학교급이 올라갈수록 학업스트레스가 증가했다고 

응답하였음.

Ÿ 그리고 코로나19이후 청소년의 삶의 변화에 대해 조사한 결과, 전반적으로 부

정적으로 변했다는 응답(21.1%)이 긍정적으로 변했다는 응답(20.3%)보다 높게 

나타났음. 세부 영역별로 구분해서 살펴보면, 코로나19 이후 긍정적으로 변했

다는 응답이 부정적으로 변했다는 응답보다 높은 영역은 가족관계, 친구관계, 

학교생활이었음. 반면 부정적으로 변했다는 응답이 긍정적으로 변했다는 응답

보다 높은 영역은 사회에 대한 신뢰와 진로 및 취업에 대한 전망이었음. 결과

적으로 코로나19가 종료된 이후 청소년의 삶의 영역 중에서 가족관계와 친구

관계, 학교생활은 긍정적으로 변화했다고 생각하는 청소년이 많은 반면, ‘사

회에 대한 신뢰’와 ‘진로 및 취업에 대한 전망’에서는 부정적으로 변화했

다고 생각하는 청소년이 많아졌다는 것을 시사함. 따라서 향후 코로나19 이후 

달라진 청소년들의 삶의 변화 양상과 특징들을 토대로 오산시에서는 청소년정

책을 수립할 때 사회적 신뢰와 진로·취업에 대한 전망에 대한 코로나19의 부

정적 영향을 감소시키고 개선시키기 위한 정책적 노력들이 필요하다고 할 수 

있음.
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부록(조사 설문지)

Ⅰ. 건 강
주관적 안녕감

1-1  어제 어느 정도 행복했다고 생각합니까?
 전혀 행복하지 않았다                보통               매우 행복했다

ⓞ ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⑩

1-2  어제 어느 정도 근심 또는 걱정을 하였습니까?
전혀 하지 않았다                    보통              매우 많이 했다

ⓞ ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⑩

1-3  어제 어느 정도 우울하였습니까?
전혀 우울하지 않았다                보통               매우 우울했다

ⓞ ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⑩

1-4  요즘 자신의 삶(생활)에 대해 전반적으로 얼마나 만족하고 있습니까?
전혀 만족하지 않았다                보통               매우 만족했다

ⓞ ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⑩

1-5  요즘 자신이 하고 있는 일이 전반적으로 얼마나 가치 있다고 생각합니까?
           ☞ 학생의 경우, 일이란 학교생활, 숙제, 공부 등을 말합니다.

전혀 가치 없다                     보통               매우 가치 있다
ⓞ ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⑩

스트레스
2  최근 1년(2022. 9. 1 ~ 2023. 8. 31)동안 다음 내용에 대하여 경험한 적이 있습니까?

           ☞ 스트레스란 ‘주변 사람들이나 일 때문에 힘이 들고 어려운 느낌’을 말합니다.

나는 ... 그런 적이
없다

한두 번 
경험했다

가끔
경험했다

자주
경험했다

일상생활 중에 스트레스를 느낀다 ① ② ③ ④

심리상담

3
  최근 1년(2022. 9. 1 ~ 2023. 8. 31)동안 심리상담전문가(학교상담실, Wee센터, 
 청소년 상담복지센터, 정신건강복지센터, 정신의학과 전문의 상담 등)의 도움을 받은 
 적이 있습니까?

           ① 받았다                 ② 안 받았다

｜ 2023년 오산시 청소년종합실태조사
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건강평가

4  다음의 문항들을 잘 읽고 각 문항마다 자신의 현재 상태와 가장 일치하는 칸의 번호에 
표시해 주십시오

내용 전혀
그렇지 않다

그렇지
않은 편이다

그런
편이다

매우
그렇다

1) 나는 신체적으로 건강하다 ① ② ③ ④
2) 나는 정신적으로 건강하다 ① ② ③ ④

일상생활 만족도 평가
5  다음의 것들에 대하여 얼마나 만족하십니까?

구분
전혀
만족하지
않음

매우
만족

해
당
없
음

 1) 가족과의 관계 ⓞ ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⑩
 2) 내가 사는 집 ⓞ ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⑩
 3) 내 삶에서 선택의 자유 ⓞ ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⑩
 4) 친구들과의 관계 ⓞ ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⑩
 5) 내가 다니는 학교 ⓞ ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⑩ ⓞ
 6) 나의 외모 ⓞ ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⑩
 7) 내가 가지고 있는 돈과 물건 ⓞ ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⑩
 8) 나의 건강 ⓞ ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⑩
 9) 나의 미래 ⓞ ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⑩
10) 나의 자유 시간 ⓞ ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⑩
11) 우리 동네 ⓞ ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⑩
12) 생활에서의 안전 ⓞ ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⑩

정서
6  다음의 각 문항에 대해 자신은 어떠하다고 생각합니까?

나는 ...
전혀

그렇지 
않다

그렇지
않은 

편이다
그런

편이다
매우

그렇다
1) 다른 사람과 잘 어울린다 ① ② ③ ④
2) 다른 사람과 협력을 잘 한다 ① ② ③ ④
3) 다른 사람과 갈등이 발생했을 때 잘 

해결한다 ① ② ③ ④
4) 내가 다른 사람들처럼 가치 있는 사람이라고 

생각한다 ① ② ③ ④
5) 좋은 성품을 가졌다고 생각한다 ① ② ③ ④
6) 내 자신에 대하여 대체로 만족한다 ① ② ③ ④

｜ 2023년 오산시 청소년종합실태조사



부록

- 150 -

Ⅱ. 권리와 존중
의견 존중

7  다음 각 문항에 대해 자신의 생각과 가장 일치하는 칸의 번호에 표시해 주십시오.

구분
전혀

그렇지
않다

그렇지
않은

편이다
그런

편이다
매우

그렇다
해당
없음

1) 우리 가족은 나의 의견을 존중한다 ① ② ③ ④
2) 내 친구들은 나의 의견을 존중한다 ① ② ③ ④
3) 내가 다니는 학교는 학생들의 의견을 

존중한다 ① ② ③ ④ ⑤
4) 우리 사회는 청소년의 의견을 존중한다 ① ② ③ ④

부모님(또는 양육자)과의 활동

8  최근 1년(2022. 9. 1 ~ 2023. 8. 31) 동안 다음과 같은 활동을 부모님(또는 양육자)
 과 함께한 적이 얼마나 있습니까?

구분
거의
하지
않는
다

월
1~3
회

주
1~3
회

주
4~6
회

매일 
한다

해당
없음

1) 나의 고민에 대한 대화 ① ② ③ ④ ⑤
2) 학교생활에 대한 대화 ① ② ③ ④ ⑤ ⑨
3) 책, 텔레비전, 영화에 대한 대화 ① ② ③ ④ ⑤
4) 정치, 사회적 주제에 관한 대화(선거 등) ① ② ③ ④ ⑤
5) 여가 활동 ① ② ③ ④ ⑤
6) 저녁 식사 ① ② ③ ④ ⑤

부모님(또는 양육자)과의 관계
9  주중에 매일 부모님(또는 양육자)과 함께 얼마나 시간(대화 시간 포함)을 보냅니까?

           ☞ 함께한 시간을 기준으로 표시합니다.

구분
전혀 
하지
않는
다

30분
미만

1시간
미만

2시간
미만

2시간
이상

해당
없음

1) 아버지 ① ② ③ ④ ⑤ ⑨
2) 어머니 ① ② ③ ④ ⑤ ⑨
3) 양육자
  ☞ 위 1), 2)에서 모두 ‘해당 없음’인 경우만 응답 ① ② ③ ④ ⑤
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부모님(또는 양육자)과의 관계
10  부모님(또는 양육자)은 어느 정도 관심을 가지고 돌봅니까?

구분
전혀

그렇지 
않다

그렇지
않은

편이다
그런

편이다
매우

그렇다
해당
없음

1) 학교 수업(학원 포함)이 끝난 후 
집에 늦게 들어와도 관심이 없다 ① ② ③ ④ ⑨

2) 내가 고열이 나거나 아파도 그냥 
내버려 둔 적이 있다. ① ② ③ ④

가족관ㆍ사회관
11  다음의 각 문항들을 잘 읽고 자신의 생각과 가장 일치하는 칸의 번호에 표시해 주십시오.

구분
전혀

그렇지 
않다

그렇지
않은 

편이다
그런 

편이다
매우 

그렇다
1) 나와 다른 인종이나 민족에 속하는 

또래를 친구로 사귈 수 있다 ① ② ③ ④
2) 나와 다른 인종이나 민족에 속하는 

또래를 이성친구로 사귈 수 있다 ① ② ③ ④

Ⅲ. 참여 및 사회인식
참여

12  다음의 각 문항에 대해 어떻게 생각합니까?

구분

참여도 필요도
전혀
참여
하고
있지
않다

별로
참여
하고
있지
않다

가끔
참여
한다

적극
적

으로
참여
한다

전혀
필요
하지
않다

별로 
필요
하지
않다

가끔
은

필요
하다

매우
필요
하다

1) 청소년 관련 문제에 대해 
참여하거나 의견을 제시함(교칙 
제정 등)

① ② ③ ④ ① ② ③ ④
2) 국가 및 지방자치단체의 청소년 

정책이나 수립 과정에 참여하거나 
의견을 제시함

① ② ③ ④ ① ② ③ ④

3) 청소년이 사회문제에 목소리를 
내고 참여함(인터넷 의견 제시, 
집회 참여, 단체 가입 등)

① ② ③ ④ ① ② ③ ④
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Ⅳ. 학습과 활동
청소년 활동 경험

13  최근 1년(2022. 9. 1 ~ 2023. 8. 31) 동안 아래와 같은 활동에 참여한 경험이 있습니까?

        

구분 없다 있다
1) 문화/예술 관련 활동(공연 감상 등) ⓞ ①
2) 과학.정보 관련 활동(경진 대회, 과학 실험 등) ⓞ ①
3) 모험/개척 관련 활동(탐사ㆍ등반, 야영 등) ⓞ ①
4) 자원봉사 활동(일손 돕기, 자선ㆍ구호 등) ⓞ ①
5) 직업/진로 관련 활동(직업 체험, 진로 탐색 등) ⓞ ①
6) 국제 교류 활동 ⓞ ①
7) 건강/보건 관련 활동(신체단련, 안전ㆍ응급처치 등) ⓞ ①
8) 자기(인성)계발 관련 활동(자기표현, 마음 수련 등) ⓞ ①
9) 환경 보존 관련 활동(생태, 숲 체험, 환경 살리기 등) ⓞ ①

        ☞ 13  에서 하나라도 참여한 경험이 있는 경우, 13-1  에 응답해 주십시오.

        
13-1  위 활동 중에 본인이 직접 활동 주제와 내용에 대해 아이디어를 내거나 

 진행한 경험이 있습니까?
         ① 있다             ② 없다

14  경험 여부와 상관없이, 위 9가지 활동 중 가장 하고 싶은 활동을 순서대로 두 가지
만 선택해 주십시오.   

         1순위 , 2순위

15  청소년이 직접 아이디어를 내거나 진행하는 활동에 참여할 기회가 어느 정도 있다고 
생각하십니까?

          ① 전혀 없다                 ② 별로 없다     
          ③ 조금 있다                 ④ 많이 있다

16  현재 가입하여 활동하고 있는 단체 또는 동아리가 있습니까?

        

구분 없다 있다
1) 청소년 단체나 동아리(스카우트, 누리단ㆍ한별단, 해양소년단 등)
   ☞ 학교 등 공식 기관의 단체 포함(종교 단체 제외) ⓞ ①
2) 인터넷을 통한 사이버 단체나 동아리(예. 인터넷 카페 등) ⓞ ①
3) 기타 단체나 동아리(종교 단체 포함) ⓞ ①
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청소년 활동 경험
17  최근 1년(2022. 9. 1 ~ 2023. 8. 31) 동안 아래와 같은 시설을 이용해 본 경험이 

있습니까?

        

구분 없다 있다
1) 청소년수련관(청소년센터 등), 청소년수련원, 청소년문화의집, 야영장 ⓞ ①
2) 유스호스텔 ⓞ ①
3) 도서관(단, 학교도서관은 제외) ⓞ ①
4) 공연 시실(공연장, 영화상영관 등) ⓞ ①
5) 전시 시설(박물관, 미술관, 화랑, 조각 공원 등) ⓞ ①
6) 사회복지관 ⓞ ①
7) 수목원/수목림/자연 휴양림 ⓞ ①

정책 사업 인지도
18  다음의 청소년 관련 정책 사업에 대해서 알고 계십니까?

        

청소년 정책 사업 모른다 알고 
있다

1) 청소년 참여활동(청소년특별회의, 청소년참여위원회, 
청소년운영위원회, 지역사회변화 프로그램 등) ① ②

2) 청소년 수련활동(청소년수련관, 청소년문화의집, 청소년수련원, 
청소년센터 등에서 이루어지는 활동 프로그램) ① ②

3) 청소년어울림마당(청소년문화존) ① ②
4) 청소년자원봉사활동 ① ②
5) 청소년국제교류활동 ① ②
6) 청소년증 ① ②
7) 위기청소년상담 및 복지 지원(청소년상담복지센터, 청소년동반자 

프로그램) ① ②
8) 가정 밖 청소년 복지사업(가출청소년을 위한 청소년쉼터, 

청소년자립지원관) ① ②
9) 학교 밖 청소년 지원(꿈드림센터, 내일이룸학교) ① ②
10) 상담전화 1388(모바일 및 온라인 상담 포함) ① ②
11) 청소년 인터넷ㆍ스마트폰 과의존 치유 지원(국립중앙청소년디딤센터, 

국립청소년인터넷드림마을) ① ②
12) 심야시간대의 인터넷게임 제공시간 제한(셧다운제) ① ②
13) 여성청소년 생리대 바우처 지원 ① ②
14) 아르바이트 청소년 권익 보호(청소년근로보호센터) ① ②
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청소년증
19  귀하는 청소년증을 발급받은 적이 있습니까?

          ① 예   →   20  로 이동
          ② 아니오
           ↓

19-1  만약 없다면, 귀하가 청소년증을 발급받지 않은 이유는 무엇입니까?
          ① 청소년증을 알지 못해서
          ② 청소년증이 필요하지 않아서
          ③ 청소년증을 발급받는 절차가 까다로워서
          ④ 청소년증 발급 대상이 아니어서 
          ⑤ 기타(적어주십시오:                                          )

☞ 현재 초ㆍ중ㆍ고등학교 재학 중인 경우에는 20  부터 응답해 주시기 바라며, 현재 재학생이 아닌 
경우에는  25 로 이동하여 계속 작성해 주시기 바랍니다.

학교생활 만족도
20  현재 다니고 있는 학교에 대한 느낌은 어떠하다고 생각합니까?

        

구분
전혀

그렇지 
않다

그렇지
않은 

편이다
그런

편이다
매우

그렇다
1) 나는 수업 시간이 재미있다 ① ② ③ ④
2) 우리 학교는 우리들의 의견을 잘 반영한다 ① ② ③ ④
3) 우리 학교는 공부하기에 좋은 분위기다 ① ② ③ ④
4) 우리 학교는 교칙이 엄격하다 ① ② ③ ④
5) 선생님, 친구 등과의 관계를 고려하면,
   현재 다니고 있는 학교의 생활이 만족스럽다 ① ② ③ ④

학업성취도
21  현재 학업 성적은 어떠하다고 생각합니까?

      ① 매우 못한다     ② 못하는 편이다     ③ 보통이다     ④ 우수한 편이다     ⑤ 매우 우수하다
사교육

22  최근 1년(2022. 9. 1 ~ 2023. 8. 31) 동안 학원을 다니거나 과외 수업, 학습지 과외 
등을 받은 적이 있습니까? 있다면 일주일에 총 몇 시간입니까?

          ① 예(있다)                  ② 아니오(없다) → 23  로 이동
           ↓

         

22-1  학원 또는 과외 일주일 총시간(소수점 이하는 없애고 기입합니다.)

          일주일 총 시간
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사교육

23  최근 1년(2022. 9. 1 ~ 2023. 8. 31) 동안 학교 수업이나 학원/과외 수업 외에 혼자서 
교과 공부를 한 시간은 몇 시간입니까?

          ☞ 숙제를 한 시간도 포함하되, 1일 평균 시간으로 표기합니다.
         하루  시간  분

방과 후 활동

24  평일 방과 후에 부모님(또는 양육자)이나 돌봐 주는 어른 없이 집에 혼자 혹은 형제나 
자매끼리만 있는 경우가  1주일에 며칠 정도나 됩니까?

         ① 거의 없다 → 25  로 이동

          

② 1~2일 정도
③ 3~4일 정도
④ 거의 매일

           ↓

         

24-1  평일 방과 후 혼자 또는 형제자매끼리만 있을 때, 불안합니까?
          ① 전혀 불안하지 않다
          ② 별로 불안하지 않다
          ③ 약간 불안하다
          ④ 매우 불안하다

Ⅴ. 진로 및 직업탐색
진로 활동

25  학교에서 다음의 각 문항에 해당되는 진로 교육을 받아 본 경험이 있습니까?
 경험해 보았다면 얼마나 도움이 되었습니까?

         

구분
경험해
본 적
없다

경험해본 적 있다
전혀

도움이
되지

않았다

별로
도움이
되지

않았다

약간
도움이
되었다

매우
도움이
되었다

1) ‘진로 직업’ 과목 수업을 통한 진로 교육 ⓞ ① ② ③ ④
2) 현장학습이나 견학을 통한 진로 교육 ⓞ ① ② ③ ④
3) 상담센터의 상담 중심 진로 교육 ⓞ ① ② ③ ④
4) 진로관련 검사를 통한 진로 교육 ⓞ ① ② ③ ④
5) 인터넷 또는 동영상을 통한 진로 교육 ⓞ ① ② ③ ④
6) 소집단 혹은 동아리 활동을 통한 진로 교육 ⓞ ① ② ③ ④
7) 저명인사나 선배의 초청 강연을 통한 진로 교육 ⓞ ① ② ③ ④
8) 재량 활동(창의적 체험 활동)을 통한 진로 교육 ⓞ ① ② ③ ④
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진로체험 경험

26  학교에서 다음의 각 문항에 해당되는 진로 체험을 한 경험이 있습니까?
 경험해 보았다면 얼마나 도움이 되었습니까?

         

구분
경험해
본 적
없다

경험해본 적 있다
전혀

도움이
되지

않았다

별로
도움이
되지

않았다

약간
도움이
되었다

매우
도움이
되었다

1) 진로 박람회(잡월드, 키자니아 포함)에 간 경험 ⓞ ① ② ③ ④
2) 청소년 수련관, 사회복지관 등에서 실시하는 

진로 체험  프로그램에 참여한 경험 ⓞ ① ② ③ ④
3) 산업체에서 실시하는 진로 및 취업 관련 

프로그램에 참여한 경험 ⓞ ① ② ③ ④
4) 대학에서 실시하는 학과(전공) 관련 견학 

프로그램에 참여한 경험 ⓞ ① ② ③ ④

진로 및 직업선택
27  다음 각 항목에 대해 귀하의 생각과 가장 일치하는 칸의 번호에 표시해 주십시오. 

        

나는
전혀

그렇지
않다

그렇지
않은

편이다
그런

편이다
매우

그렇다

1) 내가 무엇을 잘 할 수 있는지 알고 있다 ① ② ③ ④
2) 내가 하고 싶은 일을 스스로 결정할 수 있다 ① ② ③ ④
3) 장래희망을 이루기 위해 무엇을 해야 할지 구체적으로 

생각해본 적이 있다 ① ② ③ ④
4) 나는 나의 꿈을 이루기 위한 계획을 세울 수 있다 ① ② ③ ④
5) 내가 관심을 가지고 있는 직업에 대한 구체적인 정보를 

알아본 적이 있다 ① ② ③ ④
6) 나는 관심 있는 직업에 종사하는 사람을 만나서 그 

직업에 대하여 알아본 적이 있다 ① ② ③ ④

28  아래의 각 문항을 잘 읽고 자신의 생각과 가장 일치하는 칸의 번호에 표시해 주십시오.

        

구분
전혀

그렇지
않다

그렇지
않은

편이다
그런

편이다
매우

그렇다

1) 나는 분명한 인생목표가 있다 ① ② ③ ④
2) 진로나 직업을 선택할 시기가 되면 내가 정한 기준에 의하여 

선택할 것이다 ① ② ③ ④
3) 내가 희망하는 직업을 미래에 가질 수 있다고 생각한다 ① ② ③ ④
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학업중단

29  초ㆍ중ㆍ고등학교(정규학기, 인가 대안학교, 방송통신중ㆍ고등학교 포함)를 그만 둔 적이 
있습니까?

          ① 있다                  ② 없다 → 30  로 이동
           ↓

         
29-1  가장 최근에 학교를 그만 둔 때는 언제였습니까?

          ① 초등학교 때           ② 중학교 때           ③ 고등학교 때

         

29-2  학교를 그만 둔 이유는 무엇이었습니까? 가장 큰 이유부터 순서대로 세 가지를 골라 
적어 주십시오. (이유가 두 개 이하인 경우 1개 혹은 2개만 작성)

    1순위 , 2순위 , 3순위

    

영역 내용
개인

① 신체 건강상의 이유로
② 심리ㆍ정신적인 문제가 있어서
③ 아침에 일어나기 힘들어서

가족

④ 집안 경제사정이 어려워서
⑤ 부모님(또는 양육자)과의 갈등으로 인해
⑥ 부모님(또는 양육자)의 별거, 이혼 등으로 인해
⑦ 부모님(또는 양육자)의 폭력 때문에
⑧ 부모님(또는 양육자)의 잦은 싸움 등 불화로 인해
⑨ 부모님(또는 양육자)의 무관심 등으로 인해

학교

학업/
진로

⑩ 학업성적이 잘 안 나와서
⑪ 검정고시를 준비하려고
⑫ 공부하기 싫어서
⑬ 내 특기를 살리려고
⑭ 이민 또는 해외 유학 가려고
⑮ 취업을 하여 돈을 벌고 싶어서
⑯ 다른 곳에서 원하는 것을 배우고 싶어서

친구
⑰ 학교친구들과의 문제(폭력, 왕따 등)로 인해
⑱ 이성문제로 인해
⑲ 학교를 그만 둔 친구의 영향으로

교사
⑳ 선생님의 차별 때문에
㉑ 선생님의 체벌 때문에
㉒ 선생님과 싸워서

환경
㉓ 학교의 규칙이 엄격해서
㉔ 학교규칙 위반으로 징계를 받아서
㉕ 학교 분위기(문화, 동아리, 자치활동 등)가 나와 잘 맞지 않아서
㉖ 학교가 너무 멀어서
㉗ 전학이 잘 안되어서

기타
㉘ 유해환경(유해업소, 폭력집단 등) 때문에
㉙ 아르바이트로 피곤해서
㉚ 비행으로 보호처분 혹은 형사처벌을 받게 되어서
㉛ 그 외(적어주십시오:                              )

         
29-3  학교를 그만 둔 이후 학교밖청소년지원센터(꿈드림센터)를 이용한 적이 있습니까?

          ① 있다               ② 없다
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가출 경험

30
 최근 1년(2022. 9. 1 ~ 2023. 8. 31) 동안 가출한 적이 있습니까?
 ※ ‘가출’이란 부모나 보호자의 동의 없이, 하루 이상 무단으로 집에 들어가지 않는 

행위를 말합니다. 

          ① 가출한 적이 있다                  ② 가출한 적이 없다 → 31  로 이동
           ↓

         

30-1  가출을 하게 된 동기는 무엇입니까?
          ① 학업문제(학업 부담, 성적 등) 때문에
          ② 부모님(보호자)과의 문제(불화, 폭행, 간섭 등) 때문에
          ③ 학교에서의 갈등이나 폭력 때문에
          ④ 가정의 경제적인 어려움 때문에
          ⑤ 친구들과 함께하기 위해서
          ⑥ 기타(적어주세요:                                       )

자살 시도 경험

31  아래의 각 문항을 잘 읽고 자신의 생각과 가장 일치하는 칸의 번호에 표시해 주십시오.

        

구분 전혀 
없다 1번 2~3번 월 

1~2회
주 

1~1회 
이상

1) 지난 1년 동안 자살에 대하여 생각해 본 적이 있다 ⓪ ① ② ③ ④

2) 지난 1년 동안 자살을 계획해 본 적이 있다 ⓪ ① ② ③ ④

3) 지난 1년 동안 자살을 시도해 본 적이 있다 ⓪ ① ② ③ ④

        

31-1  죽고 싶다는 생각을 한 주된 이유는 무엇인지 아래 중에서 하나만 선택해 
주십시오.

          ① 학업문제(학업부담, 성적 등)
          ② 가족 간의 갈등
          ③ 선후배나 또래와의 갈등(학교폭력 등)
          ④ 경제적인 어려움
          ⑤ 미래(진로)에 대한 불만
          ⑥ 기타(적어주세요:                                       )
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Ⅵ. 학교 및 학교 밖 경험

아르바이트 경험 여부

32  최근 1년(2022. 9. 1 ~ 2023. 8. 31) 동안  아르바이트를 해 본 경험이 있습니까?

          ① 있다                  ② 없다 → 33  로 이동
             ↓

         

32-1
 최근 1년(2022. 9. 1 ~ 2023. 8. 31) 동안  아르바이트를 한 적이 있다면, 
다음과 같은 일을 얼마나 자주 경험했습니까? 각 항목을 잘 읽고 해당하는 
번호에 동그라미(O) 표를 해주세요

     

없다 1-2번 3번 이상
1) 일을 하고 나서 임금을 받지 못하거나 약속

보다 적게 받았다 ① ② ③
2) 계약 시간보다 초과하여 일을 하였거나 처음 

하기로 한 일과 전혀 다른 일을 하였다 ① ② ③
3) 아르바이트 시작 전 근로계약서를 작성하지 

않았다 ① ② ③
4) 이유 없이 부당하게 해고를 당했다 ① ② ③
5) 작업 환경이 불결하고 위험하였다 ① ② ③
6) 폭언 등 인격 모독을 당했다 ① ② ③
7) 구타나 폭행을 당했다 ① ② ③
8) 성적 피해(성희롱·성추행)를 당했다 ① ② ③
9) 최저임금(2022년 기준 시간 당 9,160원, 

2023년 기준 시간 당 9,620원)보다 적은 
돈을 받고 일을 했다

① ② ③
  

학교폭력예방교육 경험

33  최근 1년(2022. 9. 1 ~ 2023. 8. 31) 동안  학교나 학교 밖 기관에서 학교폭력예방
교육을 받은 적이 있습니까?

          ① 있다                  ② 없다 → 34  로 이동
           ↓

         

33-1  있다면 얼마나 도움이 되었습니까?
          ① 전혀 도움이 되지 않았다                 ② 별로 도움이 되지 않았다 
          ③ 약간 도움이 되었다                      ④ 매우 도움이 되었다
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Ⅶ. 코로나19 이후 청소년 삶의 변화 
코로나19 관련

34
 코로나19 발생 이후, 개학이 연기되고 온라인 수업이 실시되는 등 여러 교육환경이 
변화하였습니다. 이로 인하여 여러분들의 학업 스트레스가 이전에 비해 어떻게 변화
하였습니까?

          ① 매우 감소하였다                    
          ② 약간 감소하였다   
          ③ 변화 없다                          
          ④ 약간 증가하였다  
          ⑤ 매우 증가하였다

35  코로나19로 인해 자신의 삶이 어떻게 변화하였습니까?

          

구분
매우

부정적으
로 변화함

약간
부정적으

로
변화함

변화
없음

약간
긍정적으

로
변화함

매우
긍정적으

로
변화함

1) 전반적인 생활 ① ② ③ ④ ⑤
2) 가족관계 ① ② ③ ④ ⑤
3) 친구관계 ① ② ③ ④ ⑤
4) 학교생활 ① ② ③ ④ ⑤
5) 사회에 대한 신뢰 ① ② ③ ④ ⑤
6) 진로 및 취업에 대한 전망 ① ② ③ ④ ⑤

Ⅷ. 응답자 특성
성별

D1  성별은 무엇입니까?
          ① 남자                                       ② 여자

학교 및 학년
D2  다니고 있는 학교 및 학년은?

          ① 초등학교 4학년          ② 초등학교 5학년            ③ 초등학교 6학년
          ④ 중학교 1학년            ⑤ 중학교 2학년              ⑥ 중학교 3학년
          ⑦ 고등학교 1학년          ⑧ 고등학교 2학년            ⑨ 고등학교 3학년
          ⑩ 학교에 다니지 않음
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함께 사는 사람

D3  현재 누구와 같이 살고 있습니까? (모두 표시하세요.)
          ① 친아버지             ② 친어머니      ③ 새아버지       ④ 새어머니
          ⑤ 할머니 또는 할아버지 ⑥ 친척          ⑦ 형제자매       ⑧ 친구 또는 선후배
          ⑨ 청소년보호시설(쉼터, 그룹홈, 일시보호시설, 소년원 등)    ⑩ 혼자 살고 있다
          ⑪ 기타 (구체적으로 누구와? ______________)

가정의 경제수준

D4  가정의 경제수준은 남들과 비교해 어느 수준이라고 생각합니까? (하나만 선택해 주세요)
          ① 매우 어려운편이다                  
          ② 어려운편이다
          ③ 보통이다                            
          ④ 잘 사는 편이다
          ⑤ 매우 잘사는편이다

부모님의 출신 국가

D5  부모님의 출신 나라는 어디입니까? (하나만 선택해 주세요)
          ① 두 분 모두 한국인          ② 두 분 모두 외국인        ③ 한 분만 외국인               
          ④ 두 분 모두 북한이탈주민    ⑤ 한 분만 북한이탈주민     ⑥ 모르겠다

거주 지역 (고등학생과 학교밖청소년만 응답해 주세요.)

D6  현재 거주하고 있는 지역은 어디입니까?
          ① 세마동(양산동, 외삼미동, 지곶동, 서랑동)
          ② 신장동(금암동, 내삼미동, 수정동, 은계동)
          ③ 남촌동(가장동, 궐동, 청학동)
          ④ 초평동(서동, 가수동, 누읍동, 탑동, 벌음동, 두곡동)
          ⑤ 중앙동(오산동, 부산동)
          ⑥ 대원동(원동, 고현동, 갈곶동, 청호동)
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